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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER:  Q. No. 421.  Shri P.R. Sundaram is not present.  

                       Now the Minister. 

 (Q. 421)  

HON. SPEAKER: Shri Deepender Singh Hooda - not present.  

 BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ xÉÉàÉ näiÉä cé +ÉÉè® ºÉnxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ ®ciÉä cé* 

 ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉÖºiÉ-ºÉÖºiÉ cé* 

 …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉÊ£ÉxÉ´É º´ÉÉºlªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É 

BÉEãªÉÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉªÉå SÉãÉÉªÉÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ, º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä |ÉÉÊiÉ¤ÉriÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE UÉä]É-ºÉÉ |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º´ÉÉºlªÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

iÉÉBÉEiÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉ ¤ÉãÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉ vÉxÉ +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉEÆb ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä àÉå ãÉMÉÉiÉä cé,  càÉ ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ =i{ÉxxÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊ|É´ÉåÉÊ]´É BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ ãÉMÉÉiÉä cé* ®ÉìBÉE {ÉEäãÉ® 

{ÉEÉ=Æbä¶ÉxÉ xÉä ´ÉÉÇ 1901 àÉå ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ®ÉìBÉE {ÉEäãÉ® <ÆÉÎº]]áÉÚ] {ÉEÉì® àÉäÉÊbBÉEãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉEÉàÉÉÇºªÉÚÉÊ]BÉEãÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ +ÉÉxÉä ¶ÉÖ°ô cÖA, =xcÉåxÉä càÉÉ®ÉÒ àÉäÉÊbBÉEãÉ 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ºÉä ÉÊ|É´ÉåÉÊ]´É +ÉÉº{ÉèBÉD]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE b¤ãªÉÚ.ASÉ.+ÉÉä. xÉä BÉE<Ç ´ÉÉÇ 

{ÉcãÉä ABÉE ´ÉxÉ {ÉäVÉ ºÉÉÎ{ãÉàÉå] ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä {ÉEÉàÉÉÇºªÉÚÉÊ]BÉEãÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ cé, 

they are not health-giving industries, but are disease-inducing industries....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 
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bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc cè ÉÊBÉE càÉÉ®É 

ºÉàÉÉVÉ ¤ÉÉÒàÉÉ® xÉ cÉä, +ÉÆb®´Éä] ¤ÉSSÉä {ÉènÉ xÉ cÉå, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå àÉäÉÊbBÉEãÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® 

càÉÉ®ä +ÉÉªÉÖ´Éæn àÉå...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ABÉE cÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA* +ÉÉ{É <iÉxÉÉ BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? +ÉÉ{É +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®åMÉä, ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä*  

bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc : àÉä®É ªÉc |É¶xÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ cäãlÉ BÉEä ÉÊãÉA, JÉÉxÉä, xÉÉÓn, ¶É®É¤É, 

ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE BÉEÆÉÊ|ÉcåÉÊºÉ´É cäãlÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä?   

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, càÉxÉä +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ, 2017 BÉEÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 

+É¤É ªÉc {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ <à{ãÉÉÒàÉå] cÉä ®cÉÒ cè* xÉä¶ÉxÉãÉ cèãlÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉ àÉÚãÉ =qä¶ªÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ®ÉäMÉ ºÉä ÉÊxÉ®ÉäMÉ BÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE SÉãÉÉ VÉÉA* ÉÊºÉBÉE BÉEäªÉ® {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ºÉä ´ÉèãÉxÉäºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉMÉä ¤ÉfÃå* VÉ¤É ÉÊºÉBÉE BÉEäªÉ® ºÉä ´ÉèãÉxÉäºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ cè, iÉÉä ÉÊ|É´ÉåÉÊ]´É {ÉÉ]Ç {É® VÉÉä® näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ÉÊ|É´ÉåÉÊ]´É {ÉÉ]Ç {É® VÉÉä® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉä ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉä¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ cè* nä¶É àÉå ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEä nÉè®ÉxÉ ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉä¶ÉxÉ {ÉÉÆSÉ {É®ºÉå] ºÉä ¤ÉfÃÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE c® 

ºÉÉãÉ ABÉE {É®ºÉå] BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉfÃiÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉxÉä ´ÉèBÉDºÉÉÒxºÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉA cé* ´ÉèBÉDºÉÉÒxºÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ càÉxÉä xªÉÚ <ÉÊxÉÉÊ¶ÉAÉÊ]BºÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉA cé* <ºÉ ¤ÉÉ® ¤ÉVÉ] àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <ÉÊxÉÉÊ¶ÉAÉÊ]´É ªÉÚxÉÉÒ´ÉºÉÇãÉ 

ºµÉEÉÒÉËxÉMÉ BÉEÉ ®JÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå cÉ<Ç{É® ]å¶ÉxÉ, bÉìªÉÉÊ¤É]ÉÒVÉ, ºÉÉÌ́ ÉBÉDºÉ BÉEéºÉ®, +ÉÉä®ãÉ BÉEéºÉ® +ÉÉè® ¥Éèº] BÉEéºÉ® BÉEÉÒ 

ªÉÚxÉÉÒ´ÉºÉÇãÉ ºµÉEÉÒÉËxÉMÉ {ÉEäVb àÉèxÉ® àÉå ºÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉE® ®cä cé* <ºÉ ºÉÉãÉ ºÉÉè ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, VÉcÉÆ 

ªÉÚxÉÉÒ´ÉºÉÇãÉ ºµÉEÉÒÉËxÉMÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ]ÅäÉËxÉMÉ nä nÉÒ MÉ<Ç cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊBÉE¶ÉÉä® +É´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊb{ÉEäBÉD]ÂºÉ, ÉÊbãÉäWÉ, bäÉÊ{ÉEÉÊºÉAÆºÉÉÒWÉ BÉEÉä £ÉÉÒ càÉ {ÉEÉ<Æb 

+ÉÉ=] BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ <ãÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEcÉÒ cè, àÉäxÉ 

º]ÅÉÒÉËàÉMÉ £ÉÉÒ càÉ BÉE® ®cä cé*      
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 (Q. 422) 

SHRIMATI HEMAMALINI : Madam Speaker, I thank you very much for the 

time given to me. It is a very important matter. 

 Are there any advanced diagnostic tests available in the country to rule out 

such disorders at the time of conception? Can this genetic test be made mandatory 

so that a lot of these disorders can be detected during the early stage of pregnancy? 

HON. SPEKAER: Please ask one question only. You will get another chance. 

SHRIMATI HEMAMALINI : It is one and the same. 

 I hear a lot of news that children are born with these kinds of defects 

especially in rural areas  JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉÉÊn VÉMÉcÉå {É® AäºÉÉ näJÉxÉä àÉå +ÉÉªÉÉ cè* 

But people are not aware about it. With regard to Pre-Implantation Genetic 

Diagnostic Test, what is the cost and are people aware of such test? What is the 

Government’s take on this? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, as far as gene therapy and gene tests 

are concerned, research is still going on and accordingly, we are mostly engaged 

in counseling part rather than the therapy part. 

 As far as the tests are concerned, the facility is available only in All India 

Institute of Medical Sciences and in NIMHANS and 522 tests have been done and 

293 tests have been done in NIMHANS. This is a very high quality test which we 

have to undergo and we are trying to see to it that how far it is possible. But 

counseling part has been started in many Central Hospitals where we are doing it. 

SHRIMATI HEMAMALINI : What efforts are being made by ICMR in the field 

of PGD Test and to make such test cost effective that the common masses of this 

country can avail of it? How long will they take to produce these diagnostic kits 

for the PGD Test? 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, it is a continuous process. A 

programme has been taken up in All India Institute of Medical Sciences in 

collaboration with Institute of Genomics and Integration Biology led by CSIR and 

NIMHANS. All three of them are working together on this. 
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 As far as the tests are concerned, at this point of time we have got certain 

tests which we are doing. But continuous research is going on and as we come up 

with something, we will be going forward in this direction. 

DR. RATNA DE (NAG) : Madam Speaker, neurological and neurogenetic 

disorder is one of the greatest threats to public health. Unless immediate action is 

taken, neurological and neurogenetic burden is expected to become more serious 

and unmanageable. 

 What initiative has been taken by the hon. Minister to deliver affordable 

diagnostic test and treatment to the Indian urban and rural communities for a better 

quality of life?   

HON. SPEAKER: He has answered it.  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, her question can be divided into two 

parts. If it is about the mental issue, then the answer is, ‘yes, we do counseling’.  

That is part 1. Part 2, when we find such cases, we try to diagnose and give them 

the treatment and  the therapy what we are able to do. 

 But as far as the general health of the child is concerned, right from the 

conception period to the delivery period, till the child becomes the adolescent, we 

call it a life cycle approach, which we have developed.  Under that   life cycle 

approach, we give them treatment – antenatal treatment, postnatal treatment, 

vaccination, supplementation of iron and folic acid – so that the  adolescent gets 

the best treatment.  We also fight out the malnutrition. 

DR. A. SAMPATH : Madam, in today’s Question List, out of the 20 questions, 

eight relate to the Ministry of Health and    Family Welfare.  

HON. SPEAKER: Yes. It is a good thing. 

DR. A. SAMPATH :  Yes, we are very much concerned about the health issues. 

HON. SPEAKER: Under Rule 193 also, we have been discussing SDGs relating to 

Healthcare. So, it is a very good gesture. 

DR. A. SAMPATH : Madam Speaker, I would like to express my sincere thanks 

to my learned friend, Shrimati Hema Malini-ji for asking this Question. When we 
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speak of health, we speak about the physical health.  But  what about the mental 

health of the patient?  Why I am asking such a question is that  in many of the 

hospitals, when a patient undergoes a surgery specially the neurosurgery; or 

sometimes,  some women may undergo some surgery, all these cause the patient 

severe mental pain.  We know that before the surgery, there is a fear psychosis in 

the mind of the patient and some psychological problems may arise to the patient. 

After the surgery, we come across that many of the patients undergo severe 

physical strain as well as psychological strain.  With the result, mental depression 

also happens to them. 

 So, I would like to ask the hon. Minister whether the Government of India 

would take initiatives for appointing the adequate number of clinical 

psychologists. Psychology is something different from  psychiatry;  and clinical 

psychology is something different  from the counseling. The hon. Minister also 

knows it very well. 

 So, whether the Government of India can take such an initiative for the 

appointment of sufficient number of clinical psychologists in the hospitals where 

the surgeries are also being undertaking for the patients. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, as far as the counseling part is 

concerned, we do it. 

 As far as the counselors that he has talked about, are concerned, we have no 

such proposals. But recently, we have come up with a new Mental Health Policy 

and we are making it patient-centric. We are trying to see to it.  But that is a 

different thing   altogether.  

 As far as the hospitals are concerned, we do not have such positions. It is 

not under consideration also.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  ºÉÉä¶ÉãÉ +ÉÉì®MÉäxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ àÉnn ãÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Yes, Madam. 

HON. SPEAKER: Thank you. 
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(Q. 423) 

HON. SPEAKER: Mr. N.K. Premchandran. Today, you have got this Question 

listed in your name. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : Thank you. 

 Madam, every year, 38 million people die due to non-communicable 

diseases.  It is surprising to note that 16 million people death occur before the age 

of 70; and 82 per cent of these premature deaths is reported from low and middle-

income groups.  That means, poverty is closely linked to non-communicable 

diseases.   

 Madam, in India, 2.7 million people die due to non-communicable disease 

and 1.4 million people die due to communicable diseases.  So, the surge of non-

communicable  diseases is a threat to progress towards the UN Million 

Development Goals, and also the Sustainable Development Goals, which is being 

discussed in this House since yesterday on the initiative of the Madam Speaker. 

 So, at this juncture, I would like to inform the hon. Minister that most of the 

communicable diseases, which had already been eradicated totally, are coming 

back.  The example is Malaria and other related diseases.  

 One point, which may be noted is that when we are discussing  about  the 

Sustainable Development Goals, particularly, in relation to health aspect, that is, 

Health to All, six to seven per cent of the GDP  of the world’s developed countries 

is being used and spent on the health sector. Unfortunately, in India – hon. Finance 

Minister is also here – we are spending one per cent of the total GDP towards 

health sector.  By 2025, we are planning to have it at 2.5 per cent.  

 Therefore, I would like to know from the hon. Minister whether the 

Government will take initiative or make a plan so as to have, at least, three per 

cent of the GDP be spent in the field of health sector so that the health issues can 

be addressed in a proper way.  
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SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, we have a very comprehensive 

Health Policy.  In our Health Policy of 2017, as I told earlier, the focus is from 

sick care to wellness; to its preventive part.  As far as communicable and non-

communicable diseases are concerned, we are taking all steps to see that 

prevention takes place. Shri Premachandran ji has mentioned about Malaria, 

Tuberculosis and HIV.  I may inform him that we have brought them to an arrest 

and now it is going towards the reverse position.  This is what we have done.  We 

are doing accordingly within the targets of MDGs.  We are strategizing for the 

SDGs to do it.  

 In the New Health Policy, we have kept a provision that 2.5 per cent of the 

GDP will be spent on health. It will be done till 2025.  It is a gradual process. 

Here, I would like to suggest that just by saying that the budget should three per 

cent or six per cent is not enough.  As I told you earlier, there is no dearth of fund 

as far as the health sector is concerned.  This year there is an increase of 27.7 per 

cent in the health sector and more than Rs. 10,000 crore have been added in this 

sector.  The reason is that we have been successful in the last two years to see to it 

that the real expenditure is more than the budget expenditure.  Whatever we have 

targeted we achieved it. The capacity of the states to spend the budget has to be 

increased.  Health being a State Subject, the States has to see to it that they keep it 

as a priority sector. Secondly, after the 14th Finance Commission, the tax 

devolution to the states has increased from 32 per cent to 42 per cent.  So, the 

states are also to add into the budget. As far as the budget is concerned, ultimately, 

it is going to be spent on health in states.   

SHRI N.K. PREMACHANDRAN : My second supplementary is regarding non-

communicable diseases.  The major cause of non-communicable diseases is the 

change in lifestyle and other environmental factors.  We are addressing the 

complications due to change in lifestyle.  There is no proper strategy to prevent it 

at the primordial stage.  So, we are focusing on curing them at the tertiary stage by 

constructing super specialty hospitals and giving insurance and other amenities to 
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the patients.  I would request the Government to kindly see that the incidence of 

cancer is increasing like anything.  We are addressing it at the tertiary stage.   

 Therefore, my question to the hon. Minister is this.  In the case of 

increasing incidence of cancer, not much attention is being paid for having 

research and development to find out the cause of cancer and to address this issue.  

It is part ‘a’ of my second supplementary.   

The next part of my supplementary is that there is a proposal from the 

Government of Kerela.  The Government of India has assured the Government of 

Kerala that AIIMS will be provided to the State of Kerala.  I would like to know 

from the Government whether that promise will be fulfilled in the next year or in 

the immediate future. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, as far as the non-communicable 

diseases are concerned, of course, to address it at the curative stage, we are 

spending a lot on cancer under the National Cancer Control Programme.  What we 

have done is that we are opening 20 State Cancer Institutes and spending 

approximately Rs. 150 crore on each Cancer Institute.  We are opening two 

National Cancer Centres.  One is at Jhajhar where we are spending more than Rs. 

2,500 crore and it will be operational within one-and-a-half years or two years.  It 

has got the capacity of 800 beds with most ultra modern facilities.  That is being 

done in Jhajhar.  Secondly, we are also working on our second campus at 

Chittaranjan National Cancer Institute, Kolkata, where an amount of Rs. 500 crore 

is being spent.… (Interruptions) Subject to correction, the State of Kerala is 

getting one State Cancer Institute and one or two tertiary cancer centres.  We are 

working on them. This is what we are doing for cancer.  But for the preventive 

part, I would like to say that what we have introduced and we do not want to 

burden the students.  We have made very pictorial booklets which are in multi 

languages and in all different regional languages wherein through pictures we 

want to tell the students what is a healthy lifestyle, what we should eat, what we 

should not eat, what should be our weight according to the height, what habits we 
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should develop, what habits we should not develop.  So, this is what we are doing 

in the preventive part to catch them young.  The students should be told what is 

obesity, what weight they should have and what lifestyle they should adhere to.  

This is what we are doing.  

 As far as AIIMS is concerned, the Government of India, the Health 

Department is committed for opening AIIMS in every State and we are going in a 

phased manner.  Certainly, Kerala is also under consideration. 

SHRI K.C. VENUGOPAL: Thank you, Madam Speaker. The communicable 

diseases which had been eradicated earlier are coming back; we are already told 

that.   

 ASHA workers are doing very good job in the area of giving awareness to 

the patients.  But, their remuneration is extremely small.  When we talk to them, 

their complaint is that their grievance has not been addressed by the Government 

of India.   

Therefore, my suggestion is this.  Curing diseases and giving medicines is 

one thing, but to give sufficient publicity for these diseases should be a must. 

ASHA workers can do a major work in that area.  I would like to know whether 

the Minister is thinking about enhancing the allowances of ASHA workers.   

I have one more question, Madam.  Thank you very much for giving 

PMSSY.  In the UPA period, we started PMSSY.  The progress of work has been 

very slow.  I would like to know whether the Ministry is looking into the progress 

of PMSSY in the medical colleges, especially of the Alappuzha Medical College. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: As far as the ASHA workers are concerned, 

the Accredited Social Health Activities are doing very good job.  Our indicators 

are improving and they have got a much role to play.  Certainly, as far as their 

allowances are concerned, it is a continuous process which we have taken.  

According to their work, we are increasing them from time to time.  We are 

concerned about it and we have also asked the States to see to it that they should 



31.03.2017   
  

15 

also supplement as far as the allowances are concerned.  But we are doing it and it 

is a continuous process which is to be taken. 

SHRI SIRAJUDDIN AJMAL : Thank you very much, Madam. The community 

health care running under the Government institutions in rural India is in a pathetic 

condition.  We have seen that Dhubri, Barpeta, Karimganj and all other districts of 

Assam, there are no doctors in the hospitals.  Even drinking water in places like 

Barpeta, Jamunamukh has got arsenic and fluoride which is the basic necessity of 

life.  I would like to request the hon. Minister to kindly let me know whether the 

Government has any mechanism for periodic assessment of these health centres.  

Secondly, I would like to know whether the Government has any plans to set up 

more primary health centres in these rural areas. 

 Madam, I would like to give a good suggestion to the hon. Minister. We 

run a hospital in Assam in Hojai.  It is one of the biggest rural hospitals of South 

East Asia.  Now, I think, if the Government wants, we can do something jointly as 

a joint venture.  We have got a 325-bed hospital, one of the best international 

standard hospitals and we can come together with the Government with whatever 

help is required.  We also have three satellite hospitals in Assam catering to the 

needs of various places in Assam.  If we can be of any help to the Government in 

running these health centres in a better way, our services are there. Thank you.  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, as far as the quality assurance is 

concerned, the management and other things are with the State and they see to it.  

They have to take care.  But what we have done is that we have developed a 

programme which is called “National Quality Assurance Programme for PHCs 

and CHCs” where we examine them, we give the report to the States and see to it 

that whatever financial and technical support that they need, that can be given. As 

far as the joint venture part is concerned, it should come through the State, then 

only we can examine it.     

gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ àÉå nÚºÉ®É AàºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè? ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ 
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£ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉcãÉÉ AàºÉ {É]xÉÉ àÉå cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE 

oÉÎ]BÉEÉähÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ªÉÉÊn £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® nÚºÉ®É AàºÉ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®iÉÉÒ cè, iÉÉä ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉSUÉ cÉäMÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÚºÉ®ä AàºÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ºlÉÉxÉ BÉEÉ SÉªÉxÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ cè? ªÉÉÊn cÉÄ, iÉÉä iÉiºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ {ÉÚhÉÇ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA?  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ  : àÉcÉänªÉÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÚºÉ®ä AàºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ AãÉÉì] xÉcÉÓ BÉEÉÒ 

cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEÉä<Ç ºlÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: No, this is not the way. I have not allowed you. Adhir Ji, how 

can you ask the question?   

 Now, Shri Jithender Reddy.   

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI A.P. JITHENDER REDDY : Our Chief Minister of Telangana State has 

requested the Finance Minister        Shri Jaitley Ji for an AIIMS. Our KTR has 

also met our Finance Minister regarding the AIIMS to be sanctioned in Telangana. 

Last month, our Finance Minister had promised on the floor of the House that the 

AIIMS will be set up.  What I request to the Minister of Health is this. In this year, 

does the Minister sanction some amount for the AIIMS in Telangana State? 

My second question is with regard to the ASHA workers. They are really 

doing a very good work in the villages and we request that their amount should be 

enhanced.  As we are from the State Government, we are taking care of them.  But 

this scheme is totally a Centrally-sponsored scheme.  So, we request that the salary 

of the ASHA workers should be enhanced. 

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: As far as AIIMS is concerned, it is under 

active consideration.  It is being actively considered.  

As far as the ASHA workers are concerned, I told already that it is a 

continuous process which is going on and the States should also substitute.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ*  
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gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉé {É]xÉÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå ºÉÉlÉ cÉÒ {ÉfÃä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ªÉc nÖJÉn ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ´Éä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉ ®cä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÄ bäãÉÉÒ 4-5 àÉ®ÉÒVÉ +ÉÉiÉä cé* ´Éä 

<ãÉÉVÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA AàºÉ BÉEä <nÇ-ÉÊMÉnÇ PÉÚàÉiÉä ®ciÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉäc®¤ÉÉxÉÉÒ ºÉä 

{É]xÉÉ àÉå AàºÉ JÉÉäãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÄ ÉÊxÉnä¶ÉBÉE BÉEÉÒ ¤ÉcÉãÉÉÒ £ÉÉÒ cÉä MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÄ xÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cè +ÉÉè® xÉ <àÉ®VÉåºÉÉÒ ´ÉÉìbÇ JÉÖãÉÉ cè* ´ÉcÉÄ ]ÅÉìàÉÉ ºÉå]® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE =ºÉBÉEÉ £É´ÉxÉ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä nÖJÉn ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÄ AàºÉ cÉìÉÎº{É]ãÉ iÉBÉE VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä {É]xÉÉ àÉå lÉÉä½ÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å +ÉÉè® VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÄ cé, =xcå 

VÉãn cÉÒ {ÉÚ®É BÉE®ÉAÆ*  

HON. SPEAKER: Nothing will go on record except the Minister’s reply.  

… (Interruptions) …  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÄ iÉBÉE {É]xÉÉ AàºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉàÉå ÉÊ®µÉEÚ]àÉå] àÉå 

BÉÖEU ãÉÉÒMÉãÉ <¶ªÉÚVÉ lÉä, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊbãÉä cÖ+ÉÉ* =xÉ ºÉÉ®ä <¶ªÉÚVÉ BÉEÉä càÉxÉä ºÉè]ãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* ´ÉcÉÄ 

<Æ]®BªÉÚVÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉA cé* By November, the recruitment process will be over and by 

ÉÊnºÉÆ¤É® iÉBÉE càÉ =ºÉä {ÉÖEãÉ-{ÉDãÉèVb fÆMÉ ºÉä SÉãÉÉAÆMÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉD´Éä¶SÉxÉ xÉÆ¤É® 424 gÉÉÒ iÉÉ©Év´ÉVÉ ºÉÉcÚ* 

                                                 
 Not recorded. 
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(Q. 424) 

gÉÉÒ iÉÉ©Év´ÉVÉ ºÉÉcÚ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É |É¶xÉ ®ä¤ÉÉÒWÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* ªÉc ¶É¤n ¤ÉÉäãÉxÉä, ºÉÖxÉxÉä +ÉÉè® {ÉfÃxÉä 

àÉå ¤ÉcÖiÉ UÉä]É ãÉMÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc cÉ]Ç, ÉÊBÉEbxÉÉÒ, ãÉÉÒ´É® +ÉÉè® BÉEéºÉ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ®ÉäMÉ cè* xÉä¶xÉãÉ 

cèãlÉ {ÉÉä]ÇãÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ®ä¤ÉÉÒWÉ ABÉE PÉÉiÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè* ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉ´É àÉÉÎºiÉBÉE BÉEÉä |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉlÉÉ 

|ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cVÉÉ®Éå àÉÉèiÉÉå BÉEÉ BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* ÉÊ´É¶´É º´ÉÉºlÉ ºÉÆMÉ~xÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® AÉÊ¶ÉªÉÉ +ÉÉè® 

+É|ÉEÉÒBÉEÉ àÉå cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 95 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉÉå àÉå ®ä¤ÉÉÒWÉ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ®ä¤ÉÉÒWÉ ABÉE 

MÉÆ£ÉÉÒ® +ÉÉè® ºÉÆµÉEÉàÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, VÉÉä +ÉÉ´ÉÉ®É ¤ÉÆn®Éå, BÉÖEkÉÉå, ÉÊ¤ÉÉÎããÉªÉÉå +ÉÉè® xÉä´ÉãÉÉå +ÉÉÉÊn BÉEä BÉEÉ]xÉä ºÉä cÉäiÉÉÒ cè*   

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉàÉå ´ÉÉÇ 2014 àÉå 125, ´ÉÉÇ 2015 àÉå 113 +ÉÉè® ´ÉÉÇ 

2016 àÉå 86 àÉÉèiÉå cÖ<Ç cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÆBÉE½É ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE cVÉÉ®Éå àÉÉèiÉå cÉäiÉÉÒ cé, ºÉàÉÉSÉÉ® 

{ÉjÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 15-20 cVÉÉ® àÉÉèiÉå ºÉÉãÉÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä 

ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉ cè, Animal Birth Control Drugs Rule, 2001, <ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ 

ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉìbÉÒWÉ BÉEÉä BÉE®xÉÉ cÉäiÉÉ cè, VÉÉä xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* BÉÖEkÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉnÇªÉiÉÉ ºÉä àÉÉ®É VÉÉiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ A´ÉÆ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä bÅMºÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ °ôãÉ, 

2001 BÉEÉ ºÉJiÉÉÒ ºÉä {ÉÉãÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É nåMÉä* ®ä¤ÉÉÒWÉ ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉèiÉÉå BÉEÉ +ÉÉÆBÉE½É ºÉcÉÒ +ÉÉA +ÉÉè® BÉDªÉÉ 

<ºÉBÉEä <ãÉÉVÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®ÉAÆMÉä?  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : VÉcÉÆ iÉBÉE ®ä¤ÉÉÒWÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉä ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ càÉBÉEÉä º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå]ÂºÉ ºÉä 

cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé* º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉÉiÉÉÒ cé, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® cÉÒ càÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* càÉ =xÉBÉEÉä ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ 

+ÉÉè® {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç näiÉä cé, iÉÉÉÊBÉE ´Éä ´ÉèBÉDºÉÉÒxºÉ BÉEÉä JÉ®ÉÒn ºÉBÉEå +ÉÉè® =xÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE® ºÉBÉEå* VÉÉä 

<xÉBÉEÉ VÉxÉ®ãÉ BÉExºÉxÉÇ cè, ´Éc càÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå]ÂºÉ iÉBÉE VÉ°ô® {ÉcÖÆSÉÉ nåMÉä +ÉÉè® =ºÉàÉå càÉ ´ÉBÉEÇ BÉE®åMÉä* <xcÉåxÉä 

VÉÉä °ôãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ´Éc ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE <x´ÉÉìªÉ®àÉå] ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cè, =ºÉ °ôãÉ BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ 

ºÉä xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE AäÉÊxÉàÉãÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä VÉÉä SÉåVÉäWÉ +ÉÉxÉä cé* That is with the Ministry of 

Environment. =xÉBÉEÉä cÉÒ <ºÉBÉEÉä näJÉxÉÉ cè*  

gÉÉÒ iÉÉ©Év´ÉVÉ ºÉÉcÚ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä |É¶xÉ BÉEä =kÉ® ‘JÉ’ +ÉÉè® ‘MÉ’ àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE 

®É]ÅÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä AäºÉä ÉÊµÉEªÉÉBÉEãÉÉ{ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉcªÉÉäMÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ näiÉä cé +ÉÉè® <xÉ ´ÉÉÉç àÉå +ÉÉ{ÉxÉä UkÉÉÒºÉMÉfÃ 

|Énä¶É BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊnªÉÉ cè? ABÉE +ÉÉè® +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä >ó{É® xÉ UÉä½BÉE® 
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BÉDªÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉä +ÉvÉÉÒxÉ ãÉåMÉä, iÉÉÉÊBÉE cVÉÉ®Éå +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉÒ 

àÉÉèiÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉ ºÉBÉEä?  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : xÉä¶xÉãÉ cèãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉàÉå 

º]ä]ÂºÉ BÉEÉ VÉÉä +É{ÉxÉÉ |ÉÉäOÉÉàÉ <Æ{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ {ãÉÉxÉ cè, =ºÉ |ÉÉäOÉÉàÉ <Æ{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ àÉå ´Éc ÉÊVÉiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ àÉÉÆMÉiÉä cé, 

càÉ =iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ näiÉä cé* <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç º]ä]´ÉÉ<ºÉ ºÉÚSÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä UkÉÉÒºÉMÉfÃ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ nÚÆMÉÉ* VÉÉä º]ä]ÂºÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ àÉÉÆMÉiÉä cé, càÉ =xÉBÉEÉä =iÉxÉÉ näiÉä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE 

BÉEÆ{ÉÉäxÉå] BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´Éc ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA näiÉä cé, àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA näiÉä cé* <xÉ ºÉ¤É SÉÉÒWÉÉå BÉEä ÉÊãÉA näiÉä cé*  

DR. KULMANI SAMAL : Speaker Madam, thank you very much for giving me 

an opportunity to raise an important question. 

 Madam, India has become polio free and we hope we will also make India 

rabies free. Madam, worldwide 59,000 people die every year because of rabies. 

Out of them, 20,000 people die every year in India. It is an alarming condition. 

But here at Delhi, we are staying in South Avenue. Early in the morning when we 

are going for morning walk, everyday a number of dogs and hundreds of monkeys 

are coming and jumping and we are very afraid of going on our way. So, care must 

be taken for this. This is my first point. 

 Second, as far as I am concerned, the reasons are mostly inadequate 

availability of vaccine and lack of awareness, as well as the population of street 

dogs is increasing day by day in rural as well as in urban areas.… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ´Éc iÉÉä <xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ, +ÉÉ{É n´ÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

DR. KULMANI SAMAL: Hence, my question is, what is the awareness 

programme being initiated by the Government in this regard and how far we have 

been successful in our effort to address the problem of rabies? Thank you, Madam. 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : VÉcÉÆ iÉBÉE <xcÉåxÉä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉ |É¶xÉ =~ÉªÉÉ cè, ´Éc iÉlªÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

càÉxÉä iÉlªÉ ®JÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉÆBÉE½ä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cé*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE ®ä¤ÉÉÒWÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ªÉc àÉèxÉ-AäÉÊxÉàÉãÉ 

BÉEÉìÉÎx{ÉDãÉBÉD] BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, <ºÉä ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE <x´ÉÉìªÉ®àÉå] näJÉiÉÉÒ cè*  càÉ =xÉBÉEä BÉDªÉÉä® {ÉÉ]Ç BÉEÉä näJÉiÉä cé* 

´ÉèBÉDºÉÉÒxºÉ BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® =ºÉä AbÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè*   
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gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : àÉèbàÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ JÉÖn BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä =ºÉ iÉ®c ºÉä 

àÉÉìxÉÉÒ]® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉä iÉlªÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé, It is a matter of under-

reporting. BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉÉxÉ £ÉÉÒ ®cä cé* àÉé ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä VÉÉä +ÉÉÆBÉE½ä ÉÊnªÉä cé, 

=ºÉàÉå {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä +ÉÆn® BÉE®ÉÒ¤É 40 ºÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå SÉÉãÉÚ ´ÉÉÇ àÉå +ÉÉvÉä ºÉä VªÉÉnÉ àÉÉèiÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ 

ºÉä cè* àÉé BÉEÉä<Ç ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEä =kÉ® àÉå cÉÒ BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

AÆ]ÉÒ-®ä¤ÉÉÒVÉ ]ÉÒBÉEä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉ ¤ÉÆnÉä¤ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* càÉ +ÉBÉDºÉ® ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå näJÉiÉä cé, +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå £ÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ 

+ÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® àÉ®ÉÒVÉ £ÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ]ÉÒBÉEÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè, <ºÉBÉEÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ªÉÉ xÉcÉÓ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉÉ=lÉ A´ÉäxªÉÚ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä, càÉå ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ®ä¤ÉÉÒVÉ xÉ cÉä VÉÉA* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ãÉÉäMÉ àÉ®iÉä ®cå +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉ{ãÉÉ<Ç àÉå BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ]ÉÒBÉEä ={ÉãÉ¤vÉ cé* {É®ÆiÉÖ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉMÉ® ]ÉÒBÉEä xÉcÉÓ JÉ®ÉÒn ®cÉÒ cè +ÉÉè® ªÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé iÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É àÉnn BÉE®å ªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊcnÉªÉiÉ nå ªÉÉ ºÉé]ÅãÉ àÉÉìxÉÉÒ]ÉË®MÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä +ÉÉ{É ªÉc BÉEcå ÉÊBÉE =xÉ +ÉÉÆBÉE½Éå 

BÉEÉä càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉA*  

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : +É£ÉÉÒ iÉBÉE càÉÉ®É |ÉÉäOÉÉàÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä cè ÉÊBÉE càÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç näiÉä cé, 

JÉ®ÉÒnxÉä +ÉÉè® =xcå ãÉMÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉèx] BÉEÉ cè* ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉMÉ® +ÉÆb® ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ 

cÉä ®cÉÒ cè ªÉÉ <ºÉBÉEÉ ~ÉÒBÉE ºÉä |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉèx] xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå càÉ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, näJÉ ºÉBÉEiÉä cé, 

iÉÉÉÊBÉE <ºÉBÉEä VÉÉä MÉè{ºÉ cé, ªÉÉÊn =xcå ÉÊ{ÉEãÉ BÉE®xÉÉ cÉä iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉ {ÉEÉ<xÉåÉÊ¶ÉªÉãÉ ºÉ{ÉÉä]Ç nåMÉä*  

SHRI ANIL SHIROLE : Thank you, Madam Speaker. I want to know from the 

hon. Minister whether the Government has thought of eliminating the street dog 

population and, if so, the details of action taken and the results thereof. 

 Does the Government have any other action in mind so that people can lead 

stress-free life and, if so, the details thereof?   

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ : àÉcÉänªÉÉ, bÉìMºÉ BÉEÉÒ {ÉÉ{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉÉ àÉä®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ 

cè*  
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(Q. 425) 

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® ‘BÉEÉ®É’ BÉEäxpÉÒªÉ nkÉBÉE 

ºÉÆºÉÉvÉxÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä MÉÉän ãÉäxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå iÉäVÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ 

cè? BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉE<Ç {ÉÉÊ®´ÉÉ® AäºÉä cé, VÉÉä nkÉBÉE ãÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé, {É®ÆiÉÖ =xcå ABÉE-ABÉE, nÉä-nÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ ´ÉBÉDiÉ ãÉMÉiÉÉ 

cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ¤É½ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉiÉÉÒ cé* =xÉBÉEÉÒ MÉÉän ãÉäxÉä BÉEÉÒ <SUÉ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc |ÉÉÊµÉEªÉÉ <iÉxÉÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ 

SÉãÉiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉàÉå iÉäVÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ ¤ªÉÉè®É cè, 

ÉÊVÉºÉºÉä <ºÉàÉå iÉäVÉÉÒ +ÉÉA? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉËSÉiÉÉ 

BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè* càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ´ÉèºÉä iÉÉä MÉÉän ãÉäxÉä |ÉÉÊµÉEªÉÉ {ÉcãÉä £ÉÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä ÉÊcxnÚ ABÉD] BÉEä iÉciÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

nkÉBÉE OÉchÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2015 VÉÉä ÉÊBÉE¶ÉÉä® xªÉÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉxÉÉ cè, 4 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2017 BÉEÉä ªÉc 

+ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉcÉÒ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

ãÉà¤ÉÉÒ cè* ‘BÉEÉ®É’ càÉÉ®ÉÒ ABÉE AVÉäxºÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå VÉÉä càÉÉ®ÉÒ ‘BÉEäÉË®MºÉ’ cè, =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE xÉÉäbãÉ 

AVÉäxºÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä MÉÉän ãÉäxÉä BÉEä <SUÖBÉE ãÉÉäMÉ cé, SÉÉcä 

´Éä nä¶É BÉEä cÉå ªÉÉ ÉÊ´Énä¶É BÉEä cÉå, =xcå ABÉE ºÉÚSÉÉÒµÉEàÉ àÉå ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊnBªÉÉÆMÉ ªÉÉ ÉÊ´ÉÉÊ¶É] 

¤ÉSSÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè* VÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉ ¤ÉSSÉä cé, =xcå MÉÉän ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA µÉEàÉ àÉå cÉÒ +ÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® 

ÉÊ´ÉÉÊ¶É] ¤ÉSSÉå cé iÉÉä càÉ =xcå àÉÉjÉ 15 ÉÊnxÉÉå BÉEä +ÉÆn® MÉÉän ãÉäxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É näiÉä cé*   

gÉÉÒ àÉcä¶É ÉÊMÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* ´ÉèºÉä ªÉc ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉMÉiÉ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® cÉÒ 

BÉE°ôÄMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® ÉÊnBªÉÉÆMÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè iÉÉä àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® 

BÉEä ¤ÉÉiÉ BÉE® cÉÒ ãÉÚÄMÉÉ* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÉ®É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ºÉÆºlÉÉAÄ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cÉÒ cé ªÉÉ ªÉc ºÉÆºlÉÉ <ÆbÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè ªÉÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç {ÉÉjÉiÉÉ ªÉÉ BÉEÉä<Ç àÉÉxÉnhb BÉDªÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉä cÖA cé, BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÆºlÉÉ SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, +ÉMÉ® AäºÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä nÉÒ 

VÉÉªÉä?  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ : àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉ®É ABÉE ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉxÉÉ cè, VÉÉä ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä 

ÉÊxÉnæ¶É {É® ¤ÉxÉÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ xÉÉäbãÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉÄ £ÉÉÒ cé* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉ´ÉÉæSSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ, ÉÊnããÉÉÒ xÉä ªÉc ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå {ÉcãÉä cÉÒ, iÉàÉÉàÉ MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ cé, àÉxÉÉäÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉE cé +ÉÉè® VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÆMÉ~xÉ àÉå 
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<ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ®ÉªÉ, ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉè® <xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉÒ càÉÉ®É àÉºÉÉènÉ 

iÉèªÉÉ® cÉäiÉÉ cè, VÉÉä <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, =xÉBÉEÉä ãÉäBÉE® cÉÒ càÉ <ºÉBÉEÉä +É{ÉxÉä BÉEÉ®É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ={ÉãÉ¤vÉ 

BÉE®ÉiÉä cé* 

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA : Madam, in a country of our size and 

population, adoptions are relatively low, although they are increasing. The rules 

and regulations often get in the way. So, I commend the hon. Minister for pointing 

out that she will take steps, but when it comes to children with disabilities and 

special needs, then the hurdle becomes even more.  The number of such children 

that get a home to grow up in, in our country, is very low.  

So, I would like to ask the hon. Minister whether she will consider not just 

streamlining the laws for adoption of children with special needs but also consider 

providing some incentives because these children have extra expenses associated 

expenses associated for families who take them on. They will require, sometimes,                

some treatment, some gadgets or some special programmes. Will she consider 

coming up with incentives? Even if it is not a financial incentive, at least she may 

consider to have a programme to give honour and recognition to those families 

who adopt and take care of children with special needs. 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ : àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä iÉÉä àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE +É¤É iÉBÉE +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

ÉÊnBªÉÉÆMÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ãÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ´Éä ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉc® ãÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä £ÉÉÒ cé* <xcå càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä |ÉºiÉÖiÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉÉlÉ àÉå cÉÒ càÉÉ®É 

VÉÉä BÉEÉ®É cè, ªÉc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ cÉÒ AVÉåºÉÉÒ cè, BÉEÉ®É àÉå VÉÉä ºÉcªÉÉäMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, SÉÉcä ´Éä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉE cÉå, 

SÉÉcä àÉxÉÉä´ÉèYÉÉÉÊxÉBÉE cÉå, àÉé ºÉÉlÉ àÉå ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ 18 àÉå AàºÉ BÉEä bÉìBÉD]®Éå xÉä càÉå ªÉc 

¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉä-ªÉä ¤ÉSSÉä ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉiÉÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉä cé* ÉÊnBªÉÉÆMÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä MÉÉän ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä +ÉÉÊ£É£ÉÉ´ÉBÉE 

cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä MÉÉän ÉÊãÉA cÖA ¤ÉSSÉä cÉäiÉä cé, nä¶É àÉå 

=xÉBÉEÉÒ 4 ¤ÉÉ® ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, càÉ nÉä ºÉÉãÉ iÉBÉE ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®É ¤ÉSSÉÉ BÉEcÉÓ MÉãÉiÉ cÉlÉÉå 

àÉå iÉÉä xÉcÉÓ MÉªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É àÉå ªÉcÉÒ ÉÊ®{ÉÉäÉÍ]MÉ càÉ 6 ¤ÉÉ® BÉE®iÉä cé* AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉä MÉÉän 

näiÉä cé +ÉÉè® <ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ =ºÉBÉEÉä =ÉÊSÉiÉ ºlÉÉxÉ {É® {ÉcÖÆSÉÉ näiÉä cé* 
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bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊnBªÉÉÆMÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊ¶É] +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ ´ÉÉãÉä VÉÉä ¤ÉSSÉä cÉäiÉä cé, <xÉBÉEÉÒ näJÉ£ÉÉãÉ 

¤ÉcÖiÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè* VÉÉä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ <xÉBÉEÉä MÉÉän ãÉäiÉä cé, MÉÉän ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉÖEU ¤ÉSSÉä 

¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä +ÉBÉEäãÉä ÉÊnBªÉÉÆMÉ cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉÖEU ¤ÉSSÉä ¶ÉÉ®ÉÒÉÊ®BÉE BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ àÉÉxÉÉÊºÉBÉE °ô{É ºÉä £ÉÉÒ 

ÉÊnBªÉÉÆMÉ cÉäiÉä cé* AäºÉä ¤ÉSSÉä BÉE£ÉÉÒ ®ÉäiÉä cé, BÉE£ÉÉÒ MÉÉxÉä ãÉMÉiÉä cé* =xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉxÉÉ +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cÉäiÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ xÉä +É£ÉÉÒ VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ, =xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE 

MÉÉän näxÉä BÉEä ¤ÉÉn 6-6 àÉcÉÒxÉä àÉå àÉÉÉÊxÉ]ÉË®MÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* 

£ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå àÉéxÉä ABÉE bÉìBÉD]® nà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä näJÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ABÉE ÉÊnBªÉÉÆMÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉä MÉÉän ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´Éc ¤ÉSSÉÉ 

¤É½É cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ, =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ¤ÉSSÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, =ºÉ ¤ÉSSÉä BÉEÉÒ =xcÉåxÉä <iÉxÉÉÒ +ÉSUÉÒ fÆMÉ ºÉä näJÉ£ÉÉãÉ BÉEÉÒ 

ÉÊBÉE =xÉBÉEä näJÉ£ÉÉãÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä näJÉBÉE® àÉxÉ gÉrÉ ºÉä £É® MÉªÉÉ*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEÉÒ VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉiÉÉ<Ç, ´Éc 

=xcÉåxÉä SÉÉ® ¤ÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉiÉÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ nºÉ-¤ÉÉ®c ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´Éc ¤ÉSSÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEÉä MÉÉän ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ 

näJÉ£ÉÉãÉ ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä cÉä ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉ <ºÉBÉEÉÒ àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ´Éc BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉÉÒ? 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ : càÉÉ®ÉÒ VÉÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ºÉcÉªÉiÉÉ, VÉÉä SÉÉ<ãb BÉEäªÉ® ºÉÆºlÉÉxÉ cè, <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉä ãÉÉäMÉ 

<ºÉ iÉ®c ºÉä àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ lÉÉ ÉÊBÉE º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä {ÉcãÉä cÉÒ VÉÉä {Éè®å]ÂºÉ AäºÉä 

¤ÉSSÉÉå BÉEÉä MÉÉän ãÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉä =ºÉ ºÉÚSÉÉÒ BÉEÉä {ÉcãÉä cÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä ¤ÉSSÉÉ MÉÉän ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉSSÉÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä º´ÉºlÉ ®cÉ* <ºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc MÉÉ<bãÉÉ<xÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉä VÉÉMÉ°ôBÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ cè, <ºÉBÉEÉä £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå ªÉä-ªÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉBÉEÉÒªÉ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå näxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® AäºÉÉ ãÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé* 

            

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉD´Éä¶SÉxÉ xÉà¤É® 426  

 gÉÉÒ ÉÊnãÉÉÒ{É àÉxÉºÉÖJÉãÉÉãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ - ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ*  

 Now, the hon. Minister. 
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(Q. 426) 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉE¶ªÉ{É : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä ABÉE ºÉÉÒvÉÉ ºÉÉ UÉä]É ºÉÉ |É¶xÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä BÉEèx]ÉxàÉå] ¤ÉÉäbÂºÉÇ cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå 

ªÉÉ =ºÉBÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ªÉÉ BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 50-60 ºÉÉãÉ ºÉä ´ÉcÉÄ VÉàÉÉÒxÉå nÉÒ MÉ<Ç cé +ÉÉè® +ÉÉVÉ 

ÉÊb{ÉEåºÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉÖEU AäºÉä +ÉÉnä¶É VÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE =xÉ VÉàÉÉÒxÉÉå BÉEÉä ´Éä JÉÉãÉÉÒ BÉE®å, ´ÉèBÉEä] BÉE®å* àÉä®ÉÒ ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚAÆºÉÉÒ àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä SÉÉ® BÉEé] ¤ÉÉäbÂºÉÇ cé, ´ÉcÉÄ {É® ªÉc {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè, JÉÉºÉBÉE® 

BÉEä bMÉ¶ÉÉ<Ç BÉEÉ VÉÉä BÉEé] ¤ÉÉäbÇ cè* ´ÉcÉÄ {É® ãÉÉäMÉ <ºÉºÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊb{ÉEåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEÉä<Ç +ÉÉnä¶É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä MÉªÉä cé, 

ªÉÉÊn MÉªÉä cé iÉÉä BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉÉå BÉEÉä, ´ÉcÉÄ 50-60-70 ºÉÉãÉ ºÉä =xcÉåxÉä +É{ÉxÉä PÉ® ¤ÉxÉÉ ®JÉä cé ªÉÉ =ºÉBÉEÉä 

bä´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉ{É =xÉ +ÉÉnä¶ÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉ®ºiÉ BÉE®åMÉä ªÉÉ BÉEÉä<Ç <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉÉnä¶É £ÉäVÉåMÉä, iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ´Éc 

VÉàÉÉÒxÉ, VÉÉä =xcÉåxÉä <iÉxÉä ºÉÉãÉÉå iÉBÉE +É{ÉxÉä JÉÚxÉ-{ÉºÉÉÒxÉä ºÉä iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä =xÉBÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉxÉÉªÉä ®JÉxÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä* vÉxªÉ´ÉÉn*  

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE : Madam, this particular issue of the 

agriculture land lease is in the court of law, and at present, there is a stay over 

there on it. Once the stay is lifted, the decision will be taken after examination in 

the Ministry of Defence.  

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä : àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ xÉä =kÉ® àÉå ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE º´ÉiÉÆjÉiÉÉ BÉEä ¤ÉÉn 8.38 ãÉÉJÉ ABÉE½ 

VÉàÉÉÒxÉ ®FÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉà{ÉÉÉÊniÉ BÉEÉÒ cè* àÉä®ä SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ àÉå, àÉcÉ®É]Å àÉå bÉÒ+ÉÉ®bÉÒ+ÉÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉÇ 2003 

àÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ¤ÉÉÎãBÉE =ºÉ ]É<àÉ 190 ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉÉÊciÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ 5 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ABÉE½ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, VÉ¤ÉÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 2 ãÉÉJÉ 40 cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ABÉE½ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* VÉàÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉÉÇ 2003 ºÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 15 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ 

ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ àÉÉÄMÉ ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 2 ãÉÉJÉ 40 cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ 

àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÄ ABÉE ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ £ÉÉ´É BÉE®ÉÒ¤É ABÉE ºÉä bäfÃ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ´ÉcÉÄ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉxnÉäãÉxÉ BÉE® ®cä cé, =xcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ JÉÖn BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ®FÉÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA, nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉEÉÒ cè, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ +ÉÉè® +ÉSUÉÒ-JÉÉºÉÉÒ 

{ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ =xcÉåxÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä nÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU £ÉÉÒ +É{ÉxÉä >ó{É® xÉcÉÓ ãÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® 

xÉ cÉÒ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ãÉäiÉÉÒ cè* 
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 àÉcÉänªÉÉ, àÉé 2.5 ºÉÉãÉ ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®FÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä {ÉÉºÉ SÉBÉDBÉE® BÉEÉ]iÉÉ 

+ÉÉªÉÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä xªÉÉªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

+ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®ä, iÉ£ÉÉÒ =ºÉä xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä, ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉä®ä 

FÉäjÉ àÉå iÉãÉäMÉÉÄ´É ºÉä bÉÒ+ÉÉ®bÉÒ+ÉÉä BÉEÉä, ®FÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉä ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ nÉÒ cè, =xcå àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ 

BÉE¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉ? 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: Madam, through you, I would like to 

inform the House that more than 8 lakh acre land is under MoD, especially for the 

services i.e., Army, Air Force and Navy. During that acquisition, the laws which 

were applicable at that particular time, according to which, the State Government 

authorities and the collectorate worked out the compensation to be given to the 

farmers. According to that, this compensation has been given. That time, whatever 

the land acquisition rules were applicable, it was done in that spirit. Recently, the 

land acquisition procedures and rules have been changed. Now we are getting at 

least four times more compensation than what they used to get during that 

period.… (Interruptions)  

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉWÉÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =iÉxÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  

SHRI ABHIJIT MUKHERJEE : Thank you, Madam, for giving me the 

opportunity to speak. Through you, I would like to ask the hon. Minister whether 

the Government has any plan to vacate occupied lands in the cantonment Meerut 

as well as the Air Force cantonment Kanpur and to secure the rest of the land 

available there. 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE: Madam, I would like to inform the hon. 

Member that this is a local issue. I assure him that I will go through the details. I 

will examine it and give him all the details. 
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 (Q. 427) 

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT : Madam, despite making gains in the child 

stunting in the past few years, the overall nutrition related performance of India 

remains dismal and it is a cause of worry. Madam, today malnutrition affected 

children, if we see, are almost 70 per cent among the school going children. One 

of the reasons for this is lack of true implementation of schemes like ICDS, Mid-

day Meals which have heavy leakages and which are not duly targeted. The 

Second reason is non-availability of good nutrition due to poverty. The third 

reason is lack of awareness among the people about balanced diet. The fourth 

reason is lack of hygiene and sanitation which is leading to different diseases 

among the children. The last reason is poor coordination in various schemes of the 

Government.  

When we talk of malnutrition and addressing malnutrition, it involves 

different Ministries. It is not only Health Ministry, but also the Women and Child 

Ministry, the Education Ministry, and the Food and Civil Supply Ministry and 

because of lack of coordination in all these Ministries, till date, we are not able to 

solve this issue of malnutrition.  

Madam, through you I would like to know from the hon. Minister whether 

there is any plan in the Government to make any National Nutrition Mission 

which can involve all these Ministries in implementation part and fight for 

malnutrition in the country.  

 SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: The concern of the hon. Member is very 

correct. We have been taking up various programmes. The issue of coordination 

has to be addressed which we are trying to do but, at this point of time, there is no 

consideration of making a National Nutrition Mission or something. But, yes, 

better coordination has to be done.  

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT : Madam, I think it is very important that 

there should be a National Nutrition Mission and I would request the hon. Minister 
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that if there is no such plan, then the Government should plan for the National 

Nutrition Mission in the country.  

Madam, I represent Nandurbar constituency which is a tribal constituency. 

If we see malnutrition, it is mostly in the tribal areas in the country. In my 

constituency, there is also malnutrition. While studying of ‘why there is 

malnutrition in the tribal areas’, one thing which has been highlighted which I 

have also seen in my constituency is that both the mother and father go to work in 

the field as labourers and there is nobody to feed the child at home.  

In our country, in Chhattisgarh, in Bilaspur District, which is again a tribal 

district, this issue of malnutrition has been solved by providing crèche facilities in 

the villages. Here, the children are left in the crèche and there is somebody to feed 

the child the whole day.  

Today, the Government of India has initiated the Skill Development 

Ministry. I would like to ask the hon. Minister, through you, whether it is possible 

that crèche facility is provided at different villages in the tribal areas, where 

children can be left and they can be fed, at least, four to five times a day.  

Secondly, if these pregnant and lactating mother can be given some skill 

training at that crèche level, the mother can feed the child at the same place.  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: The suggestion is noted. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ VÉÉÒ, näÉÊJÉA, ªÉc £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ ÉÊ{ÉiÉÉ ¤ÉxÉä cé, <ºÉÉÊãÉA ªÉc £ÉÉÒ 

xªÉÚÉÊ]Å¶ÉxÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉåMÉä*   

gÉÉÒ nÉÒ{Éäxp ÉËºÉc cÖbÂbÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä =kÉ® 

àÉå ZÉVVÉ® BÉEä ¤ÉÉfÃºÉÉ MÉÉÆ´É àÉå, VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEéºÉ® <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ¤ÉxÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ nÉÒ lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ 

{É® xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEéºÉ® <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEä ºÉÉlÉ xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] {ÉEÉì® SÉÉ<ãb cäãlÉ AÆb xªÉÚÉÊ]Å¶ÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉ ®cÉ cè* 

ZÉVVÉ® BÉEä ¤ÉÉfÃºÉÉ MÉÉÆ´É BÉEä 300 ABÉE½ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ AàºÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ  iÉèªÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè, ÉÊVÉºÉàÉå 11 xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ºÉ cé, <ºÉÉÒ àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] {ÉEÉì® SÉÉ<ãb cäãlÉ AÆb xªÉÚÉÊ]Å¶ÉxÉ £ÉÉÒ 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ cè* ªÉc |É¶xÉ càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä =kÉ® ºÉä VÉÖ½É cè* 
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 xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉÉÌbªÉÉä ´ÉèºBÉÖEãÉ® ºÉå]® BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ ´ÉÉÇ 2009 àÉå cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEéºÉ® <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ´ÉÉÇ 2012 BÉEä ¤ÉÉn ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ lÉÉ* xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEéºÉ® <Æº]ÉÒ]áÉÚ] fÉ<Ç cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉäVÉäBÉD] cè, 

<ºÉàÉå BÉEÉªÉÇ iÉÉä |ÉMÉÉÊiÉ {É® cè +ÉÉè® <ºÉºÉä càÉå ºÉÆiÉÖÉÎ] £ÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {É® AÉÊ¶ÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÆ{ÉãÉäBÉDºÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä <ºÉºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ 

ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤ÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ cÚÆ, àÉMÉ® VÉÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ 11 ºÉÆºlÉÉxÉ cé, <xÉàÉå +É£ÉÉÒ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉE¤É iÉBÉE BÉEÉ 

ãÉFªÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ZÉVVÉ® BÉEÉ AàºÉ +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉE¤É iÉBÉE nä¶É BÉEÉä ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ cÉä {ÉÉAMÉÉ* 

gÉÉÒ VÉMÉiÉ |ÉBÉEÉ¶É xÉbÂbÉ: <ºÉBÉEÉ {ãÉÉxÉ <ÉÎà{ÉÉÊãÉàÉå]ä¶ÉxÉ iÉÉä ¤É½É cÉÒ BÉEÆÉÊ|ÉcåÉÊºÉ´É ¤ÉxÉÉ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé 

ABÉDVÉèBÉD]ãÉÉÒ =kÉ® xÉcÉÓ nä {ÉÉ>óÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé näJÉÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä {ãÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® cè, ´Éc BÉEÉªÉÇ VÉ°ô® cÉäMÉÉ* 

SHRIMATI KOTHAPALLI GEETHA : Thank you, Madam Speaker, for giving 

me this opportunity. 

 This is regarding a very important issue of malnutrition and children in the 

tribal areas are suffering from not only malnutrition but also they are anaemic. 

Due to bloodlessness, they are suffering from vector borne diseases and they are 

subject to many other diseases. 

 Is the Government contemplating a programme for the children to provide 

medicines which will address the issues of anaemia and also provide vitamin 

tablets to the children as they are living in rural and tribal areas? I wish to know 

from the hon. Minister whether the Government is contemplating, through 

NRHM, any programme for the children in rural areas.  

SHRI JAGAT PRAKASH NADDA: Madam, I share the concern of the hon. 

Member, but I would like to also enlighten that please do see to it that the State 

Governments utilize the programmes undertaken by the Ministry of Health and 

Family Welfare for preventive part. We give them iron and folic acid right from 

the pregnancy till the delivery, and after the child is born to the child also till the 

child reaches adolescent age. All types of screening are being done. So, it is for the 

State Government to see that they utilize the programmes undertaken by the 

Ministry. As far as technical and financial support for medicines are concerned, 
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we have got a weekly iron and folic supplementation programme where we give 

them to the children, to the lactating mothers, and even after the delivery to the 

mother for a specified amount of time. We give them all such supplementation and 

we will carry forward with that. 

 

 
  



31.03.2017   
  

30 

 (Q. 428) 

PROF. RICHARD HAY : Madam, this issue is about the daylight robbery by 

Shylocks of the chit funds in the country. They are cheating the gullible, innocent, 

misled and misinformed investors. The list has been circulated here. I thank the 

hon. Minister for giving a comprehensive reply. But my question is: can the 

Government of India bring within the purview of investment awareness 

programmes all the private and public chit fund companies and even cooperative 

societies which, sometimes, do not follow the KYC and proper banking 

regulations, and also the private money lenders who cheat the poor investors? 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ :  àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc <x´Éäº]® +É´ÉäªÉ®xÉäºÉ 

|ÉÉäOÉÉàÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* àÉä®É <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ 

cè, VÉÉä AäºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ |ÉEÉìbÖãÉå] iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä <x´Éäº]àÉå] BÉEÉä +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®iÉÉÒ cé, =ºÉBÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ªÉc 

ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉE® ®cÉÒ cè* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉÆBÉE½ä näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉxÉä AxÉäBÉD¶É® ºÉäBÉEåb àÉå ABÉE ÉÊãÉº] nÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2013-14 àÉå AäºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ 63 lÉÉÓ, ªÉä 2014-15 àÉå 51 cÉä MÉ<ÇÆ, 2015-16 àÉå 47 ®c MÉ<ÇÆ +ÉÉè® 

2016-17 BÉEä càÉ +ÉÉÆBÉE½ä |ÉÉ{iÉ BÉE® ®cä cé, ªÉc ºÉÆJªÉÉ 24 +ÉÉ<Ç cè* <ºÉºÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ºÉ®BÉEÉ® ºÉJiÉÉÒ ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®iÉÉÒ cè* 
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12.00 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANACE (SHRI 

SANTOSH KUMAR GANGWAR): Madam, to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Empowered Committee of State Finance Ministers, New 

Delhi, for the year 2015-2016, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by 

the Government of the working of the Empowered Committee 

of State Finance Ministers, New Delhi, for the year 2015-2016.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6795/16/17] 

(3) A copy of Notification No. G.S.R.204(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 8th March, 2017, together with an explanatory 

memorandum making certain amendments in Notification No. 25/2012-Service 

Tax dated 20th June, 2012 under sub-section (4) of section 94 of the Finance Act, 

1994.  

[Placed in Library, See No. LT 6796/16/17] 

(4)   A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 159 of the Customs Act, 1962:- 

(i) G.S.R.284(E) published in Gazette of India dated 23rd March, 2017, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in 20 notifications, mentioned therein, for 

implementing various Export Promotion Schemes so as to include 

the port at Hazira (Surat) in the list of ports from where imports and 

exports under such Export Promotion Schemes are permitted and it is 

a trade facilitation measure. 
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(ii) G.S.R.287(E) published in Gazette of India dated 23rd March, 2017, 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 12/2012-Cus., dated 17th March, 

2012. 

[Placed in Library, See No. LT 6797/16/17] 

(5) A copy of Notification No. G.S.R.249(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 15th March, 2017, together with an explanatory 

memorandum seeking to prescribe provisional assessment of all imports of 

“Phosphoric Acid-Technical Grade and Food Grade (including Industrial Grade)”, 

originating in, or exported from People’s Republic of China by M/s Guyangxi 

Quinzhou Capital Success Chemical Company Limited into India without 

collecting anti-dumping duty already imposed, subject to furnishing of security or 

guarantee, pending the outcome of New Shipper Review initiated by Directorate 

General of Anti-dumping and Allied duties under sub-section (7) of Section 9A of 

the Customs Tariff Act, 1975.  

[Placed in Library, See No. LT 6798/16/17] 

(6) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

sub-section (2) of Section 3 of the Recovery of Debts Due to Banks and Financial 

Institutions  Act, 1993:- 

(i)       S.O.254(E) published in Gazette of India dated 25th January, 

2017 establishing one more Debt Recovery Tribunal at 

Hyderabad in the State of Telanagana. 

(ii) S.O.298(E) published in Gazette of India dated 30th January, 2017 

establishing one more Debt Recovery Tribunal at Bengaluru in 

the State of Karnataka. 

(iii)       S.O.379(E) published in Gazette of India dated 9th February, 

2017 establishing one more Debt Recovery Tribunal at 

Chandigarh in the Union Territory of Chandigarh. 
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(iv) S.O.454(E) published in Gazette of India dated 15th February, 2017 

establishing Debt Recovery Tribunal at Dehradun in the State of 

Uttarakhand. 

(v) S.O.831(E) published in Gazette of India dated 15th March, 2017 

establishing Debt Recovery Tribunal at Siliguri in the State of 

West Bengal. 

(vi)      S.O.253(E) published in Gazette of India dated 25th January, 

2017 regarding revision of Jurisdicition of Debt Recovery 

Tribunal-I&II at Ernakulam in the State of Kerala. 

(vii) S.O.696(E) published in Gazette of India dated 3rd March, 2017 

regarding change of address of Debt Recovery Tribunal-I&II at 

Chandigarh in the Union Territory of Chandigarh. 

[Placed in Library, See No. LT 6799/16/17] 

 

º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

{ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

(1) (ABÉE) {ÉÚEb ºÉä{ÉD]ÉÒ Ahb º]èhbºÉÇ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)  iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

    (nÉä) {ÉÚEb ºÉä{ÉD]ÉÒ Ahb º]èhbºÉÇ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 6800/16/17] 

(3) JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® àÉÉxÉBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 BÉEÉÒ vÉÉ®É 93 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ JÉÉtÉ ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® àÉÉxÉBÉE (JÉÉtÉ 

=i{ÉÉn àÉÉxÉBÉE +ÉÉè® JÉÉtÉ ªÉÉäVÉBÉE) ºÉÉiÉ´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2016 VÉÉä 8 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2016 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ0 A{ÉE0 ºÉÆ011/09 /®äMÉ/cÉ®àÉÉäÉÊxÉVÉ/2014 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 6801/16/17] 
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(4)  £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉÍºÉMÉ {ÉÉÊ®ÉnÂ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1947 BÉEÉÒ vÉÉ®É 16 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ 

 ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)-: 

        (ABÉE) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉÍºÉMÉ {ÉÉÊ®Én  Þ{ÉÉ~áÉµÉEàÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ& VÉxÉ®ãÉ xÉÉÍºÉMÉ +ÉÉè®  ÉÊàÉb´ÉÉ<{ÉE®ÉÒ àÉå 

 ÉÊb{ãÉÉäàÉÉ; ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ, 2015 Þ VÉÉä 28 {ÉE®´É®ÉÒ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ  BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ  

ºÉÆ0A{ÉE0ºÉÆ0 1-16/2015-+ÉÉ<ÇAxÉºÉÉÒ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

        (nÉä)   ºÉcÉªÉBÉE xÉºÉÇ +ÉÉè® ÉÊàÉb´ÉÉ<{ÉE-{ÉÉ~áÉµÉEàÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ VÉÉä 3 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2017 BÉEä  £ÉÉ®iÉ àÉå 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ0 A{ÉE0 ºÉÆ0 11-1/2015-+ÉÉ<ÇAxÉºÉÉÒ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä*  

[Placed in Library, See No. LT 6802/16/17] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): Madam,  I beg to lay on the Table:- 

(1)  A copy of the Securities and Exchange Board of India (Foreign Portfolio 

Investors) (Amendment) Regulations, 2017 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. SEBI/LAD-NRO/GN/2016-17/018 in Gazette of 

India dated 12th January, 2017 under Section 31 of the Securities and Exchange 

Board of India Act, 1992. 

[Placed in Library, See No. LT 6803/16/17] 

(2) A copy of the Statement (Hindi and English versions) on Quarterly Review 

of the trends in receipts and expenditure in relation to the budget at the end of the 

third quarter of the Financial year 2016-2017, under sub-section (1) of Section 7 of 

Fiscal Responsibility and Budget Management Act, 2003.  

[Placed in Library, See No. LT 6804/16/17] 

 

àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒàÉiÉÉÒ BÉßEhÉÉ ®ÉVÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ 

{É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉÒ cÚÆ :- 

(1) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉì® |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE SÉÉ<ãb ®É<]ÂºÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEä 

´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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      (nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉì® |ÉÉä]äBÉD¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE SÉÉ<ãb ®É<]ÂºÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä  

    n¶ÉÉÇxÉ ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 6805/16/17] 

 

º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {ÉEMMÉxÉ ÉËºÉc BÉÖEãÉºiÉä): àÉcÉänªÉÉ, àÉé gÉÉÒàÉiÉÉÒ 

+ÉxÉÖÉÊ|ÉªÉÉ {É]äãÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

(1) (ABÉE) {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉå] (ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ), ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ BÉEä ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE    

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

    (nÉä) {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉå]® (ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ), ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ BÉEä ´ÉÉÇ 2015- 2016 BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 6806/16/17] 

(3) (ABÉE) {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉå]® (ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE º]äÉÊ]BÉDºÉ, àÉcÉ®ÉVÉÉ ºÉÉªÉÉVÉÉÒ®É´É ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉì{ÉE ¤É½ÉènÉ, 

´ÉbÉän®É BÉEä ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ 

ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

   (nÉä) {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉå]® (ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] +ÉÉì{ÉE º]äÉÊ]BÉDºÉ, àÉcÉ®ÉVÉÉ ºÉÉªÉÉVÉÉÒ®É´É  ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉì{ÉE ¤É½ÉènÉ, 

´ÉbÉän®É BÉEä ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ* 

  

(4)  ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 6807/16/17] 
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(5) (ABÉE) {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉå]®  (ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉì{ÉE BÉE¶àÉÉÒ®), gÉÉÒxÉMÉ® BÉEä ´ÉÉÇ 2015- 2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

    (nÉä) {ÉÉä{ÉÖãÉä¶ÉxÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ ºÉå]® (ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ +ÉÉì{ÉE BÉE¶àÉÉÒ®), gÉÉÒxÉMÉ® BÉEä ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(6) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (5) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉEä BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉä n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 6808/16/17] 
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12.0 ½ hours 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I have to report three messages 

received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i) “In accordance with the provisions of rule 115 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 
directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 
sitting held on the 30th  March, 2017,  agreed to the following 
amendments made by the Lok Sabha at its sitting held on the 
27th March, 2017, in the Mental Healthcare Bill, 2016.” 

 
ENACTING FORMULA 

 
1. That at page 1, line 1,  for the word “Sixty-seventh”, the word 

“Sixty-eighth” be substituted. 
 

CLAUSE 1 
 

2.  That at page 1, line 5,  for the figure “2016”, the figure 
“2017” be substituted. 

3.  That at page 2, line 3,  for the figure “2016”, the figure 
“2017” be substituted. 

 
(ii) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of  rule 186 of 
the Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, 
I am directed to return herewith the Appropriation (Railways) No.2 
Bill, 2017, which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on 
the 20th March, 2017 and transmitted to the Rajya Sabha for its 
recommendations and to state that this House has no 
recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said 
Bill.” 
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(iii) “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of  rule 186 of 
the Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, 
I am directed to return herewith the Appropriation (Railways) Bill, 
2017, which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 
20th March, 2017 and transmitted to the Rajya Sabha for its 
recommendations and to state that this House has no 
recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said 
Bill.” 
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12.01 hours 
PUBLIC ACCOUNTS COMMITTEE 

67th and 68th Reports 
 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ãÉÉäBÉE ãÉäJÉÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2016-17) BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ :- 

  (1) “BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉMÉàÉ (<ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ) BÉEÉ ÉÊxÉ{ÉÉnxÉ ãÉäJÉÉ {É®ÉÒFÉÉ +ÉÉè® <ÇAºÉ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ BÉEÉÒ 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊ´É¶ÉäÉ ãÉäJÉÉ {É®ÉÒFÉÉ” ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 67´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2) “º´ÉÉÒBÉßEiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå iÉlÉÉ |É£ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ ºÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É (2014-15)” ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 68´ÉÉÆ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 

  

 

12.01 ½ hours 

RAILWAY CONVENTION COMMITTEE 

11th to 14th Reports 

 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Railway Convention 

Committee:- 

(1) Eleventh Report (Sixteenth Lok Sabha) on ‘Exploring PPP Avenues in 

Railway Infrastructure’. 

(2) Twelfth Report (Sixteenth Lok Sabha) on ‘Green Energy Initiatives in 

Indian Railways’. 

(3) Thirteenth Report (Sixteenth Lok Sabha) on ‘Action Taken by the 

Government on the Observations/Recommendations of the Committee 

contained in their Fourth Report on Role of IRFC and use of SPV 

methodology in financing development needs of Indian Railways’. 
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(4) Fourteenth Report (Sixteenth Lok Sabha) on ‘Action Taken by the 

Government on the Observations/Recommendations of the Committee 

contained in their Fifth Report on ‘Share of Railway Traffic vis-a-vis Air 

and Road Transport - An Evaluation’. 
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12.02 hours 
 

COMMITTEE ON WELFARE OF OTHER BACKWARD CLASSES 
7th Report 

 
 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) :  àÉcÉänªÉÉ, àÉé {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE MÉèºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘<ÆÉÊbªÉxÉ +ÉÉìªÉãÉ 

BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb’  àÉå ÉÊxÉªÉÉäVÉxÉ àÉå +É0ÉÊ{É0´É0 BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä iÉlÉÉ =xÉBÉEä BÉEãªÉÉhÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEA MÉA ={ÉÉªÉ, ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ BÉEä BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2015-2016) (ºÉÉäãÉc´ÉÉÓ 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉEä {ÉÉÆSÉ´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå / ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½É ´ÉMÉÇ BÉEä BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2016-17) BÉEÉ ºÉÉiÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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12.02 ½ hours 
STANDING COMMITTEE ON ENERGY 

Statements 
 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : àÉcÉänªÉÉ àÉé >óVÉÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2016-17) BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ : - 

   (1) ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä  {ÉÉÆSÉ´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

(16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå >óVÉÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 11´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ)  BÉEä +ÉvªÉÉªÉ - 1 àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç* 

  (2) ‘>óVÉÉÇ ºÉÆ®FÉhÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 7´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç {É® >óVÉÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 19´Éå  |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ  (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ) BÉEä +ÉvªÉÉªÉ -I  +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç* 

  (3) ‘ãÉPÉÖ VÉãÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ FÉäjÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® ÉÎºlÉÉÊiÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 13´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç {É® >óVÉÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 

21´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉEä +ÉvªÉÉªÉ - I +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç* 

 (4) ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ´ÉÉÇ 2016-17 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 15´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

(16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå >óVÉÉÇ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 23´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) BÉEä +ÉvªÉÉªÉ - I àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå 

{É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç*  
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12.03 hours 
 

STANDING COMMITTEE ON SCIENCE AND 
TECHNOLOGY, ENVIRONMENT AND FORESTS 

294th to 300th Reports 
 

SHRI  DADDAN  MISHRA (SHRAWASTI): Madam, I beg to lay on the table 

the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Science & Technology, Environment & Forests:- 

(1) Two Hundred Ninety-fourth Report on Demands for Grants                  

(2017-2018) of the Ministry of Earth Sciences.  

(2) Two Hundred Ninety-fifth Report on Demands for Grants                   

(2017-2018) of the Department of Biotechnology.  

(3) Two Hundred Ninety-sixth Report on Demands for Grants                  

(2017-2018) of the Department of Science & Technology.  

(4) Two Hundred Ninety-seventh Report on Demands for Grants (2017-2018) 

of the Department of Scientific and Industrial Research.  

(5) Two Hundred Ninety-eighth Report on Demands for Grants  (2017-2018) 

of the Department of Space.  

(6) Two Hundred Ninety-ninth Report on Demands for Grants    (2017-2018) 

of the Department of Atomic Energy.  

(7) Three Hundredth Report on Demands for Grants (2017-2018) of the 

Ministry of Environment, Forest and Climate Change. 
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12.03 ½  hours 

BUSINESS OF THE HOUSE 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA): Madam, with your 

permission, I rise to announce that Government Business for the remaining part of 

the Session will consist of:-  

1. Consideration of any items of Government Business carried over from 

today's order paper: - [it contains consideration and passing of (i) The 

Footwear Design and Development Institute Bill, 2017 (U) The 

Repealing and Amending Bill, 2017 and (iii) The Indian Institutes of 

Management Bill, 2017.]  

2.     Further consideration and passing of the Collection of Statistics 
(Amendment) Bill, 2017.  

3. Consideration and passing of the following Bills: -  

 (a)  The Constitution (Scheduled Castes and Scheduled Tribes) Order 
(Amendment) Bill,  2016.  

 (b)  The Taxation Laws (Amendment) Bill, 2017.  

 (c)  The National Bank for Agriculture and Rural Development  
  (Amendment) Bill, 2017.  

 (d)  The Constitution (One Hundred and Twenty Third Amendment) Bill, 
  2017.    

  (e)  The National Commission for Backward Classes (Repeal) Bill, 2017.  

 (f)     The Indian Institutes of Information Technology (Amendment) Bill, 
  2017.  
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4. Consideration and passing of the Human Immunodeficiency Virus and 
Acquired Immune Deficiency Syndrome (Prevention and Control) Bill, 
2014, as passed by Rajya Sabha.  

5. Consideration and agreeing to the amendments made by Rajya Sabha to the 
Employees' Compensation (Amendment) Bill, 2016, as passed by Lok 
Sabha.  

6. Consideration and agreeing to the amendments made by Rajya Sabha to the 
following Bills, as passed by Lok Sabha, after they are passed by Rajya 
Sabha: -  

 (a)  The Factories (Amendment) Bill, 2016.  

 (b)  The Whistle Blowers Protection (Amendment) Bill, 2015.  
  

HON. SPEAKER: Now, Submission by Members. Shrimati Rama Devi. 

… (Interruptions)  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): The Government is changing the 

business without any knowledge. …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉ Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè* càÉxÉä VÉÉä {ÉÉºÉ BÉEÉÒ, ´ÉcÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ àÉå àÉä®ä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ AVÉåbä BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å-  

 BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä lÉÉxÉÉå àÉå {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA 

3000 âó{ÉªÉä BÉEä àÉÉxÉnäªÉ {É® cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉcÉãÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä £ÉÉÒ ÉÊ¶É´Éc®, ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ A´ÉÆ {ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå ºÉéBÉE½Éå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä AºÉ.{ÉÉÒ.+ÉÉä. BÉEä 

{Én {É® ¤ÉcÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉxÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ºlÉÉxÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ |É¶ÉÉºÉxÉ uÉ®É ºÉ£ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒ ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè* {É®xiÉÖ <ºÉBÉEä A´ÉVÉ àÉå =xcå ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ àÉÉxÉnäªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä <ºÉ VÉàÉÉxÉä àÉå 3000 

âó{ÉªÉä àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ £É®hÉ-{ÉÉäÉhÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* +ÉiÉ: AºÉ.{ÉÉÒ.+ÉÉä. BÉEä àÉÉxÉnäªÉ àÉå 

¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ* 

2. àÉä®ä MÉßc ®ÉVªÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä ÉÊ¶É´Éc®, {ÉÚ´ÉÉÔ SÉà{ÉÉ®hÉ A´ÉÆ ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ ÉÊVÉãÉÉå àÉå 

SÉãÉ ®cÉ ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ vÉÉÒàÉÉÒ MÉÉÊiÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nÉä ´ÉÉÉç àÉå SÉªÉÉÊxÉiÉ 564 
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OÉÉàÉÉå àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚhÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉFªÉ lÉÉ, ÉÊBÉExiÉÖ +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 182 OÉÉàÉÉå àÉå cÉÒ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ cÉä ºÉBÉEÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 

àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¶É´Éc® AäºÉÉ ÉÊVÉãÉÉ cè VÉcÉÆ {É® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ MÉÉÆ´É ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ cé* +ÉiÉ: àÉä®ä 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ÉÊ´ÉtÉÖiÉÉÒBÉE®hÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ àÉå iÉäVÉÉÒ ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ* 

SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA): By 2050, over 40 per cent of 

world’s population would likely be living in areas facing severe water stress. In 

rural India, near about 63 million people lack access to safe water and it is the 

highest globally. Therefore, I demand that the issue of access to clean water may 

be included in the next week’s business of the House so that we may be able to 

stop disease caused by unsafe water and poor sanitation. 

 According to a global survey, India continues to be ranked the third lowest 

in proportion of business leadership roles held by women for the third year 

continuously whereas 25 per cent women leaders are working as human resource 

directors, 18 per cent as corporate controller and only seven per cent women are in 

senior management leadership roles in India. Therefore, I demand that the issue of 

giving leadership role to the women at senior management level may be included 

in the next week’s business of the House.  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, I want the following matters to 

be taken up during Government business for the coming week: 

1. Death of three civilian protesters in Central Kashmir’s Chadura pocket 

during a counter insurgency operation. More than sixty security 

personnel were injured in stone pelting by the youth and 30 protesters 

were hurt by firing of bullet and pellet guns. 

2. The attack on five Nigerian youth in Greater NOIDA area after a local 

boy died of drug overdose. This has totally frightened foreign students 

in NOIDA and Greater NOIDA area.  
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): The following two items may be 

included in the List of Business commencing from next week: 

1.  Crisis of cashew industry due to the imposition of Import Duty 

on raw cashew nuts. 

2. Return of land to the owner after the completion of mining of 

Beach Sand minerals by IRE.  

SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN (MURSHIDABAD): Madam Speaker, I 

want to submit that the following items be included in the next week’s agenda: 

1. Underground water in Murshidabad and Nadia Districts of West Bengal is 

mainly contaminated with arsenic. The Government should take necessary 

action to provide safe drinking water in these Districts. 

2. Women and child trafficking is going on in West Bengal. Women and child 

trafficking is a burning issue in the country. Especially, child trafficking 

from childcare homes is a serious concern now in West Bengal. The 

Government must take immediate and effective steps to stop such 

trafficking.  

gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊxÉàxÉ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc 03.04.2017 ºÉä 

07.04.2018 BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å*  

 "ªÉc ºÉ£ÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÚhÉÇ º´ÉÉÉÊàÉi´É ´ÉÉãÉÉÒ MÉhÉä¶É ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãºÉ, +ÉÉxÉxnxÉMÉ® VÉxÉ{Én-

àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ, =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ 750 ABÉE½ JÉÉãÉÉÒ {É½ÉÒ £ÉÚÉÊàÉ {É® BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉ ãÉMÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É*  

SHRI MULLAPPALLY RAMACHANDRAN (VADAKARA): Madam Speaker, 

I beg to submit that the following items be included in the next week’s List of 

Business. 

1. Alarming situation that has arisen out of series of incidents of atrocities 

against women across the country, especially in the State of Kerala. 

2. Series of incidents of violence in campuses of various universities causing 

alarm and panic among the public. 
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉ nÉä ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

1. ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ PÉÉäÉÊÉiÉ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ¶Éc® àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä 

®ÉäVÉMÉÉ®xàÉÖJÉÉÒ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶´ÉºiÉ®ÉÒªÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEäxp BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® àÉÉÆMÉ 

BÉEÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç {ÉcãÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ÉÊºÉãBÉE xÉMÉ®ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ 

VÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè VÉcÉÆ {É® ÉÊ´É¶´É ºiÉ®ÉÒªÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEäxp BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ºÉä ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä 

+É´ÉºÉ® £ÉÉÒ |ÉÉ{iÉ cÉåMÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ BÉE®ÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

2. £ÉÉ®iÉ ºÉÆSÉÉ® ÉÊxÉMÉàÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb BÉEÉÒ àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ ºÉä´ÉÉ xÉä]´ÉBÉEÇ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ºÉ£ÉÉÒ £ÉÉMÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ 

JÉ®É¤É cè BÉEÉãÉ bÅÉ{É ºÉÉÊciÉ ÉÊºÉMxÉãÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉfÃiÉä cÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ´ÉßcnÂ {ÉèàÉÉxÉä {É® 

ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè nä¶É BÉEä +ÉÉàÉ VÉxÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ 

BÉE®ÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  
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gÉÉÒ ãÉFàÉhÉ ÉÊMÉãÉÖ´ÉÉ (ÉËºÉc£ÉÚàÉ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊxÉàxÉ nÉä ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEÉä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA*  

 1. BÉEÉäãcÉxÉ |ÉàÉÆbãÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ ABÉEàÉÉjÉ bÉBÉE PÉ® ÉÊbÉÊ´ÉVÉxÉ BÉEÉä ÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ BÉE® SÉÉ<Ç¤ÉÉºÉÉ ÉÊVÉãÉÉ {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ 

ÉËºÉc£ÉÚàÉ àÉå ABÉE +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊbÉÊ´ÉVÉxÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ºÉnxÉ BÉEä +ÉMÉãÉä ºÉ{iÉÉc BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇºÉÚSÉÉÒ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉBÉEä bÉBÉE BÉEÉªÉÇ BÉEÉä ={É®ÉäBÉDiÉ FÉäjÉÉå àÉå iÉÉÒµÉiÉÉ A´ÉÆ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ 

ºÉÉlÉ bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ àÉå £ÉÉÒ ºÉÖMÉàÉiÉÉ +ÉÉAMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉJÉÉå OÉÉàÉÉÒhÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ*  

2. 9 ÉÊºÉiÉà¤É® ºÉä |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ ®äãÉ ºÉä´ÉÉAÆ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ, ¶ÉiÉÉ¤nÉÒ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ A´ÉÆ nÖ®ÆiÉÉä ®äãÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ÉÊBÉE®ÉªÉÉå 

BÉEÉä <iÉxÉÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEä ÉÊBÉE®ÉªÉä c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉä MÉ<Ç cè* <ºÉBÉEÉ |É£ÉÉ´É ªÉc cè 

ÉÊBÉE <xÉ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ |ÉlÉàÉ gÉähÉÉÒ A´ÉÆ ÉÊuiÉÉÒªÉ gÉähÉÉÒ AºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉÒ]å JÉÉãÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè, ÉÊ|ÉÉÊàÉªÉàÉ ®äãÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉiÉÉ BÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*   

 

ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI): Madam Speaker, I beg to submit that the 

following matters be included in the next week’s business. 

1. The Rubber Board has been reducing its activities in the State of Kerala. 

The Regional Office of the Board has been established at Kothamangalam 

in the year 1989 and the Board is taking steps to close it down. This office 

is catering to the needs of 23,000 farmers.  

2. The need to support the marginal farmers by providing financial assistance 

through subsidies and loan waiver. This is important because of drought 

and other situations. 
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12.14 hours 

ELECTION TO COMMITTEE 
National Board for Micro, Small 

and Medium Enterprises 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MICRO, SMALL AND 

MEDIUM ENTERPRISES (SHRI HARIBHAI CHAUDHARY): On behalf of 

Shri Kalraj Mishra, I beg to move: 

“That in pursuance of Clause (d) of sub-section (3) and sub-section 
(4) of Section 3 of the Micro, Small and Medium Enterprises 
Development Act, 2006, the members of this House do proceed to 
elect, in such manner, as the Speaker may direct, two members from 
amongst themselves to serve as members of the National Board for 
Micro, Small and Medium Enterprises subject to the other provisions 
of the said Act and the rules made there under.” 

 

HON. SPEAKER: The question is:  

“That in pursuance of Clause (d) of sub-section (3) and sub-section 
(4) of Section 3 of the Micro, Small and Medium Enterprises 
Development Act, 2006, the members of this House do proceed to 
elect, in such manner, as the Speaker may direct, two members from 
amongst themselves to serve as members of the National Board for 
Micro, Small and Medium Enterprises subject to the other provisions 
of the said Act and the rules made thereunder." 

 
The motion was adopted. 
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12.15 hours 

 TAXATION LAWS (AMENDMENT) BILL, 2017  

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY):  

Hon. Speaker Madam, I beg to move for leave to introduce a Bill further to amend 

the Customs Act, 1962, the Customs Tariff Act, 1975, the Central Excise Act, 

1944, the Finance Act, 2001 and the Finance Act, 2005 and to repeal certain 

enactments. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Customs 
Act, 1962, the Customs Tariff Act, 1975, the Central Excise Act, 1944, the 
Finance Act, 2001 and the Finance Act, 2005 and to repeal certain 
enactments.” 
 

The motion was adopted. 

 

SHRI ARUN JAITLEY: I introduce the Bill. 

 

 

  

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part II, Section 2, dated 31.3.2017. 
 Introduced with the recommendation of the President. 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ ºlÉMÉxÉ |ÉºiÉÉ´É |ÉÉ{iÉ cÖA cé, àÉéxÉä =xÉàÉå ºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ xÉcÉÓ nÉÒ cè*  

 Now, ‘Zero Hour’. Shri Rajiv Satav ji.  

 
12.16  hours 

SUBMISSIONS BY MEMBERS 
(i) Re: Reported racial and hate attacks on African 

students studying in India 

 

gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) :  +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ ÉÎºlÉiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉÚãÉ BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå VÉÉä càÉãÉä cÖA ªÉÉ +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ 

àÉå ÉÎºlÉiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå {É® VÉÉä càÉãÉä cÖA, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ä xÉäiÉÉ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä VÉÉÒ A´ÉÆ ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ 

VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉ´ÉÉ¤É £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ lÉÉ*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, ªÉcÉÆ {É® +É£ÉÉÒ MÉßcàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé, ÉÊBÉE cÉãÉ cÉÒ àÉå 

£ÉÉ®iÉ àÉå, ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® xÉÉäAbÉ +ÉÉè® OÉä]® xÉÉäAbÉ BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ +É|ÉEÉÒBÉExÉ º]Úbå]ÂºÉ BÉEä >ó{É® càÉãÉÉå BÉEÉÒ BÉE<Ç 

PÉ]xÉÉAÆ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cé* BÉÖEU xÉÉ<VÉÉÒÉÊ®ªÉxÉ º]Úbå]ºÉ BÉEÉä àÉÉ®xÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç lÉÉÓ, ÉÊVÉxÉàÉå =xcå 

cÉìÉÎº{É]ãÉ àÉå £ÉÉÒ AbÉÊàÉ] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* AäºÉä càÉãÉä ãÉMÉÉiÉÉ® SÉÉãÉÚ cé +ÉÉè® =ºÉàÉå BÉÖEU bÅMºÉ xÉäBÉDºÉºÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ¤É VÉMÉc +ÉºÉàÉÆVÉºÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ càÉãÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç, =xÉBÉEä 

{ÉÉºÉ ºÉä {ÉèºÉä, àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ +ÉÉÉÊn ãÉäBÉE®, =xÉBÉEÉä ¤Éä®càÉÉÒ ºÉä {ÉÉÒ]É MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä SÉãÉiÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ cÉìÉÎº{É]ãÉ àÉå 

AbÉÊàÉ] ÉÊBÉEA MÉA cé* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ABÉE àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÉÒ]xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç* ABÉE +É|ÉEÉÒBÉExÉ àÉÉÊcãÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

xÉÉàÉ …  cè, BÉEÉä +ÉÉvÉÉ nVÉÇxÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉÉÒ]É* {ÉEÉì®äxÉ ®ÉÒVÉxÉãÉ ®ÉÊVÉº]ÅÉ® +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ®, MÉÉèiÉàÉ ¤ÉÖr xÉMÉ® 

BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 450 ºÉä VªÉÉnÉ +É|ÉEÉÒBÉExÉ xÉä¶ÉxÉãºÉ xÉÉäAbÉ +ÉÉè® OÉä]® xÉÉäAbÉ àÉå ®ciÉä cé*  

 àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +É|ÉEÉÒBÉExÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå {É® ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä càÉãÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé, <ºÉ 

àÉÉàÉãÉä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnA 

VÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
 Not recorded 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ, gÉÉÒ AàÉ.¤ÉÉÒ. ®ÉVÉä¶É, gÉÉÒ {ÉÉÒ.BÉEä. ÉÊ¤ÉVÉÚ, gÉÉÒ <xxÉÉäºÉäx] +ÉÉè® gÉÉÒ VÉÉäºÉ 

BÉEä. àÉÉÊhÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +É|ÉEÉÒBÉExÉ 

º]Úbå]ÂºÉ BÉEä >ó{É® VÉÉä càÉãÉä cÖA cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉiÉ´É VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEÆºÉxÉÇ BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå {ÉÚ®É ºÉnxÉ 

=xÉBÉEä ºÉÉlÉ cè*  

 AäºÉÉÒ nÉä PÉ]xÉÉAÆ ´ÉcÉÆ cÖ<Ç cé, VÉÉä nÖ£ÉÉÇMªÉ{ÉÚhÉÇ cé*  ÉÊ´Énä¶É ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ 

xÉä ´ÉcÉÆ BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ VÉÉÒ ºÉä iÉÖ®ÆiÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç £ÉÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ 

VÉÉÆSÉ cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊxÉ{ÉFÉ VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊxÉ{ÉFÉ VÉÉÆSÉ cÉäMÉÉÒ, AäºÉÉ ªÉÉäMÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

BÉEcÉ cè* VÉÉÆSÉ BÉEä iÉlªÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* xÉäBÉDº] ´ÉÉÍBÉEMÉ bä ªÉÉÉÊxÉ {ÉÉÆSÉ iÉÉ®ÉÒJÉ 

BÉEÉä VÉ¤É càÉ ÉÊ{ÉE® ªÉcÉÆ ÉÊàÉãÉåMÉä, iÉ¤É º´ÉªÉÆ ºÉÖÉàÉÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉ´ÉÉ¤É nåMÉÉÒ* 
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gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå 

+ÉÉ~ |É¶xÉÉå BÉEÉä xªÉÉªÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ àÉé ºÉ£ÉÉMÉßc BÉEÉ vªÉÉxÉ àÉcÉ®É]Å ®ÉVªÉ àÉå ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÒ~ +ÉÉè® 

àÉcÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉä U~å ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ´ÉÉÇ 2006 ºÉä näxÉÉ +ÉÉ®Æ£É cÖ+ÉÉ cè*  

12.19 hours   (Shri Pralhad Joshi in the Chair)  

 ´ÉÉÇ 2006 ºÉä ãÉäBÉE® ´ÉÉÇ 2010 iÉBÉE BÉEÉ 1892.72 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ cé* àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉÉÇ 

2009 ºÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ ÉÊãÉJÉÉÒ cé* ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2010 iÉBÉEÉ BÉEÉ ¤ÉèBÉEãÉÉìMÉ {ÉÚ®É cÖ+ÉÉ cè* 

ªÉc 2006 ºÉä 2010 iÉBÉE BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉä ªÉc ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ BÉEÉ cè* àÉé 

BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 15.17 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä VÉÉä ´ÉÉÇ 2006 ºÉä ´ÉÉÇ 2010 

iÉBÉE BÉEÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, ´Éc iÉÖ®ÆiÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉcÉ®É]Å àÉå <ºÉ ºÉàÉªÉ nä´Éäxp {ÉEhÉxÉ´ÉÉÒºÉ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå 

MÉÉÊiÉàÉÉxÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, +ÉSUÉ BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉc 1515 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉMÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® VÉãnÉÒ 

ÉÊ®ãÉÉÒVÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä àÉcÉ®É]Å ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉè® +ÉSUÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉnn ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ{ÉE® ABÉE 

¤ÉÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE U~ä ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ cè, ´Éc iÉÖ®ÆiÉ nä ÉÊnªÉÉ VÉÉA 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉiÉ´ÉÉÆ +ÉÉªÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ bÉä® º]è{É {É® cè* <ºÉÉÊãÉA ªÉc {ÉèºÉÉ VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ÉÊ®ãÉÉÒVÉ cÉä, AäºÉÉÒ àÉé àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉÉä ´ÉcÉÆ {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä xÉc® SÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉ xÉc® 

BÉEä iÉciÉ ABÉE ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ºÉiÉãÉÖVÉ-ªÉàÉÖxÉÉ ÉËãÉBÉE BÉEÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* £ÉÉJÉ½É BªÉÉºÉ ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ ABÉE àÉÆbãÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ, {É®ÆiÉÖ 

ªÉc VÉÉä xÉc® +ÉÉ ®cÉÒ cè, SÉÉ®Éå ÉÊVÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn® {ÉÉÎ¶SÉàÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ¶ÉÉÒiÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ {ÉäªÉVÉãÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®iÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ {É½ ®cÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEU +ÉºÉÉç ºÉä {ÉÆVÉÉ¤É 

ºÉ®BÉEÉ® ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* VÉÉä ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ºÉiÉãÉÖVÉ-ªÉàÉÖxÉÉ ÉËãÉBÉE BÉEÉ cÖ+ÉÉ cè, VÉèºÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ´ÉcÉÆ 

AäºÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉìbÇ® AÉÊ®ªÉÉ, VÉcÉÆ {É® ¤ÉÉÒ.AºÉ.A{ÉE. cè, +ÉÉàÉÉÔ cè, AªÉ® {ÉEÉäºÉÇ cè, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* nºÉ-nºÉ ÉÊBÉE.àÉÉÒ. nÚ® ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ãÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè* 

<ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ nÖJÉÉÒ cé +ÉÉè® ´Éä +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä BÉEMÉÉ® {É® +ÉÉ MÉªÉä cé* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 
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|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉÉvªÉ BÉE®å ÉÊBÉE VÉÉä 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä +ÉÉìbÇ® ÉÊnªÉÉ cè, ´Éä {ÉÉxÉÉÒ nå* <ºÉBÉEä ÉÊºÉ´ÉÉªÉ VÉÉä ´ÉcÉÆ {É® £ÉÉJÉ½É BªÉÉºÉ àÉÆbãÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉÆn® 

®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå ABÉE ºÉnºªÉ BÉEÉä ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ´Éc ºÉÖSÉÉ°ô °ô{É ºÉä 

´ÉcÉÆ {É® àÉÉäxÉÉÒ]ÉË®MÉ BÉE® ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ÉÊxÉcÉãÉ SÉÆn +ÉÉè® gÉÉÒ ºÉÖàÉävÉÉxÉxn 

ºÉ®º´ÉiÉÉÒ BÉEÉä BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÉÔ SÉÆ{ÉÉ®hÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä {ÉBÉE®ÉÒnªÉÉãÉ 

+ÉxÉÖàÉÆbãÉ BÉEä {ÉBÉE®ÉÒnªÉÉãÉ lÉÉxÉä BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ÉÊ´ÉMÉiÉ  6 àÉÉc BÉEä +ÉÆn® UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä UÉä½BÉE® nÉä-iÉÉÒxÉ 

MÉÉäãÉÉÒBÉEÉÆb cÖA cé ÉÊVÉxÉBÉEÉ A{ÉE.+ÉÉ<Ç.+ÉÉ®. xÉÆ cè- 97/2016, 121/2016 A´ÉÆ 7/2016 cè +ÉÉè® ´Éä {ÉBÉE®ÉÒnªÉÉãÉ 

lÉÉxÉä àÉå nVÉÇ cè* <xÉ iÉÉÒxÉÉå PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ àÉå A.BÉEä. 47 cÉÊlÉªÉÉ® BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 8 ÉÊxÉnÉäÇKÉ ãÉÉäMÉ àÉÉ®ä 

MÉªÉä cé iÉlÉÉ BÉE<Ç MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä PÉÉªÉãÉ cÖA cé* =BÉDiÉ BÉEÉÆbÉå àÉå àÉÖJªÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÖBÉDiÉ +É¤É iÉBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEÉÒ {ÉBÉE½ ºÉä 

¤ÉÉc® cè* +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉ àÉxÉÉä¤ÉãÉ <iÉxÉÉ ¤ÉfÃÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä JÉÖãÉä+ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå  BÉEÉä vÉàÉBÉEÉÒ näiÉä cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊnxÉÉÆBÉE 18-01-2017 BÉEÉä {ÉBÉE®ÉÒnªÉÉãÉ ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ºÉ®ä+ÉÉàÉ 

MÉÉäãÉÉÒBÉEÉÆb BÉEä ¤ÉÉn …  VÉèºÉä {ÉBÉE®ÉÒnªÉÉãÉ A´ÉÆ àÉvÉÖ´ÉxÉ ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä nVÉÇxÉÉå BªÉ´ÉºÉÉÉÊªÉªÉÉå ºÉä ®ÆMÉnÉ®ÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè +ÉÉè® xÉcÉÓ näxÉä {É® ={É®ÉäBÉDiÉ iÉÉÒxÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉ®c A.BÉEä.47 ºÉä £ÉÚxÉ  näxÉä BÉEÉÒ vÉàÉBÉEÉÒ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

+ÉÉàÉ ãÉÉäMÉ A´ÉÆ BªÉ´ÉºÉÉÉÊªÉªÉÉå àÉå nc¶ÉiÉ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ cè* +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉ àÉxÉÉä¤ÉãÉ <iÉxÉÉ ¤ÉfÃÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä 

JÉÖãÉä+ÉÉàÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉä SÉÖxÉÉèiÉÉÒ näiÉä cé, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉDªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊbàÉÉÆb cÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* ¤ÉiÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ nÖJÉÉÒ cé* ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ 

àÉå ÉÊ{ÉE® VÉÆMÉãÉ ®ÉVÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉèºÉä ªÉÚ.{ÉÉÒ. BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

=ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉä<Ç cÖ<Ç cè, +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä =ºÉxÉä {ÉÉãÉ ®JÉÉ 

cè* ºlÉÉxÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊxÉÉÎK#ÉEªÉ ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä  ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå uÉ®É ºÉàÉªÉ-

ºÉàÉªÉ {É® ¤ÉÉVÉÉ® ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉàÉÉVÉ àÉå BÉEàÉVÉÉä®-´ÉMÉÉç BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä àÉå ÉÊ´É{ÉEãÉ cè* 

+É£ÉÉÒ ÉÊnxÉÉÆBÉE 27-03-17 BÉEÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : xÉcÉÓ, {ÉÚ®ÉÒ º]Éä®ÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉ<A* +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉiÉÉ<A* 
                                                 
 Not recorded 
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ :  ªÉc xÉªÉÉ cè, iÉÉÒxÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉå càÉ cé* ´ÉcÉÆ ÉÊ{ÉE® BÉEÉÆb cÖ+ÉÉ cè* 17 BÉEÉä £ÉÉÒ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ 

àÉå ºÉÉÒiÉÉàÉfÃÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEä ¤ÉMÉÉÔÉÊxÉªÉÉ àÉå +É{É®ÉÉÊvÉªÉÉå xÉä xÉMÉ® {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ +ÉvªÉFÉ … BÉEÉä MÉÉäãÉÉÒ àÉÉ® BÉE® =xÉBÉEÉÒ 

ciªÉÉ BÉE® nÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ºlÉÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® ÉÊnxÉÉå ºÉä ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ®JÉÉ cè* àÉä®É 

<ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ®ÉciÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*  ÉÊ¤ÉcÉ® 

®ÉVªÉ àÉå ÉÊ{ÉE® VÉÆMÉãÉ ®ÉVÉ +ÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ...* BÉÖEU BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉ ®cä 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: Only Shri Bharat Singh’s statement will go on record. 

…(Interruptions)… * 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : £ÉÉ®iÉ ÉËºÉc VÉÉÒ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè* 

                                                 
 Not recorded 
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gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc (¤ÉÉÊãÉªÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ®àÉÉ nä´ÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä FÉàÉÉ àÉÉÆMÉiÉÉ cÚÆ* ´Éc ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ 

àÉÉÊcãÉÉ cé, <xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉÆPÉÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 +ÉÉÊvÉ~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉÉÊãÉªÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ, ¤ÉÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® MÉÉVÉÉÒ{ÉÖ® nÉäxÉÉå ÉÊVÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ 

BÉE® ¤ÉxÉÉ cè* ªÉc FÉäjÉ MÉÆMÉÉ BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ +ÉÉä® PÉÉPÉ®É xÉnÉÒ cè* c® ºÉÉãÉ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä, BÉE]ÉxÉ 

BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ® MÉÆMÉÉ +ÉÉè® PÉÉPÉ®É xÉÉÊnªÉÉå àÉå ÉÊ´ÉãÉÉÒxÉ cÉä VÉÉiÉä cé* àÉé ¶Éä®{ÉÖ®-ºÉäàÉ®É MÉÉÆ´É BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE MÉÉÆ´É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉäàÉ®É MÉÉÆ´É MÉÆMÉÉ àÉäÆ ÉÊ´ÉãÉÉÒxÉ cÉä MÉªÉÉ, 

=ºÉBÉEÉ BÉEä´ÉãÉ BÉÖEU £ÉÉMÉ cÉÒ ¤ÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè* AäºÉä cÉÒ ÉÊºÉiÉÉ¤É ÉÊnªÉ®É, ãÉÉäBÉE xÉÉªÉBÉE VÉªÉ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉÒ BÉEÉÒ VÉxàÉ £ÉÚÉÊàÉ 

£ÉÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå ÉÊ´ÉãÉÉÒxÉ cÉä ®cÉÒ cè* nÖ¤Éä U{É®É, MÉÉä{ÉÉãÉ{ÉÖ® +ÉÉè® =n<Ç U{É®É, ºÉ£ÉÉÒ MÉÆMÉÉ àÉå ÉÊ´ÉãÉÉÒxÉ cÉä ®cä cé*  

 àÉéxÉä ãÉMÉÉiÉÉ® <xÉ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ºÉnxÉ àÉå =~ÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É <ºÉ +ÉÉä® ¶ÉÉºÉxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÖ¤Éä U{É®É, 

MÉÉä{ÉÉãÉ{ÉÖ®, ¶Éä®{ÉÖ®-ºÉäàÉ®É, VÉMÉÉ´ÉÉÆ +ÉÉè® =n<Ç U{É®É, ºÉ£ÉÉÒ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* PÉÉPÉ®É BÉEä BÉE]ÉxÉ ºÉä VÉÉä £ÉÉÒ 

ãÉÉäMÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉ cé, =xÉBÉEÉä ¤ÉºÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* àÉé <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ £É®iÉ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

SHRI M.B. RAJESH : Thank you Chairman, Sir.  Two years have passed since the 

gauge conversion work of Palakkad-Pollachi-Dindigal railway line has been 

completed.  It took seven years and Rs.400 crore to complete the work of this 

gauge conversion.  Sir, after spending this much time and resources, the Railways 

now says that the line is not profitable.  They have not even reinstated the 

previously existed services and this is in complete violation of Railways prevailing 

norms and conventions.  In effect the Railways are penalizing thousands of 

passengers. 

 Sir, this line connects all the major pilgrimage centres in South India like 

Rameshwaram, Palani, Madurai and Guruvayur. 

HON. CHAIRPERSON: You please tell your demand now. 

SHRI M.B. RAJESH : I am coming to my demand, Sir.  This is an important 

issue. 

HON. CHAIRPERSON: Everything is important. 
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SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): Sir, after spending Rs.400 crore Railways 

say that it is not profitable.  My point is, this line can save 300 kms. in distance 

from southern Tamil Nadu to Delhi.  If this line is properly utilized it can not only 

be made profitable but it can also be of great use for thousands of passengers. 

 So, my demand is that more trains should be allowed in this line and it 

should be utilized properly.  With these words I conclude. 

 HON. CHAIRPERSON: S/Shri P.K. Biju, Innocent, Joice George, Jose K. Mani 

and Dr. A. Sampath are permitted to associate with the issue raised by Shri M.B. 

Rajesh. 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ (nàÉÉäc) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÉàÉÉÊ®BÉE oÉÎ] ºÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉvªÉ |Énä¶É àÉå VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ®, <]É®ºÉÉÒ +ÉÉè® BÉE]xÉÉÒ àÉå ABÉE +ÉÉªÉÖvÉ 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉÉÒ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® +ÉÉä.A{ÉE. {ÉEèBÉD]ÅÉÒ cè* ÉÊVÉºÉàÉå £ÉÉÒ BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ´ÉcÉÆ 

¤ÉãÉÉº] cÖA cé*  

 àÉé ´ÉÉÉç ºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå £ÉÉÒ VÉÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÖZÉä =ºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå £ÉÉÒ VÉÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* =ºÉàÉå ÉÊ´Éº{ÉEÉä] {ÉcãÉä £ÉÉÒ cÖA cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ´ÉcÉÆ {É® ¤ÉäciÉ® |É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä vªÉÉxÉ àÉå iÉÉÒxÉ ¤ÉÉiÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ 

ÉÊ´Éº{ÉEÉä] BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 nÚºÉ®É, iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ °ô{É ºÉä VÉÉä =xxÉªÉxÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ ´ÉcÉÆ {É® àÉcºÉÚºÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

¶ÉÉÒQÉiÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 iÉÉÒºÉ®É, ´ÉcÉÆ {É® VÉÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´Éc càÉä¶ÉÉ ºÉÖ®FÉÉ iÉÆjÉ BÉEä +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä ®cä 

cé* <ºÉ nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉn <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ |ÉcãÉÉn ÉËºÉc {É]äãÉ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI): Sree Narayan Gurudevan is one of the 

greatest spiritual masters of India who had intiated the most powerful and 

impactful social reform movements in the country. He was born in Kerala’s 

Chempazhanthy Village in 1856. Gurudevan was many things rolled into one. He 

was a saint, a poet, a scholar, an Advaitist, an author and a visionary and precursor 
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of cultural renaissance in India. His reform movement was unique in many ways 

as he tried to instill confidence and self-esteem among deprived sections of the 

Hindu society by promoting values of spiritual freedom and social equality. 

Although his main inspiration remained religious, he campaigned for mundane 

issues, such as, abolition of caste, superstition, animal sacrifices and promoted 

education and skill development. He founded temples, libraries and institutions to 

popularize education. Although a profound scholar in Sanskrit, like Lord Buddha, 

he used layman’s lingo and spread the message of love and universal brotherhood.  

HON. CHAIRPERSON : You please place your demand. The entire House knows 

who was Sree Narayan Guru. 

ADV. JOICE GEORGE : Sir, he cannot be described in words. His movement laid 

a powerful foundation for the creation of a progressive and modern Kerala society.  

HON. CHAIRPERSON: You are not placing your demand. 

ADV. JOICE GEORGE : I urge upon the hon. Speaker to unveil his portrait in the 

Central Hall or his sculpture in the Parliament House premises.  

 I urge upon the Government to name a prominent road in his name in the 

National Capital. Thank you, Sir.  

HON. CHAIRPERSON: Shri N.K. Premachandran, Shri K.C. Venugopal, Shri 

P.K. Biju, Shri Innocent, Shri Jose K. Mani, Shri M.B. Rajesh, Dr. A. Sampath 

and Prof. Richard Hay are permitted to associate with the issue raised by Adv. 

Joice George. 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ¤ÉnâóqÉäWÉÉ JÉÉxÉ (àÉÖÉÌ¶ÉnÉ¤ÉÉn) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxÉ +ÉÉè® BÉÖEU |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ 

]ÅåºÉ BÉEä >ó{É® {ÉDãÉèBÉDºÉÉÒ {ÉEäªÉ® ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* nÖ®ÆiÉÉä ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxÉ BÉEä ºÉèBÉEåb ºãÉÉÒ{É® {É® £ÉÉÒ {ÉDãÉèBÉDºÉÉÒ {ÉEäªÉ® 

ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä {ÉEäªÉ® ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ãÉÉä <xÉBÉEàÉ OÉÖ{É +ÉÉè® ÉÊàÉÉÊbãÉ <xÉBÉEàÉ OÉÖ{É BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå {É® +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ¤ÉÉäZÉ {É½ ®cÉ cè* {ÉDãÉèBÉDºÉÉÒ {ÉEäªÉ® ºÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉä BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® ®ä´ÉäxªÉÖ 

BÉDãÉäBÉE¶ÉxÉ xÉcÉÓ ¤ÉfÃÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ]ÅäxÉ àÉå ªÉÉjÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ £ÉÉÒ cÉä 

®cÉ cè* 
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 àÉcÉänªÉ, àÉé VÉ¤É ÉÊ{ÉUãÉä ºÉ{iÉÉc ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ºÉä +ÉÉ ®cÉ lÉÉ* àÉÖZÉä ªÉÚVb ¤Éäb¶ÉÉÒ] nÉÒ MÉ<ÇÆ* àÉä®ä 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE®xÉä {É® àÉÖZÉä nÚºÉ®ä ¤Éäb¶ÉÉÒ] näxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ {ÉèBÉEä] ¤Éäb¶ÉÉÒ] BÉEä ãÉÉA MÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä ºÉ£ÉÉÒ ªÉÚVb 

¤Éäb¶ÉÉÒ] lÉÉÓ* BÉEÉäSÉ +É]åbå] xÉä £ÉÉÒ àÉÉxÉÉ ÉÊBÉE ªÉä ªÉÚVb ¤Éäb¶ÉÉÒ]ÂºÉ cé* 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE {ÉDãÉèBÉDºÉÉÒ {ÉEäªÉ® iÉÖ®ÆiÉ c]ÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ªÉÉjÉÉÒ 

ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ {É® VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* AªÉ®{ÉÉä]Ç àÉä]ÅÉä BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ PÉ]ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ àÉä]ÅÉä BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÖ+ÉÉ cè*   

HON. CHAIRPERSON: Shri Rabindra Kumar Jena, Dr. Mamtaz Sanghamita, 

Shri Innocent, Adv. Joice George, Shri M.B. Rajesh, Shri P.K. Biju and Dr. A. 

Sampath are permitted to associate with the issue raised by Shri Md. Badaruddoza 

Khan.  

 gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ 

ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉãÉä BÉEÉÒ |ÉàÉÖJÉ ºÉ½BÉEå BÉE<Ç ¤ãÉÉìBÉDºÉ ºÉä cÉä BÉE® MÉÖVÉ®iÉÉÒ cé* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® ABÉE 

¤ãÉÉìBÉE BÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉ<Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® BÉEä´ÉãÉ +ÉÉvÉÉÒ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉBÉE® UÉä½ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä 

ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´Éä ºÉ½BÉEå xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* 

 àÉä®ÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉä, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ ¤ÉxÉÉA VÉÉA, SÉÉcä ´Éc ¤ÉÉÒºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

BÉEÉÒ ºÉ½BÉE cÉä ªÉÉ {Éxpc ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ºÉ½BÉE cÉä* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ºÉ½BÉEå JÉ®É¤É cÉãÉiÉ àÉå cé, 

SÉÉcä =xÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEàÉ ãÉà¤ÉÉ<Ç BÉDªÉÉå xÉ cÉä, ´Éä £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉAÆ* AäºÉÉ BÉE®xÉä ºÉä =ºÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ºÉ½BÉEÉå 

BÉEÉ ºÉnÖ{ÉªÉÉäMÉ BÉE® ºÉBÉEåMÉä*   

HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Bhanu 

Pratap Singh Verma.  
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12.33 hours 

SUBMISSION BY MEMBERS…..Contd. 

(ii) Re: Reported death of civilians during a counter 
insurgency operation in Jammu and Kashmir. 

 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Hon. Chairperson, Sir, last year, I had 

accompanied the hon. Home Minister in an all Party Delegation to Jammu and 

Kashmir. Now, the situation in Kashmir is so grave. I think the hon. Minister 

should step in again. 

 The Jammu and Kashmir police chief on Thursday asked the youth to desist 

from the practice of storming encounter sites to pelt stones at the security forces 

during raging gun battles with terrorists. He described the practice as tantamount 

to committing suicides. In the encounter, even the security forces take cover of 

bullet proof vehicles or a house. The Youth coming to encounter sites are 

committing suicides. The Director General of Police, Shri S.P. Vaid told reporters 

while appealing to the youth to stay at home during encounters.  

 He further added: 

“A bullet does not see who is coming and who it will hit. So my 
appeal to all these young men is, as in the past, they should remain 
in their homes and not come to the site of the encounter. Of course 
stone pelting is not desirable at all.” 
 

 I would also repeat this appeal to the youth not to come to encounter sites. 

He was addressing reporters here two days after three civilian protesters were 

killed in central Kashmir's Chadoora pocket when they indulged in stone pelting 

during a counter-insurgency operation in a bid to help a holed-up terrorist flee. 

More than 60 security personnel were injured in the stone pelting by the youth and 

at least 30 protesters were hurt in the firing of bullets and pellet guns by the 

security forces to protect themselves from the enraged mob. The DG said that the 

youth were being misled and misused by elements inimical to peace in the valley 

for their short term political gains.  
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 The situation is grave and serious and I would like the Home Ministry to 

step in. 

HON. CHAIRPERSON : Shri Ravindra Kumar Jena is permitted to associate with 

the issue raised by Prof. Saugata Roy. 

MÉßc àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc) :   ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ´ÉÉÊ®~ ºÉnºªÉ gÉÉÒ ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ xÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä ÉÊVÉºÉ 

cÉãÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ªÉcÉÄ {É® BÉEÉÒ cè, =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ºÉnxÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉÉ®É nä¶É 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉBÉE º{ÉÉìxºÉbÇ <ÆÉÊ{ÉEã]Åä]ºÉÇ +ÉÉè® {ÉÉBÉE º{ÉÉìxºÉbÇ ]ä®ÉÊ®º]ÂºÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå nc¶ÉiÉ 

BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ {ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé* àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä BÉEä´ÉãÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® àÉå cÉÒ nc¶ÉiÉ {ÉènÉ 

xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉlÉ´ÉÉ ´Éä BÉEä´ÉãÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä cÉÒ ÉÊb-º]èÉÊ¤ÉãÉÉ<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, 

¤ÉÉÎãBÉE =xÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå uÉ®É {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ BÉEÉä cÉÒ ÉÊb-º]èÉÊ¤ÉãÉÉ<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É cÉä ®cÉÒ cè*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ +ÉÉè® càÉ ºÉ¤É BÉEÉä <ºÉ {É® xÉÉWÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA 

ÉÊBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä, =ºÉÉÒ ãÉcWÉä àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉäxÉÉ 

+ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ =xÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé*  

 ÉÊ´ÉMÉiÉÂ BÉÖEU àÉcÉÒxÉÉå ºÉä ABÉE xÉªÉÉ ]Ååb SÉãÉÉ cè* ]Ååb ªÉc SÉãÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉäxÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®iÉä cé, =ºÉ ºÉàÉªÉ MÉÉÆ´É BÉEä BÉÖEU xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ ãÉÉäMÉ +ÉÉ VÉÉiÉä cé 

+ÉÉè® ÉÊºÉBÉDªÉÖÉÊ®]ÉÒ {ÉEÉäºÉæVÉ BÉEä >ó{É® {ÉilÉ®¤ÉÉVÉÉÒ BÉE®xÉÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE® näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä VÉÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ º]ÉäxÉ {ÉäÉÏã]MÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä BÉÖEU {ÉÉBÉE º{ÉÉÆºbÇ {ÉEÉäºÉæVÉ uÉ®É MÉÖàÉ®Éc ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé*  

 àÉé VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉßE{ÉªÉÉ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ BÉEä ¤ÉcBÉEÉ´Éä àÉå xÉ 

+ÉÉAÆ, =xÉBÉEä uÉ®É £ÉÉ®iÉ BÉEÉä ¤É®É¤É® <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊb-º]èÉÊ¤ÉãÉÉ<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉÒ½ BÉEÉä <BÉE]Â~É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

àÉå ÉÊb{ÉE®å] A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉÆºÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤É®É¤É® £ÉÉÒ½ BÉEÉä <BÉE]Â~É BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ÉÊVÉxÉàÉå ´ÉÉ]ÂºÉA{É, {ÉEäºÉ¤ÉÖBÉE +ÉÉÉÊn BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉèºÉÉÉÊBÉE àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, ªÉc 

OÉÖ{É ºÉÉä¶ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ BÉEÉä +ÉÉì{É®ä] BÉE®iÉÉ cè, ´Éc {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå cÉÒ ÉÎºlÉiÉ cè* àÉé ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ £ÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ 

ÉÊBÉE VÉcÉÄ iÉBÉE +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉºÉä VÉèºÉä ÉÊxÉ{É]xÉÉ SÉÉÉÊcA, ´ÉèºÉä cÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉäxÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ BÉEä 

VÉ´ÉÉxÉ =ºÉºÉä ÉÊxÉ{É]åMÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: No cross talking please.  Mr. Venugopal, please sit down.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉlÉ ÉËºÉc  :  <ºÉ ºÉàÉªÉ  càÉÉ®ÉÒ ºÉäxÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ BÉEä VÉ´ÉÉxÉ =xÉ +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉÉÊnªÉÉå ºÉä ÉÊxÉ{É] ®cä cé +ÉÉè® 

+ÉÉMÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉ{É]åMÉä* àÉé ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉàÉå càÉBÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEÉàÉªÉÉ¤ÉÉÒ cÉÉÊºÉãÉ cÉäMÉÉÒ*  

|ÉÉä. ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ : àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, =xcÉåxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè*  
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {É]xÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® BÉÖEBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå 

BÉEÉä +É{ÉÉ® BÉE] cÉäiÉÉ cè* FÉàÉiÉÉ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉÉªÉÖªÉÉxÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÄ =iÉÉ®É VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É SÉÉ® ´ÉÉªÉÖªÉÉxÉ ABÉE ºÉÉlÉ 

ãÉMÉ VÉÉiÉä cé, iÉÉä ¤ÉÉäÉÍbMÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉBÉDBÉEÉ-àÉÖBÉDBÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ¤ÉÉäÉÍbMÉ BÉEÉbÇ ãÉäxÉä iÉlÉÉ ºÉÉàÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ]ÅÉìãÉÉÒ 

ãÉÉxÉä BÉEÉ ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ¤ÉÚfÃä, ¤ÉÉÒàÉÉ® +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ BÉE] cÉäiÉÉ cè* ´ÉcÉÄ {É® ¶ÉÉèSÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè, VÉÉä +ÉàÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ cè* ºÉÖ®FÉÉ VÉÉÄSÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ´ÉcÉÄ {É® <iÉxÉÉÒ vÉBÉDBÉEÉ-àÉÖBÉDBÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉÉÆºÉ 

{ÉÖEãÉxÉä ãÉMÉiÉÉ cè* ºÉÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉä àÉ¶ÉÉÒxÉ ãÉMÉä cé, VÉÉä UÉä]ä cé* =xÉàÉå ºÉä ABÉE àÉ¶ÉÉÒxÉ 25 +ÉÉè® 26 

àÉÉSÉÇ BÉEÉä JÉ®É¤É lÉÉ* ABÉE àÉ¶ÉÉÒxÉ ºÉä cÉÒ VÉÉÄSÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä cÖ<Ç {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉä àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÄJÉÉå ºÉä näJÉÉ cè* ºÉÖ®FÉÉ VÉÉÄSÉ BÉEä ºÉàÉªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ~äãÉÉ-~äãÉÉÒ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* 

AªÉ®{ÉÉä]ÇºÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ BÉEä bÉÒ.VÉÉÒ. BÉEä n¤ÉÉ´É +ÉÉè® |É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ FÉàÉiÉÉ ºÉä VªÉÉnÉ c´ÉÉ<Ç-VÉcÉVÉÉå BÉEÉä =iÉÉ®xÉä 

BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* JÉÉºÉ iÉÉè® {É® AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä c´ÉÉ<Ç-VÉcÉVÉÉå BÉEä |ÉÉ<àÉ ]É<àÉ àÉå BªÉ´ÉvÉÉxÉ bÉãÉBÉE® 

ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä |ÉàÉÖJÉiÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* >ó{É®ÉÒ ºiÉ® BÉEä n¤ÉÉ´É, |É£ÉÉ´É, {ÉFÉ{ÉÉiÉ +ÉÉè® àÉxÉàÉÉxÉÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ AªÉ® 

<ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ nªÉxÉÉÒªÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* VÉ¤É AªÉ®{ÉÉä]ÇºÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉnxÉÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE® ®cÉÒ cè, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉèxÉ ¤ÉSÉÉAMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå nVÉÇxÉÉå {ÉjÉ ÉÊãÉJÉ SÉÖBÉEÉ cÚÄ, {É®ÆiÉÖ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä =xÉ {ÉjÉÉå {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ 

xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè* àÉé ªÉc àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ =SSÉ ºiÉ®ÉÒªÉ VÉÉÄSÉ BÉE®ÉBÉE® bÉÒ.VÉÉÒ. BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ 

VÉÉA*   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ BÉEÉä 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI RAHUL SHEWALE (MUMBAI SOUTH CENTRAL): Sir, thank you for 

giving me this opportunity to raise an important during the `Zero Hour’. Recently, 

the Enemy Property Act has been passed by this House. After the Bill became an 

Act, the properties owned by those who left India after partition in 1947 and 

became citizens of Pakistan has become the property of Government of India. So 

many properties in our country are still there in the names of persons who are now 

citizens of Pakistan. One such property called the `Jinnah House’ is still there. 

This was the residence of the founder of Pakistan Mohammad Ali Jinnah in South 

Mumbai. This historic European style building was the venue of the watershed 

talks on the partition of India in September, 1944. It was here that Jinnah altered 
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the course of India’s history. The Jinnah residence in South Mumbai was the place 

from where the conspiracy of Partition was hatched. Jinnah House which was 

originally called the South Court was taken over by the Government and declared 

Evacuee Property in 1949. Lakhs of rupees are being spent for maintenance of this 

building by the Public Works Department of Maharashtra. After the Parliament 

passed the Enemy Property Act, Jinnah House is now the property of the Indian 

Government.  

 Sir, through you, I would like to request the Government that the structure 

of Jinnah House should be demolished and a Freedom Fighter Memorial should be 

built in its place and this memorial should exhibit the glorious history of India.  

 Thank you.  

HON. CHAIRPERSON : Shri Bhairon Prasad Mishra, Shri George Baker, Shri 

Gopal Shetty, Shri Arvind Sawant, Shri Shrirang Appa Barne, Shri Krupal Balaji 

Tumane are permitted to associate with the issue raised by Shri Rahul Shewale.  

gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ£ÉÉ<Ç vÉxÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ´ÉºÉÉ´ÉÉ (£É°ôSÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉä®ä ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ FÉäjÉ £É°ôSÉ àÉå xÉàÉÇnÉ ÉÊVÉãÉä 

BÉEÉä ÉÊ®VÉ´ÉÇ {ÉEÉì®äº] ºÉåMSÉÚA®ÉÒ AÉÊ®ªÉÉ PÉÉäÉÊÉiÉ cè* cÉãÉ cÉÒ àÉå <ºÉBÉEÉä <ÇBÉEÉä ºÉåÉÊºÉÉÊ]´É WÉÉäxÉ £ÉÉÒ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* <ºÉ FÉäjÉ àÉå {ÉBÉDBÉEÉÒ ºÉ½BÉEå, UÉä]ä {ÉÖãÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ VÉèºÉÉÒ àÉÉxÉ´É VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉ°ô®ÉÒ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ 

xÉcÉÓ cé* ZÉBÉEÉÊ½ªÉÉ, ®ÉÉÊSÉ{ÉãÉÉ, xÉäiÉ®ÆMÉ +ÉÉè® bäbáÉÉ{ÉÉ½É MÉÉÄ´ÉÉå BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 50 +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ<Ç cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÄ BÉEä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ àÉå cé*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå ºÉä ÉÊ®BÉD´Éäº] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉ 

´ÉxªÉ VÉÉÒ´ÉÉå +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cé, ÉËBÉEiÉÖ BÉE<Ç ºÉÉÊnªÉÉå ºÉä ´ÉxÉÉå àÉå VÉÉä +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ®c ®cä cé, =xÉBÉEÉ 

£ÉÉÒ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä {ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ªÉc àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊ®VÉ´ÉÇ 

{ÉEÉì®äº] ºÉåMSÉÚA®ÉÒ AÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® <ÇBÉEÉä ºÉåÉÊºÉÉÊ]´É WÉÉäxÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ ]ÅÉ<¤ÉãÉ ¤Éäã] BÉEÉä ºÉàÉÉxÉ °ô{É ºÉä 

bä´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ A´ÉÆ gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ£ÉÉ<Ç vÉxÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç ´ÉºÉÉ´ÉÉ 

uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ÉÊxÉcÉãÉ SÉxn* 
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gÉÉÒ ÉÊxÉcÉãÉ SÉxn (MÉÆMÉÉxÉMÉ®) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ]É<àÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå 

àÉå SÉÉ® ¤ÉÉ® àÉä®ÉÒ {ÉEäBÉE +ÉÉ<Ç.bÉÒ. ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* ªÉä +ÉÉ<bÉÒªÉÉÄ ÉÊxÉcÉãÉ SÉxn VÉÉÒ-àÉäãÉ +ÉÉè® ÉÊxÉcÉãÉ SÉxn 

AºÉ.VÉÉÒ.AxÉ.+ÉÉ®. 8 @ VÉÉÒ-àÉäãÉ bÉì] BÉEÉìàÉ {É® ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cé +ÉÉè® <xÉ {É® +ÉÉ{ÉÉÊkÉVÉxÉBÉE iÉº´ÉÉÒ®å +ÉÉè® 

+ÉÉvÉÉ®cÉÒxÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ SÉfÃÉA MÉA cé*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉc àÉä®ä +ÉBÉEäãÉä BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉnºªÉ AäºÉä cÉåMÉä, 

ÉÊVÉxÉBÉEä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ<ÉÊbªÉÉÄ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cé +ÉÉè® =xÉ {É® +ÉÉvÉÉ®cÉÒxÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ SÉfÃÉA VÉÉiÉä cé* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ 

ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉä®ÉÒ {ÉEÉ<ãÉ µÉEÉ<àÉ ¥ÉÉÄSÉ àÉå {ÉåÉËbMÉ {É½ÉÒ cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE =ºÉ {ÉEÉ<ãÉ BÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ cè* c® SÉÉ® 

àÉcÉÒxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉä®ÉÒ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ABÉE xÉ<Ç +ÉÉ<Ç.bÉÒ. ¤ÉxÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <xÉ PÉ]xÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä àÉÖZÉä àÉÉxÉÉÊºÉBÉE °ô{É ºÉä 

|ÉiÉÉÉÊ½iÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® àÉä®ÉÒ UÉÊ´É vÉÚÉÊàÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉänÉMÉ UÉÊ´É 

BÉEÉä ~ÉÒBÉE ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊVÉxcÉåxÉä ªÉc +ÉÉ<Ç.bÉÒ. ¤ÉxÉÉ<Ç cè, =xÉ {É® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉA* <xÉ +ÉÉ<bÉÒªÉÉå ºÉä àÉä®ÉÒ 

´É àÉä®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA JÉiÉ®É {ÉènÉ cÉä ®cÉ cè* àÉéxÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 

SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉä®ÉÒ ªÉc àÉÉÄMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ PÉ]xÉÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉE½ÉÒ ºÉä BÉE½ÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®ä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊxÉcÉãÉ SÉxn uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : bÉì. ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉËºÉc*   

bÉì. ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉËºÉc (xÉMÉÉÒxÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ càÉ ÉÊàÉãÉÉÒÉÊxÉªÉàÉ cèãlÉ MÉÉäãºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé* +ÉÉVÉ 

àÉé ´ÉÉÇ 2016-17 àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEä cèãlÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ÉÊBÉEA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®É ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ xÉMÉÉÒxÉÉ VÉxÉ{Én ÉÊ¤ÉVÉxÉÉè®, =kÉ® |Énä¶É àÉå cè* ªÉcÉÆ {É® ´ÉÉÇ 

2016-17 àÉå AxÉ.ASÉ.AàÉ. BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ +ÉÉ®.ºÉÉÒ.ASÉ., {ÉDãÉäBÉDºÉÉÒ{ÉÚãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ A´ÉÆ AxÉ.ªÉÚ.ASÉ. 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä JÉÉiÉÉå àÉå ={ÉãÉ¤vÉ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ]åb®, BÉEÉä]ä¶ÉxÉ, µÉEªÉ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉxÉÉ +ÉÉnä¶É +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEA 

àÉäºÉºÉÇ =xxÉÉ´É ÉÊbº]ÉÒ¤ªÉÚãÉ®ÉÒWÉ A´ÉÆ ¤Éä´É®äVÉ BÉEÉxÉ{ÉÖ®, àÉäºÉºÉÇ MÉhÉ{ÉÉÊiÉ <Æ]®|ÉÉ<ºÉäVÉ =xxÉÉ´É, àÉäºÉºÉÇ ºÉ®BÉEÉ® ]Åè´ÉãºÉ 

BÉEÉxÉ{ÉÖ® iÉlÉÉ àÉäºÉºÉÇ AxÉ ÉÊBÉESÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉEä JÉÉiÉÉå àÉå 3 BÉE®Éä½ 10 ãÉÉJÉ 95 cVÉÉ® 769 

âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉEVÉÉÔ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ =SSÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä nÉÒ MÉ<Ç iÉÉä =SSÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊBÉE <xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ 6 BÉE®Éä½ 30 ãÉÉJÉ 51 cVÉÉ® 772 

âó{ÉªÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå ªÉc ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉxªÉ VÉxÉ{ÉnÉå =xxÉÉ´É, 
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VÉÉãÉÉèxÉ, BÉEÉxÉ{ÉÖ® näcÉiÉ, VÉä.{ÉÉÒ. xÉMÉ®, ºÉÆ£ÉãÉ, +ÉÉè®èªÉÉ, <]É´ÉÉ, àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ, {ÉE®ÇÖJÉÉ¤ÉÉn, ¶ÉÉcVÉcÉÆ{ÉÖ® A´ÉÆ +ÉÉMÉ®É àÉå 

£ÉÉÒ MÉ¤ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä <ÆBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉÉäÉÊãÉA* What is your demand? 

bÉì. ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c BÉEä PÉÉä]ÉãÉä {ÉÚ®ä =kÉ® |Énä¶É àÉå cÖA cé, <ºÉBÉEÉÒ 

BÉEåpÉÒªÉ AVÉåºÉÉÒ BÉEä uÉ®É =SSÉºiÉ®ÉÒªÉ VÉÉÆSÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE cèãlÉ PÉÉä]ÉãÉÉå BÉEÉ {ÉnÉÇ{ÉEÉ¶É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä, 

vÉxªÉ´ÉÉn*  

 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ A´ÉÆ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä bÉì. ªÉ¶É´ÉÆiÉ 

ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ BÉEÄ´É® ÉËºÉc iÉÄ´É® (+ÉàÉ®ÉäcÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ +ÉàÉ®ÉäcÉ BÉEä nèÉÊxÉBÉE ®äãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉÉ®ä +ÉxÉÖ®ÉävÉ {É® àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn-ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉäàÉÚ ]ÅäxÉ 

SÉãÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEä SÉãÉxÉä ºÉä nèÉÊxÉBÉE ®äãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nèÉÊxÉBÉE 

ªÉÉjÉÉÒ BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå ´É BÉEàÉ JÉSÉæ àÉå +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä +ÉÉ-VÉÉ ®cä lÉä, {É®ÆiÉÖ ªÉc àÉäàÉÚ ]ÅäxÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä 15-20 ÉÊnxÉ cÉÒ 

ºÉàÉªÉ ºÉä SÉãÉÉÒ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc ]ÅäxÉ +É{ÉxÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ºÉàÉªÉ ºÉä 3-4 PÉh]ä nä®ÉÒ ºÉä +ÉÉxÉä ãÉMÉÉÒ* ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ 

ÉÊnºÉà¤É® àÉå <ºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉä ¤Éxn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ´Éc +ÉÉVÉ iÉBÉE nÉä¤ÉÉ®É SÉÉãÉÚ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ nèÉÊxÉBÉE 

®äãÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½ ®cÉ cè* nèÉÊxÉBÉE ªÉÉjÉÉÒ ºÉàÉªÉ {É® +É{ÉxÉä BÉEÉªÉÇºlÉãÉ {É® 

xÉcÉÓ {ÉcÖÆSÉ {ÉÉ ®cä cé* ªÉÉÊn <ºÉ àÉäàÉÚ ]ÅäxÉ BÉEÉä ¤Éxn cÉÒ BÉE®xÉÉ lÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® <ºÉä nÉä-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉä BÉDªÉÉå SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* 

àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE<Ç {ÉjÉ ÉÊãÉJÉä cé iÉlÉÉ BÉE<Ç ¤ÉÉ® bÉÒ.+ÉÉ®. ´É +ÉxªÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* 

{É®ÆiÉÖ +ÉÉVÉ iÉBÉE ªÉc ]ÅäxÉ nÉä¤ÉÉ®É ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉÉÊjÉªÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ ®Éä¶É cè* àÉä®ä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå 

ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÆbãÉ ºiÉ® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊxÉVÉÉÒ ¤ÉºÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå ºÉä ºÉÉÆ~MÉÉÆ~ BÉEä SÉãÉiÉä {ÉcãÉä <ºÉ ]ÅäxÉ 

BÉEÉä ãÉä] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ +É¤É <ºÉä nÉä¤ÉÉ®É SÉãÉÉxÉä àÉå nä®ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè iÉlÉÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®É BÉE® àÉäàÉÚ ]ÅäxÉ 

BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É SÉãÉ´ÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å, vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ BÉEÄ´É® ÉËºÉc iÉÄ´É® uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÊ]¤Ér cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊnBªÉÉÆMÉ, 

ÉÊbºÉä¤Éãb ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ |ÉnÉxÉ BÉE®ÉA, SÉÉcä àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ cÉå, xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cÉä, ªÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ]ÉÔ{ÉEÉÒÉÊ¶ÉªÉãÉ ÉÊãÉà¤ºÉ, <BÉDªÉÚ{ÉàÉå] BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cÉä* <ºÉàÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +É½SÉxÉ ªÉc +ÉÉ 

®cÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊnBªÉÉÆMÉ cé, ÉÊbºÉä¤Éãb cé, =xÉBÉEÉä ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ àÉå ªÉÉÊn näJÉÉ VÉÉA iÉÉä 

BÉEä´ÉãÉ 28 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊbºÉä¤Éãb BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä cÉÒ ºÉ]ÉÔÉÊ{ÉEBÉEä] ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ cè*   

 VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉxÉÉÊºÉBÉE ºiÉ® {É® VÉÉä ÉÊnBªÉÉÆMÉ, ÉÊbºÉA¤Éãb cé, =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ JÉ®É¤É cè* <xÉàÉå 10 

ºÉä 12 {É®ºÉå] ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉÒ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä]ÂºÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉä cé* VÉ¤É iÉBÉE ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä, iÉ¤É iÉBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉiÉä cé +ÉÉè® <xcå xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä àÉå £ÉÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ cÉãÉiÉ 

ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉEä´ÉãÉ ABÉE cÉÒ VÉMÉc ÉÎºlÉiÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] àÉå ÉÊnBªÉÉÆMÉÉå BÉEÉä ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä]ÂºÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉ 

xÉÉàÉ <Æº]ÉÒ]ÂªÉÃÚ] +ÉÉì{ÉE ÿªÉÚàÉèxÉ ÉÊ¤ÉcäÉÊ´ÉªÉ® AÆb AãÉÉ<b ºÉÉ<ÆºÉäVÉ cè +ÉÉè® ªÉc ÉÊnãÉ¶ÉÉn MÉÉbÇxÉ àÉå ÉÎºlÉiÉ cè*  

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉxªÉ VÉMÉcÉå {É® ªÉÉ BÉE<Ç BÉEäxpÉå {É® ÉÊnBªÉÉÆMÉÉå BÉEÉä 

ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä]ÂºÉ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊnBªÉÉÆMÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä]ÂºÉ ãÉä ºÉBÉEå*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE ºÉÉä¶ÉãÉ VÉÉÎº]ºÉ AÆb Aà{ÉÉ´É®àÉèx] BÉEä uÉ®É ¤É½ä 

ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé* MÉiÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå <ºÉBÉEä uÉ®É ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

MÉäcãÉÉäiÉ VÉÉÒ BÉEä uÉ®É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ 

BÉßE{ÉÉ ®cÉÒ cè* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉ SÉÖBÉEÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉJÉÉå-BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉBÉEÉÒ 

cé* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ iÉlÉÉ BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä bÉ.=ÉÊniÉ ®ÉVÉ 

uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

Now, I will try to accommodate a few more Members. But I would request 

you to complete your submissions within half a minute so that we can break for 

lunch at 1 o’clock.   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE (ºÉÉÒvÉÉÒ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ, ÉÊVÉxcÉåxÉä º´ÉÉºlªÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉÉªÉÉàÉ |ÉºiÉÖiÉ BÉE®xÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä cé* +ÉÉVÉ àÉé 

+ÉÉªÉÖ´Éæn |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉxÉä VÉÉ ®cÉÒ cÚÆ* |ÉÉSÉÉÒxÉ VÉÉÒ´ÉxÉ {ÉrÉÊiÉ àÉå +ÉÉªÉÖ´Éæn 

+ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå jÉ@ÉÊÉ ºÉÖgÉÖiÉ, vÉxÉ´ÉÆiÉÉÊ® +ÉÉè® SÉ®BÉE VÉèºÉä 
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+ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEä YÉÉiÉÉ ®cä cé* ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉªÉÖ´Éæn BÉEÉä àÉÉjÉ ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE càÉÉ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ 

BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ªÉc |ÉBÉßEÉÊiÉ {É® càÉÉ®ä gÉrÉ +ÉÉè® ºÉàÉx´ÉªÉ BÉEÉ cÉÒ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ càÉÉ®ä 

nä¶É àÉå +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉå +ÉÉè® VÉ½ÉÒ-¤ÉÚÉÊ]ªÉÉå BÉEÉ ÉÊ´É¶ÉäÉ £ÉÆbÉ® ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, cãnÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ càÉ PÉ®Éå àÉå ºÉÉàÉÉxªÉ °ô{É ºÉä BÉE®iÉä +ÉÉA cé* =ºÉBÉEä MÉÖhÉÉå BÉEÉä ºÉàÉZÉBÉE® 

BÉE<Ç nä¶ÉÉå xÉä <ºÉBÉEÉ {Éä]äx] BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊºÉ{ÉEÇ cãnÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE iÉÖãÉºÉÉÒ, {ÉÉÊ®VÉÉiÉ, 

+Én®BÉE VÉèºÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE AÆ]ÉÒ¤ÉÉªÉÉäÉÊ]BÉE +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ´ÉvÉÇBÉE +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉÆ VÉÉä +É{ÉxÉä MÉÖhÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊnxÉSÉªÉÉÇ 

+ÉÉè® JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ®cÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉ MÉà£ÉÉÒ® ®ÉäMÉÉå ºÉä ÉÊxÉVÉÉiÉ {ÉÉiÉä cé, =xcå £ÉÉÒ <ºÉ gÉähÉÉÒ àÉå 

ãÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉàÉªÉ BÉEàÉ cè* gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®hÉ 

àÉciÉÉä, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ {ÉÉ~BÉE : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +É{ÉxÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ®JÉ ãÉÚÆ* àÉé SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä AãÉÉä{ÉèÉÊlÉBÉE 

ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉªÉÖ´ÉæÉÊnBÉE ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ 

|ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ®ä ºÉÆºÉÉvÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉBÉE® iÉlÉÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®BÉEä <ºÉä BªÉ´ÉÉÎºlÉiÉ +ÉÉè® 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ iÉlÉÉ gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÉÒiÉÉÒ 

{ÉÉ~BÉE uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb àÉå nÆb, FÉjÉ, 

àÉÉZÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ àÉÉãÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ cé, VÉÉä ={É®ÉäBÉDiÉ iÉÉÒxÉÉå ®ÉVªÉÉå BÉEä ¤ÉÉìbÇ® FÉäjÉ àÉå ®ciÉÉÒ cé* <xÉBÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 

40 ºÉä 50 cVÉÉ® cè* {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® =½ÉÒºÉÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEä àÉcVÉ nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå ªÉä ãÉÉäMÉ 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉiÉä cé* VÉ¤ÉÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb àÉå ªÉä ãÉÉäMÉ ºÉÉàÉÉxªÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå +ÉÉiÉä cé* àÉÚãÉiÉ& ªÉä ãÉÉäMÉ MÉ®ÉÒ¤É, 

JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ® cé* ªÉä ãÉÉäMÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE oÉÎ] ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé* <xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ cÉãÉ àÉå cÉÒ <xÉBÉEÉ ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <xÉBÉEÉ ®cxÉ-

ºÉcxÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ºÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* cÉãÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå àÉå ZÉÉ®JÉÆb ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ®BÉDàÉéb BÉE®BÉEä £ÉäVÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE nÆb, FÉjÉ, àÉÉZÉÉÒ A´ÉÆ àÉÉãÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉnæ¶É näxÉä BÉEÉ BÉE] BÉE®ä* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ iÉlÉÉ gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ 

´É®xÉ àÉciÉÉä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ MÉÖ®VÉÉÒiÉ ÉËºÉc +ÉÉèVÉãÉÉ (+ÉàÉßiÉºÉ®): àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ªÉc +ÉÉ{ÉºÉä àÉä®É {ÉcãÉÉ ºÉà¤ÉÉävÉxÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä cÉ=ºÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉé =ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ (+ÉàÉßiÉºÉ®) ºÉä SÉÖxÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÄ +ÉÉè® 

=ºÉBÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉäÉÊVÉ¶ÉxÉ <ºÉ ]É<àÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉcãÉä ´Éä àÉÖMÉãÉÉå ºÉä ãÉ½iÉä ®cä, ´ÉÉÇ 1965 +ÉÉè® ´ÉÉÇ 1971 BÉEÉÒ 

VÉÆMÉ cÖ<Ç, +ÉÉiÉÆBÉE´ÉÉn BÉEÉ ºÉÉªÉÉ +ÉàÉßiÉºÉ® BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉä >ó{É® àÉÆfÉªÉÉ* <ºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒ 

iÉ¤ÉÉc cÉä MÉªÉÉÒ* ´ÉcÉÄ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉàÉ lÉÉ, ´ÉcÉÄ ´ÉÚãÉxÉ BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒ lÉÉÒ, ®É<ºÉ BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒ lÉÉÒ, ]ÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

BªÉÉ{ÉÉ® lÉÉ +ÉÉè® ªÉc ºÉ¤É <Æbº]ÅÉÒ iÉ¤ÉÉc cÉä MÉªÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ <ÉÎxn®É MÉÉÄvÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ´ÉÉÇ 1981 àÉå 

+ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç ´ÉcÉÄ ¤ÉxÉÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä +ÉxÉäBÉEÉå {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ VÉÉä ¤ÉÉc® ®ciÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ABÉE +ÉÉºlÉÉ gÉÉÒ 

MÉÖ°ô ®ÉàÉnÉºÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® àÉÉlÉÉ ]äBÉExÉä +ÉÉè® ´ÉcÉÄ +ÉÉxÉä BÉEÉÒ cè* àÉé ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

AªÉ®{ÉÉä]Ç ´ÉÉÇ 1981 BÉEÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ´ÉÉÇ 2004 ºÉä ´ÉÉÇ 2007 iÉBÉE ´ÉcÉÄ ºÉä ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ®, xªÉÚªÉÉìBÉEÇ, BÉExÉÉbÉ +ÉÉè® 

ãÉxnxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉDãÉÉ<] ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç, =ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 5 ãÉÉJÉ 96 cVÉÉ® {ÉèºÉåVÉ® ´ÉcÉÄ +ÉÉªÉÉ* ÉÊVÉºÉàÉå 5 ãÉÉJÉ 

+ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ {ÉèºÉåVÉ® lÉÉ +ÉÉè® 96 cVÉÉ® bÉäàÉäÉÎº]BÉE {ÉèºÉåVÉ® lÉÉ* ´ÉÉÇ 2012 iÉBÉE ªÉc +ÉÉÄBÉE½É ¤ÉfÃBÉE® 15 ãÉÉJÉ 

cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ {ÉèºÉåVÉ® lÉÉ, ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ 5 ãÉÉJÉ ®c MÉªÉÉ +ÉÉè® 11 ãÉÉJÉ bÉäàÉäÉÎº]BÉE {ÉèºÉåVÉ® 

lÉÉ* AäºÉÉ <ºÉÉÊãÉA cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ bÉªÉ®äBÉD] {ÉDãÉÉ<]ÂºÉ BÉEèÉÎxºÉãÉ cÉä MÉ<ÇÆ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊbàÉÉÆb cè ÉÊBÉE ´Éc càÉÉ®É ]ÚÉÊ®º] {ÉèãÉäºÉ cè, ´ÉcÉÄ ãÉ´É +ÉÉè® 

BÉÖE¶É VÉÉÒ BÉEÉ VÉxàÉ cÖ+ÉÉ cè, ´ÉcÉÄ ºÉÉÒiÉÉ àÉÉiÉÉ VÉÉÒ MÉ<Ç cé* ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÄ +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé* MÉÖ°ô xÉÉxÉBÉE nä´É VÉÉÒ 

+ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ºÉàÉªÉ àÉå ´ÉcÉÄ ®cä cé* BÉE®iÉÉ®{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É, ÉÊVÉºÉBÉEÉ BÉEäºÉ +É£ÉÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè, càÉ £ÉÉÒ àÉÉÄMÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉå 

´Éc ®ÉºiÉÉ SÉÉÉÊcA* <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ÉÊãÉA, ºÉ¤É {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ ´ÉcÉÄ +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉå +ÉàÉßiÉºÉ® BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ bÉªÉ®äBÉD] {ÉDãÉÉ<]ÂºÉ nÉÒ VÉÉªÉå* ´ÉcÉÄ BÉEÉ £ÉÉèMÉÉäÉÊãÉBÉE iÉÉè® {É® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä* càÉå +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ 

bÉªÉ®äBÉD] {ÉDãÉÉ<]å ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ®, ªÉÚ®Éä{É +ÉÉè® BÉExÉÉ½É BÉEä ÉÊãÉA SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÄ ¤ÉcÖiÉ {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ ®ciÉä cé +ÉÉè® ´Éä ºÉ¤É 

MÉÖ°ô ®ÉàÉnÉºÉ BÉEÉÒ vÉ®iÉÉÒ {É® xÉiÉ-àÉºiÉBÉE cÉäxÉÉ SÉÉciÉä cé* ªÉc àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ AäÉÊ´ÉA¶ÉxÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® 

ºÉä ÉÊbàÉÉÆb cè* vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ MÉÖ®VÉÉÒiÉ ÉËºÉc +ÉÉèVÉãÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå ãÉPÉÖ ¤ÉSÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ SÉãÉÉªÉÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cé* <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉ{ÉEãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VªÉÉnÉiÉ® àÉÉÊcãÉÉ AVÉå]Éå BÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cÉäiÉÉÒ cè* 
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àÉÉÊcãÉÉ AVÉå] PÉ®-PÉ® VÉÉBÉE® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ¤ÉSÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ BÉE®iÉÉÒ cé ºÉÉlÉ cÉÒ bÉBÉEPÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE vÉxÉ <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉ{ÉEÇiÉ ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE®´ÉÉ näiÉÉÒ cé*  

 bÉBÉEPÉ®Éå àÉå {ÉcãÉä ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ, VÉèºÉä àÉÉÉÊºÉBÉE ¤ÉSÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ®É]ÅÉÒªÉ ¤ÉSÉiÉ {ÉjÉ, ®äBÉEÉË®MÉ 

ÉÊb{ÉÉäÉÊVÉ], {ÉÉÎ¤ãÉBÉE |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb, ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {ÉjÉ +ÉÉÉÊn àÉå <xÉ AVÉå]Éå BÉEÉä VÉÉä-VÉÉä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ 

lÉÉ, ´Éc ªÉÉ iÉÉä +ÉÉvÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ªÉÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä xÉªÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ 

+ÉÉ ®cÉÒ cé, =ºÉàÉå AVÉå] BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cÉÒ JÉiàÉ BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* VÉÉÉÊc® cè ÉÊBÉE BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉvÉÉ cÉäxÉä ªÉÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå <xÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä iÉciÉ ÉÊxÉ´Éä¶É cÉäxÉä ´ÉÉãÉä {ÉEÆb {É® ¤ÉcÖiÉ +ÉºÉ® {É½É cè* 

{ÉcãÉä ºÉä cÉÒ bÉBÉEPÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå BÉEàÉ ÉÊxÉ´Éä¶É |ÉÉ{iÉ cÉäxÉä ºÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ JÉ®É¤É 

cÉä ®cÉÒ cè*  

 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÆSÉÉ® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ A´ÉÆ ºÉàÉºiÉ AVÉå]Éå BÉEä 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä BÉEàÉ ªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ {É® {ÉÖxÉ& ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å A´ÉÆ {ÉcãÉä BÉEä VÉèºÉÉ cÉÒ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®JÉå, iÉÉÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ AVÉå]Éå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ °ôÉÊSÉ ¤ÉxÉÉÒ ®cä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ÉÊxÉ´Éä¶É bÉBÉEPÉ®Éå 

BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ SÉxpBÉEÉÆiÉ JÉè®ä uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ cäàÉÉàÉÉÉÊãÉxÉÉÒ (àÉlÉÖ®É) : àÉcÉänªÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* àÉä®É ºÉ¤VÉäBÉD] nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ º´ÉÉ<ãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉ ¤É®É¤É® ãÉÉ£É càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉcÉÓ =~É 

{ÉÉiÉä cé* àÉéxÉä àÉlÉÖ®É FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ®cBÉE® =xÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ 

cè* càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <iÉxÉÉÒ ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ xÉÉìãÉäVÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä lÉÉä½ÉÒ |ÉÉì¤ãÉàÉ cè* ´Éä 

+É{ÉxÉä JÉäiÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ ºÉèà{ÉãÉ º´ÉÉ<ãÉ ]äÉÏº]MÉ ºÉäx]® ãÉä VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÄ {É® ]äº] BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn 

¤É®É¤É® =xÉBÉEÉ ÉÊ®VÉã] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ º´ÉÉ<ãÉ ]äº] ´ÉèxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ 

VÉÉªÉä, VÉÉä ´ÉèxÉ c® ÉÊVÉãÉä àÉå VÉÉBÉE® ABÉE |ÉÉì{É® ´ÉèãÉ ]Ååb º]Éì{ÉE BÉEä ºÉÉlÉ =xÉBÉEä JÉäiÉ BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉä ´ÉcÉÓ ºÉä 

ãÉäBÉE® ´ÉcÉÓ ]äº] BÉE®ÉBÉE® nåMÉä iÉÉä ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ®cäMÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

13.00 hours 

 ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ãÉÉìBÉE ãÉä´ÉãÉ {É® ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xªÉÚ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ {É® 

+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ {ÉEºÉãÉÉå BÉEä +ÉÉÊvÉBÉE-ºÉä-+ÉÉÊvÉBÉE ÉÊbàÉÉìxº]Åä¶ÉxÉ BÉE®ÉxÉä SÉÉÉÊcA* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® ºÉÉÒbÂºÉ +ÉÉè® 
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<ÆºÉäBÉD]ÉÒºÉÉ<bÂºÉ £ÉÉÒ ÉÊnA VÉÉxÉä SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ºÉàÉªÉ {É® xÉcÉÓ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä =xÉBÉEä JÉäiÉÉå àÉå 

{ÉEºÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉZÉÉÒ, bÉì. 

ÉÊcxÉÉ ÉÊ´ÉVÉªÉBÉÖEàÉÉ® MÉÉ´ÉÉÒiÉ, gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ A´ÉÆ gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ cäàÉÉàÉÉÉÊãÉxÉÉÒ uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

SHRI A.H. KHAN CHOWDHURY (MALDAHA DAKSHIN): Hon. Chairman, 

Sir, I am thankful to you for allowing me to raise an important matter of public 

importance.  

 In Maldah and Murshidabad Districts, people are always affected by the 

erosion caused by Ganga, and that erosion used to be looked after very well by the 

Government.  But now, for the last two years, the erosion control work has been 

stopped, with the result, people are suffering.  They are losing their lands, houses 

and animals.  The whole area is in a big mess. 

 So, I would urge upon the Department concerned   that the erosion control 

work, which has been stopped, now, should be immediately restarted so that the 

people may not suffer this year.  Thank you. 

HON. CHAIRPERSON: Shri Md. Badaruddoza Khan is permitted to associate 

with the issue raised by Shri A.H. Khan Chowdhury. 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ nä¶É àÉå {ÉEèãÉ 

®cä BÉEéºÉ® ®ÉäMÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* nä¶É àÉå BÉEéºÉ® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå {ÉEèãÉ ®cÉ cè* càÉÉ®ä MÉÉÆ´É àÉå UÉä]ä-

UÉä]ä ¤ÉSSÉä +ÉÉè® ªÉÖ´ÉÉ MÉÖ]JÉÉ JÉÉ ®cä cé* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É lÉÉä½É ºÉàÉªÉ nå* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ iÉÉÒºÉ ºÉäBÉEåb BÉEÉ ºÉàÉªÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ 

àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè* {ãÉÉÒWÉ, <ºÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ®ÉÊJÉA* 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ : àÉcÉänªÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* ãÉäÉÊBÉExÉ, ªÉc BÉEéºÉ® BÉEÉ <¶ªÉÚ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÆ +ÉVÉÇÖxÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä cé* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ªÉä ãÉÉäMÉ MÉÖ]JÉÉ {É® ]èBÉDºÉ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ãÉMÉÉiÉä 

cé* =ºÉàÉå ºÉàÉºªÉÉ ªÉc cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉ {É® ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =ºÉºÉä VÉÉä {ÉèºÉä +ÉÉiÉä cé, =ºÉºÉä cÉìº{ÉÉÒ]ãºÉ 

JÉ½ä cÉäiÉä cé +ÉÉè® =ºÉ {ÉèºÉä ºÉä Aäb £ÉÉÒ ªÉä ãÉÉäMÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä BÉEéºÉ® BÉEÉÒ ®ÉäBÉElÉÉàÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* 
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 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå +É{ÉEÉÒàÉ {É® ¤ÉèxÉ cè* càÉ +É{ÉEÉÒàÉ xÉcÉÓ 

JÉÉ ºÉBÉEiÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ +É{ÉEÉÒàÉ =MÉÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ +ÉÉ ®cÉ cè* ªÉä MÉÖ]JÉÉ +ÉÉè® ÉÊºÉMÉ®ä] 

ÉÊBÉEºÉÉÒ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cä cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ MÉÖ]JÉÉ +ÉÉè® ÉÊºÉMÉ®ä] BÉEÉä +É{ÉEÉÒàÉ 

BÉEÉÒ iÉ®c cÉÒ ¤ÉèxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* VÉ¤É ´Éc ¤ÉxÉäMÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ iÉÉä ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉ Aäb xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® =ºÉºÉä 

BÉEéºÉ® cÉäMÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉè® <ºÉ iÉ®c càÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEä vÉxÉ ¤ÉSÉÉAÆMÉä* àÉä®ÉÒ ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä >ó{É® 

ºÉ®BÉEÉ® vªÉÉxÉ nä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ, gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép 

àÉÉZÉÉÒ, gÉÉÒ ãÉJÉxÉ ãÉÉãÉ ºÉÉcÚ, gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä, gÉÉÒàÉiÉÉÒ VÉªÉgÉÉÒ¤ÉäxÉ {É]äãÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ 

àÉÉãÉÉ ®ÉVªÉãÉFàÉÉÒ ¶ÉÉc, gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ, bÉì. ÉÊcxÉÉ ÉÊ´ÉVÉªÉBÉÖEàÉÉ® MÉÉ´ÉÉÒiÉ, gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä A´ÉÆ bÉì. 

|ÉÉÒiÉàÉ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä BÉEÉä gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ iÉÉ©Év´ÉVÉ ºÉÉcÚ (nÖMÉÇ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ ®ÉVªÉ àÉå àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ nÖMÉÇ àÉå JÉÉ°ôxÉ, 

ÉÊ¶É´ÉxÉÉlÉ VÉèºÉÉÒ ¤É½ÉÒ xÉÉÊnªÉÉÆ ¤ÉciÉÉÒ cé* xÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉà¤ÉÉ<Ç àÉå +ÉxÉäBÉE MÉÉÆ´É =ºÉBÉEä iÉ] {É® ¤ÉºÉä cÖA cé* ¤É®ºÉÉiÉ BÉEä 

ÉÊnxÉÉå àÉå ¤ÉÉfÃ ºÉä |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ =ºÉBÉEä iÉ] BÉEÉ BÉE]É´É cÉäiÉÉ cè* BÉE<Ç MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ABÉE-nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå xÉnÉÒ BÉEä 

BÉE]É´É BÉEä BÉEÉ®hÉ xÉnÉÒ àÉå ºÉàÉÉ VÉÉxÉä BÉEÉÒ cÉä MÉªÉÉÒ cè* =ºÉàÉå iÉ]¤ÉÆvÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉxÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cÉä MÉªÉÉ cè* ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ®ÉÉÊ¶É +ÉÉxÉä {É® º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉÒ cè* +ÉiÉ& àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉàxÉÉÆÉÊBÉEiÉ 

MÉÉÆ´ÉÉå àÉå xÉnÉÒ ÉÊBÉExÉÉ®ä iÉ]¤ÉÆvÉ ({ÉÉÒÉËSÉMÉ) BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É º´ÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ - ÉÊ¶É´ÉxÉÉlÉ xÉnÉÒ {É® 

iÉ´ÉãÉPÉÉä®, àÉÆMÉãÉÉä®, ÉÊiÉiÉÖ®PÉÉ], ºÉcMÉÉÆ´É; JÉÉ°ôxÉ xÉnÉÒ {É® ºÉcMÉÉÆ´É, ZÉåZÉ®ÉÒ, UÉiÉÉMÉfÃ* 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ, nä¶É BÉEÉ iÉlÉÉ <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ, 

ºÉ¤ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå SÉãÉ ®cÉÒ ‘xÉàÉÇnÉ ºÉä´ÉÉ ªÉÉjÉÉ’ BÉEä ºÉ{ÉEãÉiÉÉ{ÉÚ´ÉÇBÉE 100 ÉÊnxÉ {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® 

+ÉÉBÉßE] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ÉÊ¶É´É®ÉVÉ ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ xÉä <ºÉ ªÉÉjÉÉ BÉEÉä 11 ÉÊnºÉà¤É® 

BÉEÉä ‘º´ÉSU xÉàÉÇnä, +ÉÉÊ´É®ãÉ xÉàÉÇnä’ BÉEÉä ãÉäBÉE® ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä +ÉÉàÉ VÉxÉàÉÉxÉºÉ xÉä VÉxÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEÉ °ô{É nä 

ÉÊnªÉÉ*  

 +É¤É iÉBÉE <ºÉ ªÉÉjÉÉ àÉå vÉàÉÇMÉÖ°ô nãÉÉ<Ç ãÉÉàÉÉ VÉÉÒ, {ÉÚVªÉ ¶ÉÆBÉE®ÉSÉÉªÉÇ VÉÉÒ, gÉÉÒ àÉÉä®É®ÉÒ ¤ÉÉ{ÉÚ VÉÉÒ, º´ÉÉàÉÉÒ 

+É´ÉvÉä¶ÉÉxÉÆn VÉÉÒ, gÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉÊ´É¶ÉÆBÉE® VÉÉÒ, ¤ÉÉ¤ÉÉ ®ÉàÉnä´É VÉÉÒ, ºÉÆiÉ gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÆ¶ÉÖ àÉcÉ®ÉVÉ VÉÉÒ, +ÉxÉÚ{É VÉãÉÉä]É VÉÉÒ, 

ºÉnÂMÉÖ°ô VÉMMÉÉÒ ´ÉÉºÉÖnä´É VÉÉÒ, ºÉÖgÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉvÉÉ {ÉÉèb´ÉÉãÉ VÉÉÒ, ºÉÉv´ÉÉÒ jÉ@iÉÆ£É®É VÉÉÒ, +ÉÉÊàÉiÉÉ£É ¤ÉSSÉxÉ VÉÉÒ, ãÉiÉÉ 
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àÉÆMÉä¶ÉBÉE® VÉÉÒ VÉèºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä xÉÉàÉSÉÉÒxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ´ÉcÉÆ 

{É® {ÉcÖÆSÉ BÉE® <ºÉ ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉDªÉÉ cè? 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ‘xÉàÉÇnÉ ºÉä´ÉÉ ªÉÉjÉÉ’ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉvªÉ |Énä¶É 

BÉEä 16 ÉÊVÉãÉÉå àÉå VÉÉBÉE® VÉxÉ-VÉÉMÉ®hÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉE®ä, ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÊnªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ 

ªÉÉjÉÉ ¶ÉÖ°ô cÉå* àÉä®ä FÉäjÉ àÉå BÉÖEU xÉÉÊnªÉÉÆ cé, VÉèºÉä àÉÆnÉÉÊBÉExÉÉÒ, iÉàÉºÉ, ºÉàÉ®É´ÉãÉ <iªÉÉÉÊn* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® 

ABÉE ¤É½É |ÉÉäVÉäBÉD] ¤ÉxÉÉA +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä <xÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ªÉÉjÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®ä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ A´ÉÆ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ £ÉÉÒàÉ®É´É ¤ÉÉÒ. {ÉÉ]ÉÒãÉ (WÉcÉÒ®É¤ÉÉn) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU ¤ÉÉiÉå BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* +É£ÉÉÒ àÉÉSÉÇ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ c{ÉDiÉä àÉå cä´ÉÉÒ º]ÉäxÉ A´ÉÆ ®äxÉ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 30 cVÉÉ® cäBÉD]äªÉ® BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ 

{ÉèbÉÒ BÉEÉ +ÉÉè® 10 cVÉÉ® cäBÉD]äªÉ® BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ àÉäWÉ A´ÉÆ V´ÉÉ® BÉEÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* 

<ºÉ ´ÉVÉc ºÉä càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉËSÉiÉÉ àÉå cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEÆ{ÉºÉä¶ÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA* {ÉEÉàÉÇºÉÇ xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ £ÉÉÒ {Éä ÉÊBÉEA cé* àÉä®É ABÉE nÚºÉ®É UÉä]É ºÉÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä 

iÉäãÉÆMÉÉxÉÉ àÉå ÉÊàÉSÉÉÔ BÉEÉä BÉEè¶É µÉEÉì{É àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ÉÊ´ÉMÉiÉ ºÉÉãÉ ÉÊàÉSÉÉÔ BÉEÉ ®ä] 12 ºÉä 15 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä lÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉÉãÉ 3500 °ô{ÉªÉä ºÉä 4000 °ô{ÉªÉä BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ ®ä] cè*  <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ AàÉ.AºÉ.{ÉÉÒ. ÉÊbºÉÉ<b cÉäxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉSÉÉÔ BÉEÉ ®ä] 7 ºÉä ãÉäBÉE® 8 cVÉÉ® °ô{ÉªÉä iÉBÉE ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊnãÉÉºÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä <xÉ nÉäxÉÉå àÉÉàÉãÉÉå àÉå nJÉãÉ nå A´ÉÆ càÉÉ®ä FÉäjÉ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉE®å* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉxÉ¤ÉäxÉ £É]Â] (´ÉbÉän®É):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉä FÉäjÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

 +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉÆºÉn àÉcÉänªÉ xÉä BÉEéºÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* BÉEéºÉ® xÉ BÉEä´ÉãÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE 

{ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå º´ÉÉºlªÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ºlÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ  cè*  ABÉE +ÉÉÄBÉEãÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ 

cè ÉÊBÉE ¤ÉfÃiÉÉÒ cÖ<Ç VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ A´ÉÆ ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEéºÉ® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ]ÅÉÒ]àÉå] +ÉÉè® 

®äÉÊbªÉÉlÉè®ä{ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ àÉå £ÉÉÒ ÉÊxÉ®ÆiÉ® ´ÉßÉÊr BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè*  
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 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ º´ÉÉºlªÉ A´ÉÆ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´ÉÉÇ 3015-16 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå ´ÉbÉän®É BÉEä AºÉ.AºÉ.VÉÉÒ. +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ]ÉÌ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEéºÉ® 

BÉEäªÉ® ºÉå]® ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ´ÉbÉän®É 

FÉäjÉ BÉEä AºÉ.AºÉ.VÉÉÒ. +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå ]ÉÌ¶ÉªÉ®ÉÒ BÉEéºÉ® BÉEäªÉ® ºÉå]® BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ nä́ ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉxÉ¤ÉäxÉ £É]Â] uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ºÉÉèÉÊàÉjÉ JÉÉxÉ (ÉÊ¤É¶ÉxÉ{ÉÖ®) : ºÉ®, vÉxªÉ´ÉÉn* àÉä®É VÉÉä àÉÉÆMÉ cè, ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ¤ÉÉäãÉ BÉE® {ÉÉÒUä BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè*  ºÉ®, àÉé ¤ÉÉÆMãÉÉ £ÉÉÉÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

HON. CHAIRPERSON : There is no translation because you have not given any 

prior notice.  If you want to speak in Hindi, you can speak in Hindi. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ ºÉÉèÉÊàÉjÉ JÉÉxÉ : àÉä®ÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ®ÉVªÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¶É¤n c]ÉBÉE® ÉÊºÉ{ÉEÇ ¤ÉÆMÉÉãÉ 

BÉE®É nÉÒÉÊVÉA* ªÉc càÉÉ®ä ®ÉVªÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå A´ÉÆ ºÉ£ÉÉÒ ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè ÉÊBÉE <ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA* 

gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc (cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉßE] BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå <]É®ºÉÉÒ ºÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ABÉE {ÉèºÉåVÉ® ]ÅäxÉ SÉãÉiÉÉÒ 

lÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ ºÉiÉxÉÉ ºÉä VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå £ÉÉÒ ABÉE {ÉèºÉåVÉ® SÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, +É¤É <xÉ nÉäxÉÉå 

]ÅäxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®BÉEä ABÉE xÉ<Ç ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxÉ SÉãÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ABÉDºÉ|ÉäºÉ 

]ÅäxÉ SÉãÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ]ÅäxÉ |ÉiªÉäBÉE =ºÉ º]ä¶ÉxÉ {É® JÉ½ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, VÉcÉÆ {É® {ÉcãÉä 

{ÉèºÉåVÉ® ]ÅäxÉ JÉ½ÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* ªÉc ]ÅäxÉ {ÉèºÉåVÉ® ]ÅäxÉ ºÉä ABÉE PÉÆ]É VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ ãÉäMÉÉÒ, {ÉèºÉåVÉ® ]ÅäxÉ BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ 

JÉiàÉ BÉE®BÉEä ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxÉ BÉEÉ ÉÊBÉE®ÉªÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

VÉ¤É <ºÉ {ÉèºÉåVÉ® ]ÅäxÉ BÉEÉä ABÉDºÉ|ÉäºÉ ]ÅäxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, iÉÉä àÉÖZÉä <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®É 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É {ÉèºÉåVÉ® ]ÅäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ªÉÉ £ÉÉ½É {ÉèºÉåVÉ® ]ÅäxÉ BÉEÉ cÉÒ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä àÉÆ¶ÉÉxÉÖºÉÉ® ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ  +ÉÉè® gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc BÉEÉä gÉÉÒ =nªÉ 

|ÉiÉÉ{É ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ (àÉÖà¤É<Ç nÉÊFÉhÉ) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* càÉÉ®É ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ cè, càÉÉ®ä àÉÖà¤É<Ç àÉå àÉvªÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ A´ÉÆ 

BÉEÉ®¶Éäb cè, ´ÉcÉÆ {É® àÉèBÉEäÉÊxÉBÉE +É|ÉåÉÊ]ºÉ BÉEÉä ]ÅåÉÊxÉMÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  ´ÉcÉÆ {É® ABÉE UÉjÉ ÉÊxÉ´ÉÉºÉ cè, ªÉc +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEä 

VÉàÉÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ cè, +É¤É AäºÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊMÉ® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÒ FÉäjÉ àÉå 75 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉÆ cé, VÉÉä ´ÉÉÇ 1995 ºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cé*  <ºÉ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉEä ÉÊMÉ®xÉä BÉEÉÒ b® ºÉä 

ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{É½ÉÒ àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä BÉEä VÉàÉÉÒxÉ {É® VÉÉä ªÉä 75 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ZÉÖMMÉÉÒ-ZÉÉä{ÉÉÊ½ªÉÉÆ cé, <xÉàÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÈºÉ 

ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :   gÉÉÒ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ +É®ÉË´Én ºÉÉ´ÉÆiÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE A´ÉÆ ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE °ô{É ºÉä +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä ÉÊãÉA 

®É]ÅÉÒªÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉä ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE nVÉÉÇ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ*  +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä UÉjÉÉå BÉEÉä VÉÉä UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc 

¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. {ÉÉÊ®´ÉÉ®, MÉ®ÉÒ¤É àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ A´ÉÆ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå BÉEåp A´ÉÆ ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +ÉÆ¶ÉnÉxÉ 50: 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä AºÉ.ºÉÉÒ. A´ÉÆ AºÉ.]ÉÒ. BÉEä  

UÉjÉÉå BÉEÉä {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ =iÉ®-àÉèÉÊ]ÅBÉE A´ÉÆ 

àÉèÉÊ]ÅBÉE BÉEä ÉÊãÉA UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ nÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉSSÉä ÉÊxÉ¤ÉÉÇvÉ °ô{É ºÉä {ÉfÃÉ<Ç BÉE® ºÉBÉEå* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :   gÉÉÒ BÉÖEÄ́ É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ nä́ ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® gÉÉÒ 

®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè*  

gÉÉÒ MÉÉè®´É MÉÉäMÉÉä<Ç (BÉEÉÊãÉªÉÉ¤ÉÉä®): àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® BÉE]É´É BÉEä BÉEÉ®hÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä vÉBÉDBÉEä JÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® {ÉDãÉb àÉèxÉäVÉàÉå] |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEÉä ºÉå]ÅãÉÉÒ º{ÉÉÆºÉbÇ 

ºBÉEÉÒàÉ àÉå bÉãÉä* =kÉ®-{ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉå]ÅãÉ-º]ä] BÉEÉ ®ä¶ªÉÉä 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

vÉÉäxÉgÉÉÒàÉÖJÉ BÉEÉäãÉ¤ÉÉ®ÉÒ ãÉÉäÉÊãÉiÉÉÒ, VÉcÉÆ {É® ºÉå]ÅãÉ ´ÉÉ]® BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÎBÉDãÉªÉ®åºÉ +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* fäàÉÉVÉÉÒ, °ô{ÉÉäcÉÒ, BÉEÉÊãÉªÉÉ¤ÉÉä® +ÉÉè® ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® àÉå ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä xÉªÉÉ {ÉDãÉb 

àÉèxÉäVÉàÉå] |ÉÉäOÉÉàÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ):  +ÉÉÊvÉ~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ªÉc cÉäiÉÉ £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É +É{ÉxÉä BÉEÉä BÉÖEU +É´ÉºÉ® näxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, iÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉcãÉä 

+É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä BÉEàÉ näiÉä cé, nÚºÉ®Éå BÉEÉä VªÉÉnÉ näiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä càÉÉ®É JªÉÉãÉ ®JÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ 

{ÉÚ®ä àÉÉècããÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé* 

 àÉé ABÉE +ÉiªÉxiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉßE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 

àÉÉiÉßi´É ãÉÉ£É BÉEä ÉÊãÉA, àÉè]ä®ÉÊxÉ]ÉÒ ¤ÉäxÉäÉÊ{ÉE] BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå +ÉÉ¶ÉÉ ¤ÉcÖ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 8 

ãÉÉJÉ càÉÉ®ÉÒ ¤ÉcxÉå =xÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉºÉ´É BÉEä {ÉÚ´ÉÇ ªÉÉ iÉÉä |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cäãlÉ ºÉå]® {É® ªÉÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉÉÎº{É]ãÉ {É® 

ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ABÉE ÉÊbãÉä´É®ÉÒ àÉå 600 âó{ÉªÉä àÉÉxÉnäªÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* <vÉ® 102 +ÉÉè® 

108 BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉ, xÉä¶ÉxÉãÉ +É¤ÉÇxÉ cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå +ÉÉè® xÉä¶ÉxÉãÉ °ô®ãÉ cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ àÉå, VÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ 

MÉÉÉÊ½ªÉÉÆ SÉÉãÉÚ cÖ<ÇÆ, iÉÉä +É¤É =xÉBÉEÉä ´Éc {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä AÆ¤ÉÖãÉåºÉ ºÉä SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cé* ªÉä +ÉÉVÉ £ÉÉÒ 

®É]ÅÉÒªÉ àÉci´É BÉEä ºÉ¤É BÉEÉªÉÇµÉEàÉ BÉE® ®cÉÒ cé, SÉÉcä {ÉãºÉ {ÉÉäÉÊãÉªÉÉä cÉä, ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ cÉä, {ÉÖ]ÉcÉ® cÉä ªÉÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ cÉä, =xÉBÉEÉÒ àÉßiªÉÖn® àÉå £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* <xÉBÉEä àÉÉxÉnäªÉ BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 3,000 âó{ÉªÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <xÉBÉEÉ àÉÉxÉnäªÉ 600 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉMÉc 3000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc cÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ BÉEÉä gÉÉÒ 

VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*   

gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ (ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ) :  àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

àÉcÉänªÉ, àÉä®ä uÉ®É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ®ÉäciÉÉ¶É ÉÊVÉãÉÉ +ÉÆiÉMÉÇiÉ bÉãÉÉÊàÉªÉÉ xÉMÉ® =tÉÉäMÉ {ÉÉÊ®ºÉ® BÉEä ÉÊxÉ®ÉÒFÉhÉ 12. 01. 

2017 BÉEä µÉEàÉ àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE bÉãÉÉÊàÉªÉÉ xÉMÉ® =tÉÉäMÉ {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå +É´ÉÉÊvÉBÉE ´ÉèMÉxÉ 

àÉ®ààÉiÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ, ´ÉBÉEÇ¶ÉÉ{É |ÉÉäVÉäBÉD] +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ, {É]xÉÉ BÉEÉä ºÉÉé{ÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉËBÉEiÉÖ 

<SUÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ =BÉDiÉ ºÉÆºlÉÉxÉ uÉ®É BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE ÉÊ´ÉãÉà¤É cÉä ®cÉ 

cè*  

 +ÉiÉ& àÉä®É ÉÊ´É¶ÉäÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, 

iÉÉÉÊBÉE ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ (¤ÉèiÉÚãÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ cÚÆ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä* 
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+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊãÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ n® cè, ´Éc 41.4 {ÉºÉç] cè* <ºÉàÉå 

ºÉcäÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® ´ÉèMÉÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉÆ cé, =xÉBÉEÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ, 15.9 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè* <ºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉä càÉå ¤ÉfÃÉxÉä 

BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ABÉE ãÉFªÉ BÉEÉä 

ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉä cÖA, ABÉE ]ÉMÉæ] ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®iÉä cÖA <xÉBÉEä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉEÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉÒ ¤ÉfÃÉªÉÉ 

VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ VªÉÉäÉÊiÉ vÉÖ´Éæ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ ºÉÉ®É nä¶É MÉÖâó MÉÉäÉË´Én ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉ 350´ÉÉÆ |ÉBÉEÉ¶É {É´ÉÇ àÉxÉÉ ®cÉ cè* àÉä®ä +ÉÆ¤ÉÉãÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE oÉÎ] ºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºlÉÉxÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEä +ÉxÉUÖA {ÉcãÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ +ÉÉä® àÉé +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉªÉÇ]xÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉÖE°ôFÉäjÉ ÉÊVÉãÉä àÉå BÉßEhÉÉ ºÉÉÌBÉE] ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, àÉä®ÉÒ ªÉc àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE 

àÉä®ä +ÉÆ¤ÉÉãÉÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä MÉÖâó MÉÉäÉË´Én ÉËºÉc ºÉÉÌBÉE] ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE ºlÉãÉÉå BÉEÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä ºÉBÉEä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé ºÉnxÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ àÉxÉÉäc® ãÉÉãÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ JÉÖn 

ãÉÉäcMÉfÃ MÉA, VÉcÉÆ {É® ¤ÉxnÉ ¤ÉcÉnÖ® BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ÉÒ ªÉc |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ 

FÉäjÉ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉßEhÉÉ ºÉÉÌBÉE] BÉEÉÒ iÉ®c ABÉE {ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*     

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): The unilateral decisions taken by the 

SBI and other private banks to impose penalties on customers for not keeping 

minimum balance and excessive transactions is a new way to loot the common 

people in the country.  The Government is saying that they have given instructions 

to SBI to withdraw the decision.  But there is no clarity and there is no assurance 

either from the SBI or other private banks to withdraw this decision. 

 From 1st April, 2017, the State Bank of India is resuming to charge 

customers who do not maintain monthly account average balance in their savings 
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bank accounts.  As per the new rules, the minimum monthly balance for savings 

bank account holders in metropolitan areas is Rs. 5,000; in urban areas, it is Rs. 

3,000; in semi-urban areas, the amount is Rs. 2,000; and in the rural areas, the 

amount is Rs. 1,000.  

 The Government and the RBI must give immediate direction to the banks to 

withdraw this organized loot. There must be a strict direction before 1st April to 

withdraw these very controversial decisions.  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+É{ÉxÉä FÉäjÉ, JÉÉºÉBÉE® ¤ÉÉäBÉEÉ®Éä, BÉE®MÉãÉÉÒ, BÉElÉÉ®É, fÉä®ÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ VÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉÉ 

ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn JÉnÉxÉ BÉEÉä JÉÉãÉÉÒ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉä BÉEÉÒ SÉÉä®ÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå àÉ´Éä¶ÉÉÒ ÉÊMÉ® ®cä cé, 

´ÉÉ]® ãÉè´ÉãÉ xÉÉÒSÉä VÉÉ ®cÉ cè* +É£ÉÉÒ ®ÉVÉàÉcãÉ àÉå PÉ]xÉÉ PÉ]ÉÒ VÉcÉÆ 50 +ÉÉnàÉÉÒ àÉ® MÉA* +ÉMÉ® ´ÉcÉÆ BÉEÉäªÉãÉÉ cè 

iÉÉä =ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉA, +ÉMÉ® xÉcÉÓ cè iÉÉä =ºÉä Aä¶É, +ÉÉä¤ÉÉÒ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® SÉÉÒVÉ ºÉä £É®É VÉÉA iÉÉÉÊBÉE £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå 

SÉÉä®ÉÒ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ xÉcÉÓ cÉä, ®ÉVÉº´É BÉEÉÒ cÉÉÊxÉ xÉcÉÓ cÉä +ÉÉè® BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä ãÉÉ£É cÉä* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 

HON. CHAIRPERSON : Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to 

associate with the issue raised by Shri Ravindra Kumar Pandey. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): The Union Government has 

assigned the work of four laning stretches on various National Highways passing 

through Odisha to the National Highways Authority of India under the National 

Highways Development Project.  Of which, the work of four laning of 

Biramitrapur-Rajamunda-Barkote and Cuttack-Angul-Sambalpur stretches on NH-

23 and NH-42 respectively has not been awarded to the concessionaire by the 

NHAI so far despite repeated biddings during the last four years. Neither the 

Union Government nor NHAI has been taking responsibility of their repair and 

maintenance.  With the result, these stretches are damaged to such extent where 

plying of vehicles has become dangerous and fatal.  

 I, therefore, urge upon the Union Government to impress upon the NHAI to 

award the work of four laning of these stretches and take the responsibility of their 

upkeep at the earliest to avoid fatal road accidents.  
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bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {ÉcÉ½Éå BÉEÉ ãÉMÉÉiÉÉ® =iJÉxÉxÉ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® VÉÆMÉãÉ ´ÉßFÉ 

ÉÊ´ÉcÉÒxÉ cÉäiÉä VÉÉ ®cä cé* VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÚJÉä +ÉÉè® +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ 

cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c {ÉãºÉ {ÉÉäÉÊãÉªÉÉä 

+ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, º´ÉSUiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ, ´ÉèºÉä cÉÒ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ºÉPÉxÉ ´ÉßFÉÉ®Éä{ÉhÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ 

SÉãÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE {ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÆ®ÉÊFÉiÉ ®cä +ÉÉè® VÉãÉ´ÉÉªÉÖ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ nä¶É àÉå VÉÉä ºÉÚJÉä +ÉÉè® +ÉBÉEÉãÉ BÉEÉÒ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊxÉÉÌàÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ {ÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*  

HON. CHAIRPERSON : Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Dr. Virendra 

Kumar. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, there has been 

an alarming spurt of Jihadi activities in our neighbouring country, Bangladesh. 

What has perturbed me is that the Bangladesh Government has warned the Indian 

Government that, being chased away by the security forces in Bangladesh, those 

JMB and HUJI affiliated terrorists have been entering into our country through 

West Bengal, Tripura and Assam. So, I would like to urge the Government that 

those neighbouring States should be sensitized on this issue.  

gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® ({ÉÚÉÌhÉªÉÉ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé àÉBÉDBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* nä¶É àÉå 

ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE àÉBÉDBÉEÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ {ÉÚÉÌhÉªÉÉ FÉäjÉ àÉå cÉäiÉÉ cè* àÉBÉDBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉcÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ 

{ÉÉiÉÉ* àÉBÉDBÉEÉ BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 2000 âó{ÉªÉä iÉªÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ¤ÉÉVÉÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® £ÉÆbÉ®hÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ®, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉßEÉÊÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉBÉDBÉEÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAG): The lake city Ajmer is a tourist 

attraction and a popular pilgrimage centre of Dargah Sharif, Sufi Saint Khwaja 

Muinuddin Chisti.  It is estimated that thousands of pilgrims visit the holy shrine 

from all over India and abroad everyday and in time of Urs.  During Urs, Ajmer is 

beyond its capacity and the surrounding areas of Dargah are stinky and a face-lift 

is needed.  
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 There was an announcement of ten iconic religious places including Ajmer 

Dargah Sharif to be under the standard operating procedure for observing 

international standards of cleanliness.  

 Sir, my demand is that basic facilities should be given to people coming 

from all over India and from abroad.      

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ® àÉå 

+ÉÉàÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉÒ |ÉnÚÉhÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® =~É SÉÖBÉEÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ +ÉÉàÉÉÒ xÉnÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

ªÉc cÉä MÉ<Ç cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE <BÉEÉ<ªÉÉÆ xÉnÉÒ àÉå +ÉÉA ÉÊnxÉ |ÉnÚÉÊÉiÉ BÉESÉ®É ÉÊMÉ®É ®cÉÒ cé, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ 

nÚ£É® cÉä MÉªÉÉ cè* àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® BÉE~Éä® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA*   

HON. CHAIRPERSON : Shri Bhairon Prasad Mishra, Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel, Shri Devendra Singh Bhole and Shri Jagdambika Pal are permitted to 

associate with the issue raised by Shri Sharad Tripathi. 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, the entire workforce in 

Cochin Shipyard is on strike against disinvestment. The Government of India has 

decided and notified disinvestment of 25 per cent of the share and the workers are 

on strike. The Cochin Shipyard is having sufficient financial resources for the 

development. So, I urge upon the Government to withdraw the proceedings of 

disinvestment of Cochin Shipyard. Thank you very much, Sir.  

gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ nä¶É àÉå +É¶ÉÖr {ÉäªÉVÉãÉ {ÉÉÒxÉä ºÉä cVÉÉ®Éå-ãÉÉJÉÉå 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉÒ SÉ{Éä] àÉå +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® <ºÉºÉä ºÉèBÉE½Éå ãÉÉäMÉ àÉ® VÉÉiÉä cé*  

 àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÉÆ´É +ÉÉè® ¶Éc®Éå àÉå ¤ÉÉä®´ÉäãÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ+ÉÉäÆ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ {ÉÉÒiÉä cè, =ºÉºÉä 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +É{ÉEäBÉD] cÉäiÉä cé* MÉÉÆ´É +ÉÉè® ¶Éc®Éå àÉå £ÉÚMÉ£ÉÇ àÉå ]ÉÆBÉEÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® <ºÉàÉå ¶ÉÖr {ÉäªÉVÉãÉ ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA* <ºÉºÉä MÉÉÆ´É +ÉÉè® ¶Éc®Éå àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ºÉä ¤ÉSÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® VÉxÉcÉÉÊxÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  

 ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  
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HON. CHAIRPERSON: Shri Bhairon Prasad Mishra and Kunwar Pushpendra 

Singh Chandel are permitted to associate with the issue raised by Shri Naranbhai 

Kachhadia. 

The House stands adjourned to meet again at 2.20 p.m. 

 

13.22 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Twenty Minutes 
past Fourteen of the Clock. 
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14.30 hours 
 

The Lok Sabha re-assembled at Thirty Minutes past 

Fourteen of the Clock. 
 

(Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair) 
 
 

FOOTWEAR DESIGN AND DEVELOPMENT 
INSTITUTE BILL, 2017 ... Contd. 

 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): I beg to move : 
 

“That the Bill to establish and declare the Footwear Design and 

Development Institute as an institution of national importance for the 

promotion and development of quality and excellence in education, 

research and training in all disciplines relating to footwear and 

leather products design and development and for matters connected 

therewith or incidental thereto be taken into consideration.” 

  
àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå BÉÖEU ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè? 
 
 
SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN : Thank you, Sir. 
 

As many of the hon. Members will be aware, the Footwear Design and 

Development Institute was established in 1986. The objective of this Institute was 

very clearly to expand the activities of the leather industry and give it the 

necessary impetus by providing an institution, which can give design and 

suggestions, and also build the capability among people who will be the essential 

skilled workforce for the leather industry. 
 

The campuses were set up and, today, we have seven of them doing 

extremely well from the point of view of providing skills and a Diploma at the end 

of the course, and based on which you have students qualifying for design and 

development of leather and leather goods. It is not just footwear, but leather-based 

other accessories and professional wear that can be produced. 
 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22
http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22
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Now, this set of institutions, which are seven all across the country, have 

been doing exemplary work and the students have been given good opportunity 

and they have been recruited through campus recruitments for very good 

assignments in leather-related industry. The courses are wide and varied. They 

look at retail marketing capabilities; they look at technology development; and 

they look at tools and implements, which are required for production of leather-

based commodities. The course has had a wide base as a result of which the course 

itself is considered to be a very comprehensive one. 

Today, we are here to put it to the consideration of the hon. Members and, 

through you, I would like to state that the hon. Members consider providing 

institute of national importance stature for this set of institutions, which are at the 

moment in seven different places. 
 

Together with it, there are more than 40 training centres, which are all over 

the country, which prepare trainers who can train students in different institutions 

about the art of treating leather and leather being used as a raw-material for 

production of certain goods whether they are footwear, jackets, wallets, belts or 

any other accessory. Together with the institution, we also have training centres, 

which have state-of-the-art facility in training trainers who can then go into the 

market and help in building capacities. 
 

I would like to quickly draw the attention of the Members about its 

curricular capability. It was initially running courses by itself and later got 

affiliated to the Indira Gandhi National Open University. 

Now, the institutions are present all over the country as I said. Only a 

national university could certify courses. However, although the Indira Gandhi 

National Open University was giving the degrees, these courses are in situ courses, 

in the sense that they are classroom-based courses in the campuses in which they 

are held. In 2012, for some reason, the Indira Gandhi National Open University 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22
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said that it could no longer provide the certification and the degrees for these 

students because they can only now do distance education and could not provide 

for classroom based courses, and without adequate notice, that certification 

process attached to the IGNOU was stopped. 
 

The FDDI, at that time, keeping the developed exigency in mind, put a 

tender call to see if there would be any university which can affiliate the FDDI 

and, on the basis of the advertisement, shortlisted a set of universities. At the end 

of the day, Mewar University in Rajasthan agreed to get the FDDI associated and 

affiliated to itself and start providing the certification. Unfortunately, although this 

had happened in 2012, by 2014, the University Grants Commission came to see 

the development and said that it was completely untenable because as a university, 

Mewar, which was located in Rajasthan, could at best only deal with institutions 

which are located in Rajasthan and not certify courses which are being held in 

different institutions all over the country. Since then, there has been an attempt in 

2014. Our Prime Minister placed a lot of emphasis on skill development and 

looked at the potential that this FDDI had. We did not want the students to suffer. 

From then, the attempt from the Prime Minister’s Office and from us has been to 

see as to what will be the way in which we can get these students a certification 

from a proper university. We even tried looking at the prospects of getting them a 

deemed university status if that was workable. Having tried several of these, we 

have now realised that the only way in which the stature of the institution can be 

kept up and also the curriculum content could be maintained at the level, as it is, is 

completely self-financing set of courses. 
 

The only way in which we thought the course content and the level at 

which this institution can function can be maintained is by seeking Parliament’s 

approval to give it the stature of the institute of national importance. That is why 

we are here before you recognising the importance of skill component that this 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22
http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22
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institution offers not just through the existing seven, there are five of them more to 

come, new ones to come. Other than these campuses, there are centres through 

which skill development courses are being conducted, as I said, for the trainers 

based on the importance of skill development and job opportunity creation. 

It is submitted to the consideration of the hon. Members that this Bill 

seeking Parliament’s approval to give FDDI the stature of national importance is 

favourably considered by all the hon. Members and the matter is taken favourably. 

Thank you. 
 
HON. CHAIRPERSON : Motion moved:  

“That the Bill to establish and declare the Footwear Design and 

Development Institute as an institution of national importance for the 

promotion and development of quality and excellence in education, 

research and training in all disciplines relating to footwear and 

leather products design and development and for matters connected 

therewith or incidental thereto be taken into consideration.” 
 
 
gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ (ºÉÖ{ÉÉèãÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® ÉÊbVÉÉ<xÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉÒ cé* +ÉÉ{É BÉEc ºÉBÉEiÉÉÒ cé ÉÊBÉE <ºÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® ¤ÉfÃäMÉÉ, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉäãÉ{ÉàÉå] ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ 

{ÉcãÉä ºÉä cÖxÉ® cè, càÉÉ®ä BÉEÉ®ÉÒMÉ® cé, càÉÉ®ä ¤ÉÖxÉBÉE® cé, VÉÚiÉä ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, BÉEÉäãcÉ{ÉÖ®ÉÒ VÉÚiÉä ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉ cé, ´Éä +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä +ÉÉìMÉÇxÉÉ<VÉ BÉE®BÉEä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉÉè® nÉä âó{ÉA BÉEàÉÉxÉä 

BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ nåMÉä* ÉÊ¤ÉãÉ {ÉfÃxÉä àÉå iÉÉä +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå VÉÉä àÉÆ¶ÉÉ cè, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ +ÉSUÉÒ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ ºÉcÉÒ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ ÉÊãÉA cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉ{É <ºÉä ®É]ÅÉÒªÉ 

ºiÉ® {É® àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä °ô{É àÉå näJÉ ®cä cé* nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEä +ÉÉ´ÉÉºÉ àÉå ãÉèn® ºÉä ¤ÉxÉÉÒ VÉÉä 

SÉÉÒVÉå cé, =xcå c]ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉ{É nä¶É àÉå SÉàÉ½ä ºÉä ¤ÉxÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ 

àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉE®åMÉä? +ÉÉVÉ VªÉÉnÉiÉ® ¤ÉÚSÉ½JÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉEÉxÉ{ÉÖ® àÉå MÉÆMÉÉ xÉnÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® 

UÉä]ÉÒ-UÉä]ÉÒ SÉàÉ½ä BÉEÉÒ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É ABÉE iÉ®{ÉE ¶ÉÉBÉEÉcÉ®ÉÒ £ÉÉ®iÉ BÉEÉä |ÉÉäVÉäBÉD] BÉE® 

®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ãÉèn® BÉEÉä |ÉÉäVÉäBÉD] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé* àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 

BÉDªÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®É £ÉÉ®iÉ ¶ÉÉBÉEÉcÉ®ÉÒ cÉä VÉÉA? ãÉèn® BÉEÉä {ÉcxÉxÉä BÉEÉÒ càÉå BÉEÉä<Ç 

àÉxÉÉcÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ãÉèn® BªÉ´ÉºÉÉªÉ ºÉä VÉÖ½ä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, BÉDªÉÉ ´Éä {ÉÉ{É BÉE® ®cä cé? càÉ º´ÉªÉÆ 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22
http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22
http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22
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iÉÉä {ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉÉä BÉDªÉÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ SÉàÉ½É <à{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ? VÉèºÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ 

ÉÊBÉE BÉEä´ÉãÉ {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊbVÉÉ<xÉ® ´ÉÉìãÉä], ¤Éèã], VÉèBÉEä] +ÉÉÉÊn £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉAÆMÉä* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc iÉªÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ´Éc SÉàÉ½É BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè ªÉÉ BÉEcÉÓ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå cÉÒ 

BÉEÉä<Ç ÉÊ´É®ÉävÉÉ£ÉÉºÉ iÉÉä xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉcàÉ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE càÉ ®Éì àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ BÉEcÉÆ ºÉä ãÉåMÉä* +ÉMÉ® càÉ ºÉÉ®É ®Éì 

àÉè]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ <à{ÉÉä]Ç BÉE®åMÉä, iÉÉä BÉEcÉÓ <ºÉàÉå ÉbáÉÆjÉ iÉÉä xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä cÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉE®xÉÉ cè* 

BÉEcÉÓ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç ºÉÉÆ~-MÉÉÆ~ iÉÉä xÉcÉÓ cè? BÉDªÉÉ càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä ãÉèn® BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® +É{ÉxÉä SÉàÉ½É =tÉÉäMÉ BÉEä BÉEÉ®ÉÒMÉ®Éå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä?  

àÉcÉänªÉ, ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE UÉä]ä-UÉä]ä SÉàÉ½É =tÉÉäMÉ BÉEÉä, <ºÉºÉä VÉÖ½ä ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉä, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä càÉ VÉÉä½åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ xÉÉä]¤ÉÆnÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä UÉä]ä ãÉPÉÖ =tÉÉäMÉ VÉÉä SÉàÉ½ä BÉEä VÉÚiÉä ¤ÉxÉÉiÉä cé, VÉÉä BÉEÉ®ÉÒMÉ® cé, 

¤ÉÖxÉBÉE® cé, =xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ~{É cÉä MÉªÉÉ cè* àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® nÉäxÉÉå ®ÉºiÉä ãÉäBÉE® BÉEèºÉä SÉãÉ 

ºÉBÉEiÉÉÒ cè* 

àÉcÉänªÉ, iÉÉÒºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® BÉEÉ n¤Én¤ÉÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè +ÉÉè® 

|ÉÉÊiÉº{ÉvÉÉÇ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* àÉÖZÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ xÉcÉÓ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊbVÉÉ<xÉ® 

{ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè, VÉèºÉä àÉÉäWÉ®ÉÒ, VÉÚiÉÉÒ, JÉ½É>ó, càÉÉ®ä nä¶É àÉå ªÉä ºÉÉàÉÉxÉ {ÉÆVÉÉ¤É, +ÉÉMÉ®É, BÉEÉxÉ{ÉÖ® àÉå 

¤ÉxÉiÉÉ cé, BÉDªÉÉ <xÉ ®ÉVªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* 

àÉcÉänªÉ, àÉä®É ABÉE |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ãÉèn® BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä <BÉEÉä |ÉEébãÉÉÒ {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® cè, =ºÉBÉEÉÒ 

àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå àÉå BÉEèºÉä VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ {ÉEèãÉÉ<Ç VÉÉAMÉÉÒ* càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉEè¤É<ÆÉÊbªÉÉ, +ÉxÉÉäJÉÉÒ, 

ÉÊBÉEãÉÉä] +ÉÉÉÊn º]ÉäºÉÇ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉàÉÉÒ® ãÉÉäMÉ cÉÒ {É®SÉäVÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® {ÉcxÉiÉä cé* +ÉÉ{É näJÉ ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE 

àÉäÉÎBÉDºÉàÉàÉ {É®ºÉå]äVÉ {É® <BÉEÉä |ÉEébãÉÉÒ SÉÉÒVÉå xÉcÉÓ VÉÉiÉÉÒ cé, iÉÉä =xÉBÉEÉÒ àÉÉBÉEæÉË]MÉ +ÉÉ{É BÉEèºÉä BÉE®åMÉä?  BÉDªÉÉ +ÉÉ{É 

ÉÊºÉ{ÉEÇ ãÉèn® BÉEÉä cÉÒ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ nåMÉä ªÉÉ VÉèºÉä càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäãcÉ{ÉÖ®ÉÒ VÉÚiÉÉÒ cè, {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ VÉÚiÉÉÒ cè, ®ÉVÉºlÉÉxÉÉÒ VÉÚiÉÉÒ cè, àÉÉäWÉ®ÉÒ 

cè, JÉ½É>ó cè, <xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä? 

àÉcÉänªÉ, {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉèBÉD]® cè +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉMÉä cé* ªÉc ABÉE 

¤ÉcÖiÉ ¤É½É ¤ÉÉVÉÉ® cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® cè* <ºÉ ºÉèBÉD]® BÉEÉä càÉ BÉEèºÉä +ÉÉMÉæxÉÉ<Vb BÉE®å, <ºÉ ¤ÉÉ®ä 

àÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶ÉäÉ {ãÉÉÉËxÉMÉ àÉÖZÉä xÉWÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cè* JÉÉnÉÒ OÉÉàÉÉätÉÉäMÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä cè, =ºÉBÉEÉÒ n¶ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ºÉä ÉÊU{ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É àÉä]ÅÉä ÉÊºÉ]ÉÒVÉ BÉEÉä näJÉ ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nºÉ-{Éxpc ºÉÉãÉ ºÉä VÉÉä JÉÉnÉÒ OÉÉàÉÉätÉÉäMÉ ¤ÉÆn 

cé, ´Éä nÉä¤ÉÉ®É JÉÖãÉ ºÉBÉEå, =ºÉàÉå càÉ ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉA cé* {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® ºÉäBÉD]® BÉEä uÉ®É ¤ÉcÖiÉ-ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É 

nä ºÉBÉEiÉä cé ¤É¶ÉiÉæ <ºÉä ºÉcÉÒ fÆMÉ ºÉä <à{ãÉÉÒàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* SÉàÉ½É =i{ÉÉnBÉEÉå BÉEÉä BÉDªÉÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ nåMÉä, OÉÉàÉÉÒhÉ 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


31.03.2017   
  

88 

+ÉÆSÉãÉÉå àÉå VÉÉä UÉä]ä-UÉä]ä SÉàÉ½É =i{ÉÉnBÉE cé A´ÉÆ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä VÉÚiÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ UÚ] nÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ* ºÉ®BÉEÉ® OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEä VÉÚiÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®äMÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEä 

ºÉÉàÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEèºÉä ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ* {ÉÖ¶iÉèxÉÉÒ BÉEÉ®ÉÒMÉ®Éå, ¤ÉÖxÉBÉE®Éå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ {ÉåÉË]MºÉ BÉEä 

BÉEãÉÉBÉEÉ®Éå BÉEÉä VÉ°ô® VÉÉä½xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ ]ÅäxÉÉå àÉå <ºÉBÉEä BÉÖEU ÉÊ{ÉBÉDSÉºÉÇ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉä cé ªÉÉ <à{ÉÉäÉÊ®ªÉàÉ àÉå BÉÖEU 

ºÉÉÉÊ½ªÉÉå àÉå ÉÊnJÉiÉä cé* 

¤ÉcÖiÉ-ºÉä {ÉÖE]´ÉäªÉºÉÇ AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå ÉÊbVÉÉ<ÉËxÉMÉ cÉäiÉÉÒ cé, JÉÉºÉBÉE® ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ OÉÉcBÉE càÉÉ®ÉÒ ]ÅäÉÊb¶ÉxÉãÉ 

BÉEãÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉcÖiÉ +ÉÉBÉEÉÌKÉiÉ cÉäiÉä cé* BÉDªÉÉ àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ {ÉåÉË]MºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉºÉÇ àÉå ªÉÚWÉ BÉE®åMÉä?  

AàÉÉWÉÉäxÉ ABÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä uÉ®É +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ àÉÉBÉEæÉË]MÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ AàÉÉWÉÉäxÉ BÉEä uÉ®É ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå càÉÉ®ä àÉcÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ®å, ªÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊBÉE 

càÉÉ®ä nä´ÉÉÒ-nä´ÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® àÉå ªÉÚWÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ 

BÉEÉ ABÉE ¤ÉÉ® º]ä]àÉå] £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉ lÉÉ* =xÉ {É® MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä º]èà{É ãÉMÉÉªÉä VÉÉiÉä cé, £ÉÉ®iÉ BÉEä {ÉDãÉèMÉ BÉEÉ º]èà{É 

ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ªÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ-ºÉä nä´ÉÉÒ-nä´ÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ ªÉÚWÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ÆÉÊbªÉÉ àÉå xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE càÉÉ®ä àÉcÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ®å ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ªÉÚWÉ BÉE®BÉEä ´Éä 

+É{ÉxÉä |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEÉä ¤ÉäSÉiÉä cé, iÉÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå BÉEÉèxÉ-ºÉÉ BÉEÉxÉÚxÉ cè, VÉÉä =ºÉä ®ÉäBÉE {ÉÉAMÉÉ* 

+ÉÉ{ÉxÉä MÉ´ÉÉÍxÉMÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ àÉå 15 àÉäà¤ÉºÉÇ +ÉÉè® SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ BÉEä °ô{É àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ <ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº] ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

ºÉÉ<ÆÉÊ]º] BÉEÉä ®JÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ <ºÉàÉå BÉEcÉÒ cè* àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ nÖâó{ÉªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ* VÉÉä ¤É½ä 

<ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº]ÂºÉ cé, =xÉBÉEÉÒ àÉÉäxÉÉä{ÉÉäãÉÉÒ SÉãÉäMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ àÉÖJªÉ =qä¶ªÉ, VÉÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ BÉEä ªÉÖ´ÉÉ 

¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® cé, BÉÖE¶ÉãÉ BÉEÉ®ÉÒMÉ® cé, {ÉÖ¶iÉèxÉÉÒ cÖxÉ®àÉÆn cé, BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉÉxÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉ àÉÉäxÉÉä{ÉÉäãÉÉÒ ºÉä =xÉBÉEÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ {ÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä, SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒ] {É® ÉÊBÉEºÉÉÒ 

<ÆbÉÎº]ÅªÉÉÊãÉº] BÉEÉä xÉcÉÓ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

{ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® BÉEÉÒ |ÉÉ<ºÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ ABÉE xÉÉìàÉÇãÉ 

{ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ®, VÉÉä näJÉxÉä àÉå lÉÉä½ä +ÉSUä ãÉMÉiÉä cé, ´Éä +ÉÉ~ ºÉÉè ºÉä xÉÉè ºÉÉè âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEä cé* ´Éä £ÉÉÒ ÉÊ]BÉEÉ>ó xÉcÉÓ cÉäiÉä 

cé* ´Éä nÉä-iÉÉÒxÉ àÉcÉÒxÉÉå àÉå cÉÒ ]Ú] VÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEä |ÉÉ<ºÉ BÉEÉä BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE®xÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* 

ªÉÉÊn càÉÉ®ÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEÉ |ÉÉäbBÉD] cÉäMÉÉ, cÉäàÉ |ÉÉäbBÉD] cÉäMÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ |ÉÉ<ºÉ +ÉÉè® BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ {É® vªÉÉxÉ 

näxÉÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉVÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉäxÉ]äxÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* ªÉc £ÉÉÒ vªÉÉxÉ ®JÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®Éå 

BÉEÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ cÖxÉ® cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ cè, =xÉBÉEÉä <ºÉºÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä* 
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+ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ÉÎBÉDãÉªÉ® xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉä 

|ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEä uÉ®É BÉEÉàÉ BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* 

+ÉÉVÉ BÉEä ¤ÉSSÉä xÉÉ<BÉEÉÒ, AÉÊbbÉºÉ, {ªÉÚàÉÉ +ÉÉÉÊn ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¥ÉÉÆbÂºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ABÉE 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ +É{ÉxÉä BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEä |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEÉÒ àÉÉBÉEæÉË]MÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä* ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* càÉ 

ãÉÉäMÉ VÉ¤É ¶ÉÚWÉ, SÉ{{ÉãÉ, ãÉän® VÉèBÉEä], ´ÉÉìãÉä], ¤Éäã] +ÉÉÉÊn JÉ®ÉÒnxÉä VÉÉiÉä cé, iÉÉä c® ¤ÉSSÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä 

BÉEàÉ £ÉÉÒ cÉäiÉä cé, iÉÉä £ÉÉÒ ´Éc ¥ÉÉÆbäb ºÉÉàÉÉxÉ cÉÒ ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉ cè, ÉÊVÉxÉàÉå àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ cÉäiÉÉÒ cé* 

<ºÉÉÊãÉA SÉÖxÉÉèiÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉcÉÒ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEc nå ÉÊBÉE º´Énä¶ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ+ÉÉä* àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É 

iÉBÉE càÉ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ àÉäxÉ]äxÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, iÉ¤É iÉBÉE càÉÉ®É BÉEº]àÉ® =xÉ SÉÉÒWÉÉå BÉEÉä JÉ®ÉÒnäMÉÉ, ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ{É |ÉSÉÉ® 

BÉE® ®cä cé* 

{Éä{ºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉäBÉE càÉÉ®ä ¤ÉÉfÃ BÉEä ÉÊnªÉÉ®É <ãÉÉBÉEä àÉå £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¶ÉBÉEÆVÉÉÒ, ºÉkÉÚ +ÉÉè® 

ãÉººÉÉÒ, VÉÉä cèãlÉ ´ÉÉ<VÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ÉËbÅBÉDºÉ cè, ´Éä xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä cé* càÉÉ®ÉÒ àÉÉBÉEæÉË]MÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ+É® cè* càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

cèãnÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ |ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉiÉä cé* VÉèºÉä {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ VÉÚiÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ªÉÉ BÉEÉäãcÉ{ÉÖ®ÉÒ SÉ{{ÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, càÉ 

=xcå JÉ®ÉÒniÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ =xcå ®äMªÉÖãÉ® xÉcÉÓ {ÉcxÉ ºÉBÉEiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉºÉä càÉÉ®É {Éè® 

BÉE] ®cÉ cè* That is not comfortable. ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÉBÉEæ] <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ JªÉÉãÉ ®JÉiÉÉ cè ÉÊBÉE first 

comfort, then designing. àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå ÉÊbVÉÉ<ÉËxÉMÉ BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEàÉ{ÉE]Ç {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ OÉÉcBÉE £ÉÉÒ ªÉc SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ SÉÉìªÉºÉ ºÉÖÆn® ÉÊnJÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 

BÉEàÉ{ÉE]æ¤ÉãÉ £ÉÉÒ cÉä* 

àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ MÉ®ÉÒ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ <ÆÉÊbªÉxÉ |ÉÉäbBÉD] VÉèºÉä VÉÚiÉä-SÉ{{ÉãÉå <ºÉÉÊãÉA JÉ®ÉÒniÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä 

{ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè* ´Éc <xcå <ºÉÉÊãÉA JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä 

{ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* AäºÉä BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉ¤É {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ´Éc +É{ÉxÉÉ cÉäàÉ-àÉäb |ÉÉäbBÉD] <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ 

JÉ®ÉÒniÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ |ÉÉäbBÉD] BÉEÉÒ BÉD´ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® ´Éc ÉÊ]BÉEÉ>ó xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè 

ÉÊBÉE càÉ BÉD´ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ àÉå]äxÉ BÉE®å* 

àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc BÉEcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉä <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ JÉÉäãÉä VÉÉ 

®cä cé, =xÉàÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉvÉÉ® àÉÖZÉä xÉcÉÓ ÉÊnJÉ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ ÉÎºBÉEãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEä iÉciÉ 

MÉÉÄ´ÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* àÉé BÉEcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉàÉå ºÉèã{ÉE cèã{É OÉÖ{ºÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

VÉÉä½xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ªÉcÉÄ lÉÉ<ãÉéb BÉEÉ AMVÉÉà{ÉãÉ nÚÄMÉÉÒ* ´ÉcÉÄ xÉÉ<BÉEÉÒ +ÉÉè® AÉÊbbÉºÉ BÉEä ¶ÉÚVÉ ¤ÉxÉiÉä cé* ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ 

OÉÉàÉÉÒhÉ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näBÉE® =xÉºÉä <xÉ ¶ÉÚVÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉãÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä 
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ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºBÉEÉÒàÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå <ºÉ iÉ®c BÉEä |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEä BÉEÉàÉÉå àÉå lÉÉ<ãÉéb BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® càÉÉ®ä 

ªÉcÉÄ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä? <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ {É½äMÉÉ* 

àÉcÉänªÉ, àÉé +É¤É ºÉºiÉä +ÉÉè® xÉ®àÉ SÉàÉ½ä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉÉ®ä |Énä¶ÉÉå àÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

iÉ®c BÉEä SÉàÉ½ä ÉÊàÉãÉiÉä cé* BÉÖEU VÉMÉcÉå {É® ºÉÉì{ÉD] SÉàÉ½É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEcÉÓ {É® cÉbÇ SÉàÉ½É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* BÉEcÉÓ 

SÉàÉ½ä BÉEÉÒ |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉD´ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä |ÉÉäbBÉD] ÉÊàÉãÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEcÉÓ SÉàÉ½ä BÉEÉÒ lÉÉä½ÉÒ ãÉÉä BÉD´ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä |ÉÉäbBÉD] ÉÊàÉãÉiÉä 

cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉå |Énä¶ÉÉå BÉEÉä =xÉàÉå ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä SÉàÉ½ä BÉEÉÒ BÉD´ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒ {É® ¤ÉÉÄ]xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉcÉÄ ÉÊVÉºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉD´ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ SÉàÉ½É cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ ´ÉcÉÄ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉÉÊn 

ÉÊBÉEºÉÉÒ |Énä¶É àÉå ãÉÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ |Énä¶É àÉå |ÉÉÒÉÊàÉªÉàÉ BÉD´ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ SÉàÉ½É cè, iÉÉä ´ÉcÉÄ ÉÊàÉãÉä]ÅÉÒ ¶ÉÚVÉ +ÉãÉMÉ |Énä¶É àÉå 

¤ÉxÉå +ÉÉè® àÉVÉnÚ® BÉEä ¶ÉÚVÉ +ÉãÉMÉ |Énä¶É àÉå ¤ÉxÉå* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ ÉÊ´ÉªÉ® ¶ÉÚVÉ +ÉãÉMÉ |Énä¶É àÉå ¤ÉxÉå* àÉé ªÉc 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä näJÉå* 

àÉcÉänªÉ, BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE +ÉÉÆºÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® àÉä®É ªÉc 

BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ JÉÉxÉÉ{ÉÚÉÌiÉ xÉ cÉä* c® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä =ºÉBÉEÉ cBÉE ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* A{ÉE.bÉÒ.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. ºÉxÉÂ 

1986 àÉå <º]èÉÎ¤ãÉ¶É cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉé BÉEcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ A{ÉE.bÉÒ.bÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä +ÉÉ~Éå BÉEé{ÉºÉ BÉEä º]Úbé]ÂºÉ |ÉÉä]äº] 

BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE <ºÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ´ÉèÉÊãÉb ÉÊbOÉÉÒ xÉcÉÓ àÉÉxÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊbOÉÉÒ BÉEÉä ´ÉèÉÊãÉb 

BÉE¤É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: +É¤É +ÉÉ{É BÉExBÉDãÉÚb BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ: àÉcÉänªÉ, àÉé BÉExBÉDãÉÚb BÉE® ®cÉÒ cÚÄ* AbÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ µÉEÉªÉ]äÉÊ®ªÉÉ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ iÉ®c ÉÎBÉDãÉªÉ® xÉcÉÓ 

cè* BÉEÉèxÉ ºÉä AäºÉä ºÉä{ÉEMÉÉbÇ cé, ÉÊVÉxÉºÉä ªÉc MÉÉ®Æ]ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ £ÉÉÒ AbÉÊàÉ¶ÉxÉ ãÉä {ÉÉAMÉÉ* <xÉ 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉÊiÉ ºÉäàÉäº]® BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ 56 cVÉÉ® âó{ÉA iÉªÉ BÉEÉÒ cè* cÉäº]ãÉ BÉEÉÒ 

{ÉEÉÒºÉ 18 cVÉÉ® âó{ÉA ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè* +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ BÉEÉä]É +ÉãÉMÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ 

BÉEÉä]ä BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉÒ, ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® VÉÉä½ÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE ªÉc VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE VÉxÉ®ãÉ BÉEÉä]ä ´ÉÉãÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ |ÉÉÊiÉ ºÉäàÉäº]® 56 cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ näxÉä ãÉÉªÉBÉE cÉåMÉä* +ÉÉ{É OÉÉàÉÉÒhÉ 

<ãÉÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEc ®cä cé* OÉÉàÉÉÒhÉ <ãÉÉBÉEÉå BÉEä BÉEä´ÉãÉ ÉÊ®VÉ´Éæ¶ÉxÉ |ÉÉ{iÉ ãÉÉäMÉ cÉÒ MÉ®ÉÒ¤É xÉcÉÓ cÉäiÉä cé, ´ÉcÉÄ 

VÉxÉ®ãÉ BÉEÉä]ä BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉä cé* ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ àÉBÉEºÉn MÉ®ÉÒ¤É ªÉÖ´ÉÉ +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

®ÉäVÉMÉÉ® näxÉÉ cè, iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ {ÉEÉÒºÉ àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É àÉé ÉÊ{ÉE® 

BÉEcÚÄMÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ¤ÉãÉ +ÉSUÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ªÉc VÉ°ô® ºÉÉäÉÊSÉAMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ ãÉèn® ºÉä 
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¤ÉxÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå cÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ °ôBÉEÉ´É] cè* ªÉÉÊn ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉElÉxÉÉÒ 

+ÉÉè® BÉE®xÉÉÒ àÉå {ÉEBÉEÇ cÉä, iÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEÆ{ÉDªÉÚVÉ cÉä VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉä iÉªÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* AäºÉÉ xÉ cÉä ÉÊBÉE ... 

 

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ (VÉÉävÉ{ÉÖ®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ´ÉÉÉÊhÉVªÉ A´ÉÆ =tÉÉäMÉ àÉÆjÉÉÒ 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊxÉàÉÇãÉÉ ºÉÉÒiÉÉ®àÉxÉ VÉÉÒ uÉ®É 14 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉä ®JÉä MÉA {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® ÉÊbWÉÉ<xÉ Ahb bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ, 

2017 BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉ BÉEÉÒ ºÉÉÆºÉn ÉÊàÉjÉ xÉä VÉ¤É +É{ÉxÉÉ £ÉÉÉhÉ |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 

|ÉÉ®Æ£É àÉå =xcÉåxÉä BÉÖEU ¶É¤nÉå BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* àÉéxÉä <xÉBÉEÉ {ÉÚ®É 

£ÉÉÉhÉ ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ´É vªÉÉxÉ ºÉä ºÉÖxÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ºÉàÉZÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE ºÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉ ®ÆVÉxÉ: +ÉÉ{ÉxÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ, àÉÖZÉä xÉcÉÓ ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉElÉxÉÉÒ +ÉÉè® BÉE®xÉÉÒ àÉå 

{ÉEBÉEÇ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA* gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ (VÉÉävÉ{ÉÖ®) : <xcÉåxÉä 

ÉÊVÉiÉxÉä ºÉÉ®ä BÉEàÉå] <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊBÉEA cé* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÚÆMÉÉ, =ºÉàÉå ºÉÉ®ÉÒ 

ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå BÉEä VÉ´ÉÉ¤É <xÉBÉEÉå ªÉcÉÆ ÉÊàÉãÉ VÉÉAÆMÉä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ =tÉÉäMÉ A´ÉÆ ´ÉÉÉÊhÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

+ÉÉè® ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ªÉ¶Éº´ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

AäºÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉJÉ gÉÉÊàÉBÉE ´É <xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä VÉÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ =tÉÉäMÉ àÉå ãÉMÉä cé, VÉÉä =tÉÉäMÉ xÉ 

BÉEä´ÉãÉ £ÉÉ®iÉ àÉå àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè, +ÉÉÊ{ÉiÉÖ {ÉÚ®ä ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE ¤ÉÉVÉÉ® àÉå ¤ÉcÖiÉ àÉci´É ®JÉiÉÉ cè, AäºÉä =tÉÉäMÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä A´ÉÆ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä =tÉÉäMÉ àÉå, AäºÉä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ +ÉÉè® ®ÉäVÉMÉÉ®ÉäxàÉÖJÉÉÒ =tÉÉäMÉ àÉå, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ +ÉºÉÉÒàÉ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ ÉÊ´É¶´É £É® àÉå cé, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ¤ÉÉVÉÉ® ãÉMÉ£ÉMÉ 8 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ´ÉKÉÇ BÉEÉ cè, AäºÉä ¤ÉÉWÉÉ® àÉå £ÉÉ®iÉ 

BÉEÉÒ |É¤ÉãÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä |ÉMÉÉhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEnàÉ =~ÉiÉä cÖA ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* 

àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ àÉå, VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä +ÉÉä{ÉÉËxÉMÉ ÉÊ®àÉÉBÉDºÉÇ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ 

£É® àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ ÉÊ{ÉUãÉä nÉä n¶ÉBÉE ºÉä AäºÉä 7 <xº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ªÉä ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊ{ÉUãÉä 20 ´ÉÉÉç àÉå SÉàÉ½ä +ÉÉè® SÉàÉ½ä ºÉä ¤ÉxÉä =i{ÉÉnÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ 

                                                 
 Expunged as odered by the Chair 
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iÉ®c ºÉä ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ®ÉäxàÉÖJÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉ BÉEÉàÉ ®cä cé* {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® ÉÊbWÉÉ<xÉ Ahb 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] <Æº]ÉÒ]áÉÚ], ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ, ´ÉÉÇ 1986 àÉå |ÉÉ®Æ£É cÖA lÉä* VÉ¤É ªÉä 

<Æº]ÉÒ]áÉÚ] |ÉÉ®Æ£É cÖA, iÉ¤É +ÉÉ®Æ£É BÉEä ºÉàÉªÉ <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå, VÉÉä xÉÉäAbÉ, {ÉÖEºÉÇiÉMÉÆVÉ, SÉäxxÉ<Ç, BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ, 

ÉÊUxn´ÉÉ½É, ®ÉäciÉBÉE +ÉÉè® àÉä®ä ¶Éc® VÉÉävÉ{ÉÖ® àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÖA lÉä* <xcÉåxÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® ÉÊbWÉÉ<ÉËxÉMÉ Ahb 

|ÉÉäbBÉD] àÉÉBÉEæÉË]MÉ àÉå, ÉÊµÉEAÉÊ]´É ÉÊbWÉÉ<ÉËxÉMÉ, BÉEèb +ÉÉè® BÉEèàÉ AäºÉäºÉ®ÉÒWÉ ÉÊbWÉÉ<ÉËxÉMÉ àÉå A´ÉÆ ãÉèn® MÉÖbÂºÉ Ahb 

AäBÉDºÉäºÉ®ÉÒWÉ ÉÊbWÉÉ<ÉËxÉMÉ àÉå ¤ÉÉÒ.¤ÉÉÒ.A., AàÉ.¤ÉÉÒ.A., ¤ÉÉÒ.AºÉ.ºÉÉÒ. <ºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊb{ãÉÉäàÉÉWÉ +ÉÉè® ÉÊbOÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ 

àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

15.00 hours 

ªÉc BÉEä´ÉãÉ VÉÚiÉä ºÉä ºÉà¤Ér xÉcÉÓ cè, +ÉÉÊ{ÉiÉÖ {ÉEè¶ÉxÉ +ÉÉè® ãÉÉ<{ÉEº]É<ãÉ <Æbº]ÅÉÒ ºÉä VÉÖ½ä cÖA <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ÉÊVÉºÉ 

iÉ®c ºÉä ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉÉÒºÉ ´ÉÉÉç àÉå cVÉÉ®Éä-cVÉÉ® ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* 

àÉä®ÉÒ ÉÊàÉjÉ +É£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ BªÉBÉDiÉ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÓ, àÉé <xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉÉÒºÉ ´ÉÉÉç àÉå <ºÉ FÉäjÉ àÉå VÉÉä ®ÉäVÉMÉÉ®ÉäxàÉÖJÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ <xÉ-BÉEèà{ÉºÉ nÉÒ MÉ<Ç* VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <Æbº]ÅÉÒ º{ÉÉÆºÉbÇ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉÉÊn àÉé +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE°ôÆ iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä 

´ÉÉÉç àÉå, VÉ¤É ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, 1 ãÉÉJÉ 45 cVÉÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå 

àÉå bè´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉä cÖA BÉE®ÉÒBÉÖEãÉàÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* ªÉÉÊn àÉé BÉEä´ÉãÉ <xÉ BÉEèà{ÉºÉ º]Úbé]ÂºÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

BÉE°ôÆ iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉÉÒºÉ ´ÉÉÉç àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå ºÉä {ÉfÃBÉE® ÉÊxÉBÉEãÉä cé, =xÉàÉå ºÉä 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ xÉÉìxÉ-àÉè]ÅÉä ÉÊºÉ]ÉÒVÉ ºÉä, UÉä]ä-UÉä]ä MÉÉÆ´ÉÉå +ÉÉè® ¶Éc®Éå ºÉä +ÉÉiÉä cé* +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ªÉc +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ 

ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ÉÊxÉàÉÇÚãÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ºÉàÉZÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, <xÉBÉEÉä VÉÉä ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè, ´Éc ¤ÉÉäãÉxÉä nÉä, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®ÆVÉÉÒiÉÉ ®ÆVÉxÉ 

xÉä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ´ÉèãÉBÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä BÉEcxÉä BÉEÉ VÉÉä àÉBÉEºÉn lÉÉ, ´Éc =xcÉåxÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

VÉÉä BÉEcxÉÉ cè, BÉEÉÊcªÉä* =ºÉä UÉä½BÉE® +ÉÉ{É ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <xcå BÉDªÉÉå BÉEc ®cä cé* ÉÊàÉÉÊxÉº]® <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉÉÒ, BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{É <xcå {ÉÚ®É VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé? 

gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ: ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉèºÉÉ àÉéxÉä |ÉÉ®à£É àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn =xcå ºÉàÉZÉ 

àÉå xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA àÉé ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =xÉBÉEÉä ºÉàÉZÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ* ¶ÉÉªÉn àÉä®ÉÒ cÉÒ BÉÖEU xÉÉºÉàÉZÉÉÒ 

cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ xÉÉºÉàÉZÉÉÒ BÉEÉä àÉé ºÉàÉZÉ xÉcÉÓ {ÉÉªÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcªÉä* 
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gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ: nä¶É £É® àÉå +É£ÉÉÒ ºÉÉiÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

àÉcÉänªÉÉ BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ FÉäjÉ àÉå {ÉÉÆSÉ +ÉÉè® xÉªÉä ºÉÆºlÉÉxÉ |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå =xcÉåxÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè* VÉÉä <ºÉ ´ÉÉÇ 2017 ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ |ÉÉ®Æ£É BÉE®åMÉä* ÉÊ{ÉUãÉä <iÉxÉä ´ÉÉÉç ºÉä VÉÉä 

ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉÉÊn àÉé BÉEä´ÉãÉ VÉÚiÉä BÉEä {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ, ªÉÉÊn àÉé 

ÉÊbVÉÉ<xÉ +ÉÉè® ãÉÉ<{ÉEº]É<ãÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEä nÚºÉ®ä |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEÉä ABÉE iÉ®{ÉE ®JÉ nÚÆ, iÉÉä <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå xÉä càÉÉ®ä 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä ¤ªÉÚ®Éä +ÉÉì{ÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊ®ºÉSÉÇ AÆb bè´ÉãÉ{ÉàÉèx] cè, =ºÉBÉEä àÉÉxÉBÉEÉå BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEä VÉÚiÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ nä¶É BÉEä {ÉÖÉÊãÉºÉBÉEÉÌàÉªÉÉå BÉEÉä lÉÉÒ, càÉxÉä <xÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉ 

ÉÊbVÉÉ<xÉ BÉEÉä bè´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ àÉé JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä 12 |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ {ÉEÉäºÉÇ 

<xÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ BÉEä uÉ®É bè´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉä cÖA VÉÚiÉä {ÉcxÉBÉE® +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉé BÉEä´ÉãÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

cÉÒ SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉ cÚÆ* AªÉ® {ÉEÉäºÉÇ, VÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉäxÉÉ BÉEÉ ABÉE +ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÆMÉ cè, +ÉÉVÉ <ÆÉÊbªÉxÉ AªÉ®{ÉEÉäºÉÇ 

BÉEä {ÉÉªÉãÉ]ÂºÉ £ÉÉÒ <xcÉÓ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå ÉÊxÉÉÌàÉiÉ +ÉÉè® ÉÊbVÉÉ<xÉ ÉÊBÉEA cÖA ¶ÉÚVÉ BÉEÉä BÉEÉàÉ àÉå ãÉä ®cä cé* 

AàÉ.]ÉÒ.AxÉ.AãÉ., <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉÉäbÇ àÉå £ÉÉÒ <xÉBÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

àÉä®ÉÒ ºÉÉlÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÓ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É £É® àÉå VÉÉä iÉånÚ 

{ÉkÉÉ ¤ÉÉÒxÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä ¤ÉcÖiÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ãÉÉä BÉEÉìº] VÉÚiÉÉ <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå ºÉä 

ÉÊbVÉÉ<xÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ãÉMÉ£ÉMÉ 1 ãÉÉJÉ 25 cVÉÉ® {ÉäªÉºÉÇ +ÉÉì{ÉE ¶ÉÚVÉ =xÉ iÉånÚ {ÉkÉÉ ¤ÉÉÒxÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä uÉ®É 

={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉ ®cä cé* 

àÉcÉänªÉ, ªÉc +ÉiªÉÆiÉ bÉªÉxÉäÉÊàÉBÉE FÉäjÉ cè, ¤ÉcÖ+ÉÉªÉÉàÉÉÒ FÉäjÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ãÉèn® MÉÖbÂºÉ BÉEÉ <Æbº]ÅÉÒ cè, <ºÉ 

<Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ VÉÚiÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä c]ÉBÉE® BÉEÉäãcÉ{ÉÖ®ÉÒ VÉÚiÉä +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ VÉÚÉÊiÉªÉÉå BÉEä FÉäjÉ àÉå ¤ÉfÃÉBÉE® 

ãÉÉ<{ÉEº]É<ãÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É FÉäjÉ nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå cè, ªÉÉÊn <ºÉä +ÉºÉÉÒàÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ´ÉÉãÉä FÉäjÉ àÉå càÉå 

ãÉä VÉÉxÉÉ cè iÉÉä +É£ÉÉÒ ºÉÉiÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® <xÉàÉå {ÉÉÆSÉ +ÉÉè® xÉªÉä ºÉÆºlÉÉxÉ VÉÖ½xÉä ´ÉÉãÉä cé* BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ABÉE ºÉé]ÅãÉ ®äMÉÖãÉä]®ÉÒ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ, ABÉE AäºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä VÉÉä <xÉ ºÉÉ®ä 

ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå ABÉE BÉEÉÊ®BÉÖEãÉàÉ ÉÊbVÉÉ<xÉ BÉE® ºÉBÉEä* VÉÉä <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉ~áÉµÉEàÉ BÉEÉ 

ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉE® ºÉBÉEä, VÉÉä <xÉ ºÉÉ®ä ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå {ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE® ºÉBÉEä, AäºÉÉÒ ABÉE ºÉÆºlÉÉ 

xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä <ºÉ +ÉºÉÉÒàÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ´ÉÉãÉä FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ +ÉÉ 

®cÉÒ cè* 

+É£ÉÉÒ ABÉE {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ xÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 1986 àÉå 

ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉå VÉÉä ªÉä ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊb{ãÉÉäàÉÉ näiÉä lÉä, =xÉ ÉÊb{ãÉÉäàÉÉVÉ BÉEÉä (<MxÉÚ) <ÉÎxn®É MÉÉÄvÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ 

+ÉÉä{ÉxÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä uÉ®É ABÉE BÉE®É®, VÉÉä ´ÉÉÇ 2010 àÉå cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä uÉ®É ºÉÉÌ]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* 
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BÉEÉãÉÉxiÉ® àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ABÉE ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ ®ÉÒVÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä ªÉBÉEÉªÉBÉE <MxÉÚ xÉä VÉ¤É ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ ¤Éxn BÉEÉÒ, 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå {ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä UÉjÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉÒ, +ÉxÉäBÉE |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä, àÉé =xÉBÉEÉÒ ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉEiÉÉ +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ {É® |É¶xÉ xÉcÉÓ JÉ½É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉä´ÉÉ½ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ BÉE®É® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå ÉÊVÉºÉ BÉE®É® 

BÉEÉä ªÉÚVÉÉÒºÉÉÒ xÉä +É´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå ´ÉÉÇ 2012-13 ºÉä ãÉäBÉE® ´ÉÉÇ 2015-16 iÉBÉE BÉEä ¤ÉèSÉ 

BÉEä UÉjÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ABÉE ºÉÆBÉE] JÉ½É cÉä MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉ ºÉÆBÉE] BÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ* àÉé 

vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, ºÉÉvÉÖ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉ 

ÉÊBÉE àÉä®ä ¶Éc® àÉå {ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉè® àÉä®ä ¶Éc® VÉèºÉä ºÉÉiÉ +ÉxªÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå {ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 3,709 ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå 

BÉEä +ÉÆvÉBÉEÉ®àÉªÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ =VÉÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® ãÉä VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉÉ àÉÆjÉÉÒ ÉÊxÉàÉÇãÉÉ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉä ãÉèn® <Æbº]ÅÉÒ cè, VÉÉä SÉàÉ½É +ÉÉè® VÉÚiÉÉ =tÉÉäMÉ cè, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc 

®ÉäVÉMÉÉ®ÉäxàÉÖJÉÉÒ =tÉÉäMÉ cè +ÉÉè® <ºÉàÉå 25 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* 25 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ ´ÉÉãÉÉ VÉÉä ªÉc =tÉÉäMÉ cè, <ºÉàÉå ãÉMÉ£ÉMÉ-ãÉMÉ£ÉMÉ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉÉÊcãÉÉAÄ cé +ÉÉè® +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½ä, MÉ®ÉÒ¤É, 

BÉEàÉVÉÉä®, +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEàÉVÉÉä® iÉ¤ÉBÉEä ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ <Æbº]ÅÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ªÉÉÊn càÉ <ºÉ 

<Æbº]ÅÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ nFÉiÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉªÉå, càÉ =xÉBÉEÉÒ ÉÎºBÉEãÉ BÉEÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉE®å +ÉÉè® VÉèºÉÉ 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊBÉEªÉÉ, àÉéxÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ ÉÊBÉE ABÉE ãÉÉJÉ 45 cVÉÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

càÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ àÉå <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä bä´ÉãÉ{É ÉÊBÉEªÉä cÖA BÉEÉÊ®BÉDªÉÖãÉàÉ ºÉä {ÉfÃÉªÉÉ cè* =xÉBÉEÉÒ 

ÉÎºBÉEãÉ BÉEÉä <xcéºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉiªÉÆiÉ MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =ºÉ ÉÎºBÉEãÉ <xcéºÉàÉå] BÉEä 

BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ =xÉàÉå ºÉä ABÉE ãÉÉJÉ 37 cVÉÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ cè* VÉÉä BÉEèà{ÉºÉ àÉå {ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉä cé, 

VÉÉä ´ÉcÉÄ ºÉä BÉEèà{ÉºÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ãÉäxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉä cé, =xÉBÉEÉ 100 {É®ºÉå] BÉEèà{ÉºÉ {ãÉäºÉàÉå] cÉä ®cÉ cè* 

àÉcÉänªÉ, AäºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉä ªÉÉÊn xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉì]çºÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉì]çºÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, àÉé =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 

àÉcÉänªÉ, VÉ¤É nä¶É BÉEä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ´ÉÉãÉÉÒ nºÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä 

+ÉÉ<bäÉÎx]{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =xÉ nºÉ àÉå ºÉä ABÉE <Æbº]ÅÉÒ ªÉc ãÉèn® <Æbº]ÅÉÒ £ÉÉÒ cè* ªÉc VÉÉä ÉÊbVÉÉ<xÉ +ÉÉè® 

bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ °ô{É®äJÉÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, ªÉÉÊn càÉ +É{ÉxÉÉÒ àÉèxÉ{ÉÉ´É® BÉEÉä nFÉ 

BÉE®iÉä cé, |É´ÉÉÒhÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc +ÉÉ~ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉÉVÉ <Æbº]ÅÉÒ cè* <ºÉ 

<Æbº]ÅÉÒ àÉå SÉÉ<xÉÉ +ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É {ãÉäªÉ® cè, nÚºÉ®ä xÉà¤É® {É® £ÉÉ®iÉ +ÉÉiÉÉ cè* <ºÉ +ÉÉ~ ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 
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<Æbº]ÅÉÒ àÉå ªÉÉÊn càÉ +É{ÉxÉÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ näJÉiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ càÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå BÉE® ®cä cé, 

=ºÉBÉEÉ 95 {É®ºÉå] ÉÊcººÉÉ càÉÉ®ÉÒ <xÉÉÊbÉÊVÉÉÊxÉªÉºÉ, càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ àÉå BÉEÉàÉ +ÉÉiÉÉ cè* càÉ BÉEä´ÉãÉ 2.2 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉ cÉÒ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE® {ÉÉ ®cä cé* <ºÉ 126 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒ àÉå BÉEä´ÉãÉ 2.2 {É®ºÉå] ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉÒ 

càÉÉ®ÉÒ FÉàÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn <ºÉBÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉÉ cè iÉÉä +ÉºÉÉÒàÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ ´ÉÉãÉÉ ªÉc FÉäjÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ºÉÉ®ä +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ÉÊ´É¶ãÉäÉhÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ºÉÆºlÉÉxÉÉå xÉä VÉÉä nºÉ FÉäjÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉªÉä cé, VÉcÉÄ +ÉiªÉÆiÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÄ cé, ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉÒ 

ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉªÉå cé, =xcå VÉ¤É ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉàÉå VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ ABÉE FÉäjÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊSÉÉÎxciÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

àÉcÉänªÉ, <ºÉ FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉªÉå ÉÊ´É¶´É £É® àÉå cé* ªÉÉÊn càÉå =xÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ nÉäcxÉ 

BÉE®xÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä càÉå <ºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉè® 

iÉäVÉÉÒ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

àÉcÉänªÉ, VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ABÉE ®äMªÉÖãÉä]®ÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä VÉÉä ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®É, ¤ÉÉÒSÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉä ÉÊbOÉÉÒ näxÉä àÉå VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉ ®cÉÒ 

lÉÉÒ, <xÉ nÉäxÉÉå BÉEÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉäMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ xÉä àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä 

ÉÊ´ÉSÉÉ®-ÉÊ´ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ, iÉÉä =ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä <ºÉä bÉÒàb ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉ BÉEä´ÉãÉ <xcÉåxÉä =ºÉä bÉÒàb 

ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´É®ÉàÉ ãÉMÉÉªÉÉ, +ÉÉÊ{ÉiÉÖ <ºÉä ºÉäx]® +ÉÉì{ÉE ABÉDºÉäãÉåºÉ +ÉÉè® <Æº]ÉÒSªÉÚ] +ÉÉì{ÉE 

xÉä¶ÉxÉãÉ <à{ÉÉì]æxºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ càÉ ºÉ¤É BÉEä ºÉÉàÉxÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå <ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉÉÊ®SÉÉÉÊãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, ªÉÉÊn àÉä®ÉÒ ÉÊàÉjÉ xÉä <ºÉä {ÉfÃÉ 

cÉäiÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ´ÉhÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉä ABÉE ¤ÉÉ® vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

º]èhbbÇ BÉEä ABÉE ºÉäx]® +ÉÉì{ÉE ABÉDºÉäãÉåºÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, <Æbº]ÅÉÒ BÉEä <x{ÉÖ] BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´É¶ÉäÉYÉÉå BÉEÉÒ ®ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä ºÉàÉÉÉÊciÉ BÉE®iÉä cÖA <ºÉBÉEÉÒ MÉ´ÉÉÍxÉMÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

=xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä <xÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå BÉEÉ {ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ cÉäMÉÉ, 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä xÉÉÒÉÊiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉè® àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ MÉ´ÉxÉçºÉ cÉä, iÉÉä ªÉÉÊn +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä 

ABÉE ¤ÉÉ® {ÉfÃå iÉÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå +ÉÉ{É ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä {ÉÉAÆMÉä ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉä ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉè® ={É¤ÉÆvÉ ¤ÉxÉÉA MÉA cé, 

=xÉàÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ º{É] |ÉàÉÉhÉ cè* +É{ÉxÉä <Æº]ÉÒSªÉÚ] BÉEÉä <Æbº]ÅÉÒ BÉEä ÉÊ´É¶ÉäÉYÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä, ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE 

oÉÎ]BÉEÉähÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA =xcå {ÉÉÊ®SÉÉãÉxÉ BÉEÉÒ 
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º´ÉÉªÉkÉiÉÉ näBÉE® |ÉÉì{É® MÉ´ÉxÉçºÉ BÉEä ºÉÉlÉ AäºÉä <Æº]ÉÒSªÉÚ] JÉ½ä cÉå, AäºÉä <Æº]ÉÒSªÉÚ] BÉEÉàÉ BÉE®å, <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉxÉä 

ªÉc BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉèºÉÉ àÉéxÉä BÉEcÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉìMÉæxÉÉ<Vb ¶ÉÚ <Æbº]ÅÉÒ cè, +ÉÉìMÉæxÉÉ<Vb 

ãÉän® <Æbº]ÅÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ ¶ÉÚ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä 126 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ.AºÉ. bÉìãÉºÉÇ BÉEÉ =ºÉBÉEÉ àÉÉBÉEæ] 

cè* ªÉc VÉÉä 126 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÚ.AºÉ. bÉìãÉºÉÇ BÉEÉ àÉÉBÉEæ] cè, <ºÉàÉå càÉ BÉEä´ÉãÉ 2.2± ÉÊxÉªÉÉÇiÉ BÉE® {ÉÉiÉä cé* 

=kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉÖEU +É£ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉA cé, àÉä®ÉÒ ÉÊàÉjÉ +É£ÉÉÒ =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

BÉE® ®cÉÒ lÉÉÓ* =xcÉåxÉä BÉEä´ÉãÉ +É´ÉèvÉ ¤ÉÚSÉ½JÉÉxÉÉå {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉ<Ç cè* nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå ÉÊVÉiÉxÉä BÉEè]ãºÉ cé, =ºÉBÉEÉ 

22± MÉÉªÉ +ÉÉè® £ÉéºÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cé, 11± £Éä½ +ÉÉè® ¤ÉBÉEÉÊ®ªÉÉÆ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cé* VÉÉä ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä BÉEÉ]ä 

VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä VÉÉxÉ´É® cé, =xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä SÉàÉ½É càÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ABÉE ®Éì àÉè]äÉÊ®ªÉãÉ BÉEÉÒ 

={ÉãÉ¤vÉiÉÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cè, =ºÉàÉå +ÉMÉ® càÉ +É{ÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ °ô{É ºÉä nFÉ BÉE®å, ªÉÉÊn càÉ +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊbWÉÉ<ÉËxÉMÉ ºÉåºÉ BÉEÉä bä´ÉãÉ{É BÉE®å iÉÉä càÉå ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* càÉ AäºÉä nä¶É BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ cé* 

+É£ÉÉÒ àÉä®ÉÒ ÉÊàÉjÉ SÉSÉÉÇ àÉå {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ VÉÚÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÓ* àÉé VÉÉävÉ{ÉÖ® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä VÉÉävÉ{ÉÖ® 

àÉå VÉÚiÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® VÉÉävÉ{ÉÖ® BÉEä BÉE<Ç BÉEÉ®ÉÒMÉ®Éå BÉEÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉnÂàÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® +ÉÉè® ®É]ÅÉÒªÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® 

ÉÊàÉãÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÎºBÉDãÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ |É´ÉÉÒhÉiÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ 

xÉcÉÓ lÉÉÒ* {ÉÉÒfÃÉÒ-{É®à{É®É ºÉä càÉÉ®ä BÉEÉ®ÉÒMÉ® <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ nFÉiÉÉ ºÉÉÒJÉiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä, VÉÉä ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ lÉÉ, +ÉÆOÉäVÉÉå BÉEÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÆOÉäÉÊVÉªÉiÉ BÉEÉÒ àÉÉxÉÉÊºÉBÉEiÉÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ VÉÉä BÉEÉãÉ lÉÉ, =ºÉ BÉEÉãÉ 

àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEÉ ¿ÉºÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä VÉÉä càÉÉ®ä {ÉÉ®à{ÉÉÊ®BÉE gÉÉÊàÉBÉE lÉä, ´Éä <xÉ BÉEÉàÉÉå ºÉä 

nÚ® cÖA* =ºÉ nÖ{ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®iÉä cÖA <ºÉBÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå nFÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉä ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉä JÉ½É 

®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé* 

+É£ÉÉÒ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ªÉÉÊn àÉé ÉÊ´É¶´É BÉEä {ÉÉÊ®o¶ªÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE°ôÆ iÉÉä £ÉÉ®iÉ àÉå càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉÉä½ÉÒ VÉÚiÉä ¤ÉxÉÉiÉä 

cé +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ{ÉÉiÉ àÉå ªÉÉÊn <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ BÉE°ôÆ iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEÉ |ÉiªÉäBÉE 

+ÉÉnàÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 1.1 VÉÉä½ÉÒ VÉÚiÉä ºÉÉãÉ £É® àÉå JÉ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É +ÉÉè® àÉé, nÉäxÉÉå OÉÉàÉÉÒhÉ {Éß~£ÉÚÉÊàÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé* càÉ ãÉÉäMÉ ABÉE SÉàÉ®ÉèvÉä 

BÉEÉ VÉÚiÉÉ JÉ®ÉÒnÉ BÉE®iÉä lÉä +ÉÉè® BÉE<Ç-BÉE<Ç ºÉÉãÉÉå iÉBÉE =ºÉä SÉãÉÉªÉÉ BÉE®iÉä lÉä* càÉ |ÉÉÊiÉ ´ÉÉÇ |ÉÉÊiÉ {ÉäªÉ® +ÉÉèºÉiÉxÉ 

1.1 VÉÚiÉä BÉEÉ ={É£ÉÉäMÉ BÉE®iÉä cé* ªÉÉÊn àÉé ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE°ôÆ, ªÉÉÊn àÉé SÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä ªÉc 

+ÉÉèºÉiÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 3 +ÉÉè® 4 VÉÉä½ÉÒ VÉÚiÉä BÉEÉ +ÉÉiÉÉ cè* ªÉÉÊn àÉé +ÉÉè® £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶ÉÉå, VÉèºÉä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉÒ, ªÉÚ.BÉEä. 

BÉEÉÒ +ÉÉè® ªÉÚ®ÉäÉÊ{ÉªÉxÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä ªÉc +ÉÉèºÉiÉ 6 +ÉÉè® 7 VÉÉä½ÉÒ VÉÚiÉä BÉEÉ +ÉÉiÉÉ cè* BÉEä´ÉãÉ xÉÉ<BÉEÉÒ, VÉÉä 

ABÉE VÉÚiÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ªÉÉÊn =ºÉàÉå àÉé £ÉÉ®iÉÉÒªÉÉå BÉEÉ 
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|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ fÚÆfxÉä VÉÉ>óÆ iÉÉä ´Éc ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉ cè* ´Éc <ºÉÉÒÉÊãÉA cÉäiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ 

nFÉiÉÉ, ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ =ºÉ <Æbº]ÅÉÒ àÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè, VÉÉä MãÉÉä¤ÉãÉ º]ébbÂºÉÇ cé, VÉÉä <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ º]ébbÂºÉÇ cé, 

=ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ nFÉiÉÉ BÉEÉÒ +É£ÉÉÒ càÉå +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

VÉÉä ºÉÉÒAVÉÉÒ+ÉÉ® BÉEÉÒ º]bÉÒVÉ cé, =xÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® £ÉÉ®iÉ ªÉ¶Éº´ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä 

xÉäiÉßi´É àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè* càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É BÉEä ®ÉºiÉä ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE iÉäVÉÉÒ ºÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* ´ÉÉÇ 

2030 iÉBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉÖ{É® {ÉÉì´ÉºÉÇ àÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cÉäMÉÉ, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉAÆ {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´É BªÉBÉDiÉ BÉE® ®cÉ cè* 

ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ cé, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä nºÉ ºÉÉãÉÉå àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ, |ÉÉÊiÉ ´ÉÉÇ VÉÚiÉä 

BÉEÉÒ JÉ{ÉiÉ ¤ÉfÃBÉE®, +É£ÉÉÒ VÉÉä 1.1 VÉÉä½É |ÉÉÊiÉ ´ÉÉÇ cè, ´Éc ¤ÉfÃBÉE® 4 VÉÉä½É |ÉÉÊiÉ ´ÉÉÇ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* càÉÉ®ÉÒ VÉÉä 

+É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉªÉå cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ, VÉÉä ÉÊ´É¶´É £É® BÉEÉÒ ¤ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉÉÒ JÉ{ÉiÉ cè, =xÉ ºÉ¤ÉàÉå càÉÉ®ä 

ãÉÉäMÉ nFÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE® ºÉBÉEå* 

ªÉÉÊn àÉé +ÉÉÆBÉE½Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ, iÉÉä SÉÉ<xÉÉ +ÉÉVÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =i{ÉÉnBÉE cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä 65 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÚiÉÉ =tÉÉäMÉ {É® SÉÉ<xÉÉ BÉEÉÒ {ÉBÉE½ cè* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =i{ÉÉnBÉE nä¶É cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉMÉ® àÉé 

´ÉÉäãªÉÚàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ, iÉÉä 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä VÉÚiÉä SÉÉ<xÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®iÉÉ cè* +ÉMÉ® àÉé ´ÉèãªÉÚ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ, 

VÉÉä +ÉÉVÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ BÉEÉ ÉË¤ÉnÖ cè, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä BÉEä´ÉãÉ 13 {ÉºÉç] ´ÉèãªÉÚ BÉEä VÉÚiÉä ªÉÉ {ÉÖE]´ÉäªÉ® 

SÉÉ<xÉÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® {ÉÉiÉÉ cè* càÉBÉEÉä ´ÉèãªÉÚ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉxÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ 

VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®å, =ºÉàÉå VÉÉÒ®Éä ÉÊb{ÉEäBÉD] +ÉÉè® VÉÉÒ®Éä <{ÉEäBÉD], ªÉc ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ =xcÉåxÉä ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ 

BÉE®å* VÉÉÒ®Éä ÉÊb{ÉEäBÉD] àÉå, càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ ¤ÉxÉÉAÆ ÉÊBÉE nä¶É £É® àÉå, nÖÉÊxÉªÉÉ £É® àÉå càÉÉ®ä |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ gÉä~ 

|ÉÉäbBÉD]ÂºÉ BÉEä °ô{É àÉå {ÉcSÉÉxÉä VÉÉAÆ* 

càÉ =ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ cé, fÉBÉEÉ àÉå VÉÉä àÉãÉàÉãÉ ¤ÉxÉiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉ=Æ] ÉÊVÉiÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, 

=iÉxÉÉÒ BÉEÉ=Æ] BÉEÉ BÉE{É½É +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉªÉÉ* càÉ =ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ cé, VÉÉä ãÉÉèc ºiÉà£É BÉÖEiÉÖ¤É àÉÉÒxÉÉ® 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉ ãÉÉèc ºiÉà£É BÉEä >ó{É® +ÉÉVÉ 600- 700 ´ÉÉÇ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉå £ÉÉÒ VÉÆMÉ 

xÉcÉÓ ãÉMÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ àÉä]ãÉVÉÉÔ BÉEÉä ÉÊb{ÉEÉ<xÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ cè* =ºÉ nä¶É àÉå càÉ <ºÉ iÉ®c BÉEä VÉÉÒ®Éä 

ÉÊb{ÉEäBÉD] BÉEä |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É £É® àÉå, <ºÉ àÉÉBÉEæ] àÉå càÉ +É{ÉxÉÉ ¶ÉäªÉ® +ÉÉè® VªÉÉnÉ 

¤ÉfÃÉ ºÉBÉEå* VÉÉÒ®Éä <{ÉEäBÉD] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉÒ cè* 

+ÉiªÉxiÉ gÉrÉ BÉEä ºÉÉlÉ àÉå àÉé {ÉÖxÉÉÒiÉ, {ÉÉÊiÉiÉ, {ÉÉ´ÉxÉÉÒ MÉÆMÉÉ BÉEÉä |ÉhÉÉàÉ BÉE®iÉä cÖA <ºÉ ºÉnxÉ àÉå BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ àÉä®ÉÒ ÉÊàÉjÉ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE MÉÆMÉÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä c®èºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* càÉ 

VÉÉÒ®Éä <{ÉEäBÉD] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cé* +É{ÉxÉÉÒ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ OÉÉälÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä =tÉÉäMÉ vÉÆvÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉÉVÉ SÉÉ<xÉÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉE] cÖ+ÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä FÉÉÊiÉ 
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cÖ<Ç cè, càÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉä £ÉÉÒ FÉÉÊiÉ cÉäxÉä xÉcÉÓ nå, VÉÉÒ®Éä <{ÉEäBÉD] càÉÉ®ä <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ OÉÉälÉ BÉEÉ {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEä >ó{É® 

+ÉÉA +ÉÉè® càÉ +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ <ºÉ <Æbº]ÅÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® VªÉÉnÉ |ÉàÉÉä] BÉE® ºÉBÉEå +ÉÉè® VªÉÉnÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEå* 

àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ABÉE ºÉå]ÅãÉ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ bä´ÉãÉ{É cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉå]ÅãÉ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ bä´ÉãÉ{É cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn 

àÉå <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ FÉäjÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ FÉäjÉ àÉå xÉA ãÉÉäMÉ VÉÖ½ 

ºÉBÉEå, =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå VÉÉä {ÉEÉªÉnä cÉåMÉä, àÉé =xÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

<ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc VÉÉä {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® AÆb ãÉèn® |ÉÉäbBÉD]ÂºÉ ÉÊbVÉÉ<xÉ AÆb bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ cè, <ºÉBÉEÉä ABÉE +ÉÉã]®xÉäÉÊ]´É BÉEèÉÊ®ªÉ® BÉEä °ô{É àÉå +É{ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ |ÉäÉÊ®iÉ cÉåMÉä* càÉÉ®ÉÒ 

VÉÉä {ÉEèBÉEã]ÉÒ cè, ´Éc £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉä ABÉE +Éã]®xÉäÉÊ]´É BÉEèÉÊ®ªÉ® BÉEä °ô{É àÉå +É{ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉäÉÊ®iÉ cÉäMÉÉÒ* àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ 

|ÉºÉxxÉiÉÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉjÉ, VÉÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÓ, <xÉBÉEä FÉäjÉ BÉEä £ÉÉÒ BÉÖEU ªÉÖ´ÉBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEä 

ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå +ÉÉAÆ +ÉÉè® ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå +ÉÉBÉE® <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ®ÉäxàÉÖJÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä |ÉÉ{iÉ BÉE®å* ABÉE cÉìÉÊãÉÉÎº]BÉE 

àÉèxÉ® àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®å, iÉÉÉÊBÉE ´Éä ÉÊbVÉÉ<xÉ +ÉÉè® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä FÉäjÉ àÉå, ãÉèn® MÉÖbÂºÉ BÉEÉÒ <ºÉ ãÉÉ<{ÉE º]É<ãÉ 

<Æbº]ÅÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå, ãÉèn® MÉÖbÂºÉ BÉEÉÒ <ºÉ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® |ÉÉ{iÉ BÉE®å* àÉé <xÉBÉEÉ 

º´ÉÉMÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <xÉBÉEä FÉäjÉ BÉEä ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ £ÉÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEä ÉẾ ÉtÉÉ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå +ÉÉAÆ* 

+ÉÉVÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉè® xÉä¶ÉxÉãÉ <Æ{ÉÉ]çºÉ BÉEä <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ cè 

+ÉÉè® ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆºlÉÉxÉ JÉÖãÉå* càÉ xÉÉÒbÂºÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ 

ÉÊ®º{ÉÉÆÉÊºÉ´É cÉäiÉä cÖA <Æbº]ÅÉÒ àÉå bÉªÉxÉÉÉÊàÉWàÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ càÉ BÉD´ÉÉÆÉÊ]]äÉÊ]´É ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉä 

BÉD´ÉÉÉÊãÉ]äÉÊ]´É ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉ ºÉBÉEå* 

àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉ <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É® vÉxªÉ´ÉÉn YÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA 

+É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÆ* 
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DR. MAMTAZ SANGHAMITA (BARDHMAN DURGAPUR): Sir, I thank you 

for giving me permission to speak on this Bill. I welcome the Footwear Design 

and Development Institute Bill, 2017. I am very glad with this initiative of the 

ever-like Minister to give authentication to such an Institution so far as degrees 

and diplomas are concerned. 

Footwear, other leather and allied materials make bags, wallets, briefcases, 

accessories used in automobiles, furniture, interior decoration are widely used in 

modern life. These are widely traded commodities globally. The first keyword in 

the Bill is ‘design’. The design, material and make tell about status, style, position 

and profession of a person and establishment. Therefore, it is very important. 

Proper fitting, as already narrated by my colleague, design and sole material and 

made to fit is essential to keep gait, figure, orthopaedic requirement and so on. 

Cinderella was identified by shoes. So, they are people’s identity also. In a 

saddest story in the history of Bengal and India, Nawab Sirajuddulah while fleeing 

in a boat from Bhagwangola, he was in disguise but because he could not part with 

his shoes, the spy boat man identified him. He was captured and the British got 

entry to India. 

Presently, trend of leather interior furniture, fashion dresses and articles 

have increased. The scope of footwear and leather designing is becoming popular 

all over the world. On the health sector, besides designing for orthopaedic uses in 

different shapes, shoes prevents some contaminated disease. It is a very simple 

disease but it is dangerous. It  is called hook worm and other worm infestation. It 

is caused due to open defecation, which is a major cause of anaemia in our rural 

population. The worm goes via foot sole to blood. In pre-toilet era under NRHM 

programme, Tamil Nadu, West Bengal and many other States supplied hawai 

chappals to villagers and BPL category public to prevent them from this disease. 

This simple solution of safeguarding foot from soils and dirt was also narrated 



31.03.2017   
  

100

long back in "Juta Abiskar" (Discovery of Shoe) satire poem of Rabindranath 

Tagrore. 

The second key point is 'development' which means research and 

innovation of newer models, research and invention of newer alternatives as it is 

very much necessary in the present context of our political situation. Indian leather 

and allied industry has scope of growth in terms of local consumption as well as 

global export. In global perspective, China is number one; Italy in second and 

India is in the fifth position. In matters of raw material, local consumption as well 

as export, in China everything is good and that is why it is in first position. India 

also has enormous scope of improving leather industry because we can get the 

materials. But for some reason or the other, it may be stopped in near future. India 

is shifting from mere raw material to value added exports also. Local consumption 

is also increasing. There is every scope for this leather industry to flourish and it is 

very valuable for Indian economy. But I do not know how much we can do in the 

present situation. India shares about 12.2 per cent of global export and in coming 

years it will be much more if we try and do not put any barriers in the production 

of raw materials. Major share of export goes to US, then UK (12.24%) and then 

Germany. In export, footwear contributes about 47 per cent, in accessories it 

contributes about 23 per cent and in finished products, its contribution is about 18 

per cent and in garments it is 9 per cent of the total exports. But at this juncture, 

the footwear export is little less. The per capita footwear use has also increased. In 

India, Kolkata holds second position in India in production as well as exports. 

Twenty-five per cent of tanning is done in Kolkata and fifty per cent of finished 

leather goods of India are exported from Kolkata. 

Footwear and leather industry plays a vital role in Indian economy. Besides 

export, this industry is mostly labour intensive and it has huge scope for youth 

employment, especially when they will be skilled labour, under supervision of 

qualified administrators. In leather industry, there are quite a good number of 

women folk who are, as has already been mentioned by Shrimati Ranjit Ranjan, 



31.03.2017   
  

101

mostly in the unorganised sector. They do the basic work at home. They may be 

women as also men. Previously, in Kolkata, there were many Chinese workmen 

who were very good but now they have all left. They help in finished product 

preparation. So, this is an industry which has immense scope for women 

empowerment. I do not know how much will the establishment of this Institute 

help in doing that. I will come to that later. That is why there is a question about 

the present institution whether it is an institution of national importance or not. 

Yes, this could be, but with some policy changes. 

 

15.28 hours                              (Shri Anandrao Adsul in the Chair)  

This Bill is very relevant in this context. It deals with an establishment of 

an institution for education, research and innovation with modern techniques as 

regards footwear and other leather products. Clause one is regarding title of the 

Bill. I wonder why it only has the name `footwear’. There are other allied subjects 

also. I would like to know whether instead of `footwear’ alone, other articles like 

leather and other allied articles will be incorporated in the Title of the Bill. The 

Bill is regarding establishment of an educational institution to uplift the footwear 

and leather industry to a national and international standard. We are hoping for 

more and more. 

The directive body, as has been said, will have a Governing Council with 

Chairman, Managing Director and such persons who are all footwear and leather 

technology experts. I also agree with Shrimati Ranjit Ranjan that why should 

industrialists be there in the Governing Council? It is because that may create a 

problem and it might get directed the other way round and instead of youth 

employment, it might enrich the pocket of some other people. The Bill deals with 

formation, running, remuneration, tenure and status of the Council. Of course, the 

central controlling authority will be Govt. of India. Study and working courses 

will be determined and decided by the Council. The courses are about designing, 

making, research and other things. But this leather institution under LDC was 
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already in existence but they have no power to confer a degree or diploma to 

authenticate their expert knowledge. Through this Bill, we are trying to give some 

degrees. 

My question is, what the hell will it do giving diploma degrees to these 

fellows? Where will they be employed exactly? It is not clear in my mind. Maybe, 

the hon. Minister will guide me on this point. 

Our worry is about actually what is needed. The Centre should be involved 

with the Skill Development Centers so that smaller productions and smaller 

tanning institutions will employ skilled persons resulting in more growth. 

Relation among the branches is not clear. There are several branches. What 

is the relationship between inter-branches? How will you recruit students and how 

will you recruit teachers? What is the qualification of the teachers? These are not 

clear in this Bill. How will they be able to bear the tuition fees? What about 

promotion of skilled workers through these institutions? 

We want to establish small factories or big factories. You know that in 

Kolkata or Kolhapur there were factories. Bata Shoe Company and Khadims are 

famous all over the country. How can this be utilized and how will man power be 

given to them through this Bill? These are my questions. 
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15.32 hours 

MOTION RE: 32ND REPORT OF COMMITTEE ON 
PRIVATE MEMBERS BILLS AND RESOLUTIONS 

 

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ: 

“ÉÊBÉE ªÉc ºÉ£ÉÉ 29 àÉÉSÉÇ, 2017 BÉEÉä ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå 

+ÉÉè® ºÉÆBÉEã{ÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 32´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉä*’’ 

 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That this House do agree with the Thirty-second Report of 

the Committee on Private Members Bills and Resolutions 

presented to the House on the 29th March, 2017.” 

 

The motion was adopted. 
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15.33 hours 

PRIVATE MEMBERS' RESOLUTION 
Steps to ensure welfare of Employees Provident Fund Pensioners....Contd. 

  

HON. CHAIRPERSON: The House will now take up Private Members Resolution 

regarding the steps to ensure welfare of Employees Provident Fund pensioners.  

Shri Ajay Mishra Teni may speak now. 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ (JÉÉÒ®ÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, gÉÉÒ AxÉ.BÉEä. |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ uÉ®É 11 ÉÊnºÉà¤É®, 2015 BÉEÉä 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ A´ÉÆ {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä 

ºÉÆBÉEã{É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, àÉéxÉä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ ºÉ£ÉÉ àÉå +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEA lÉä* =xÉBÉEÉÒ 

ÉÊSÉxiÉÉ+ÉÉäÆ {É® àÉé BÉEÉä<Ç |É¶xÉÉÊSÉxc xÉcÉÓ =~ÉiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä, BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ, =xÉBÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ A´ÉÆ BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, +É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉÉÊn ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É |ÉÉ®à£É BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ näxÉÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè* àÉÉèVÉÚnÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå, àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEc 

ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉ¤É ºÉä BÉEÉàÉ ºÉÆ£ÉÉãÉÉ cè, iÉ¤É ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ 

ÉÊàÉãÉä, ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ºÉ¤ÉBÉEä {ÉÉºÉ ®ÉäVÉMÉÉ® cÉä +ÉÉè® 

£ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ vÉxÉ cÉä, AäºÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä |ÉÉÊiÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ãÉMÉÉiÉÉ® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* +ÉMÉ® àÉé ªÉc BÉEcÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ãÉFªÉ ãÉäBÉE® BÉEÉàÉ |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ 

cè iÉÉä ´ÉÉÇ 2024-25 iÉBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ãÉFªÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 8 ºÉä 9 BÉE®Éä½ OÉÉàÉÉÒhÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä, 

ãÉMÉ£ÉMÉ 40 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉẾ ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉAÆ ¶ÉÖâó BÉE®BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* càÉxÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉè® àÉÉxÉ´É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉä +ÉÉªÉÉàÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä cé ÉÊVÉºÉàÉå 

FÉàÉiÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ, ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ, OÉÉàÉÉÒhÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä BÉEÉè¶ÉãÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ, àÉÉxÉ´É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ àÉå ºÉÖvÉÉ® 

BÉE®xÉÉ <iªÉÉÉÊn càÉÉ®ä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ 2024-25 iÉBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä 40 BÉE®Éä½ 

MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå ãÉä +ÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä càÉxÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ |ÉÉ®à£É 

ÉÊBÉEªÉä cé, =xÉBÉEÉä càÉ ÉÊxÉ®xiÉ® 6 ºÉä 8 ´ÉÉÇ iÉBÉE àÉÉMÉÇn¶ÉÉÔ ºÉcÉªÉiÉÉ £ÉÉÒ |ÉnÉxÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ {ÉÚÆVÉÉÒMÉiÉ 
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ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ xÉ näBÉE®, {ÉÚÆVÉÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ®xiÉ® ÉÊxÉ´Éä¶É, ¤ÉSÉiÉ jÉ@hÉÉå BÉEÉ {ÉÉ®º{ÉÉÊ®BÉE +ÉÉnÉxÉ-|ÉnÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉéBÉEÉå ºÉä jÉ@hÉ, 

AäºÉÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näBÉE® BÉßEÉÊÉ +ÉÉè® MÉè®-BÉßEÉÊÉ BÉEÉè¶ÉãÉÉå {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ iÉlÉÉ º´É-®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ* 

nÉÒPÉÇBÉEÉÉÊãÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® ºÉÆPÉÉå BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉÉ AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

ºÉÉ®ÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¤ÉxÉÉ<Ç cé, ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä BÉEVÉÇ BÉEä ¤ÉÉäZÉ ºÉä UÖ]BÉEÉ®É ÉÊnãÉÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ, =xÉBÉEÉä JÉÉtÉ +ÉºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ, º´ÉÉºlªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® |É´ÉÉºÉ VÉèºÉÉÒ +ÉºÉÖ®FÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉ{É]xÉÉ càÉÉ®ä =qä¶ªÉ cé* VÉèºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè 

+ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

ºÉ¤ÉBÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉFªÉ càÉxÉä 2022 iÉBÉE BÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® 2022 iÉBÉE càÉ 6 BÉE®Éä½ ºÉä 

VªÉÉnÉ PÉ® ¤ÉxÉÉBÉE® AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* 

=ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ +ÉMÉ® càÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉE®å ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEèºÉä ¤ÉfÃå iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä BÉßEÉÊÉ 

+ÉÉè® MÉè®-BÉßEÉÊÉ +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ £ÉÉÒ |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå BÉßEÉÊÉ,{É¶ÉÖ-{ÉÉãÉxÉ, ´ÉÉÉÊxÉBÉEÉÒ, MÉè®-

<àÉÉ®iÉÉÒ ´ÉxÉ =i{ÉÉn, MÉè®-BÉßEÉÊÉ VÉèºÉÉÒ xÉªÉÉÒ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉxªÉ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉAÆ VÉÉä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå ºÉÆ£É´É cé, 

=xÉBÉEÉä £ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* VÉ¤É ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, xÉªÉä =£É®iÉä cÖA ¤ÉÉVÉÉ®Éå 

àÉå ãÉPÉÖ-=tÉàÉÉå, º´É-®ÉäVÉMÉÉ®, BÉEÉè¶ÉãÉ-+ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ ®ÉäVÉMÉÉ®, +É£ÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE xÉªÉÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ¤ÉxÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå ºÉä VÉÉä½É* 

=ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ªÉc =qä¶ªÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå àÉå càÉ ãÉÉäMÉ ÉÎºBÉEãb b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å +ÉÉè® ÉÎºBÉEãb 

b´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉ vÉÉ®É àÉå +ÉÉxÉä ºÉä ÉÊ{ÉU½ MÉªÉä cé, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉä càÉ ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå ãÉÉAÆ +ÉÉè® ªÉÉÊn ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå xÉ £ÉÉÒ ãÉÉ {ÉÉAÆ iÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ 

FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ ´Éä +É{ÉxÉä BÉEÉàÉBÉEÉVÉ BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ +ÉÉè® ªÉÉäMªÉiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉSUÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉE® ºÉBÉEå* AäºÉÉ |ÉªÉÉºÉ 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè* =ºÉàÉå ÉÊxÉ®xiÉ® BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* 

àÉé ªÉcÉÆ ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {É®ºÉÉå, nÉä iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® 

BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEäxpÉå BÉEÉä |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* 2 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä 14 ®ÉVªÉÉå BÉEä 34 BÉEÉè¶ÉãÉ BÉEäxpÉå BÉEÉ 

=nÂPÉÉ]xÉ cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè ÉÊVÉºÉä ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä ®É]Å{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ ºÉà¤ÉÉäÉÊvÉiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* ªÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä BÉEÉàÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®ä ãÉÉJÉÉå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉÒ* ªÉä ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ÉÊxÉ®xiÉ® BÉE® ®cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ ªÉc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, VÉÉä BÉEàÉVÉÉä® 

iÉ¤ÉBÉEÉ cè, ´Éc ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå +ÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉä ºÉBÉEä* 
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+ÉMÉ® àÉé ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉàÉÖJÉ ={ÉãÉÉÎ¤vÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ iÉÉä àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 29 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä º´ÉªÉÆ-ºÉcÉªÉiÉÉ-ºÉàÉÚcÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä fÉ<Ç ãÉÉJÉ º´ÉªÉÆ-ºÉcÉªÉiÉÉ-

ºÉàÉÚc ¤ÉxÉÉBÉE® =xÉBÉEÉä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉÉä 12 ãÉÉJÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ càÉÉ®É ãÉFªÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É 

29 ãÉÉJÉ iÉBÉE càÉ {ÉcÖÆSÉä cé, VÉÉä 245 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉE cè* ªÉc £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉiÉÉ BÉEÉä n¶ÉÉÇiÉÉ cè* 

ABÉE ãÉÉJÉ º´ÉªÉÆ-ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉàÉÚcÉå BÉEÉä 142 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ®.A{ÉE. càÉxÉä nÉÒ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä 65000 º´ÉªÉÆ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉàÉÚcÉå BÉEÉä 19000 BÉE®Éä½ BÉEä jÉ@hÉ £ÉÉÒ càÉxÉä ÉÊnªÉä cé* ªÉÉxÉÉÒ VÉÉä càÉxÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 

nÉÒ, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ 19000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä jÉ@hÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉä MÉªÉä cé* xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå +ÉÉè® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè* 34 ãÉÉJÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ AäºÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ MÉ<Ç cè* 

=ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉé ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊVÉãÉä, VÉÉä ÉÊ{ÉU½ä cÖA 

cé, =xÉBÉEÉä ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉE®BÉEä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉèBÉEäVÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉä cé* AäºÉä cÉÒ, {ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEÉ VÉÉä càÉÉ®É FÉäjÉ cè, =ºÉ 

FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ àÉé BÉEãÉ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* càÉÉ®ä BÉÖEU ºÉÉlÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ 

+É´ÉvÉÉ®hÉÉ àÉå {ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEä ®ÉVªÉ ÉÊ{ÉU½ MÉªÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É ºÉä ¤ÉxÉÉÒ cè, càÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå {ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ {É® ®JÉÉ cè* =ºÉ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEÉ +ÉºÉ® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉàÉBÉEÉVÉ àÉå ÉÊnJÉxÉä ãÉMÉÉ cè* +ÉÉVÉ càÉ näJÉ ®cä cé ÉÊBÉE 

{ÉÚ´ÉÉækÉ® BÉEä ®ÉVªÉÉå àÉå º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ¤ÉfÃÉÒ cé, ºÉ½BÉEå ¤ÉfÃÉÒ cé, ®äãÉ BÉEÉÒ ãÉÉ<xÉå ÉÊxÉ®xiÉ® ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉ nä¶É BÉEÉÒ àÉÖJªÉvÉÉ®É àÉå +ÉÉBÉE® ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE °ô{É ºÉä +É{ÉxÉÉÒ 

£ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉE® ®cä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ÉÊSÉxiÉÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®A* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä iÉlªÉÉå ºÉä +É´ÉMÉiÉ VÉ°ô® BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ, càÉÉ®É ABÉE º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE ÉẾ ÉÉªÉ cè- Aà{ÉãÉÉ<ÇVÉ ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® +ÉÉì{ÉE ÉÊn |ÉÉäÉÊ´Ébå] 

{ÉEÆb, ({Éå¶ÉxÉ)* {ÉcãÉä 22 ÉÊàÉxÉ] ¤ÉÉBÉEÉÒ SÉÉÒVÉå +ÉÉ{É ªÉcÉÆ ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä cé* ªÉc ÉÊ´ÉÉªÉ cÉÒ {ÉBÉE½BÉE® ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè iÉÉä 

¤ÉÉäÉÊãÉA* ªÉc +ÉÉVÉ BÉEÉ º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE ÉÊ´ÉÉªÉ cè* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, =xcÉåxÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, <ºÉÉÒÉÊãÉA àÉéxÉä ªÉc BÉEcÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

{Éå¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä +ÉÉ{É ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ <ºÉÉÒÉÊãÉA {É½ÉÒ ÉÊBÉE nä¶É 

BÉEÉ ºÉàÉOÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* +ÉÉVÉ VÉÉä ÉÊSÉxiÉÉ |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä 6-7 ¤ÉÉiÉå =~É<Ç, ÉÊVÉxÉBÉEÉ àÉéxÉä +É{ÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä £ÉÉÉhÉ àÉå nÉä SÉÉÒVÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ lÉÉ* VÉÉä 27000 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ABÉE {ÉEÆb <ºÉ ºÉàÉªÉ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ àÉå ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä BÉEcÉÒ 

lÉÉÒ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉä cÉÒ ´Éc +ÉÉ´ÉÉºÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÃÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* 
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=xcÉåxÉä 3000 âó{ÉªÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ xÉä 

1000 âó{ÉªÉÉ xªÉÚxÉiÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉcÉÆ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé* 

àÉé ªÉcÉÆ {É® ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2004 àÉå ªÉc {Éå¶ÉxÉ VÉÉä ¤ÉÆn BÉEÉÒ MÉ<Ç, <ºÉBÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå 

£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ´ÉÉÇ 2004 BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä càÉÉ®ä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +ÉÉA, =xÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 

àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

°ô{É ºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉÉÊcA lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè +ÉÉè® àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc +ÉxÉÖ®ÉävÉ £ÉÉÒ 

BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

àÉé ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ ºÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ VÉâó® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ lÉÉä½É ÉÊ´ÉÉªÉ 

ºÉä c]BÉE® ãÉMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉEiÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, càÉÉ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÆ {ÉEèBÉD]ÂºÉ BÉEä 

ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉ¤É càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ, +ÉMÉ® =ºÉ ºÉàÉªÉ càÉxÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ABÉE AäºÉä 

fÃÉÆSÉä BÉEÉä +É{ÉxÉÉªÉÉ cÉäiÉÉ VÉÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä càÉå 

£ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå {Éå¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉ ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ*  =ºÉ ºÉàÉªÉ VÉÉä àÉÉìbãÉ ={ÉãÉ¤vÉ lÉä, 

=ºÉ ºÉàÉªÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ABÉE àÉÉìbãÉ lÉÉ, VÉÉä OÉÉàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä àÉÉìbãÉ {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ lÉÉ* ºÉÖ£ÉÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ ABÉE 

àÉÉìbãÉ lÉÉ, VÉÉä nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä àÉÉxÉ´É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ABÉE àÉÉìbãÉ 

ÉÊnªÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ +É£ÉÉÒ lÉÉä½É ºÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä c]BÉE® ãÉMÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé 

ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå <ºÉBÉEÉä VÉÉä½xÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉiÉiÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ãÉFªÉÉå {É® BÉEãÉ SÉSÉÉÇ 

cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* àÉé =ºÉàÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ +ÉºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cé +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä +ÉºÉÖ®FÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä +É{ÉxÉä £ÉÉäVÉxÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä {ÉÉºÉ vÉxÉ xÉcÉÓ cè* càÉxÉä ´ÉÉÇ 2015 BÉEä ºÉiÉiÉÂ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ´ÉÉÇ àÉå VÉÉä 

ãÉFªÉ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉÉÇ 2014 BÉEä ÉÊàÉãÉäÉÊxÉªÉàÉ MÉÉäãºÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ 

°ô{ÉÉå BÉEÉ +ÉÆiÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ABÉE ¤É½É ãÉFªÉ cè* VÉ¤É ºÉ£ÉÉÒ º´ÉºlÉ cÉå +ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cÉå iÉ£ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉ 

{ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä =xàÉÚãÉxÉ ºÉÆ£É´É cè* 

àÉé ªÉc MÉ´ÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, àÉé {ÉÖ®ÉxÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉ¤É {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ xÉä <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ BÉEÉÒ cè iÉ¤É {ÉÆ. nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ BÉEä ABÉEÉiàÉ àÉÉxÉ´É´ÉÉn BÉEÉ VÉÉä ÉÊºÉrÉÆiÉ 

cè, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉºiÉ´É àÉå, ºÉiÉiÉÂ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ABÉE VÉxÉ BÉEäÉÎxpiÉ ºÉàÉZÉÉèiÉÉ cè, ªÉÉxÉÉÒ VÉ¤É iÉBÉE ABÉE-

ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, iÉ¤É iÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ÉẾ ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* 
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+É£ÉÉÒ àÉéxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä càÉÉ®ä VÉÉä ãÉFªÉ iÉªÉ cé, =xÉàÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ =xàÉÚãÉxÉ BÉEÉ VÉÉä 

{ÉcãÉÉ ãÉFªÉ cè, ´Éc iÉ£ÉÉÒ {ÉÚ®É cÉäMÉÉ VÉ¤É º´ÉÉºlªÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉ ãÉFªÉ {ÉÚ®É cÉäMÉÉ* àÉé ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2014 BÉEä ¤ÉÉn càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉªÉÉÒ cè, =ºÉxÉä ªÉc |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ={ÉµÉEàÉ lÉä, ´Éä ºÉÉ®ä =xcÉåxÉä |ÉÉ®Æ£É 

ÉÊBÉEªÉä cé* 

ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä càÉÉ®ä º´ÉÉºlªÉ àÉjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé* º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå '<ÆpvÉxÉÖÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ', 'VÉxÉxÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ', MÉ£ÉÇºlÉ ÉÊ¶É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA, ¤ÉSSÉÉå BÉEä +Éã{ÉBÉEÉÉÊãÉBÉE àÉßiªÉÖ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

BÉÖE{ÉÉäÉhÉ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ ´Éc xÉªÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ xÉÉÒÉÊiÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉä cé* <xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä {ÉÉÒUä BÉEä´ÉãÉ ªÉcÉÒ 

=qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE càÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉå* VÉ¤É ãÉÉäMÉ º´ÉºlÉ cÉåMÉä, iÉ£ÉÉÒ 

´Éä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ªÉÉäMªÉ cÉåMÉä, ´Éä ÉÊ¶ÉFÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEä ªÉÉäMªÉ cÉåMÉä* VÉ¤É ´Éä <ºÉ iÉ®c BÉEä BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä 

iÉÉä ´Éä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +É{ÉxÉä ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉä ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä SÉãÉÉ {ÉÉªÉåMÉä, +É{ÉxÉÉÒ BÉEàÉÉ<Ç ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä BÉE® ºÉBÉEåMÉä, 

=xÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ~ÉÒBÉE cÉäMÉÉÒ* SÉÉcä ´Éä VÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cÉå, ´Éä JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉä cÉå ªÉÉ +ÉxªÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cÉå, AäºÉä ºÉ£ÉÉÒ 

BÉEÉàÉÉå BÉEÉä ´Éä £É®{ÉÚ® FÉàÉiÉÉ ºÉä BÉE® {ÉÉªÉÆMÉä iÉÉä ´Éä +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉàÉßr cÉåMÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ VÉä¤É àÉå £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ cÉäMÉÉ* 

AäºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cÉå, ªÉc £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉiÉiÉÂ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ãÉFªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

BÉEnàÉ ºÉä BÉEnàÉ ÉÊàÉãÉÉ BÉE® SÉãÉ ®cÉÒ cè* càÉxÉä º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉä cé, ´ÉcÉÓ ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BÉEä FÉäjÉ àÉå càÉÉ®ä ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ |ÉBÉEÉ¶É VÉÉ´ÉbäBÉE® VÉÉÒ, ´Éc ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ºÉ¤É VÉÉxÉiÉä cé, +ÉÉ{É ºÉnxÉ 

BÉEä |ÉàÉÖJÉ ºÉnºªÉ cé* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ÉÊ´ÉuÉxÉ cé, +ÉÉ{É ®ÉäVÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉE<Ç ºÉÉ®ä ÉÊ¤ÉãºÉ +ÉÉªÉä, BÉE<Ç 

ºÉÉ®ä ºÉÖvÉÉ® cÖA* càÉ ãÉÉäMÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® =SSÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉÉiÉÉ® ªÉc |ÉªÉÉºÉ BÉE® 

®cä cé ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå ~ÉÒBÉE cÉå +ÉÉè® ãÉÉäMÉ ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cÉå* 

càÉ ãÉÉäMÉ näJÉiÉä lÉä ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {ÉÚ®É ºÉààÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ´Éc xÉcÉÓ lÉÉÒ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ 

BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä-¤É½ä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉÉªÉä cé* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉcãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ '¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® ¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä' 

SÉãÉÉªÉÉÒ* +ÉÉVÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ 

ºÉ¶ÉBÉDiÉÉÒBÉE®hÉ cÖ+ÉÉ cè* iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ¤É½É ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ 

®cÉ cè* ªÉc +ÉSUä £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ¤ÉfÃxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ABÉE ºÉÆBÉEäiÉ cè* <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä {ÉÉÒUä ABÉE =qä¶ªÉ cè 

ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ºÉBÉEå* VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå 

¤ÉÉiÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* càÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ABÉE ¤É½É iÉ¤ÉBÉEÉ cè* ªÉcÉÆ ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ +ÉÉè® +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ 

BÉEä ãÉÉäMÉ cé* nÉäxÉÉå ãÉÉäMÉ ªÉc SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE VÉ¤É càÉÉ®É ¶É®ÉÒ® BÉEàÉVÉÉä® cÉä, càÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ãÉÉªÉBÉE xÉ ®cå iÉÉä 
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{Éå¶ÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ABÉE +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå ´ÉÉÇ 2004 BÉEä ¤ÉÉn {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, =ºÉºÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå 

+ÉÉµÉEÉä¶É lÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ ªÉc SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2004 BÉEä ¤ÉÉn {Éå¶ÉxÉ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉªÉå ¤ÉÆn BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÓ, =xÉ 

{Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä |ÉÉ®Æ£É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* 

=ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉMÉ® càÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

+É{ÉxÉä =kÉ® àÉå ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä ¤ÉiÉÉAÆMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé VªÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉEcÚÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

{Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ 

+ÉºÉ® £ÉÉÒ ÉÊnJÉxÉä ãÉMÉÉ cè* càÉÉ®ä VÉÉä àÉVÉnÚ® ¤ÉÉMÉ´ÉÉxÉÉÒ àÉå, JÉäiÉÉÒ +ÉÉÉÊn +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE gÉÉÒ AxÉ.BÉEä. 

|ÉäàÉSÉxpxÉ uÉ®É VÉÉä ºÉÆBÉEã{É |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉä cé, =xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉèÉÊSÉiªÉ xÉcÉÓ cè* {ÉcãÉä VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ®å <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå 

BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÓ, iÉ¤É ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <xÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ®cÉÒ cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É ºÉä àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ cè, càÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE c® FÉäjÉ àÉå càÉxÉä ¤ÉcÖiÉ iÉi{É®iÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

|ÉÉ<´Éä] xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE®å ªÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä nä¶É BÉEÉä ºÉÖofÃ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

<ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* VÉ¤É càÉÉ®É nä¶É +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉÉèºÉiÉ +ÉÉàÉnxÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ VÉÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ {ÉEÆb cÉäiÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå 

=xcå ÉËSÉÉÊiÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ* 

àÉcÉänªÉ, BÉEãÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* näJÉxÉä àÉå ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ºÉÉàÉÉxªÉ ãÉMÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÆ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE BÉEÉ®hÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉAMÉÉÒ, =ºÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ 

¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä BÉEä´ÉãÉ 40 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ AäºÉä cé, VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ºÉàÉlÉÇ cé 

+ÉÉè® 60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉ ¤Éäcn MÉ®ÉÒ¤É cé, +ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cé +ÉÉè® =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ xÉcÉÓ cé* ÉËcnÖºiÉÉxÉ ABÉE 

¤É½É nä¶É cè +ÉÉè® {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉàÉßr +ÉÉè® ÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ä nä¶É xÉä {ÉcãÉä ºÉä cÉÒ 

AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¤ÉxÉÉ<Ç cé +ÉÉè® {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEnàÉ ºÉä BÉEnàÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®É nä¶É 

+ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* SÉÚÆÉÊBÉE càÉÉ®É 

nä¶É ¤ÉcÖiÉ ¤É½É cè +ÉÉè® ºÉÆPÉÉÒªÉ fÉÆSÉä BÉEÉ nä¶É cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® 

cè +ÉÉè® ]èBÉDºÉ ´ÉºÉÚãÉxÉä BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä nä¶É àÉå ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ ABÉE AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉ MÉ<Ç lÉÉÒ, 

ÉÊVÉºÉxÉä +ÉBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ °ô{É ãÉä ÉÊãÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA VÉÉÒAºÉ]ÉÒ VÉèºÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ lÉÉÒ* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ 
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BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉÇ 2006-07 àÉå |ÉªÉÉºÉ |ÉÉ®à£É cÖ+ÉÉ lÉÉ, ´Éc nºÉ ºÉÉãÉ ¤ÉÉn {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® =ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä àÉå VÉÉä 

ºÉàÉºªÉÉAÆ lÉÉÓ, =xcå càÉxÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ: àÉcÉänªÉ, àÉé BÉEä´ÉãÉ ABÉE ªÉÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE®xÉä BÉEä {ÉÉÒUä ABÉE =qä¶ªÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉ®ä ]èBÉDºÉÉå BÉEÉä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉE®BÉEä ABÉE °ô{É 

àÉå ®JÉÉ VÉÉA +ÉÉè® ]èBÉDºÉÉå BÉEÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉÆ]´ÉÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä àÉvªÉàÉ ´ÉMÉÇ {É® =ºÉBÉEÉ n¤ÉÉ´É xÉcÉÓ {É½ä, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =SSÉ ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cè, =xÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ]èBÉDºÉ ´ÉºÉÚãÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä ãÉMWÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå 

cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ]èBÉDºÉ ´ÉºÉÚãÉÉ VÉÉA* càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉ VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® àÉvªÉàÉ iÉ¤ÉBÉEÉ cè, =ºÉä càÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ºÉÖ®FÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ºÉBÉEå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* àÉé ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä 

ÉÊ´ÉºiÉÉ® àÉå xÉcÉÓ VÉÉ>óÆMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc VÉ°ô® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ 

BÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEnàÉ cè* 

àÉcÉänªÉ, ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ-ºÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É SÉãÉÉA VÉÉiÉä cé* nä¶É 

BÉEä ¤ÉÖVÉÖMÉÇ ªÉÉ AäºÉä ãÉÉäMÉ VÉÉä +É{ÉxÉä ®ÉäVÉMÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ iÉäVÉÉÒ ºÉä 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* ®É]ÅÉÒªÉ ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÉä  BÉE®Éä½ ¤ÉÉ<ÇºÉ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* iÉÉÒxÉ BÉE®Éä½ {ÉéºÉ~ ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä càÉxÉä <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉÉÊ¶É nÉÒ cè* 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉiÉÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ 11 ãÉÉJÉ ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉ®iÉ  ºÉ®BÉEÉ® xÉä {Éå¶ÉxÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÆjÉÉãÉªÉÉå xÉä 

¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* gÉÉÒ lÉÉ´É®SÉÆn MÉcãÉÉäiÉ VÉÉÒ, VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉÒ cé, xÉä £ÉÉÒ 

¤É½ä-¤É½ä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉä cé, ´Éä ºÉ¤ÉBÉEÉÒ xÉWÉ® àÉå cé* VÉcÉÄ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´ÉcÉÓ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉiÉÉ-={ÉBÉE®hÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉä MÉªÉä cé* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉxªÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® xÉcÉÓ VÉÉ>óÄMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ABÉE +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 

2004 BÉEä ¤ÉÉn {ÉÖ®ÉxÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®å* àÉé ªÉc £ÉÉÒ 

BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE gÉÉÒ AxÉ.BÉEä. |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ uÉ®É VÉÉä ºÉÆBÉEã{É ªÉcÉÄ {É® |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc +ÉÉVÉ BÉEÉÒ 

oÉÎ] ºÉä +ÉºÉÆMÉiÉ cè, +ÉºÉcVÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ <ºÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® {ÉcãÉä ºÉä 

cÉÒ ¤ÉcÖiÉ-ºÉä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉä ãÉäBÉE® SÉãÉ ®cÉÒ cè* ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉcÖiÉ-ºÉä 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé VªÉÉnÉ ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ ãÉÚÄMÉÉ* <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ 

{É® VªÉÉnÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ àÉä®ÉÒ <SUÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉéxÉä <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä {ÉfÃÉ iÉÉä <ºÉàÉå µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ-2 {É® 

ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè- "BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEä ãÉÉ£ÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉ ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEä ~ÉÒBÉE {ÉcãÉä 12 àÉcÉÒxÉä BÉEä 

+ÉÉèºÉiÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® {Éå¶ÉxÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ*" 

µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ-4 {É® ÉÊãÉJÉÉ cè- "BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, 1995 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 

iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc BÉE®xÉÉ*" 

µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ-5 {É® ÉÊãÉJÉÉ cè-"ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÉÄSÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉnÉ´ÉBÉßEiÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ 

={ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +É´ÉBÉEÉ¶É ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉÉÊciÉ BÉEãªÉÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ*" 

µÉEàÉ ºÉÆJªÉÉ-7 {É® ÉÊãÉJÉÉ cè-"BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, 1995 BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ FÉäjÉÉå iÉBÉE ÉÊ´ÉºiÉÉ® BÉE®xÉÉ*" 

ªÉä BÉÖEU ¤ÉÉiÉå cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä näJÉBÉE® àÉä®ÉÒ <SUÉ cÖ<Ç ÉÊBÉE àÉé <ºÉ {É® BÉÖEU +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉå ®JÉÚÄ* àÉé MÉÉÆ´É BÉEÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ cÚÄ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÄ* VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä àÉé =ºÉàÉå JÉÉäVÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =ºÉàÉå àÉä®ä ÉÊãÉA BÉÖEU 

MÉÖÆVÉÉ<¶É cè ªÉÉ xÉcÉÓ* VÉcÉÄ àÉä®ä ÉÊãÉA MÉÖÆVÉÉ<¶É xÉcÉÓ ®ciÉÉÒ cè, iÉÉä àÉé BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ={ÉÉªÉ ãÉMÉä ÉÊBÉE 

MÉÉÆ´É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç MÉÖÆVÉÉ<¶É cÉä* 

+ÉÉVÉ BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEä {Éå¶ÉxÉ cé* VÉÉä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA iÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ cé* {ÉcãÉä ºÉä 

BÉE<Ç BÉEÉxÉÚxÉ lÉä, =xÉàÉå gÉÉÒ ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® BÉE<Ç +ÉSUä-+ÉSUä BÉEÉxÉÚxÉ ãÉÉBÉE® ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉ£É +ÉÉè® ºÉÖ®FÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ* 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ {Éå¶ÉxÉ àÉå ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ cè, ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ {Éå¶ÉxÉ cè, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ cè, 

ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ fÆMÉ ºÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé näJÉiÉÉ cÚÄ 

iÉÉä =ºÉ àÉÉãÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ® BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉÓ {É® {Éå¶ÉxÉ +ÉÉè® £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ 

cè* +ÉÉÉÊJÉ® £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä SÉÉÉÊcA* ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE {Éå¶ÉxÉ cè, ºÉÉÆºÉn {Éå¶ÉxÉ cè, ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ {Éå¶ÉxÉ cè, 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ {Éå¶ÉxÉ cè, àÉVÉnÚ® {Éå¶ÉxÉ cè +ÉÉè® ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉÉå àÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {Éå¶ÉxÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, MÉÉÆ´É àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ®Éå, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE nÉÊãÉiÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉU½ä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç {Éå¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä ÉÊxÉvÉÇxÉ BÉEcå, ÉÊ{ÉU½É BÉEcå, nÉÊãÉiÉ BÉEcå, ºÉ£ÉÉÒ àÉå ´ÉcÉÒ cè* =xÉBÉEÉä +ÉãÉMÉ-

+ÉãÉMÉ fÆMÉ ºÉä {Éå¶ÉxÉ £ÉãÉä cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® JÉäÉÊiÉc® àÉVÉnÚ® BÉEä xÉÉàÉ {É® =xÉBÉEÉä {Éå¶ÉxÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè*  

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ àÉiÉãÉ¤É cÉäiÉÉ cè* £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç AäºÉÉ BÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉä, iÉÉÉÊBÉE 

£ÉÉÊ´ÉªÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cä* ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå +É{ÉxÉä àÉBÉEÉxÉ àÉå ®cä +ÉÉè® ®Éä]ÉÒ, BÉE{É½É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, n´ÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® 

+ÉÉÉÊgÉiÉ xÉ ®cä, <ºÉÉÊãÉA £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 
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16.00 hours 

 ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉäiÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉä c® àÉcÉÒxÉä BÉÖEU ®ÉÉÊ¶É <Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE. {ÉEÆb BÉEä 

ÉÊãÉA BÉE]iÉÉÒ cè* =ºÉàÉå BÉEÉ®JÉÉxÉänÉ®Éå ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä £ÉÉÒ ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè* VÉ¤É ´Éä ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäiÉä 

cé, iÉÉä =xcå ´Éc ®ÉÉÊ¶É àÉå {ÉÚ®É VÉÉä½-VÉÉä½BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÚÄ* ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä cÉÒ àÉé +É{ÉxÉä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEä 

ºÉÉlÉ JÉäiÉ àÉå àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉ, ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉÒ lÉÉÒ - +ÉÉÍxÉMÉ AÆb ãÉÉÍxÉMÉ* càÉ iÉÉä ¤ÉSÉ{ÉxÉ ºÉä cÉÒ +ÉÉÍxÉMÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 

ãÉÉÍxÉMÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé* +É{ÉxÉä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEä ºÉÉlÉ JÉäiÉ {É® VÉÉBÉE® MÉÉªÉ, £ÉéºÉ +ÉÉè® ¤ÉBÉE®ÉÒ SÉ®ÉiÉä cé* càÉ JÉäiÉ BÉEä 

¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEÉàÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé* càÉ ºÉàÉªÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ºBÉÚEãÉ àÉå VÉÉBÉE® {ÉfÃiÉä cé +ÉÉè® ¶ÉÉàÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉBÉE® +É{ÉxÉä 

VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä nÉxÉÉ-{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉä cé* ¶ÉÉàÉ BÉEÉä VÉ¤É ºÉàÉªÉ ÉÊàÉãÉÉ, iÉ¤É ÉÊBÉEiÉÉ¤É ãÉäBÉE® ¤Éè~ä +ÉÉè® {ÉfÃÉ<Ç 

BÉEÉÒ* +ÉÉÉÊJÉ® ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ iÉÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* àÉé ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÊ´ÉªÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cè? 

àÉä®ä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå +ÉBÉDºÉ® ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ iÉÉä £ÉÉÊ´ÉªÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éc ¤ÉcÖ+ÉÉªÉÉàÉÉÒ oÉÎ] ºÉä ºÉÉäSÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ àÉå ºÉ¤É 

ãÉÉäMÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉå* VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÊãÉA ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ABÉE âó{ÉªÉÉ àÉcÉÒxÉä {É® ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ* AäºÉÉ <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ iÉÉÉÊBÉE ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ ºÉ¤É ºÉä BÉEàÉVÉÉä® +ÉÉè® ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ BªÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ 

ABÉE âó{ÉªÉÉ nä ºÉBÉEä ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉBÉEÉä nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉA ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ °ô{É ºÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉªÉÉäMÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤É½ä-¤É½ä +É{ÉEºÉ® {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä +ÉÉè® ÉÊ´ÉuÉxÉ ãÉÉäMÉ cé* àÉé =xÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä ÉÊnàÉÉMÉ ºÉä 

BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ cÉÒ ºBÉEÉÒàÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉå* ´Éä BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ãÉäBÉE® +ÉÉAÄ ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ BÉÖEU 

®ÉÉÊ¶É BÉE]BÉE® VÉàÉÉ cÉäiÉÉÒ ®cä +ÉÉè® 60 ºÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ BÉEä ¤ÉÉn ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå =ºÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® £ÉÚÉÊàÉc® àÉVÉnÚ® 

cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä {Éå¶ÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå BÉÖEU {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE àÉVÉnÚ® BÉEä ÉÊãÉA 3,000 âó{ÉA 

ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA* xÉÉÒSÉä BÉEä {ÉEÉälÉÇ OÉäb àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* VÉÉä BÉDãÉÉºÉ ´ÉxÉ 

+ÉÉè® BÉDãÉÉºÉ ]Ú BÉEä àÉVÉnÚ® cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉÊiÉ àÉÉc 3,000 âó{ÉA BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA* +ÉÉÉÊJÉ® =xÉ 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÉäSÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ VÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEciÉÉ cÚÄ* ´Éä £ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉBÉE® +ÉÉA cé* <ºÉ ºÉnxÉ 

àÉå ´Éä ABÉE ÉÊnxÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE BÉEèºÉä ´Éä ºBÉÚEãÉ ºÉä {ÉfÃBÉE® +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÄ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEä BÉEÉàÉ àÉå àÉnn 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä lÉä* ´Éä ¤ÉiÉÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ´Éä PÉÆ]ä - nÉä PÉÆ]ä BÉEä ÉÊãÉA ´Éc BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä* <ºÉ BÉEÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA 

£ÉÉÒ ´Éä +É{ÉxÉÉ ÉÊnàÉÉMÉ ãÉMÉÉBÉE® ºÉÉäSÉå +ÉÉè® +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤É½ä-¤É½ä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉEcå* àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

=xÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉÖÉÊr cè, ´Éä ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É +ÉÉ{É =xÉBÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É nåMÉä, iÉ£ÉÉÒ iÉÉä ´Éä BÉÖEU 

BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* bÉìBÉD]® ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå +ÉÆBÉE¶ÉÉºjÉÉÒ ÉÊ´ÉÉvÉ® BÉEä ºÉàÉÉxÉ cé* +ÉÉ{É VÉèºÉÉ ¤ÉÉÒxÉ 
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¤ÉVÉÉAÆMÉä, ´ÉèºÉÉ cÉÒ ´Éä xÉÉSÉåMÉä* ªÉÉÊn +ÉÉ{É ¤ÉÉÒxÉ ¤ÉVÉÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ VÉÉxÉiÉä cé, iÉÉä +ÉÉ{É =xcå BÉDªÉÉ xÉSÉÉ {ÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{É 

¤ÉÉÒxÉ àÉå ªÉc ®ÉMÉ ¤ÉVÉÉ<A ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® JÉäiÉÉÒc® àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

¤ÉxÉÉAÆ, VÉèºÉÉÒ ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cé* c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ xÉVÉ® àÉå ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤É®É¤É® cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É àÉé 

àÉÚãªÉÉÆBÉExÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, iÉÉä {ÉÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ¤É®É¤É®ÉÒ BÉEcÉÓ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉÉÒ ºÉàÉÉVÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

£ÉÉÒ ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå BÉÖEU £ÉÉäMÉxÉÉ {É½É cÉäMÉÉ* 

‘VÉÉBÉEä {Éè® xÉ {ÉE]ÉÒ ÉÊ¤É´ÉÉ<Ç, ºÉÉä BÉEÉ VÉÉxÉä {ÉÉÒ® {É®É<Ç*’ 

ÉÊVÉºÉxÉä BÉE£ÉÉÒ JÉÖn {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ cÉä, ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEèºÉä VÉÉxÉäMÉÉ* 

àÉé <ºÉÉÊãÉA ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ®JÉ ®cÉ cÚÄ ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ªÉc ºÉnxÉ ºÉÖxÉä, nä¶É ºÉÖxÉä, ºÉ®BÉEÉ® ºÉÖxÉä, |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE 

iÉÆjÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉÖxÉå, <ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉuÉxÉ ºÉÖxÉå +ÉÉè® ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉxÉä xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉÖxÉå* 

BÉDªÉÉ ªÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ àÉä®ä nÖJÉ½ä BÉEÉä xÉcÉÓ ºÉÖxÉ ºÉBÉEiÉä? BÉDªÉÉ ªÉä ãÉÉäMÉ àÉä®ä ÉÊãÉA BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä? càÉ 60 

¤É®ºÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ iÉBÉE cãÉ SÉãÉÉiÉä cé* +ÉÉvÉÉ {Éä] JÉÉiÉä cé, +ÉÉvÉÉ iÉxÉ BÉE{É½ä {ÉcxÉiÉä cé, VÉàÉÉÒxÉ {É® ºÉÉäiÉä cé +ÉÉè® 

¤ÉÉÒàÉÉ® {É½iÉä cé* VÉ¤É càÉÉ®ä {Éä] àÉå nnÇ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉxÉº{ÉÉÊiÉ ºÉä BÉEÉfÃÉ ¤ÉxÉÉBÉE® {ÉÉÒ ãÉäiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

n´ÉÉ JÉ®ÉÒn BÉE® JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 60 ¤É®ºÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉ¤É BÉEÉàÉ BÉEä ãÉÉªÉBÉE 

xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ BÉEèºÉÉÒ nÖMÉÇÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè ºÉàÉÉVÉ BÉEä +Éxn®, ªÉc +ÉxÉÖàÉÉxÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ* ºÉ¤ÉBÉEÉä 

{Éå¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* ºÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉå xÉcÉÓ cé* 

càÉÉ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå 10-15 ªÉÉ 20 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä AäºÉÉÒ ÉÊãÉº] ¤ÉxÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉàÉå {ÉBÉDBÉEä àÉBÉEÉxÉ, àÉÉä]®ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ, MÉÉªÉ, 

£ÉéºÉ +ÉÉè® vÉxÉ´ÉÉxÉ ºÉà{ÉxxÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉå cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ÉÊxÉvÉÇxÉ, ÉÊxÉ¤ÉÇãÉ, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ  

xÉ PÉ® cè, xÉ àÉBÉEÉxÉ cè ´Éc ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ÉÊãÉº] àÉå xÉcÉÓ cè*  

 càÉ VÉ¤É +É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå VÉÉiÉä cé iÉÉä 10-20 ãÉÉäMÉ cÉlÉ VÉÉä½BÉE® JÉ½ä cÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEciÉä cé ÉÊBÉE 

AàÉ.{ÉÉÒ. ºÉÉc¤É +ÉÉ{É càÉÉ®É PÉ® näÉÊJÉA, càÉÉ®É xÉÉàÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉå xÉcÉÓ cè* càÉ iÉÉä =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖxÉBÉE® =ºÉä ºÉÖvÉÉ® xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé iÉÉä ºÉÆºÉn àÉå ªÉc £ÉÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ÉÊãÉº] 

BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®´ÉÉ nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® xÉA ÉÊºÉ®ä ºÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ÉÊãÉº] BÉEÉä ¤ÉxÉÉ´ÉÉ<A ªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ´É 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºiÉ® {É® VÉxÉMÉhÉxÉÉ BÉE®ÉªÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® xÉA ÉÊºÉ®ä ºÉä ¤ÉÉÒ.{ÉÉÒ.AãÉ. ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉÉÊn {Éå¶ÉxÉ näiÉä cé iÉÉä àÉé |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE ªÉä ãÉÉäMÉ iÉÉä ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ 

´ÉÉãÉä cé, VÉÉä ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É ´ÉÉãÉä nä¶É àÉå ªÉÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå £ÉÉÒ VÉÉä àÉVÉnÚ® ºÉÆPÉ ´ÉÉãÉä cé* ´Éä iÉÉä 

ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉWÉnÚ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå ´Éä xÉcÉÓ VÉÉiÉä cé* ´Éä càÉÉ®ä 
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nnÇ BÉEÉä BÉDªÉÉ VÉÉxÉåMÉä* ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ´ÉÉãÉä ãÉ½iÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ ºÉä cé, =xÉBÉEÉ +É{ÉxÉÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ cè, ´Éä 

+ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ´Éä VÉÖãÉÚºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉä cé iÉÉä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ‘SÉÉcä VÉÉä àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cÉä, 

àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉä’  càÉ ´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ‘ SÉÉcä VÉÉä àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cÉä, àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉä {ÉÚ®ÉÒ 

cÉå’ càÉ º´ÉªÉÆ £ÉÚJÉä ®c VÉÉAÆMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊãÉA iÉÉä àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä JÉäiÉÉÒ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ VÉÉA* +ÉMÉ® =xÉºÉä <iÉxÉÉ cÉÒ 

BÉEc ÉÊnªÉÉ VÉÉA ÉÊBÉE 3,000 âó{ÉªÉÉ |ÉÉÊiÉàÉÉc nåMÉä, +ÉÉ{É JÉäiÉÉÒ UÉä½ nÉÒÉÊVÉA iÉÉä ºÉ¤É JÉäiÉ UÉä½BÉE® 3,000 âó{ÉªÉä 

|ÉÉÊiÉàÉÉc {É® xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉE® ãÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè* =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ vÉÆvÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® 

=ºÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä nÚºÉ®É {Éä¶ÉÉ ªÉÉ vÉÆvÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEã{É cÉä iÉÉä ´Éc nÚºÉ®É vÉÆvÉÉ BÉE® ãÉäiÉÉ* àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉå ´Éc JÉäiÉÉÒ àÉå 

®ciÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ-àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®iÉÉ cè* =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ <xcÉåxÉä BÉÖEU xÉ BÉÖEU cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 <xcÉåxÉä àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, àÉé àÉBÉEÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn nÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉªÉÉÒ* ´Éc ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 1,30,000 âó{ÉªÉä àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA nä ®cä cé, iÉÉÉÊBÉE càÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉ´ÉÉºÉ cÉä* ABÉE +ÉÉ¶ÉÉ VÉMÉÉÒ ÉÊBÉE |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÉÒ.A{ÉE. {ÉEhb {ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÉºÉ ¤ÉxÉ´ÉÉ ®cä lÉä* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉÒ.A{ÉE. ´ÉÉãÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ ãÉåMÉä iÉÉä ªÉä {ÉÉÒ.A{ÉE xÉ 

{ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉDªÉÉ ãÉåMÉä iÉÉä =xÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ nÉÒ MÉ<Ç* ªÉc ABÉE ¤É½ÉÒ SÉÉÒVÉ cÖ<Ç cè <ºÉä 

ºÉ´ÉÇÉÊciÉÉªÉ àÉå +ÉÉè® ºÉàÉOÉiÉÉ àÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 3,000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc àÉVÉnÚ® BÉEä ÉÊãÉA cÉä, càÉå BÉEÉä<Ç 

+ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ÉÊVÉºÉ àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, =xÉàÉå 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉVÉnÚ® {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉxÉä ´ÉÉãÉä 

cé* àÉcÉänªÉ, àÉVÉnÚ® nÉä iÉ®c BÉEä cÉäiÉä cé, ABÉE {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉxÉä ´ÉÉãÉä cé +ÉÉè® ABÉE BÉEãÉàÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä cé* {ÉºÉÉÒxÉä 

´ÉÉãÉä {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEãÉàÉ ´ÉÉãÉä BÉEãÉàÉ SÉãÉÉiÉä cé, A.ºÉÉÒ. àÉå ¤Éè~iÉä cé, ~hbä àÉÉèºÉàÉ àÉä MÉàÉÇ A.ºÉÉÒ., MÉàÉÇ 

àÉÉèºÉàÉ àÉå ~hbä ´ÉÉãÉä A.ºÉÉÒ. àÉå ¤Éè~iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä £ÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ {ÉÉiÉä cé* càÉ iÉÉä MÉàÉÉÔ àÉå iÉ{ÉiÉä cé, ~hbä àÉÉèºÉàÉ àÉå 

ÉÊºÉBÉÖE½iÉä cé +ÉÉè® ¤É®ºÉÉiÉ àÉå £ÉÉÒMÉiÉä cé* càÉ MÉÉÒãÉÉ BÉE{É½É ãÉäBÉE® VÉàÉÉÒxÉ {É® ºÉÉäiÉä cé* càÉå xÉ àÉVÉnÚ® àÉÉxÉiÉä cé, xÉ 

BÉEÉä<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ àÉÉxÉiÉä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ BÉEàÉÇ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä càÉ cÉÒ cé* càÉ ÉÊxÉ&º´ÉÉlÉÇ £ÉÉ´É ºÉä +ÉÉè® MÉÉÒiÉÉ BÉEä 

£ÉÉ´É ºÉä ÉÊxÉBÉEÉàÉ BÉEàÉÇ BÉE®iÉä cé* càÉå BÉÖEU ÉÊàÉãÉä xÉ ÉÊàÉãÉä {É® +ÉxÉÉVÉ {ÉènÉ BÉE®xÉÉ cè, nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉxÉÉ 

cè, càÉ iÉÉä ®É]Å BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®iÉä cé, £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä cé* VÉ¤É JÉäiÉÉÒ BÉE®xÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä 

¤ÉÉÒVÉ bÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn nÉäxÉÉå cÉlÉÉå ºÉä vÉ®iÉÉÒ BÉEÉä UÚiÉä cé* +ÉÉãÉä BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊàÉ]]ÉÒ BÉEÉä àÉÉlÉä {É® ãÉMÉÉiÉä cé +ÉÉè® 

BÉEciÉä cé ÉÊBÉE vÉ®iÉÉÒ àÉÉÄ càÉÉ®ÉÒ <VVÉiÉ ®JÉ ãÉäxÉÉ* càÉ iÉÉä vÉ®iÉÉÒ BÉEÉä àÉÉiÉÉ ºÉàÉZÉiÉä cé, º´ÉÉ<ãÉ xÉcÉÓ ºÉàÉZÉiÉä cé* 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ àÉå ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉä º´ÉÉ<ãÉ BÉEciÉä cé* càÉ =ºÉBÉEÉä àÉÉiÉÉ àÉÉxÉ BÉE® {ÉÚVÉÉ BÉE®iÉä cé* =xÉBÉEÉÒ ºÉ¤É ºÉÆiÉÉxÉ cé, 

<ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ ºÉÆiÉÉxÉ ºÉÖJÉÉÒ cÉä, £É®{Éä] +ÉxxÉ ÉÊàÉãÉä, SÉäc®ä {É® ãÉÉãÉÉÒ cÉä, <ºÉÉÊãÉA ®ÉiÉ-ÉÊnxÉ BÉEàÉÉiÉä cé* ÉÊ{ÉE® 
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VÉ¤É càÉ £ÉÉÒ ¤ÉÚfÃä cÉä VÉÉAÆ iÉÉä ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå càÉ £ÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ®ÉàÉ ºÉä ®cå* càÉå £ÉÉÒ n´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä ¤Éä]ä-¤ÉcÚ BÉEä >ó{É® 

+ÉÉÉÊgÉiÉ xÉ cÉäxÉÉ {É½ä* nkÉÉjÉäªÉ VÉÉÒ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É <xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ nä nå iÉÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEä 

¤Éä]ä-¤ÉcÚ =xÉBÉEÉÒ £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä VÉèºÉÉÒ {ÉÚVÉÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉÚfÃÉ-¤ÉÖÉÊfÃªÉÉ ºÉÉè ´ÉÉÉç iÉBÉE ÉËVÉnÉ ®cå, ÉÊVÉºÉºÉä 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ BÉEÉàÉ SÉãÉ VÉÉA* =xÉBÉEÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ BÉEä VÉèºÉÉ {ÉÉãÉBÉE® ÉËVÉnÉ ®JÉåMÉä, =xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉE®åMÉä, 

iÉÉÉÊBÉE ´Éä ¤ÉSÉä ®cå, º´ÉºlÉ ®cå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xcå VÉÉä ªÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉåMÉä iÉÉä càÉÉ®ä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <xÉºÉä 

BÉÖEU JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉ* BÉE£ÉÉÒ BÉEäãÉÉ, BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ {ÉEãÉ SÉJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉ* +ÉÉÉÊJÉ® 

=ºÉ +ÉÉä® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä <xÉBÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä {ÉfÃÉ iÉÉä àÉä®ä àÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE SÉãÉÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ cè 

+ÉÉè® <ºÉ {É® ABÉE iÉ®{ÉEÉ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä {Éä¶ÉxÉ nÉÒÉÊVÉA, =xÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ {É® àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç AäiÉ®ÉVÉ 

xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÊJÉ® àÉå UÚ] ®cÉ lÉÉ iÉÉä àÉéxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤É½ÉÒ {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå BÉÖEU +É{ÉxÉÉ £ÉÉÒ nnÇ ºÉÖxÉÉ nÚÆ, 

iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉ ºÉÖxÉ ãÉå, +ÉÉ{É àÉÖZÉ {É® £ÉÉÒ vªÉÉxÉ nÉä* BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå nÉä ´ÉMÉÇ ¤ÉxÉä cé, ABÉE ´ÉMÉÇ {ÉºÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉÉ cè 

+ÉÉè® nÚºÉ®É ´ÉMÉÇ cè {ÉèºÉä ´ÉÉãÉÉ* {ÉºÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉÉ £ÉÚJÉÉ cè +ÉÉè® {ÉèºÉä ´ÉÉãÉÉ ãÉÚ]iÉÉ cè* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, +ÉÉ{É àÉÖZÉä vÉxªÉ´ÉÉn àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA, xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä nÉÒÉÊVÉA* =xcÉåxÉä {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉ {ÉèºÉÉ UÉÒxÉÉ 

+ÉÉè® {ÉºÉÉÒxÉä ´ÉÉãÉä iÉBÉE {ÉèºÉÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É ´Éc {ÉèºÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉ {ÉèºÉÉ UÉÒxÉ ®cä lÉä iÉÉä BÉÖEU ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEc 

®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É AäºÉÉ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cÉä? BÉEãÉ VÉ¤É +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ lÉä iÉÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ lÉÉ, àÉé =xÉºÉä {ÉÚU ®cÉ lÉÉ iÉÉä ¤É½ä-¤É½ä ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ ãÉÉäMÉ, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É ´ÉÉãÉä, |ÉÉäOÉäÉÊºÉ´É 

ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ =xÉºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚU ®cä lÉä* àÉé +ÉÆn® ºÉä £ÉMÉ´ÉÉxÉ ºÉä {ÉÚU ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE cä £ÉMÉ´ÉÉxÉ, ªÉä |ÉÉäOÉäÉÊºÉ´É cé ªÉÉ 

ÉÊbº]ÅÉÎBÉD]´É cé* ªÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé ªÉÉ {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉÉÊJÉ® càÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

ºÉÉäSÉå, VÉÉä +ÉUÚiÉä cé* |ÉäàÉSÉÆpxÉ VÉÉÒ, àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä àÉxÉ àÉå BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |Éä®hÉÉ cè, nªÉÉ cè, 

ºÉcÉxÉÖ£ÉÚÉÊiÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ºÉÖJÉÉÒ cÉå* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É iÉßiÉÉÒªÉ gÉähÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ªÉÉ 

SÉiÉÖlÉÇ gÉähÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉiÉä cé iÉÉä =xÉàÉå £ÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ¤ÉSSÉä cé* 

ãÉäÉÊBÉExÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® VÉÉä {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® cé, +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ JÉäiÉ àÉå BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ? ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉÉÊJÉ® càÉÉ®ä ÉÊãÉA VÉxÉvÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉ<Ç iÉÉä +ÉÉ{É {ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEÉÊcªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA 

{ÉÉÒ.A{ÉE. ºÉä £ÉÉÒ ¤É½É {ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEÉÊcªÉä, àÉé iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.{ÉÉÒ.A{ÉE cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉE càÉÉ®É ABÉE 

°ô{ÉªÉÉ £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ÉéBÉE JÉÉiÉÉ JÉÖãÉ MÉªÉÉ* {ÉcãÉä BÉEÉä<Ç VÉÉiÉÉ lÉÉ iÉÉä ¤ÉéBÉE ´ÉÉãÉÉ PÉÖºÉxÉä xÉcÉÓ näiÉÉ lÉÉ* +ÉÉÉÊJÉ® 

oÉÎ] àÉÖ½ ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE oÉÎ], ÉÊn¶ÉÉ +ÉÉè® ºÉÆBÉEã{É, ‘VÉÉä n¶ÉÇxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä n{ÉÇxÉ àÉÉVÉiÉ 
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®ÉÊcªÉä, n{ÉÇxÉ àÉå ãÉÉMÉÉ BÉEÉ<Ç iÉÉä n®¶É BÉEcÉÆ ºÉä {ÉÉ<Ç*’ +ÉÉ{ÉxÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ =~É<Ç cè, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ 

+ÉÉä® VÉÉªÉäMÉÉ* àÉé ABÉE UÉä]É ºÉÉ {ÉjÉ ÉÊãÉJÉ näiÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® ¤ÉÉiÉ àÉÉBÉEæ BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉ {É® 

xÉÉäÉÊ]ºÉ ãÉäiÉä cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE =nÉc®hÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* nä¶É àÉå {ÉnÂàÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® ÉÊnªÉä VÉÉiÉä cé* àÉéxÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU >ó{É® ´ÉÉãÉä ãÉÉì¤ÉÉÒ ´ÉÉãÉä cé, =xÉBÉEä ãÉÉìÉË¤ÉMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä {ÉÖ®ºBÉEÉ® ãÉÚ] ãÉäiÉä cé +ÉÉè® càÉ VÉÉä 

MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ cé, càÉÉ®É ãÉÉÉË¤ÉMÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉàÉä |ÉÉÊiÉ£ÉÉ +ÉÉè® ªÉÉäMªÉiÉÉ cÉäiÉä cÖA £ÉÉÒ càÉ 

UÚ] VÉÉiÉä lÉä* iÉ¤É |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä iÉÖ®ÆiÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ ¤ÉÉ® ãÉÉäMÉ +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ {ÉnÂàÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉänxÉ 

BÉE®å* VÉ¤É +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä BÉE<Ç cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ÉÊºÉãÉÉÒMÉÖ½ÉÒ BÉEä MÉ®ÉÒ¤É 

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ BÉE®ÉÒàÉ ºÉÉc¤É, SÉÉªÉ ¤ÉÉMÉÉxÉ àÉå àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå {ÉnÂàÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® ÉÊnªÉÉ cè 

iÉÉä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ oÉÎ] ¤ÉiÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉVÉ® ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä +ÉÆÉÊiÉàÉ àÉÉxÉ´É {É® cè* 

AäºÉÉ {ÉcãÉä BÉE£ÉÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*  àÉcÉänªÉ, ºÉÉMÉ®, àÉvªÉ |Énä¶É àÉå ABÉE {ÉÖ®ÉxÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ ªÉÉn´É bÉBÉD]® cè, 

ÉÊ´É¶ÉäÉYÉ cè, VÉ¤É =xÉBÉEä {ÉÉºÉ {ÉnÂàÉ {ÉÖ®ºBÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉÉ iÉÉä =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ |ÉºÉxxÉiÉÉ cÖ<Ç cÉäMÉÉÒ* àÉé =nÉc®hÉ 

nä ®cÉ cÚÆ* àÉéxÉä VÉÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä n¶ÉÇxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä n{ÉÇxÉ àÉÉVÉiÉ ®ÉÊcªÉä,  ªÉc oÉÎ] cè, ªÉc ÉÊBÉEºÉBÉEÉÒ oÉÎ] 

cè, ªÉc oÉÎ] |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ cè, VÉÉä ABÉE xÉà¤É® BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ {É® cé* +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ oÉÎ] xÉÉÒSÉä cè, <ºÉÉÊãÉA xÉÉÒSÉä 

cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ÉÊ¤ÉxÉÉ {Éå¶ÉxÉ ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉÄ BÉEä {Éä] ºÉä VÉxàÉ ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ cè* ´Éc <Ç{ÉÉÒA{ÉE ´ÉÉãÉÉÒ àÉÉÄ BÉEä {Éä] ºÉä VÉxàÉ 

xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè, =ºÉxÉä MÉ®ÉÒ¤ÉxÉÉÒ àÉÉÄ BÉEä {Éä] ºÉä VÉxàÉ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA =ºÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå nnÇ cè* <xÉ 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ nnÇ cè, ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ VÉÉÒ xÉä <xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç iÉ®c BÉEä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉä cé +ÉÉè® BÉE<Ç àÉå 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*   

 àÉé +É{ÉxÉÉ £ÉÉÉhÉ VªÉÉnÉ ãÉà¤ÉÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÄMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ <iÉxÉÉ VÉ°ô® BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ, VÉ¤É +ÉÉ{É 

¤ÉÉäãÉåMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ |ÉäàÉSÉxpxÉ cè, iÉÉä VÉ®É |ÉäàÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉVÉnÚ® BÉEä £ÉÉÒ MÉÉÒiÉ BÉE£ÉÉÒ MÉÉ ÉÊãÉªÉÉ BÉE®Éä* BÉEä´ÉãÉ 

ºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä MÉÉÒiÉ àÉiÉ MÉÉ+ÉÉä, ABÉEiÉ®{ÉEÉ àÉiÉ ®ÉÊcA, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ +É{ÉxÉä MÉÉÒiÉ àÉå àÉä®ÉÒ vÉÖxÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ 

BÉE®Éä* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ +É{ÉxÉä MÉÉÒiÉ àÉå àÉä®ÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ BÉEÉä ãÉªÉ +ÉÉè® º´É® ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ BÉE®Éä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE 

càÉBÉEÉä £ÉÉÒ ãÉMÉä ÉÊBÉE +É¤É BÉÖEU ãÉÉäMÉ MÉÉxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉªÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä <xÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, 1995 

BÉEÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉxªÉ FÉäjÉÉå iÉBÉE ÉÊ´ÉºiÉÉ®, àÉé <ºÉÉÒÉÊãÉA ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ, ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉÄMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 

+ÉxªÉ FÉäjÉÉå iÉBÉE ÉÊ´ÉºiÉÉ®* +ÉxªÉ FÉäjÉ àÉÉxÉä VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ãÉäJÉÉ-VÉÉäJÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÉÄMÉ 

BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä àÉxÉ®äMÉÉ cè, àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ cè, =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä àÉVÉnÚ® BÉEÉä àÉVÉnÚ®ÉÒ àÉå näiÉä cé, +ÉÉ{É 

àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä {ÉèºÉä ºÉä cÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ àÉå bÉãÉ nÉÒÉÊVÉA* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉºÉä BÉEãªÉÉhÉ iÉÉä cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 
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¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå £ÉÉÒ càÉBÉEÉä nÉä ®Éä]ÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉSUä ºÉä àÉBÉEÉxÉ àÉå ®c ºÉBÉEåMÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =~É cÚÄ* 

àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cÖA <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÄMÉÉ, <ºÉ nä¶É BÉEä |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ 

|ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÄMÉÉ, xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ ºÉä £ÉÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE°ôÄMÉÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä MÉÉÄ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® VÉÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ SÉèxÉãÉ näJÉ ®cä cÉåMÉä, {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ¤ÉÖÉÊrVÉÉÒÉÊ´ÉªÉÉå ºÉä BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä +ÉMÉ® ºÉÖÉÊxÉA 

iÉÉä +ÉÉ{É VÉcÉÄ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ cÉå, MÉÉÄ´É àÉå cÉå, +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉVÉ näiÉä ®cÉä, bÉì0 ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä càÉå ÉÊºÉJÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

cÖBÉDàÉSÉxn JÉäiÉ àÉå cãÉ SÉãÉÉiÉä ®cÉä, cÉlÉ ®cå cãÉ BÉEÉÒ àÉÚ~ {É®, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÖàcÉ®ÉÒ xÉVÉ® ®cä ãÉÉãÉÉÊBÉEãÉä {É®, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

=ºÉÉÒ ãÉÉãÉÉÊBÉEãÉä ºÉä ºÉ¤É BÉÖEU ÉÊàÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® iÉÖàcÉ®É BÉEnàÉ c® ÉÊnxÉ ¤ÉfÃä ÉÊBÉE càÉ ãÉÉãÉÉÊBÉEãÉä {É® VÉÉªÉåMÉä* ¤ÉÉ¤ÉÉ 

ºÉÉc¤É +Éà¤ÉäbBÉE® BÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉ cè xÉÉ, àÉÚÉÌiÉ BÉEä cÉlÉ àÉå ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ cè, ´Éä ºÉÆºÉn BÉEÉÒ iÉ®{ÉE AäºÉä +ÉÆMÉÖãÉÉÒ =~ÉªÉä cÖA cé* 

 àÉé ABÉE ¤ÉÉ® +É{ÉxÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® AàÉAãÉAäVÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉªÉÉ lÉÉ, VÉxÉ´ÉÉhÉÉÒ ÉÊn´ÉºÉ {É® +ÉÉªÉÉ lÉÉ* 

{É]äãÉ SÉÉèBÉE {É® ®ÉVÉ xÉÉ®ÉªÉhÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ]ÉÄMÉå iÉÉä½ nÉÓ, +ÉÉVÉÉn {ÉExÉÉÈbÉÒVÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÚSÉÉÒ cbÂbÉÒ SÉÚ® BÉE® nÉÓ lÉÉÓ, 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ ´Éc £ÉÖBÉDiÉ£ÉÉäMÉÉÒ ãÉÉSÉÉ® +É´ÉºlÉÉ àÉå £ÉÉäMÉ ®cÉ cè* =ºÉàÉå àÉé +ÉÉªÉÉ lÉÉ* càÉÉ®ä AàÉ.{ÉÉÒ.,AàÉ.AãÉ.A. ãÉÉäMÉ 

ºÉÉlÉ +ÉÉªÉä, SÉãÉÉä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ näJÉå* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE näJÉÉä ªÉc àÉÚÉÌiÉ BÉÖEU BÉEc ®cÉÒ cè iÉÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

+É®ä, {ÉÉMÉãÉ cÉä MÉªÉä cÉä* ªÉc {ÉilÉ® BÉEÉÒ àÉÚÉÌiÉ BÉDªÉÉ BÉEcäMÉÉÒ, àÉéxÉä BÉEcÉ iÉÖàÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉiÉä cÉä, àÉé ºÉÖxÉ ®cÉ cÚÄ* =xcÉåxÉä 

BÉEcÉ ¤ÉÉäãÉÉä BÉDªÉÉ ºÉÖxÉiÉä cÉä, àÉéxÉä BÉEcÉ ªÉc àÉÚÉÌiÉ BÉEc ®cÉÒ cè, Aä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå ÉÊ{ÉU½Éåä, nÉÊãÉiÉÉåä, 

gÉàÉVÉÉÒÉÊ´ÉªÉÉåä, àÉé iÉÖàcÉ®ä ÉÊãÉA ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊãÉJÉBÉE® VÉÉ ®cÉ cÚÄ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É iÉBÉE <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] 

{É® BÉE¤VÉÉ xÉcÉÓ BÉE®ÉäMÉä, iÉ¤É iÉBÉE iÉÖàÉBÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ABÉE +ÉÉè® àÉÚÉÌiÉ JÉ½ÉÒ cè <ºÉ ºÉÆºÉn àÉå, 

=ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ BÉEcÚÄMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc àÉÚÉÌiÉ BÉEc ®cÉÒ cè* ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä VÉ¤É £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ºÉÆºÉn àÉÉxÉä ´Éc ABÉE xÉà¤É® 

BÉEÉÒ VÉÉä BÉÖEºÉÉÔ cè, ´Éc BÉÖEºÉÉÔ, ´Éc ABÉE xÉà¤É® BÉEÉÒ BÉÖEºÉÉÔ, ÉÊVÉºÉ {É® xÉ®äxp àÉÉänÉÒ +ÉÉBÉE® ¤Éè~ä cé, iÉÉä ´Éc ÉÊBÉEiÉÉ¤É àÉå 

VÉÉä ÉÊ{É]É®É ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ´Éc £ÉÉxÉÖàÉÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ{É]É®É ¤ÉxÉ BÉEä ¤Éxn lÉÉ, +É¤É {ÉxxÉÉ-{ÉxxÉÉ JÉÖãÉ ®cÉ cè* =ºÉBÉEä 

+ÉxÉÖºÉÉ® VÉÉä £ÉÉÒ àÉÖZÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉä, àÉÖZÉä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÉvÉxÉ BÉEÉä, ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä 

cÖA VÉÉä {ÉcãÉä MÉÉ½ÉÒ SÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, {ÉcãÉä ]ÅäxÉ àÉå <ÆVÉxÉ BÉEèºÉä SÉãÉiÉÉ lÉÉ, MÉÉÄ´É BÉEÉ BÉESSÉÉ àÉÉãÉ ãÉÉªÉÉ, ¶Éc® àÉå 

{ÉcÖÄSÉÉªÉÉ, ¶Éc® BÉEÉ {ÉBÉDBÉEÉ àÉÉãÉ ãÉä MÉªÉÉ, ºÉ®ºÉÉå {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉä càÉ, MÉªÉÉ BÉEÉxÉ{ÉÖ®, {ÉcãÉ´ÉÉxÉ UÉ{É, cÉlÉÉÒ UÉ{É, 

MÉhÉä¶É UÉ{É iÉäãÉ {Éè®ÉBÉE® BÉEä ÉÊ]xÉ àÉå ¤Éxn cÉäBÉE® MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ xÉ{ÉEÉ =ºÉxÉä JÉÉªÉÉ* +É¤É =ºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉnãÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉ {É® ºÉàÉOÉiÉÉ àÉå BÉE£ÉÉÒ ÉÊSÉxiÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* ºÉàÉOÉiÉÉ àÉÉxÉä BÉDªÉÉ, ºÉàÉOÉiÉÉ àÉå ÉÊSÉxiÉxÉ 

BÉEÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, BÉEcÉÄ VÉÉ ®cÉ cè* ‘=VV´ÉãÉÉ’ ªÉÉäVÉxÉÉ VÉÉä SÉãÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ, =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

95± ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cé* =xÉ MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè*  
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 VÉèºÉä bÉìBÉD]® ãÉÉäÉÊcªÉÉ xÉä BÉE£ÉÉÒ <ÉÎxn®É MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå 

¶ÉÉèSÉÉãÉªÉÉå BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ BÉE®´ÉÉ nå, ºÉ£ÉÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä JÉÖãÉä àÉå ¶ÉÉèSÉ VÉÉxÉä ºÉä +ÉÉ{É ®ÉäBÉE ãÉå iÉÉä àÉé {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå iÉBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉãÉÉäSÉxÉÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ* =ºÉÉÒ iÉ®c àÉé ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉàÉ{ÉÆÉÊlÉªÉÉå ºÉä ªÉc BÉEcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE =ºÉÉÒ iÉ®c ªÉc ‘=VV´ÉãÉÉ’ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ºÉ£ÉÉÒ ´ÉÉàÉ{ÉÆÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ‘=VV´ÉãÉÉ’ 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉºÉä ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä 95 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉ®ÉÒ¤É, àÉWÉnÚ®, ÉÊ{ÉU½ä +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ 

®cÉ cè* àÉéxÉä <ºÉä <ºÉÉÊãÉA ºÉÖxÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ VÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ ®cä cé* ªÉä £ÉÉÒ ÉÊ{ÉU½ä ºÉàÉÉVÉ BÉEä cé, 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® +ÉÉA cé* ¤ÉÆbÉ°ô VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä +É{ÉEºÉ® ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ MÉèãÉ®ÉÒ àÉå ¤Éè~ BÉE® àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ®cä cé* 

+ÉÉ{É +É{ÉxÉä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå VÉÉBÉE® àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉËSÉiÉxÉ BÉE®å +ÉÉè® KÉÚ¤É ¤ÉÉÊfÃªÉÉ ºÉä ABÉE |ÉºiÉÉ´É 

¤ÉxÉÉBÉE® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉä BÉEÉä £ÉäÉÊVÉAMÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ £ÉÉÒ àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ VÉ°ô® ºÉÖxÉ ®cä cÉåMÉä +ÉÉè® ´Éä =ºÉ {É® VÉ°ô® 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä ÉÊBÉE àÉé {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] àÉå AäºÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ iÉÉä =ºÉ {É® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä 

ÉËSÉiÉxÉ BÉE®åMÉä*  

 ¤ÉÆbÉ°ô VÉÉÒ, +ÉÉ{É AäºÉÉ |ÉºiÉÉ´É ¤ÉxÉÉBÉE® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ {Éä¶É BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ 

£ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖBÉÚEãÉ +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÖÉÊràÉkÉÉ, ªÉÉäMªÉiÉÉ, FÉàÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É ¤ÉxÉÉBÉE® |ÉºiÉÖiÉ BÉE®åMÉä 

iÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉä VÉ°ô® àÉÆWÉÚ® BÉE®åMÉä* ãÉÉJÉÉå ]ÅäxÉ BÉEä ÉÊb¤¤ÉÉå ºÉä, ]ÅBÉEÉå ºÉä ãÉÚ]-ãÉÚ] BÉE® ãÉÉäMÉ {ÉèºÉä JÉÉ 

MÉA, ªÉc nä¶É xÉä ºÉ¤É näJÉÉ +ÉÉè® <ºÉ nä¶É xÉä ºÉ¤É £ÉÉäMÉÉ cè* +ÉMÉ® ABÉEÉvÉ ]ÅBÉE âó{ÉªÉä MÉÉÆ´ÉÉå, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

{Éå¶ÉxÉ àÉå SÉãÉä VÉÉAÆMÉä iÉÉä VÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA xÉ, BÉE<Ç ]ÅBÉE âó{ÉªÉä iÉÉä ¤É½ä ãÉÉäMÉ ãÉÚ] BÉE® JÉÉ MÉA* ABÉEÉvÉ ]ÅBÉE càÉÉ®ä 

{Éä] àÉå £ÉÉÒ VÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* lÉÉä½É-lÉÉä½É |ÉºÉÉn nä nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉVÉBÉEãÉ nÖMÉÉÇ àÉÉiÉÉ BÉEÉ xÉ´É®ÉjÉÉ SÉãÉ ®cÉ cè* +É{ÉxÉä 

JÉVÉÉxÉä ºÉä lÉÉä½É-lÉÉä½É |ÉºÉÉn càÉÉ®ä PÉ® £ÉÉÒ {ÉcÖÆSÉÉ nÉÒÉÊVÉA* càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ ãÉåMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉªÉ-

VÉªÉBÉEÉ®, ÉËVÉnÉ¤ÉÉn BÉE®åMÉä* ´Éä +É£ÉÉÒ BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É ´Éä +ÉÉè® lÉÉä½ÉÒ àÉWÉ¤ÉÚiÉÉÒ ºÉä BÉE®åMÉä* +ÉÉBÉEÉ¶É iÉBÉE 

càÉÉ®ÉÒ +ÉÉ´ÉÉWÉ MÉÚÆVÉäMÉÉÒ*  

 vÉxªÉ´ÉÉn* 
  

DR. MAMTAZ SANGHAMITA (BARDHMAN DURGAPUR): Thank you, 

Chairman, Sir, for giving me the opportunity to speak on this Bill. 

 I will start from the last point of the Resolution. My previous honoured 

colleague has said that the Employees’ Pension Scheme, 1995 should be extended 

to some other places and it should not only be restricted to the unorganized sector. 

It should be there, but before that there are various other places where even the 
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Government employees or Government-related employees do not get pension. One 

such place is the Post Office where the casual workers over there do hard work, 

but they have not got any pension scheme to be offered to them.  

 Similarly, I would like to mention about the unorganized sector like the zari 

workers in West Bengal. There are plenty of women folk who are working day 

and night doing zari work and making sarees, dresses and suits. They are also 

workers who are earning minimum wages. The beedi workers have also not got 

any pension scheme. There should be some provision for them also. 

Of course, as regards the penultimate point of the Resolution, which states 

that : “Revise the whole Employees’ Pension Scheme, 1995 on the basis of past 

experience”, we all know that every 10-12 years the situation changes including 

the monetary conditions. Why should the pension scheme be all along having age-

old things? It should be revised in a certain period of time. This is my point. 

16.24 hours    (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair)  

As such, pension is a welfare policy. So, there should be provision of 

minimum pension, which should be suitable and that also should be revised every 

10 years, 15 years or 20 years. I am agreeing with the Resolution as taken by Shri 

Premachandran ji.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I do not know whether it has 

come to the notice of Madam that during the course of the discussion of this 

Private Member’s Resolution, the hon. Minister and the PF Organisation have 

given two years weightage. I am very thankful to the Minister and the 

Government. Last week, on 23rd, when this Resolution was taken up for 

discussion, on the same day the Government issued an order and the PF 

Commissioner also issued an order by which those who are having salary more 

than the ceiling limit are entitled to pay the rest of the amount of the contribution 

and are entitled for full pension. Two orders have been issued and they come 

within the purview of my Resolution which has already been discussed in this 

House.  
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Yesterday, the PF Trust Board had a meeting in which very fundamental 

decisions have been taken. It is to my knowledge that some decisions have been 

taken. I would like to know from the hon. Minister whether this is also in the 

Resolution because when we are discussing the PF Resolution and Employees’ 

Pension Scheme Resolution, some decisions are taken. Would the Minister like to 

clarify whether any decision has been taken in respect of extending the ESI benefit 

to the PF pensioners as well as extending the Scheme to some other set of workers 

like ASHA workers and some other sectors? It will be good for the discussion. 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF LABOUR AND 

EMPLOYMENT (SHRI BANDARU DATTATREYA): Sir, this much 

clarification I can give. As Shri Premachandran ji raised these two important 

issues. I had clarified one issue which he recently asked in Parliament. We have 

positively responded.  

Now, regarding the pensioners, we are going to give pensioners benefit 

under the ESIC to those who are retired pensioners as ESIC is giving its retired 

IPs. We are also providing all medical services to the retired pensioners.  

DR. MAMTAZ SANGHAMITA : Another point is ‘medical benefits’. As the hon. 

Minister has already said, he has decided to do that. So, I welcome it and thank the 

hon. Minister.  

 SHRI BANDARU DATTATREYA: 58 lakh pensioners will be benefited. 

DR. MAMTAZ SANGHAMITA : There is another point. The insured payment of 

full pension is given to the pensioner as per Employees’ Pension Scheme 1995 

after realization of full amount of commuted pension from the pensioners. I am 

also agreeing with that. The increase in minimum pension up to Rs. 3000 should 

not be stuck to Rs. 3000 only. It should have a provision to increase it from time to 

time as it requires.  

 Regarding housing facility, it should be for the lower level pensioners. 

They should be provided with the housing facility. Pensioners above certain limits, 

like somebody is getting a pension of Rs. 20,000 or Rs. 30,000, that means he 
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already has got some provision and he can make the house. What about those with 

an income of Rs. 3,000, Rs. 5,000 or Rs. 6,000? There should be a scheme for 

providing housing facilities to them. So far as restoring the benefit of commutation 

and return of capital to the Employees’ Provident Fund are concerned, I think they 

are genuine claims, which the Minister should look into. Thank you. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, àÉÖZÉä ªÉc ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆBÉEã{É {É® SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ¤ÉÆÉÊ]iÉ ºÉÉiÉ PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉ£ÉMÉ {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA nºÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

+ÉÉè® ¤ÉSÉä cé, <ºÉÉÊãÉA càÉå <ºÉ ºÉÆBÉEã{É {É® +ÉÉMÉä SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉÉÊn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

ºÉcàÉiÉ cé, iÉÉä ºÉÆBÉEã{É {É® +ÉÉMÉä SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA nÉä PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ : ~ÉÒBÉE cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : nÉä PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ MÉªÉÉ* 

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ (+ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® <ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 

àÉÖZÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ªÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ®ãÉÉÒ´É ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® £ÉÉÒ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ* 

 càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ |ÉäàÉSÉÆpxÉ VÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®äVÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ ãÉÉA cé* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®å 

=iÉxÉÉÒ BÉEàÉ cè* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉÉhÉ £ÉÉÒ ºÉÖxÉÉ* {ÉÚ®ä ºÉnxÉ xÉä =ºÉBÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ* +ÉÉVÉ àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É £ÉÉÉhÉ 

BÉE® ®cä cé +ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ¤Éè~É ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ* àÉé ABÉE FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉE® ®cÉ cÚÆ* 

àÉéxÉä JÉÖn ¤ÉéBÉE àÉå 25 ºÉÉãÉ iÉBÉE ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEÉÒ cè* ¤ÉÉn àÉå SÉÖxÉÉ´É ãÉ½É +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ ]àÉÇ ºÉä <ºÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå ¤Éè~É 

cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ*  

 àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉÖEU ÉÊ¤ÉxnÖ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* MÉ´ÉxÉÇàÉé] ºÉÉÌ´ÉºÉ +ÉãÉMÉ cÉäiÉÉÒ cè, |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® BÉEÉÒ 

ºÉÉÌ´ÉºÉ +ÉãÉMÉ cÉäiÉÉÒ cè* MÉ´ÉxÉÇàÉé] ºÉ´Éë]ÂºÉ BÉEÉä {ÉcãÉä ºÉä {Éé¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå |ÉÉìÉÊ´Ébé] {ÉEÆb BÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ OÉäSªÉÖ]ÉÒ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* {ÉcãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä ÉÊVÉiÉxÉä ºÉÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEÉÒ, =ºÉBÉEä ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå 14 

ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ ®JÉiÉä lÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] ºÉÉfÃä iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ®JÉÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* càÉÉ®ä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä =ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 10 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® +É£ÉÉÒ ¶ÉÉªÉn càÉ 20 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉ ®cä cé* ºÉÉlÉ 

cÉÒ 1971 àÉå ABÉE {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ {Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ £ÉÉÒ +ÉÉ<Ç lÉÉÒ iÉÉÉÊBÉE |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 

ÉÊ®]ÉªÉ®àÉé] BÉEä ¤ÉÉn lÉÉä½É ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* =ºÉàÉå <à{ãÉÉ<WÉ BÉEÉ BÉEÆÉÊ]Å¤ªÉÖ¶ÉxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ 10 âó{ÉªÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 

ºÉxÉÂ 1995 àÉå VÉxÉ®ãÉ {Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ +ÉÉ<Ç* +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆMÉÉÊ~iÉ ´ÉMÉÇ +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉÆvÉÉÇ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® =xcå {ÉÚ®ÉÒ BÉE®´ÉÉiÉÉ cè* +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ ´ÉMÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä, <ºÉÉÊãÉA 1995 àÉå VÉxÉ®ãÉ 

{Éé¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉ<Ç MÉ<Ç* =ºÉàÉå 8 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ºÉÉfÃä 12 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE |ÉÉìÉÊ´Ébé] {ÉEÆb BÉEÉ ÉÊbbBÉD¶ÉxÉ <à{ãÉÉ<WÉ BÉEÉÒ 
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ºÉèãÉ®ÉÒ ºÉä cÉäiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =iÉxÉÉ cÉÒ BÉEÆÉÊ]Å¤ªÉÖ¶ÉxÉ <à{ãÉÉìªÉ® BÉEÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* VÉ¤É {Éé¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç, iÉÉä =ºÉàÉå ºÉä 

ºÉÉfÃä SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ <à{ãÉÉ<WÉ BÉEÉ BÉEÉì®{ÉºÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊ®]ÉªÉ®àÉé] BÉEä ¤ÉÉn =xcå {Éé¶ÉxÉ BÉEä iÉÉè® {É® ÉÊàÉãÉäMÉÉ, =ºÉàÉå 

ªÉc ABÉE £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ lÉÉÒ* 

 BÉÖEU VÉMÉc ºÉÆPÉÉÇ BÉEä ¤ÉÉn lÉbÇ {Éäx¶ÉxÉ ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] BÉEÉ ãÉÉ£É BÉÖEU ºÉÆºlÉÉxÉÉå xÉä ÉÊãÉªÉÉ* BÉEÉì®{ÉÉä®ä] ºÉäBÉD]® 

cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD] cÉä, º]ä] ¤ÉéBÉE <ºÉBÉEÉ =kÉàÉ =nÉc®hÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ cè, 

¶ÉäÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉäBÉD]® ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ àÉÉÆMÉ cè* c® BÉEÉä<Ç {Éå¶ÉxÉ SÉÉciÉÉ cè  BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉxÉÖ£É´É AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè VÉ¤É 

+ÉÉnàÉÉÒ ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉä {ÉÉÒA{ÉE ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, OÉäSªÉÖA]ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, PÉ® àÉå ¤ÉSSÉÉå +ÉÉè® ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ 

+ÉSUä ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉ cÉäiÉä cé* +ÉMÉ® =ºÉxÉä PÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè iÉÉä PÉ® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäiÉÉ cè, {ÉÚ®É {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ 

cè* +ÉMÉ® PÉ® àÉå càÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ näiÉä cé iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ´ÉèãªÉÚ VÉÉÒ®Éä cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* àÉéxÉä ABÉE ºÉÉÒÉÊ®ªÉãÉ näJÉÉ, ABÉE 

<à{ÉãÉÉ<Ç ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäiÉÉ cè, PÉ® àÉå VÉÉxÉä {É® =ºÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉ ºÉààÉÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ {ÉÉÒA{ÉE 

ªÉÉ MÉäSªÉÖA]ÉÒ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cÉäiÉÉ cè =ºÉä ´Éc JÉSÉÇ BÉE® näiÉÉ cè, ¤ÉÉn àÉå, +ÉÉÉÊcºiÉä-+ÉÉÉÊcºiÉä ´Éc {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEä BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ 

xÉcÉÓ ®ciÉÉ cè, àÉé ºÉÉÒÉÊ®ªÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ cBÉEÉÒBÉEiÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÚ BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

¤ÉÉc® VÉÉ ®cä cé càÉÉ®ä BÉE{É½ä ãÉÉìxbÅÉÒ àÉå ÉÊnA cÖA cé =ºÉ BÉE{É½ä BÉEÉä ãÉäiÉä +ÉÉxÉÉ, ªÉc =ºÉBÉEÉÒ ´ÉèãªÉÚ cÉäiÉÉÒ cè* 

£ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊxÉÉÊvÉ, ºÉä´ÉÉ ÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEä ¤ÉÉn {ÉèºÉÉ BÉEcÉÆ ®JÉå +ÉÉè® =ºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä <Æ]Åäº] ºÉä MÉÖVÉÉ®É BÉE®å*  

 BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® PÉ® BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA, ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ SÉÉÉÊcA 

ªÉÉ ãÉ½BÉEä-ãÉ½BÉEÉÒ BÉEÉÒ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ªÉÉ ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉä SÉÉÉÊcA iÉÉä +ÉÉ{É |ÉÉäÉÊ´Ébäx] {ÉEÆb ºÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ ºÉBÉEiÉä 

cé* ÉÊàÉÉÊbãÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉä¶ÉÉ <ºÉBÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cÉäiÉÉÒ cè, |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb ºÉä {ÉèºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉä VÉÉiÉä cé +ÉÉè® cÉlÉ àÉå 

{ÉèºÉä BÉEàÉ cÉäiÉä cé* VÉ¤É càÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® näJÉiÉä cé,ABÉE |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ]ÉÒSÉ® £ÉÉÒ MÉÉÆ´É BÉEÉ +ÉÉVÉ 25-30 

cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ {Éå¶ÉxÉ ãÉäiÉÉ cè <ºÉÉÊãÉA |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ <ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 càÉÉ®ÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEÉ +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ´ÉÉÇ ¤ÉÉ®c àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ BÉEÉ A´É®äVÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉ BÉE® =ºÉä {Éå¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, 

ªÉcÉÒ |ÉlÉÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] àÉå £ÉÉÒ cè* +ÉMÉ® +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ BÉEàÉ cè iÉÉä BÉEàÉ ºÉä =xÉBÉEÉä iÉÉÒxÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä 

{Éå¶ÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉBÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ º{É] cè* +ÉxÉBÉDãÉäàb |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb 27 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè, =ºÉàÉå VÉÉä 

ºÉä´ÉÉ ÉÊxÉ´ÉßkÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä VÉ°ô®iÉ cè =ºÉBÉEä ÉÊãÉA JÉSÉÇ BÉE®å, ªÉc =xÉBÉEÉÒ àÉÉÆMÉ cè* c® ÉÊ¤ÉxnÖ ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉ®hÉ cè, +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä UÉä½ nå, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ <à{ÉãÉÉ<ÇVÉ, ºÉÆMÉÉÊ~iÉ <à{ÉãÉÉ<VÉ, ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ  +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] 

ºÉäBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ <à{ÉãÉÉ<VÉ BÉEÉä +ÉSUÉ {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉä* ´ÉÉÇ 1995 BÉEÉ VÉxÉ®ãÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå BÉDªÉÉ 

cÖ+ÉÉ, nÉä-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä´ÉÉ ÉÊxÉ´ÉßkÉ cÉä, =ºÉBÉEÉ BÉEÉì{ÉÇºÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ lÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉ àÉÉxÉcÉÉÊxÉ cÉä MÉªÉÉ, 

=xÉBÉEÉä 400 +ÉÉè® 500 âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉä ãÉMÉ MÉA* ãÉÉäMÉ =ºÉBÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉE®xÉä ãÉMÉ MÉA, ÉÊBÉEiÉxÉä +ÉÉA, iÉÉÒxÉ ºÉÉè 

âó{ÉªÉä, SÉÉ® ºÉÉè âó{ÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ÉÊ®]ÉªÉbÇ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ ]ÉÒSÉºÉÇ BÉEÉä 25 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉ ®cä cé, +ÉÉ{É ¤ÉéBÉE àÉå 
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BÉEÉàÉ ®cä lÉä, <ºÉºÉä ´Éc nÖJÉÉÒ cÉäxÉä ãÉMÉÉ, PÉ® ´ÉÉãÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉààÉÉxÉ näiÉä lÉä =iÉxÉÉ xÉcÉÓ näxÉä ãÉMÉä, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç »ÉÉäiÉ xÉcÉÓ +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ 250-300 âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉàÉåbàÉå] ãÉÉªÉÉ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ 

¤ÉÆbÉ°ô VÉÉÒ xÉä <ºÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc BªÉ´ÉºlÉÉ càÉÉ®ä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ <à{ÉãÉÉ<VÉ BÉEä 

ÉÊãÉA lÉÉÒ* +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEÉä<Ç +ÉSUÉÒ {Éå¶ÉxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ nä {ÉÉAÆ* +É£ÉÉÒ VÉÉä 

ªÉc BÉEÉì{ÉÇºÉ ¤ÉxÉiÉÉ cè VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ, =ºÉàÉå ºÉÉfÃä SÉÉ® |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉä càÉÉ®ä <à{ÉãÉÉ<VÉ BÉEä cÉäiÉä cé, 

=xÉBÉEä |ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEhb ºÉä BÉE] VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä 1000 âó{ÉªÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE +ÉxªÉ |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ* +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉä® ºÉä ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉàÉå 1.6 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ bÉãÉÉ, <ºÉÉÊãÉA ´Éc BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 1000 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

{Éå¶ÉxÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEÉÒ*  

 càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ xÉä ªÉcÉÆ ÉÊVÉºÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ cè - 

<à{ÉãÉÉ<VÉ ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® |ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEhb {Éå¶ÉxÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEhb ºÉä {ÉèºÉÉ BÉE]äMÉÉ* +É£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉc 

ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, =ºÉ {É® +ÉàÉãÉ £ÉÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ 90 ÉÊnxÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®ä iÉÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEhb BÉE]xÉÉ SÉÉÉÊcA*  <ºÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEÉ ãÉÉ£É =ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA 

ªÉc VÉÉªÉVÉ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE SÉÉcä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ cÉä ªÉÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ cÉä, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEä ¤ÉÉn 

BÉÖEU +ÉÉÉÌlÉBÉE ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä, BÉÖEU +ÉSUÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä, ªÉcÉÒ <ºÉBÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ cè* <ºÉBÉEÉÒ àÉé ºÉ®ÉcxÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ºÉ{ÉÉä]Ç 

£ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® {ÉEhb ºÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ nå ªÉÉ xÉ nå, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

¤ÉÉBÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä +ÉÉ´ÉÉºÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, +ÉMÉ® ºÉcÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ÉÊãÉº] ¤ÉxÉiÉÉÒ cè iÉÉä =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉä +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ®VÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä {ÉÉºÉ BÉE®ä, ÉÊVÉºÉºÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå càÉÉ®ä 

ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÆMÉÉÊ~iÉ A´ÉÆ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉEÉàÉMÉÉ® cé, =xÉBÉEÉä <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉä* ªÉcÉÒ +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉä cÖA, àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÆ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ (BÉEÉäb®àÉÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ uÉ®É ãÉÉA MÉA ºÉÆBÉEã{É {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé =xÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEÉÒ 

BÉEp BÉE®iÉÉ cÚÆ*  ÉÊVÉºÉ £ÉÉ´É BÉEä iÉciÉ <ºÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cÖA, 

=ºÉBÉEä BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE {ÉFÉ {É®, =ºÉBÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ {É® +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉEiÉÉ {É® àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

16.43 hours            (Shri Anandrao Adsul in the Chair) 
 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉẾ ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA 

JÉ½ÉÒ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn cÉÒ càÉÉ®ä nä¶É xÉä, <ºÉ ºÉnxÉ xÉä +ÉÉè® càÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉä ªÉc àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ VÉÉä +ÉºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ £ÉÉ´É lÉÉ ªÉÉ =xÉBÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ 

ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cä, =xÉBÉEÉ ¤ÉÖfÃÉ{ÉÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®cä, BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ´Éä ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ cÉäiÉä cé iÉÉä =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆBÉE] xÉcÉÓ +ÉÉA, {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE A´ÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÆBÉE] xÉcÉÓ +ÉÉAÆ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ JÉ½ÉÒ BÉEÉÒ 

MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ ABÉE +ÉvªÉÉnä¶É BÉEä °ô{É àÉå |ÉÉ®à£É cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉÉn àÉå ´ÉÉÇ 1951 àÉå <ºÉä 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ °ô{É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ °ô{É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ SÉãÉ MÉ<Ç,  ãÉäÉÊBÉExÉ iÉ¤É 

ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEÉªÉÇ®iÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÔ lÉä, ºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ lÉä, 

=xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cÉÒ <ºÉBÉEÉÒ vÉÉ®hÉÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ lÉÉÒ* 

16.45 hours    (Shri K.H. Muniyappa in the Chair)  

 ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉnãÉÉ´É, ªÉÖMÉ BÉEä {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉBÉEä nÉªÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ |ÉÉ®à£É cÖ<Ç cè* vÉÉÒ®ä-

vÉÉÒ®ä <ºÉBÉEÉ FÉäjÉ BªÉÉ{ÉBÉE cÉäiÉÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ BÉEèºÉä <ºÉàÉå ºÉàÉÉÉÊciÉ cÉå, <ºÉ {É® 

ÉÊSÉxiÉxÉ-àÉÆlÉxÉ £ÉÉÒ |ÉÉ®à£É cÖ+ÉÉ* 

 àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc VÉÉä +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* =ºÉàÉå £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE âó{É ºÉä 

ºÉcÉªÉBÉE ÉÊºÉr cÉäxÉÉ, AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® JÉ½ÉÒ cÉä, <ºÉBÉEÉÒ ABÉE vÉÉ®hÉÉ lÉÉÒ* <ºÉÉÒ ºÉÆBÉEã{É àÉå +É£ÉÉÒ 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, <ºÉàÉå BÉE<Ç ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® =xcÉåxÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ- ÉÊVÉxÉàÉå BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ, 

1995, ÉÊVÉºÉàÉå xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 3000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉàÉÉc BÉE®xÉÉ +ÉÉè® +ÉÆÉÊiÉàÉ ºÉÆBÉEã{É BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ 

ºBÉEÉÒàÉ 1995 BÉEÉ +ÉxªÉ FÉäjÉÉå iÉBÉE ÉÊ´ÉºiÉÉ® lÉÉ* 

  ªÉc VÉÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊ¤ÉxnÖ cè, <ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® <ºÉBÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉEiÉÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉnãÉä 

cÖA ºÉàÉªÉ àÉå, càÉÉ®ä +ÉÉn¶ÉÇ +ÉÉè® ÉÊSÉxiÉBÉE {ÉÆÉÊbiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ ={ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå {É® 
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ªÉÖMÉÉxÉÚBÉÚEãÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* BÉE<Ç AäºÉä ÉÊ´Énä¶É BÉEä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® cé, =xÉ {É® nä¶ÉÉxÉÖBÉÚEãÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè®Ã +ÉÉ´É¶ªÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉÉä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉ ®cÉÒ cè, ªÉc <ºÉBÉEÉÒ BªÉÉ{ÉBÉEiÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* 

  àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ {Éå¶ÉxÉ ºBÉEÉÒàÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE 

BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå càÉÉ®ä ºÉÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç. BÉEä cÉÒ ãÉÉÒb® lÉä, ºÉÉÆºÉn lÉä- AºÉ. ºÉÖvÉÉBÉE® ®äbÂbÉÒ ºÉÉc¤É +ÉÉè® ´Éc 

º]éÉËbMÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ ãÉä¤É® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä SÉäªÉ®àÉèxÉ lÉä* VÉ¤É ´Éc SÉäªÉ®àÉèxÉ BÉEä °ô{É àÉå <ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nä ®cä 

lÉä, iÉ¤É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ gÉÉÊàÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä uÉ®É =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉä cÉÒ 3000 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä 

VÉÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ, =ºÉàÉå =xcÉåxÉä xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ 1000 âó{ÉªÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖ¶ÉÆºÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ*  

 SÉÚÆÉÊBÉE ´Éc {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]ÅÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç lÉÉÒ, +ÉÉÉÌlÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEèºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤ÉÉäZÉ cÉä, 

<ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®iÉÉÒ cè* ¶ÉÉªÉn VÉ¤É ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE 1000 âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ näxÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç =ºÉBÉEÉ àÉÚãÉ +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä VÉèºÉä-VÉèºÉä ºÉàÉªÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉä ®cÉ cè, nä¶É £É® BÉEä 

iÉàÉÉàÉ àÉVÉnÚ® ºÉÆMÉ~xÉ SÉÉcä ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE vÉÉ®É ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉå ªÉÉ MÉè® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ÉẾ ÉSÉÉ®vÉÉ®É BÉEä cÉå, 

càÉxÉä VÉÉä àÉcºÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE ªÉc {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉÆBÉEã{É àÉå 

3000 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ <ºÉ {É® ÉËSÉiÉxÉ-àÉÆlÉxÉ SÉãÉ ®cÉ cè, 3000 âó{ÉªÉä ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉMÉä VÉÉBÉE® 

¶ÉÉªÉn 5000 âó{ÉªÉä iÉBÉE VÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* ºÉSSÉÉ<Ç ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉ ªÉÉè´ÉxÉ 

BÉEÉãÉ, µÉEÉÒàÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊn ãÉÉ<{ÉE ºÉä´ÉÉ BÉEä £ÉÉ´É ºÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÉç àÉå ãÉMÉÉiÉÉ cè, +É¤É ÉÊBÉEiÉxÉä ºÉä´ÉÉ £ÉÉ´É ºÉä ´Éc 

ãÉMÉÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEä ªÉÖMÉ àÉå ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ¤ÉnãÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå vÉÉ®hÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉnãÉ MÉ<Ç cè*  

 àÉé ªÉc àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE vÉxÉ ´ÉäiÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå |ÉÉ{iÉ BÉE®BÉEä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vÉxÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ vÉxÉ cè, £ÉÉ´É ªÉcÉÒ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä-+ÉÉ{É àÉå BÉEÉä<Ç ]BÉEºÉÉãÉ xÉcÉÓ cè 

VÉcÉÆ ºÉä {ÉèºÉä ¤ÉÉÆ]ä VÉÉªÉå* ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉÆ®SÉxÉÉ cè =ºÉºÉä VÉÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE SÉµÉE SÉãÉiÉÉ cè, 

=ºÉàÉå ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ cè* càÉÉ®ä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä =ºÉ {ÉèºÉä ºÉä 

£ÉÖMÉiÉÉxÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉnãÉä =ºÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ £ÉÉMÉ BÉEÉ ºÉä´ÉÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ 

+ÉÆvÉBÉEÉ®àÉªÉ xÉ cÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä SÉÉèlÉä ÉË¤ÉnÖ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ºÉ£ÉÉÒ ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä BÉEÉÒ 

cè* càÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ {ÉfÃiÉä lÉä* =ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ càÉÉ®ä vªÉÉxÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEÉä 

ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ãÉÉäBÉE BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ PÉÉäÉÊÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, +ÉlÉÉÇiÉ ªÉc ABÉE AäºÉÉ ®ÉVªÉ cè, VÉcÉÆ 

nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉä<Ç xÉ{ÉEÉ-xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉEä iÉ®ÉVÉÚ {É® VÉxÉBÉEãªÉÉhÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE ®ÉVªÉ BÉEÉ 

ªÉc BÉEiÉÇBªÉ ¤ÉxÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ BÉEä °ô{É àÉå ªÉcÉÆ 
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BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ* ªÉc ºÉÆBÉEã{É càÉxÉä +É{ÉxÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉ¤É càÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ªÉÉ ÉÊ´ÉvÉÉxÉ 

ºÉ£ÉÉ àÉå SÉÖxÉ BÉE® +ÉÉiÉä cé iÉÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ´ÉèvÉÉÉÊxÉBÉE ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé* c® VÉMÉc càÉ 

VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä xÉÉiÉä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉEºàÉå JÉÉiÉä cé* VÉ¤É càÉ BÉEºÉàÉ JÉÉiÉä cé iÉÉä º´ÉiÉ& ´Éc ¤ÉÉiÉ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

ÉÊBÉE càÉ ªÉc ¤ÉÉiÉ º´ÉÉÒBÉEÉ® BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE càÉ ãÉÉäBÉE BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉcªÉÉäMÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ 

ÉÊxÉ£ÉÉªÉåMÉä* +ÉÉVÉ =ºÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉä BªÉÉ{ÉBÉE °ô{É àÉå näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, =ºÉBÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊcººÉÉ, ªÉc £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ £ÉÉMÉ cè*  

 VÉ¤É ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå xÉcÉÓ lÉÉÒ, iÉ¤É ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

àÉcºÉÚºÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä-VÉèºÉä ºÉàÉÉVÉ +ÉÉiàÉ BÉEäÉÎxpiÉ cÉäiÉÉ SÉãÉÉ MÉªÉÉ, ´ÉèºÉä-´ÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå 

+ÉºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉxÉä ãÉMÉÉÒ* àÉé ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ {ÉÉÊ®Én BÉEÉ BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ ®cÉ cÚÆ, càÉÉ®ä <àÉ®VÉéºÉÉÒ BÉEÉãÉ àÉå 

¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEÉÉÊ¤ÉãÉ |ÉÉä{ÉEäºÉ® ÉÊ¤ÉàÉãÉÉ SÉxp ¶ÉàÉÉÇ, ®ÉÆSÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEä |ÉÉä{ÉEäºÉ® lÉä, ´Éc càÉÉ®ä +ÉvªÉFÉ £ÉÉÒ lÉä* VÉ¤É 

càÉ =xÉBÉEä PÉ®Éå àÉå VÉÉiÉä lÉä iÉÉä ¤É½É {ÉÉÉÊ®´ÉÉÉÊ®BÉE ºxÉäc ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* ´Éc +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ {ÉixÉÉÒ ¤É½ä cÉÒ {ÉÖjÉ £ÉÉ´É ºÉä 

càÉBÉEÉä ÉÊJÉãÉÉiÉä-ÉÊ{ÉãÉÉiÉä +ÉÉè® {ªÉÉ® BÉE®iÉä lÉä, ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉå BÉÖEU BÉE®xÉÉ cè, ªÉc ÉÊºÉJÉÉiÉä lÉä* BÉÖEU ÉÊnxÉ 

{ÉcãÉä àÉé +É{ÉxÉä PÉ® àÉå +ÉJÉ¤ÉÉ® {ÉfÃ ®cÉ lÉÉ, àÉé £ÉÚãÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉàÉãÉÉ SÉÆp ¶ÉàÉÉÇ VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ cé ªÉÉ =xÉBÉEÉ ÉÊxÉvÉxÉ 

cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå näJÉÉ ÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉ AäºÉä £ÉÉÒ VÉÉÒxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cé* ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ BÉEÉ |ÉÉä{ÉEäºÉ® 

+É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ £É® BÉEÉÒ BÉEàÉÉ<Ç ºÉä àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ* =xÉBÉEä nÉä ¤Éä]ä, ABÉE bÉìBÉD]® +ÉÉè® ABÉE <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® lÉä* nÉäxÉÉå 

¤ÉcÖAÆ {ÉfÃÉÒ-ÉÊãÉJÉÉÒ lÉÉÓ* +ÉJÉ¤ÉÉ® àÉå ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE PÉ® àÉå AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE ´Éä PÉ® ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉ BÉE® ´ÉßrÉ 

+ÉÉgÉàÉ SÉãÉä MÉA cé* =xÉBÉEÉÒ iÉàÉxxÉÉ ®ciÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç =xÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ* 

=ºÉ ºÉàÉÉSÉÉ® BÉEÉä {ÉfÃxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉé ¤ÉcÖiÉ nÖJÉÉÒ cÖ+ÉÉ* àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉ, ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉE£ÉÉÒ ]áÉÚ¶ÉxÉ xÉcÉÓ nÉÒ, ¤ÉÉÎãBÉE BÉEÉãÉäVÉ ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉÉn càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉªÉÇ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

|Éä®hÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä, =xÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉ ªÉc n¶ÉÉ lÉÉÒ* =ºÉ ÉÊnxÉ ªÉc àÉcºÉÚºÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä 

BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉè® VÉ¤ÉÉÊBÉE =xÉBÉEä ¤ÉSSÉä £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ |ÉÉ{iÉ ÉÊBÉEA cÖA lÉä, ´Éä àÉÚJÉÇ xÉcÉÓ lÉä, <iÉxÉä 

{ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä ¤ÉSSÉä xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä, ÉÊVÉxcå ¤ÉÉÒºÉ cVÉÉ® âó{ÉA {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, =xÉBÉEä cÉÒ ¤ÉxÉÉA PÉ® ºÉä 

ÉÊxÉBÉEÉãÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé BÉE<Ç ¤ÉÉ® ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, ´Éä ¤ÉÖfÃÉ{Éä àÉå +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEèºÉä 

BªÉiÉÉÒiÉ BÉE®åMÉä* cÖBÉDàÉnä´É VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ xÉcÉÓ ®JÉiÉÉ cè, ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä 

£ÉÉÒ BÉEàÉÉiÉÉ cè +É{ÉxÉä ¤ÉÉãÉ-¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç àÉå ãÉMÉÉ näiÉÉ cè* =ºÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉäSÉäMÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä ãÉÉäBÉE BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä 

=ãÉZÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE nÉÉÊªÉi´É BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÇcxÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ¤ÉfÃ MÉ<Ç cè* 
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 àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE +ÉÉè® o]ÉÆiÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉé {ÉÉÎhbiÉ nÉÒxÉnªÉÉãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ABÉE ÉÊBÉEiÉÉ¤É {ÉfÃ ®cÉ 

lÉÉ* =xcå BÉE<Ç BÉEÉªÉÇBÉEiÉÉÇ+ÉÉäÆ xÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE |É¶ÉÉºÉxÉ àÉå §É]ÉSÉÉ® cè, ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉYÉÉå àÉå £ÉÉÒ §É]ÉSÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, VÉcÉÆ 

näJÉiÉä cé, ´ÉcÉÓ ÉÊxÉ®É¶ÉÉ cÉlÉ ãÉMÉiÉÉÒ cè, AäºÉÉÒ cÉãÉiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉ |Éä®hÉÉ ºÉä ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉàÉ BÉE®å* àÉé {ÉÉÎhbiÉ VÉÉÒ BÉEä =kÉ® BÉEÉä =rßiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ iÉÖàÉxÉä 70 ´ÉÉÇ BÉEä 

´Éßr BÉEÉä +É{ÉxÉä ÉÊ®BÉD¶Éä {É® ¤Éè~ÉBÉE® nÉä-nÉä ªÉÉ iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉä JÉÉÓSÉiÉä cÖA xÉcÉÓ näJÉÉ cè? BÉDªÉÉ iÉÖàÉxÉä VÉÚ~ä 

{ÉkÉãÉÉå {É® BÉÖEkÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® <ÆºÉÉxÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ ZÉ{É]iÉä cÖA xÉcÉÓ näJÉÉ cè? àÉéxÉä ¤ÉSÉ{ÉxÉ àÉå BÉE<Ç 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå àÉå AäºÉä o¶ªÉ näJÉä cé* ¶ÉÉnÉÒ ªÉÉ nÚºÉ®ä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå àÉå £ÉÉäVÉ BÉEä ºÉàÉªÉ AäºÉä o¶ªÉ näJÉä cé* 

{ÉÉÎhbiÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE ªÉä cÉãÉÉiÉ càÉÉ®ä nä¶É àÉå cé, iÉ¤É iÉBÉE iÉÖàcå BÉEcÉÓ ºÉä £ÉÉÒ |Éä®hÉÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, ªÉä cÉãÉÉiÉ iÉÖàcå |Éä®hÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ cé* iÉÖàÉ <xÉ cÉãÉÉiÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®Éä +ÉÉè® |Éä®hÉÉ ãÉÉä 

ÉÊBÉE càÉ <xÉ cÉãÉÉiÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®åMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉä AäºÉÉÒ ÉÊ´É´É¶ÉiÉÉ £É®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ àÉå ABÉE +ÉÉ¶ÉÉ BÉEÉ ºÉÆSÉÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =~ÉxÉÉ |ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉ 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ´ÉänxÉÉ ºÉä xÉcÉÓ, ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ´ÉänxÉÉ ºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä AäºÉä +ÉºÉcÉªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ +É{ÉxÉÉÒ àÉÉxÉ´ÉiÉÉ BÉEÉä 

ÉËVÉnÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, +É{ÉxÉä +ÉÆn® <ÆºÉÉÉÊxÉªÉiÉ BÉEÉä ÉËVÉnÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, nä¶É àÉå BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ 

BÉEÉä, ºÉÆBÉEã{É BÉEÉä VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE nä¶É àÉå ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® cÉä* £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ <ºÉÉÊãÉA 

cè ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉiÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, iÉ¤É £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉàÉ +ÉÉAMÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ºÉÉàÉxÉä £ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉÉiÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* àÉé ºÉÉÆºÉn cÚÆ, ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®cÉ cÚÆ* 

17.00 hours 

 àÉé näJÉiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ®ÉäWÉ ABÉDºÉÉÒbå]ÂºÉ cÉä ®cä cé* MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉ ABÉDºÉÉÒbå] BÉEä ÉÊ¶ÉBÉEÉ® cÉäiÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ 

=xÉBÉEÉ ¥ÉäxÉ cäàÉ®äVÉ cÉäiÉÉ cè, xÉ´ÉÇ |ÉÉè¤ãÉàÉ cÉäiÉÉ cè, xªÉÚ®Éä |ÉÉè¤ãÉàÉ cÉäiÉÉ cè* càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä, càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉºÉÉvªÉ ®ÉäMÉ ºÉcÉªÉiÉÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉÒ {ÉcãÉä ºÉä BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå àÉå 

£ÉÉÒ AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA fÉ<Ç ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ näxÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-ºÉä |ÉÉäºÉäºÉ cé* 

 +ÉÉ{ÉÉiÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉiÉªÉÉå àÉå MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä ®ÉÉÊ¶É BÉEèºÉä nÉÒ VÉÉA, BÉDªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä 

cé ÉÊBÉE c® ÉÊVÉãÉä BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå BÉÖEU {ÉèºÉä ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®JÉä VÉÉAÆ +ÉÉè® ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ 

ÉÊVÉààÉä´ÉÉ®ÉÒ nÉÒ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE +ÉÉ{ÉÉiÉ +É´ÉºlÉÉ àÉå =xÉBÉEÉä ®ÉÉÊ¶É ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä, iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ VÉÉÒ´ÉxÉ-

®FÉÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉÉiÉ +É´ÉºlÉÉ iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BªÉÉ{iÉ cè*  
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 àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉ |ÉÉä{ÉEäºÉ® BÉEÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ ºÉÖxÉÉ<Ç* àÉé º´ÉªÉÆ ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ ¤Éä]É cÚÄ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

<iÉxÉÉ cÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ªÉc ºÉnxÉ <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ABÉE ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ àÉÖqä BÉEä °ô{É àÉå ãÉä* ªÉc 

àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE ABÉE nÉÉÊªÉi´É cè, <ºÉä VÉ°ô® ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉäÉÊBÉExÉ, càÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇc 

xÉcÉÓ BÉE®åMÉä, ¤ÉÉÎãBÉE ABÉE ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE +ÉÉè® ®É]ÅÉÒªÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEÉä ¤ÉäciÉ® fÆMÉ ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

+ÉÉVÉ ´ÉßrÉ´ÉºlÉÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ xÉÉàÉ {ÉcãÉä <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

lÉÉ, ÉÊnBªÉÉÆMÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉÉÊn cé* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ +É´ÉºlÉÉAÄ céè, VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

+ÉÉ{ÉÉiÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå, àÉxÉÖªÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE {É¶ÉÖ-{ÉÉÊFÉªÉÉå BÉEÉä, VÉÉÒ´É àÉÉjÉ BÉEÉä 

<ºÉ ºÉßÉÎ] BÉEÉä ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ BÉE®BÉEä ºÉÆiÉÖÉÊãÉiÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä ºÉÆ®FÉhÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉ<Ç cé* càÉå =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ VÉ°ô® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc ABÉE AäºÉÉÒ 

¤ÉÉvªÉiÉÉ cÉä ÉÊBÉE VÉèºÉä +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ {Éå¶ÉxÉ, VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉÉÒàÉÉ {Éå¶ÉxÉ +ÉÉè® +É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉ 

nä¶É BÉEä ºÉàÉºiÉ xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä £ÉÉÊ´ÉªÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®å +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä =xxÉiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃå, AäºÉÉ £ÉÉ´É 

®JÉå* ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉBÉEààÉÉ £ÉÉÒ xÉ ¤ÉxÉÉAÆ* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEÉ ºÉcÉ®É näBÉE® =xÉBÉEÉä ÉÊxÉBÉEààÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉÉÉÊBÉE 

´Éä ªÉc xÉ ºÉÉåSÉä ÉÊBÉE càÉå iÉÉä {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉ ®cä cé* |Éä®hÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ®FÉhÉ cÉä +ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉä, 

ªÉcÉÒ àÉä®ÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ cè* 

 ´ÉÆnä àÉÉiÉ®àÉÂ* 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉààÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ gÉÉÒ AxÉ.BÉEä. |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ xÉä 

<à{ãÉÉ<WÉ |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEhb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉÉ<´Éä] àÉäà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® |ÉBÉE] 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÄ {É® JÉ½É cÚÄ* 

 gÉÉÒ |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ BÉEÉ àÉé +ÉÉÊ£ÉxÉxnxÉ BÉE°ôÄMÉÉ, =xcÉåxÉä ABÉE +ÉSUÉ àÉÚ´É ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ* º´ÉÉMÉiÉ <ºÉÉÊãÉA BÉE®iÉÉ cÚÄ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®É £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ <ºÉ BÉEÉàÉ 

BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEä®ãÉ ºÉä ÉÊnããÉÉÒ iÉBÉE VÉÉä-VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÓ, =xÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ãÉÉãÉ 

£ÉÉ´É]É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn c® ºÉàÉªÉ ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, <iÉxÉä ãÉà¤Éä ºÉàÉªÉ BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå 

BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ, =iÉxÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*  

 |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ VÉèºÉä ABÉE VÉÉMÉâóBÉE ºÉÉÆºÉn, VÉÉä c® ÉÊ´ÉÉªÉ {É® +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®iÉä cé, BÉEÉä ãÉMÉÉ 

cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉcÉÒ ºÉàÉªÉ cè, xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå ªÉc àÉÖqÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 

ÉÊnxÉÉå àÉå BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉ BÉEãªÉÉhÉ cÉäMÉÉ* +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ àÉÚ´É BÉE®xÉä BÉEÉ nÚºÉ®É BÉEÉ®hÉ ªÉc £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè 

ÉÊBÉE <ºÉBÉEä àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ bÉ=xÉ]ÅÉìbxÉ ºÉä >ó{É® +ÉÉA cé* ´Éä º´ÉªÉÆ ABÉE BÉEÉàÉMÉÉ® lÉä* ABÉE 
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BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉä cÉÒ nÚºÉ®ä BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉÒ BªÉlÉÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉàÉZÉ àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè* ªÉÉÊn ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ VÉÉÒ ABÉE 

|ÉºiÉÉ´É ãÉäBÉE® nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉAÆMÉä, iÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå =xÉBÉEä 

|ÉºiÉÉ´É BÉEÉä º´ÉÉÒBÉßEÉÊiÉ nä nåMÉä* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEä àÉxÉ BÉEÉÒ cÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ xÉcÉÓ, càÉÉ®ä VÉèºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ £ÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉéxÉä +ÉÉVÉ 5.30 ¤ÉVÉä BÉEÉÒ {ÉDãÉÉ<] ºÉä àÉÖÆ¤É<Ç VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ]BÉE] ¤ÉÖBÉE BÉE® ®JÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉ¤É àÉÖZÉä <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉiÉÉ SÉãÉÉ iÉÉä àÉéxÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA àÉé ªÉcÉÄ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÄ* àÉé £ÉÉÒ ABÉE SÉiÉÖlÉÇ gÉähÉÉÒ BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉ ¤Éä]É cÚÄ* àÉé 

ºBÉÚEãÉ BÉEä ÉÊnxÉÉå ºÉä cÉÒ +ÉÉvÉÉ ÉÊnxÉ {ÉfÃÉ<Ç +ÉÉè® +ÉÉvÉÉ ÉÊnxÉ BÉEÉàÉ BÉE® BÉEä <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] iÉBÉE {ÉcÖÄSÉÉ cÚÄ* àÉé ABÉE 

ÉÊàÉxÉ] BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉªÉ ºÉä +ÉãÉMÉ VÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* {É®ºÉÉå ¤ÉÉãÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ, =ºÉ 

{É® £ÉÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ àÉä®ÉÒ ¤ÉcÖiÉ <SUÉ lÉÉÒ* =ºÉ {É® àÉé ºÉ¤É BÉEä ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ* àÉé <ºÉÉÊãÉA ºÉ¤É BÉEä 

ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé <ºÉ ºÉ£ÉÉMÉßc BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå ABÉE 

¤ÉÉiÉ {ÉcÖÄSÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ lÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÒ cÉä, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cé* SÉÉcä ´Éc 

ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉÆºÉ +ÉÉìMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ cÉä ªÉÉ ÉÊ¥ÉBÉDºÉ ºÉààÉäãÉxÉ cÉä, ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ <xÉ ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉcÉå BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ-+ÉSUÉÒ 

¤ÉÉiÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉiÉä cé* ªÉÉÊn càÉÉ®É nä¶É <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ABÉDºÉä{] BÉE®äMÉÉ, iÉÉä càÉ +ÉÉMÉä xÉcÉÓ ¤ÉfÃ {ÉÉAÆMÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉcVÉiÉÉ ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* 14 ºÉÉãÉ iÉBÉE BÉEä ¤ÉSSÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ 

BÉE®´ÉÉxÉä BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ ABÉE +ÉSUÉ àÉÚ´É cè* ªÉc ABÉE |ÉÉäOÉäÉÊºÉ´É àÉÚ´É cè* BÉDªÉÉ BÉE£ÉÉÒ càÉ ªÉc 

ºÉÉäSÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉÉÊn ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ VÉÉÒ BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå ªÉÉ àÉä®ä VÉàÉÉxÉä àÉå ªÉÉÊn ªÉc ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉªÉÉ cÉäiÉÉ, iÉÉä ¶ÉÉªÉn 

càÉ <ºÉ {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] iÉBÉE xÉcÉÓ {ÉcÖÄSÉ {ÉÉiÉä* +ÉÉVÉ nä¶É àÉå BÉE®Éä½Éå ¤ÉSSÉä AäºÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEä àÉÉÄ-¤ÉÉ{É BÉEä {ÉÉºÉ =xÉBÉEÉä 

JÉÉxÉÉ ÉÊJÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* =xcå xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÄ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA ´Éä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒJÉ àÉÉÄMÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ 

BÉE®iÉä cé* ªÉä BÉE®Éä½Éå ¤ÉSSÉä £ÉÉÒJÉ àÉå àÉÉÄMÉä MÉA {ÉèºÉä ºÉä ÉÊºÉxÉäàÉÉ näJÉiÉä cé +ÉÉè® SÉ®ºÉÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé +ÉÉè® ABÉE +ÉãÉMÉ 

àÉÉä½ {É® =xÉBÉEÉ {ÉÚ®É VÉÉÒ´ÉxÉ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉé {É®ºÉÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ lÉÉ* BÉDªÉÉå xÉ càÉ 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉSSÉä 10 ºÉÉãÉÉå iÉBÉE ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉàÉ BÉE®å, ´Éä ãÉÉäMÉ =xÉºÉä lÉÉä½É BÉEÉàÉ 

£ÉÉÒ BÉE®´ÉÉ ãÉå +ÉÉè® =xcå AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnãÉ´ÉÉAÄ* <ºÉºÉä <xÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ ºÉÖvÉ® ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃxÉÉ {É½äMÉÉ* £ÉÉ®iÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É nä¶É cè* ªÉcÉÄ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉAÄ cé* ªÉÉÊn ºÉ¤ÉBÉEä àÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE +ÉxªÉ nä¶ÉÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® càÉ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå BÉEÉªÉnä ¤ÉxÉÉBÉE® càÉÉ®ä 

ªÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉä +ÉãÉMÉ àÉÉä½ nä {ÉÉAÆMÉä, iÉÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE àÉä®ä àÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ 

xÉcÉÓ cè* <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ÉÊ¤ÉMÉ½äMÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé àÉÖÆ¤É<Ç ¶Éc® ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÄ* ´ÉcÉÄ BÉEä +ÉxÉ+ÉÉìMÉÇxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

¤É½ÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ cè +ÉÉè® àÉÖÆ¤É<Ç àÉcÉxÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ 
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={ÉãÉ¤vÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉxÉ+ÉÉìMÉÇxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® BÉEä {ÉEÉªÉnä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉnä ¤ÉxÉÉA MÉA 

lÉä* <xÉ BÉEÉªÉnÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ cÉäxÉä ãÉMÉÉ lÉÉ, {É®ÆiÉÖ =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉ ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ 

cÖ+ÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ +ÉÉè® |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ BÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE =xÉBÉEä BÉEÉ®hÉ càÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉxÉä àÉå ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÖ<Ç* àÉÖÆ¤É<Ç àÉcÉxÉMÉ® {ÉÉÉÊãÉBÉEÉ +ÉÉè® 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® {ÉèºÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè* àÉé BÉEÉì®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ ºÉä +ÉÉªÉÉ cÚÄ* àÉé º]ä] +ÉºÉå¤ÉãÉÉÒ àÉå nºÉ 

ºÉÉãÉ lÉÉ* ´ÉcÉÄ {É® £ÉÉÒ àÉéxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE BÉEÉä nºÉ-nºÉ ºÉÉãÉÉå iÉBÉE ABÉE ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEä >ó{É® ãÉ½xÉÉ-

ZÉMÉ½xÉÉ {É½iÉÉ cè* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® BÉEÉªÉnä ¤ÉxÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ BÉEÉªÉnÉå BÉEä <Æ{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ 

ºÉàÉªÉ ãÉMÉ VÉÉiÉÉ cè*   

 àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉä gÉàÉ BÉEÉ {ÉèºÉÉ <ºÉàÉå VÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉBÉEÉä ªÉc {ÉèºÉÉ +É¤É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä 

´ÉÉãÉÉ cè* ´Éc iÉÉä VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè* ÉÊ¤ÉãÉ ¤ÉxÉxÉä iÉBÉE +ÉÉè® =ºÉBÉEä <Æ{ãÉÉÒàÉå] cÉäxÉä iÉBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉããÉä BÉÖEU xÉcÉÓ 

{É½xÉÉ cè* =xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä {ÉèºÉÉ iÉÉä £É® ÉÊnªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ®]xÉÇ àÉå =xcå BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE 

nä¶É àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉä BÉEÉªÉnÉ ¤ÉxÉäMÉÉ, =ºÉä ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® <Æ{ãÉÉÒàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ càÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ºÉÉäSÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉxÉ+ÉÉìMÉÇxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉnä ¤ÉxÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ àÉå +ÉÉè® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉÉ VÉÉA* +ÉxÉ+ÉÉìMÉÇxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ 

cÉä, VÉÉä ÉÊBÉE =xcå ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] BÉEä ¤ÉÉn ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* VÉÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä 

<ºÉ BÉEÉàÉ BÉEÉä BÉE®iÉä cÖA BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ºÉä xÉÉÒSÉä ÉÊMÉ®BÉE® àÉ® VÉÉiÉä cé* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ {ÉÚUiÉÉ 

cè* AäºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ PÉ]xÉÉ àÉå càÉ VÉèºÉä VÉxÉ-|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉ ´ÉcÉÄ VÉÉBÉE® ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ bä´ÉãÉ{É® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =xÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEä uÉ®É VÉÉä {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc =xcå VÉãnÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

 |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä 3 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ iÉÉä àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® 

¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] BÉEä cÉìãÉ àÉå {ÉcãÉÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

£ÉÉÉhÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ {Éå¶ÉxÉ ãÉäxÉä +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä MÉÉ½ÉÒ-£ÉÉ½ä BÉEÉ £ÉÉÒ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, <iÉxÉÉ BÉEàÉ 

{ÉèºÉÉ =xÉ ÉÊnxÉÉå àÉå ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉä ºÉÉÒvÉä cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé AäºÉÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä ®ÉÉÊ¶É ºÉèBÉE½Éå àÉå lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉxÉä 

BÉEÉ BÉEÉàÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ* |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ xÉä 3,000 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ +ÉÉè® àÉä®ä {ÉÚ´ÉÇ ABÉE ºÉÉÆºÉn xÉä 

5,000 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ, ´ÉcÉÒ àÉä®ä àÉxÉ àÉå £ÉÉÒ lÉÉÒ* =xcÉåxÉä 5,000 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, <ºÉÉÊãÉA àÉé =ºÉä 

¤ÉfÃÉBÉE® 7,000 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ* àÉé 5,000 âó{ÉªÉä iÉBÉE cÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ 

®JÉÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ {ÉèºÉä BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉiÉä cé, =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ{É]É®É BÉEèºÉä cÉäiÉÉ cè, àÉÖZÉä <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ 
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VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè* càÉ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ãÉÖ£ÉÉ´ÉxÉä £ÉÉÉhÉ BÉE® näiÉä cé, ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE® näiÉä cé* ãÉÉäMÉ iÉÉä +ÉÉ¶ÉÉ {É® cÉÒ 

VÉÉMÉiÉä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ªÉc ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä £ÉÉÉhÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

|ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ 3,000 âó{ÉªÉä ºÉä 5,000 âó{ÉªÉä iÉBÉE, VÉ¤É ªÉc <Æ{ãÉÉÒàÉå] cÉäMÉÉ, iÉ¤É 3,000 âó{ÉªÉä +ÉÉè® 5,000 

âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ´ÉèãªÉÚ cÉäMÉÉÒ ªÉc xÉ àÉÖZÉä {ÉiÉÉ cè, xÉ cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè* àÉÖZÉä ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ 

VÉÉÒ ´É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ´ÉÉÇ 2019 BÉEä SÉÖxÉÉ´É iÉBÉE VÉ¤É càÉ VÉÉAÆMÉä, iÉ¤É <ºÉBÉEÉ 

BÉEÉä<Ç xÉ BÉEÉä<Ç ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉäMÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ =ààÉÉÒn +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ àÉä®ä àÉxÉ àÉå cè* ªÉÉÊn ªÉc 3,000 âó{ÉªÉä ºÉä 

5,000 âó{ÉªÉä iÉBÉE cÉäMÉÉ iÉÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ*  

 ®äºÉÉÒbåºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

´ÉÉÇ 2022 iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä PÉ® näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ´ÉÉÇ 2022 iÉBÉE PÉ® näxÉä BÉEÉ VÉÉä ºÉÆBÉEã{É cè ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉäSÉ cè* {ÉcãÉä SÉ®hÉ àÉå VÉ¤É àÉéxÉä àÉÖà¤É<Ç VÉèºÉä ¶Éc® àÉå |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ iÉÉä ¶Éc® BÉEä ãÉÉäMÉ cé, 

¶Éc® BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊ´ÉÉªÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® cÉÒ ãÉ½åMÉä* MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ +ÉÉ<ÇÆ, ºÉÉ®ÉÒ 

°ô®ãÉ-+É¤ÉÇxÉ OÉÉàÉÉÒhÉ £ÉÉMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cè* ´Éc {ÉèºÉÉ {ÉcãÉä ABÉE ãÉÉJÉ ÉÊ{ÉE® bäfÃ ãÉÉJÉ +É¤É nÉä ãÉÉJÉ cÉä MÉªÉÉ* +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ºÉ®BÉEÉ® nÉä ãÉÉJÉ BÉEÉä 3 ]BÉEÉ ¤ªÉÉVÉ àÉå cÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè* àÉéxÉä ABÉE 

ÉÊSÉ]Â~ÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ÉÊãÉJÉÉÒ* =ºÉBÉEä =kÉ® àÉå ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE 3 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäxÉ àÉå nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä* 2-3 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå MÉÉÄ´ÉÉå àÉå PÉ® ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¶Éc®Éå àÉå xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉä cé* SÉÉcä ´Éc àÉÖà¤É<Ç 

¶Éc® cÉä ªÉÉ nä¶É BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉìºàÉÉä{ÉÉèÉÊãÉ]xÉ ¶Éc® cÉä, ´ÉcÉÆ nÉä ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä àÉå PÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè* BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ 

cÉÒ £ÉÉMªÉ´ÉÉxÉ cÉäMÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉ PÉ® {ÉcãÉä |ÉªÉÉºÉ àÉå ¤ÉxÉ BÉEä iÉèªÉÉ® cÉä MÉªÉÉ cÉäMÉÉ* àÉcÉxÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ =xÉBÉEÉä 

{É®àÉÉÒ¶ÉxÉ xÉcÉÓ näiÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ PÉ® nÉä-iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® ]Ú]ä ¤ÉMÉè® xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc ÉÊnããÉÉÒ, àÉÖà¤É<Ç, {ÉÖhÉä, 

BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ cÉä ªÉÉ àÉpÉºÉ cÉä, VÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ ¶Éc®ÉÒ <ãÉÉBÉEä àÉå PÉ® ¤ÉxÉÉiÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ PÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA càÉå ¶Éc® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ +ÉãÉMÉ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉå BÉEÉÒ 

àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE°ôÆMÉÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉå BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ªÉc £ÉÉÒ xÉcÉÓ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä 30-40 ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ¤ªÉÉVÉ {É® ãÉÉäxÉ ÉÊàÉãÉä* ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉèºÉÉå ºÉä cÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ PÉ® ¤ÉxÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

càÉå BÉEÉªÉnÉ iÉÉä ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* We are the law making body. ºÉ®BÉEÉ® ºÉ¤É BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAMÉÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® ºÉ®BÉEÉ® ªÉc ºÉ¤É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAMÉÉÒ, <ºÉ ´ÉVÉc ºÉä càÉ SÉÖ{É ®cå ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* ãÉÉäMÉÉå BÉEä 

{ÉèºÉÉå ºÉä cÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ PÉ® ¤ÉxÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ãÉÉäxÉ ãÉä {ÉÉAÆ, <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ càÉå BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ n®¤ÉÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé =xÉBÉEÉÒ {ÉMÉÉ® £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ cè* SÉÉcä 

´Éä º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå], àÉcÉxÉMÉ®{ÉÉÉÊãÉBÉEÉ ªÉÉ ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cÉå, |ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ 
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+ÉSUÉÒ {ÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ÉËBÉEiÉÖ +ÉxÉ+ÉÉìMÉÇxÉÉ<WÉ ºÉäBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå iÉÉä 10,000 âó{ÉªÉä àÉå £ÉÉÒ 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, 15,000 âó{ÉªÉä àÉå £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé* ´Éä 15,000 âó{ÉªÉä àÉå BÉDªÉÉ JÉÉAÆMÉä, ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä 

BÉEèºÉä {ÉfÃÉAÆMÉä +ÉÉè® PÉ® BÉEèºÉä ¤ÉxÉÉAÆMÉä* ´Éä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå PÉ® xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ºÉÉäSÉBÉE® <ºÉ nä¶É BÉEä c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä PÉ® näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ càÉå ´ÉÉì® {ÉÖEÉË]MÉ {Éä BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* càÉ 

<ºÉä +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ AäºÉä BÉEÉªÉÇ BÉE®åMÉä iÉÉä nä¶É BÉEä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉä* ¶Éc® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* càÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå <ºÉ {É® ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, |ÉÉä´ÉÉÒbå] {ÉEhb BÉEä +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <xÉ ÉÊnxÉÉå VÉÉä {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, 

´Éc £ÉÉÒ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ* càÉxÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå näJÉÉ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

£ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä |ÉÉä´ÉÉÒbå] {ÉEhb BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉxÉä ºÉä {ÉcãÉä ´Éc VÉÉÒÉÊ´ÉiÉ cè, <ºÉBÉEÉ |ÉàÉÉhÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉMÉ® 

ºÉä´ÉBÉE, AàÉ.AãÉ.A. +ÉlÉ´ÉÉ AàÉ.{ÉÉÒ. BÉEä {ÉÉºÉ ºÉä ºÉÉÌ]{ÉEÉ<b BÉE®BÉEä VÉÉxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* =ºÉBÉEÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

ABÉE cÉÒ ZÉ]BÉEä àÉå ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* +É¤É ´Éc º´ÉªÉÆ VÉÉAMÉÉ iÉÉä =ºÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ* càÉxÉä º´ÉªÉÆ näJÉÉ cè 

ÉÊBÉE |ÉÉä´ÉÉÒbå] {ÉEhb BÉEÉ {ÉèºÉÉ ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉä 1-1 ºÉÉãÉ, 2-2 ºÉÉãÉ iÉBÉE xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé xÉMÉ® ºÉä´ÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå ´É AàÉ.AãÉ.A. BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉàÉ BÉE® SÉÖBÉEÉ cÚÆ* ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ ºÉä 

+ÉÉA cé* ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xÉBÉEÉä 1-1 ºÉÉãÉ, 2-2 ºÉÉãÉ iÉBÉE {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ãÉäBÉE® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä lÉä*  

 +É£ÉÉÒ +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊºÉº]àÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉªÉäMÉÉ* ¤ÉÆbÉ°ô VÉÉÒ, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊ®]ÉªÉ®àÉèx] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå ABÉE AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ JÉ½ÉÒ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉ ´ÉBÉEÇ ÉÊ®BÉEÉbÇ JÉ®É¤É cÉäMÉÉ, 

ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä UÉä½BÉE® VÉÉä £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä ÉÊ®]ÉªÉ®àÉèx] 

BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ =ºÉä =ºÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ iÉÖ®ÆiÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ®]ÉªÉ®àÉèx] BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ PÉ® {É® VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc º´ÉªÉÆ ]Ú] VÉÉiÉÉ cè, ´Éc ºÉÉäSÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ cÉä MÉ<Ç* =ºÉBÉEä PÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ ]Ú] VÉÉiÉä cé* +ÉMÉ® ÉÊ®]ÉªÉ®àÉèx] BÉEä ºÉÉlÉ ´Éc BÉÖEU 

{ÉèºÉÉ +É{ÉxÉä PÉ® ãÉä VÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉÒ´ÉÉÒ-¤ÉSSÉÉå BÉEÉä näMÉÉ iÉÉä =xcå ABÉE ¤É½É ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ càÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå BÉE®xÉÉÒ {É½äMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, |ÉÉ<´Éä] àÉèà¤É® ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉäàÉSÉÆpxÉ VÉÉÒ xÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉå ¤ÉiÉÉ<Ç cé, =ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ 

BÉÖEU cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU cÉäiÉÉ cÖ+ÉÉ £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä =xcÉåxÉä VÉÉä £ÉÉ´ÉxÉÉ 
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|ÉBÉE] BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ]Éä]äÉÊãÉ]ÉÒ àÉå VÉÉä ´ÉBÉEÇ® ªÉÉ BÉEÉàÉMÉÉ® cé, ´Éä ÉÊ®]ÉªÉ®àÉèx] BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä VÉÉÒ {ÉÉªÉå, AäºÉÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 àÉcÉänªÉ, 2014 BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ VÉ¤É àÉé ]ÉÒ.´ÉÉÒ. näJÉ ®cÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉèx] BÉEÉÒ ABÉE 

ãÉäbÉÒ ãÉä¤É® ¤ÉiÉÉ ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉxÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ |ÉÉàÉÉÉÊhÉBÉEiÉÉ ºÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÉÒ* =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ÉÒ {ÉMÉÉ® 

iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ àÉcÆMÉÉ<Ç àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nä¶É àÉå VÉÉä 

´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, {ÉMÉÉ® +ÉSUÉÒ cÉäxÉä BÉEÉ ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ, àÉcÆMÉÉ<Ç £ÉkÉÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉ 

{ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ´Éc {ÉÚ®É àÉcÆMÉÉ<Ç àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå nä¶É àÉå 

ABÉE +ÉSUä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® càÉ àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉE® {ÉÉªÉä* 2014 BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEä ºÉàÉªÉ VÉÉä 

nä¶É BÉEÉ ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ BÉEä ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® nä¶É BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå 

ABÉE ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ VÉÉMÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå +ÉÉè® +ÉSUÉ cÉäiÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉxÉ àÉå ªÉc ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè* 

<ºÉÉÊãÉA |ÉäàÉSÉÆpxÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå ®JÉÉÒ cé, =xÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ <xÉbÉªÉ®äBÉD]ãÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ àÉå cé, ´Éä £ÉÉÒ 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ VÉÉªÉåMÉÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®ä ºÉÉãÉ àÉå <à{ÉãÉÉÒàÉèx] cÉäiÉÉÒ cÖ<Ç ÉÊnJÉÉ<Ç nåMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, nä¶É àÉå SÉÉcä +ÉxÉ+ÉÉMÉæxÉÉ<Vb ºÉèBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉå, SÉÉcä |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉå, ºÉäàÉÉÒ-MÉ´ÉxÉÇàÉèx] àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉå ªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä 

ãÉÉäMÉ cÉå, ªÉc ºÉÉ®É nä¶É càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ cè, ªÉä ºÉ¤É càÉÉ®ä ãÉÉäMÉ cé +ÉÉè® <xÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ªÉc ¤ÉÉìbÉÒ ¤ÉxÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ ªÉc nÉÉÊªÉi´É ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ABÉE <ãÉèÉÎBÉD]b àÉèà¤É® cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä càÉå {ÉÚ®ä 

ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, ]Éä]äÉÊãÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé |ÉäàÉSÉÆpxÉ VÉÉÒ BÉEÉä <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE +ÉSUÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ =ºÉàÉå ºÉc£ÉÉMÉÉÒ cÉäiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ, SÉÉcä ´Éc ãÉÉãÉ ¤ÉÉ=]É 

cÉä ªÉÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ cÉå, càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉVÉnÚ® ºÉÆPÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, +ÉÉVÉ  

{ÉÚ®ä nä¶É àÉå ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ, {ÉEèBÉD]®ÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ¤ÉÆn cÉä, =ºÉBÉEÉ JªÉÉãÉ càÉÉ®ä 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ àÉVÉnÚ® ºÉÆPÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ®JÉÉ* |ÉäàÉSÉÆpxÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É ºÉä ªÉcÉÆ iÉBÉE +ÉÉA cÉä, ãÉÉãÉ 

¤ÉÉ=]É BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä ºÉÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® <ºÉàÉå cVÉÉ®Éå, ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉÆ SÉãÉÉÒ MÉ<ÇÆ* +ÉÉVÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEàÉ {ÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç º]ÅÉ<BÉE 

BÉE®xÉä BÉEÉ xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ àÉå +ÉÉiÉä cé, ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ +ÉÉ{É £ÉÉÒ näJÉiÉä cÉåMÉä, 

+ÉÉVÉ xÉÉè-nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ {É® AªÉ® <ÆÉÊbªÉÉ àÉå ]èà{É®ä®ÉÒ ´ÉBÉEÇ® ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* AªÉ® 

<ÆÉÊbªÉÉ VÉèºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå <iÉxÉÉÒ BÉEàÉ {ÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉÉÒ 
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ªÉÚÉÊxÉªÉÉÊxÉº] BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉAÆ +ÉÉè® º]ÅÉ<BÉE BÉE®å* ´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE VÉÉä {ÉMÉÉ® JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ´ÉcÉÒ 

~ÉÒBÉE cè* ÉÊ{ÉUãÉä n¶ÉBÉEÉå àÉå nä¶É àÉå VÉÉä º]ÅÉ<BÉE BÉEãSÉ® {ÉènÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ªÉc =ºÉBÉEÉ xÉiÉÉÒVÉÉ cè, ªÉc £ÉÉÒ vªÉÉxÉ 

àÉå ®JÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* 

 àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå càÉÉ®ä VÉÉä BÉEÉàÉMÉÉ® ´ÉMÉÇ cé, VÉÉä càÉÉ®ä 

£ÉÉ<Ç cé, xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå =xÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉSUÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ JÉ½ÉÒ cÉäMÉÉÒ* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé 

+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉªÉ* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ +ÉÉÊ£ÉÉäBÉE ÉËºÉc (®ÉVÉxÉÆnMÉÉÆ´É) : +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ABÉE ¤Éäcn àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® <ºÉ 

ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* <à{ÉãÉÉªÉÉÒ |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb {Éå¶ÉxÉ BÉEä VÉÉä ÉÊciÉOÉÉcÉÒ cé, =xÉBÉEä ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® BÉEÉä ãÉäBÉE®, 

=xÉBÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç BÉEÉä ãÉäBÉE® ºÉ®BÉEÉ® BÉDªÉÉ BÉEnàÉ =~É ºÉBÉEiÉÉÒ cè, =ºÉ {É® ABÉE ÉÊ®VÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉäàÉSÉÆpxÉ 

VÉÉÒ xÉä |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé =xÉBÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® =xÉBÉEÉ ÉÊ®VÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè 

+ÉÉè® =ºÉ {É® ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ +ÉÉè® +É{ÉxÉä iÉBÉEÇ ®JÉä cé* =xÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® àÉé =ààÉÉÒn 

BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ âó{É ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉÖEU 

~ÉäºÉ +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉäMÉÉÒ*  

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå ªÉÉÊn càÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® xÉVÉ® =~ÉBÉE® näJÉå iÉÉä +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ªÉÖ´ÉÉ nä¶É 

cè* +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ 65 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 35 ´ÉÉÇ ºÉä BÉEàÉ =©É BÉEÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉcÉÒ ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä n¶ÉBÉEÉå àÉå 

ABÉE AäºÉÉ +ÉxÉÖàÉÉxÉ cè ÉÊBÉE 2050 iÉBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå VÉÉä ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè, ´Éc {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå BÉEä 

àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä +ÉÉÊvÉBÉE cÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè*  

 +ÉÉVÉ ªÉc SÉSÉÉÇ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå cÉä ®cÉÒ cè* ´Éc +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEãÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA ÉÊBÉE càÉ 

+É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉä, +É{ÉxÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä BÉEèºÉä iÉèªÉÉ® BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* +ÉÉVÉ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® ãÉä¤É® {ÉEÉäºÉÇ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå xÉcÉÓ cè* càÉ BÉEèºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä n¶ÉBÉEÉå àÉå +É{ÉxÉÉÒ 100 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉBÉEÇ {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEä nÉªÉ®ä BÉEä +Éxn® ãÉä +ÉÉªÉå*   

 àÉcÉänªÉ, ªÉÉÊn ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {É® xÉVÉ® bÉãÉå iÉÉä Aà{ãÉÉ<Ç |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ +ÉÉè® VÉÉä Aà{ãÉÉ<Ç º]ä] 

<Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ cè, =xÉ nÉäxÉÉå +ÉÉMÉÇxÉÉ<VÉä¶ÉÆºÉ BÉEÉä +Éà¥ÉäãÉÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cé, =xÉàÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ <ºÉ nä¶É BÉEä 5 BÉE®Éä½ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ ÉÊciÉOÉÉcÉÒ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉä cé, =ºÉBÉEä +Éxn® +ÉÉiÉä cé* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉÉãÉÉå àÉå, ´ÉÉÇ 2030 iÉBÉE, +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEä {ÉjÉBÉEÉå àÉå VÉÉä ãÉäJÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

VÉÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, ÉÊBÉE 50 BÉE®Éä½ +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ãÉä¤É® {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

ABÉE ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉÉäSÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ´ÉÉÍBÉEMÉ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä 15 ºÉÉãÉ ºÉä BÉEàÉ 

ºÉàÉªÉ BÉEä +Éxn® ªÉÉÊn ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä nÉªÉ®ä àÉå +ÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ <ºÉ nä¶É BÉEÉ VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÉ® cè, {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå +ÉÉè® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 125 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ´ÉÉãÉä £ÉÉ®iÉ VÉèºÉä ÉÊ´ÉÉÊ´ÉvÉiÉÉ ´ÉÉãÉä 

nä¶É àÉå VÉÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉÉn¶ÉÇ cÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, càÉå àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå VÉÉä ´ÉBÉEÇ {ÉEÉäºÉÇ cè, 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´Éc +ÉxÉ+ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb 

ºÉäBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉxÉ+ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb ºÉäBÉD]® àÉå VÉ¤É ªÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =ºÉàÉå SÉÉcä càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä PÉ®Éå àÉå 
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BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉå ªÉÉ UÉä]ä-UÉä]ä ãÉPÉÖ +ÉÉè® BÉÖE]ÉÒ® =tÉÉäMÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉå ªÉÉ <Æbº]ÅÉÒ àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ãÉä¤É® {ÉEÉäºÉÇ cÉä, VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {ÉÚ®ÉÒ ãÉä¤É® {ÉEÉäºÉÇ BÉEÉä ABÉE ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä nÉªÉ®ä {É® àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä*  

 àÉcÉänªÉ, =ºÉÉÒ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç n¶ÉBÉEÉå ºÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE® 

®cÉÒ cè* ªÉc VÉÉä Aà{ãÉÉì<Ç |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb cè, VÉÉä ´ÉBÉEÇºÉÇ cé, =xÉBÉEä ÉÊ®]ÉªÉ® cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ +ÉÉªÉ BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® VÉ¤É =xÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉÊ~xÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉªÉä, SÉÉcä ´Éc ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ cÉä, 

=xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ cÉä ªÉÉ BÉE£ÉÉÒ PÉ® JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½ä ªÉÉ BÉE£ÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç <àÉ®VÉåºÉÉÒ cÉä, AäºÉä 

ºÉàÉªÉ {É® <ºÉ |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ´Éä BÉE® ºÉBÉEå* <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEä BÉE´É®äVÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ 

+ÉÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® <ºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ´ÉBÉEÇ {ÉEÉäºÉÇ iÉBÉE ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä £ÉÉÒ +ÉÉè® xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉªÉÉäMÉ xÉä £ÉÉÒ ABÉE ÉÊ´ÉVÉxÉ +ÉÉè® º]ÅèÉÊ]VÉÉÒ bÉìBÉDªÉÚàÉå] {É® BÉEÉàÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

càÉ ºÉ¤É =ààÉÉÒn BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉÖEU àÉcÉÒxÉÉå àÉå ´Éc ÉÊ´ÉVÉxÉ +ÉÉè® º]ÅèÉÊ]VÉÉÒ bÉìBÉDªÉÚàÉå] ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä 

{É]ãÉ {É® <xÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉäMÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ºÉÉãÉÉå {É® ªÉÉÊn càÉ xÉVÉ® bÉãÉå iÉÉä ªÉc VÉÉä MãÉÉä¤ÉãÉ {ÉEÉ<xÉäÉÎx¶ÉªÉãÉ µÉEÉ<ºÉäºÉ ºÉxÉÂ 

2008 àÉå <ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä >ó{É® {É½ÉÒ, =ºÉ àÉÆnÉÒ ºÉä <ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚiÉ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉªÉå cé, ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ nä¶É cé, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ =xÉ nä¶ÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå àÉå ¤ÉnãÉÉ´É ÉÊBÉEªÉÉ* 

SÉÉ<xÉÉ BÉEä OÉÉälÉ BÉEÉÒ MÉÉÊiÉ BÉEàÉ cÖ<Ç, ªÉÚ®ÉäÉÊ{ÉªÉxÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ àÉå £ÉÉÒ ÉÊ¥É]äxÉ BÉEä AÉÎMVÉ] cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE +ÉÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉiÉÉ 

¤ÉxÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉ VÉÉä |É£ÉÉ´É {É½É, <xÉ nä¶ÉÉå BÉEä >ó{É® VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉ ®cä lÉä, =xÉBÉEä 

>ó{É® n´ÉÉ¤É {É½É* <xÉàÉå ºÉä BÉE<Ç nä¶É AäºÉä cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ, 

ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÓ +É{É´ÉÉn BÉEä °ô{É àÉå £ÉÉ®iÉ cè, ÉÊVÉºÉxÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® 

AxÉbÉÒA BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉä nä¶É àÉå ABÉE ¤ÉäciÉ® BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ¤ÉÉÎãBÉE +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ 

VÉMÉiÉ àÉå £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ABÉE ÉÊ´É¶ÉäÉ {ÉcSÉÉxÉ ¤ÉxÉÉ<Ç cè*  

 àÉcÉänªÉ, ABÉE +ÉxiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºÉÆºlÉÉ Melbourne Mercer Global Pension Index 2016 àÉå 

ABÉE ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ªÉc {ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ xÉä +É{ÉxÉä {Éå¶ÉxÉ 

BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉäciÉ® ºÉÖvÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉÚ®É ºÉnxÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

+ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç +ÉÉè® ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉªÉå näiÉÉ cÚÆ*  
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 àÉcÉänªÉ, BÉEcÉÓ-xÉ-BÉEcÉÓ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉÆ, ãÉMÉÉiÉÉ® cÉä ®cä ºÉÖvÉÉ® +ÉÉè® ]èBÉDºÉ {É® <ÆºÉåÉÊ]´É, 

SÉÉcä ´Éc <xÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ºÉàÉªÉ cÉä ªÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ºÉàÉªÉ cÉä, <xÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå 

xÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä {É®{ÉEÉìàÉçºÉ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É {ÉEèºÉãÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ, VÉ¤É =xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä 

àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉEèºÉãÉÉ 01 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2014 

BÉEÉä +ÉÉªÉÉ, =ºÉàÉå |ÉÉÊiÉ àÉÉc xªÉÚxÉiÉàÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä ®ÉÉÊ¶É lÉÉÒ, ´Éc ABÉE cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ* ªÉc <ºÉ {ÉÚ®ä nä¶É 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® JÉÉºÉBÉE®, <ºÉ ºÉäBÉD]® BÉEä ÉÊãÉA ABÉE AäÉÊiÉcÉÉÊºÉBÉE {ÉEèºÉãÉÉ lÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÒ xÉcÉÓ, BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE<Ç àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉEèºÉãÉä ÉÊBÉEA +ÉÉè® àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ VÉ¤É ªÉc 

SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉ =ããÉäJÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ àÉÖZÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä nÉè®ÉxÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* {ÉcãÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ 

ÉÊxÉÉÊvÉ àÉå {ÉÉjÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ |ÉÉÊiÉ àÉÉc 6,500 âó{ÉªÉä ªÉÉ =ºÉºÉä BÉEàÉ cè, iÉ£ÉÉÒ ´Éc {ÉÉjÉ 

cÉäiÉÉ lÉÉ* <ºÉàÉå ABÉE ¤É½É {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ n® VÉÉä ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉä cÖA BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉjÉiÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä 6,500 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc ºÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® 

15,000 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉé 

¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {ÉÉjÉiÉÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® 

+ÉÉVÉ <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå <Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEÉÒ {ÉÉjÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉÉÊiÉ àÉÉc 

ºÉèãÉ®ÉÒ cè, =ºÉä 15,000 âó{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃÉ BÉE® 25,000 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEä <ºÉ nÉªÉ®ä àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉä ºÉBÉEå*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä º´ÉªÉÆ <ÉÊxÉÉÊ¶ÉAÉÊ]´É ãÉäBÉE® +É|ÉèãÉ +ÉÉè® àÉ<Ç BÉEä àÉÉc àÉå, 

càÉÉ®ä {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ ºÉäBÉD]® àÉå ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ãÉä¤É®ºÉÇ cé, =xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

nÉä àÉÉc iÉBÉE ãÉMÉÉiÉÉ® |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉé =xcå <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE SÉÉcä 

´Éc UkÉÉÒºÉMÉfÃ ®ÉVªÉ cÉä, VÉcÉÆ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ ªÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ =ºÉBÉEÉ 

ÉÊµÉEªÉÉx´ÉªÉxÉ cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, BÉE<Ç <Æbº]ÅÉÒVÉ, VÉÉä {ÉcãÉä <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ lÉÉÓ, =xcå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, SÉÉcä ´Éc ÉÊ{ÉEÉË¶ÉMÉ cÉä, BÉEÉì{ÉEÉÒ cÉä, ]Éä¤ÉèBÉEÉä cÉä, º{ÉÉ<ºÉäVÉ cÉå, bå]ãÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ cÉå ªÉÉ ÉÊ{ÉE® AxÉ.+ÉÉ®.ASÉ.AàÉ. BÉEä iÉciÉ VÉÉä ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒWÉ ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ <Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉ àÉå VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® càÉ ]ÅÉÆºÉ{Éè®åºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä =ºÉàÉå ABÉE +ÉÉè® ¤É½É {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉªÉÉ cè* 

<Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE.+ÉÉä. BÉEÉÒ VÉÉä ´Éä¤ÉºÉÉ<] cè, =ºÉàÉå ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ <à{ãÉÉìªÉ® +É{ÉxÉä BÉEÉìx]ÅèBÉD]ÂºÉ +ÉÉè® BÉEÉìx]ÅèBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊb]äãºÉ 
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BÉEÉä +É{ÉãÉÉäb BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä iÉciÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ªÉc ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉìx]ÅèBÉD]ºÉÇ ÉÊVÉxÉ ãÉä¤É®ºÉÇ BÉEÉä 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <à{ãÉÉìªÉ BÉE® ®cÉ cè, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ <Ç.{ÉÉÒ.A{ÉE. BÉEä nÉªÉ®ä àÉå ãÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* ABÉE ]ÅÉÆºÉ{Éè®å] 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉ, ABÉE ¤É½É ÉÊ´ÉÉªÉ, VÉÉä xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉé, ¤ÉÉÎãBÉE àÉä®ä ºÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉäãÉxÉä ´ÉÉãÉä ´ÉBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ 

+ÉÉä® ºÉä BªÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* BÉDãÉäàÉ ºÉä]ãÉàÉå] ABÉE AäºÉÉ ÉÊ´ÉÉªÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉWÉc ºÉä càÉ ºÉ¤É, VÉÉä ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE 

FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ºÉÉÆºÉn BÉEä °ô{É àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, càÉÉ®É ºÉ¤ÉBÉEÉ +ÉxÉÖ£É´É cè ÉÊBÉE +É{ÉxÉÉ BÉDãÉäàÉ {ÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA àÉcÉÒxÉÉå-ºÉÉãÉÉå ãÉMÉ VÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® àÉWÉnÚ® +ÉÉè® ´ÉBÉEÇºÉÇ ãÉMÉÉiÉÉ® £É]BÉEiÉä ®ciÉä lÉä* <ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä ¤Éäcn 

ºÉ®ãÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ BÉDãÉäàÉ 

BÉEä VÉÉä {ÉEÉìàºÉÇ lÉä, {ÉcãÉä VÉÉä {ÉEÉìàÉÇ xÉÆ. 19, {ÉEÉìàÉÇ xÉÆ. 10ºÉÉÒ +ÉÉè® {ÉEÉìàÉÇ xÉÆ. 31 cÉäiÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉä £É®xÉÉ cÉÒ 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå ABÉE SÉÖxÉÉèiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉä ¤ÉnãÉBÉE® =ºÉä ‘+ÉÉvÉÉ®’ ºÉä VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* +É{ÉxÉä cÉÒ 

ºÉä]ãÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉìàÉÇ BÉEÉä ºÉÉÌ]{ÉEÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´Éä àÉWÉnÚ®, ´Éä gÉÉÊàÉBÉE, ´Éä BÉEàÉÇBÉEÉ® {ÉcãÉä £É]BÉEiÉä ®ciÉä lÉä* 

{ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä iÉciÉ +É¤É ´Éc BÉEàÉÇBÉEÉ® =ºÉ {ÉEÉìàÉÇ BÉEÉä ºÉäã{ÉE 

ºÉÉÌ]{ÉEÉ<Ç BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉcÉänªÉ, ªÉc ABÉE UÉä]É-ºÉÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ VÉ°ô® ÉÊnJÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉÉÊn càÉ <ºÉBÉEä àÉÚãÉ 

àÉå vªÉÉxÉ nå iÉÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +É{ÉxÉä nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå {É® £É®ÉäºÉÉ BÉE®xÉÉ 

VÉÉxÉiÉÉÒ cè* =ºÉÉÒ £É®ÉäºÉä BÉEÉä +ÉÉvÉÉ® ¤ÉxÉÉBÉE® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ªÉc |ÉªÉÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé <ºÉ nä¶É BÉEä =xÉ BÉE®Éä½Éå BÉEàÉÇBÉEÉ®Éå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* ªÉc 

ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cè, VÉÉä càÉÉ®ä nä¶É BÉEä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ BÉEä >ó{É® <ºÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä £É®ÉäºÉä BÉEÉä 

ÉÊnJÉÉiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, BÉDãÉäàÉ ºÉè]ãÉàÉå] BÉEÉÒ ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉÉãÉÉå ãÉMÉ VÉÉiÉä lÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 20 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* BÉE<Ç ¤ÉÉ® càÉ ºÉ¤ÉBÉEä +ÉxÉÖ£É´É àÉå ªÉc näJÉxÉä àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

<Æ{ãÉÉªÉ® BÉEä {ÉÉÒUä-{ÉÉÒUä ´Éc BÉEàÉÇBÉEÉ® £É]BÉEiÉÉ ®ciÉÉ lÉÉ* =ºÉ {ÉEÉàÉÇ BÉEÉä ºÉiªÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEä SÉBÉDBÉE® 

BÉEÉ]iÉÉ ®ciÉÉ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉ àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉBÉEÉ ¶ÉÉäÉhÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ lÉÉ* +É¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä <Æ{ãÉÉªÉ® ºÉä 

ºÉiªÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉ MÉ<Ç cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc VÉÉä ¤ÉäÉÊºÉBÉE ¤ÉnãÉÉ´É cè, ´Éc BÉEcÉÓ 

xÉ BÉEcÉÓ <ºÉ nä¶É BÉEä xÉÉMÉÉÊ®BÉEÉå BÉEä >ó{É® +ÉÉè® <ºÉ nä¶É BÉEä =ºÉ ´ÉMÉÇ BÉEä >ó{É®, ÉÊVÉºÉBÉEÉä ¤ÉäciÉ® ¤ÉxÉÉxÉÉ <ºÉ BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ +ÉÉè® àÉVÉ¤ÉÚiÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] ÉÊnJÉÉiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉxÉÂ 2022 iÉBÉE 125 BÉE®Éä½ ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEä <ºÉ nä¶É àÉå 

c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉÉ JÉÖn BÉEÉ ABÉE {ÉBÉDBÉEÉ àÉBÉEÉxÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® =ºÉÉÒ £ÉÉ´É BÉEÉä ¤ÉfÃÉiÉä cÖA 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ iÉBÉE 
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BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É, VÉÉä <Ç{ÉÉÒA{ÉE BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä ÉÊ´ÉnbÅÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ xÉä nÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc PÉ® JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉä ªÉÉ +É{ÉxÉä PÉ® BÉEÉÒ <ÇAàÉ+ÉÉ<Ç BÉEä ãÉÉäxÉ {ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA cÉä*  

 ªÉÉÊn àÉé ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆ, iÉÉä {ÉcãÉä +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉÒàÉÉ lÉÉÒ, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ <Æ{ãÉÉ<Ç BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc 3 ãÉÉJÉ 60 cVÉÉ® âó{ÉªÉä lÉÉÒ* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ¤ÉxÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn <ºÉàÉå ABÉE ¤É½É {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå 6 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ àÉå BÉEÉÒ 

MÉ<Ç cè* ªÉc ABÉE ¤É½É {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÖZÉä lÉÉä½É ºÉàÉªÉ +ÉÉè® nå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ, =ºÉ ®ÉVªÉ àÉå 

®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É{ÉxÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå, àÉVÉnÚ®Éå BÉEä =ilÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç +ÉSUä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA cé* ºÉàÉÉVÉ BÉEä c® ´ÉMÉÇ BÉEÉä 

vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉ®ÉÒÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA ÉÊBÉE VÉÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cè, 

=ºÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA SÉÉcä BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç +ÉÉA, SÉÉcä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE nÉÉÊªÉi´É +ÉÉA, BÉEèºÉä ºÉ®BÉEÉ® =xÉBÉEÉÒ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ 

¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, <ºÉ £ÉÉ´É BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* SÉÉcä ´Éä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä càÉÉ®ä gÉÉÊàÉBÉE, 

àÉVÉnÚ® cÉå ªÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ® cÉå* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå ABÉE BÉEàÉÇBÉEÉ® àÉÆbãÉ 

¤ÉxÉÉBÉE®, ªÉÉÊn àÉÉÊcãÉÉ gÉÉÊàÉBÉE cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉä +É{ÉxÉä PÉ® ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ nÚ® iÉBÉE VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÉjÉÉ BÉE®xÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè, 

iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA, SÉÉcä ´Éc àÉÉÊcãÉÉ cÉä ªÉÉ {ÉÖ°ôÉ cÉä, ãÉMÉ£ÉMÉ iÉÉÒxÉ cVÉÉ® BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ºÉÉÒvÉä =ºÉBÉEä 

JÉÉiÉä àÉå VÉÉAMÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´Éc ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ JÉ®ÉÒn ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä =ºÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå ABÉE 

ºÉÉlÉÇBÉE ¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç àÉÉÊcãÉÉ, º´ÉªÉÆ +É{ÉxÉä PÉ® {É® ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb iÉ®ÉÒBÉEä 

ºÉä 25 ªÉÉ 50 àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä OÉÖ{É àÉå ÉÊºÉãÉÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊºÉãÉÉ<Ç àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ 

=ºÉ àÉÉÊcãÉÉ, =ºÉ {ÉÚ®ä OÉÖ{É BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä iÉciÉ |ÉÉÊiÉ ÉÊºÉãÉÉ<Ç àÉ¶ÉÉÒxÉ 4,600 âó{ÉªÉä =ºÉBÉEä JÉÉiÉä àÉå 

VÉÉAÆMÉä* AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ * 

 VÉÉä ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ ÉÊ®BÉD¶ÉÉ SÉãÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä +É{Ébä], ¤ÉäciÉ® ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ ÉÊ®BÉD¶ÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ABÉE ªÉÉäVÉxÉÉ, 

ÉÊVÉºÉàÉå 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉÉÊ¶É ´Éc àÉäcxÉiÉBÉE¶É àÉVÉnÚ® JÉÖn ãÉMÉiÉÉ cè +ÉÉè® 75 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉxÉÖnÉxÉ, ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ 5,000 âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉE®iÉÉÒ cè* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä cÉìBÉE® +ÉJÉ¤ÉÉ® ¤ÉÉÆ]iÉä 

cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ<ÉÊBÉEãÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç cè*  

 AäºÉä ºÉàÉÉVÉ BÉEä ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ BÉEÉä<Ç MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc ÉÊBÉEbxÉÉÒ BÉEÉÒ cÉä, BÉEéºÉ® 

BÉEÉÒ cÉä, ãÉBÉE´Éä BÉEÉÒ cÉä, ÉÊºÉBÉEãÉ ºÉäãÉ BÉEÉÒ cÉä, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ÉÊºÉBÉEãÉ ºÉäãÉ BÉEÉÒ +ÉMÉ® SÉSÉÉÇ 

BÉE°ôÆ iÉÉä xÉ BÉEä´ÉãÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ¤ÉÉÎãBÉE ´Éc {ÉÚ®É FÉäjÉ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ZÉÉ®JÉÆb, àÉvªÉ |Énä¶É, +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ, ÉÊºÉBÉEãÉ ºÉäãÉ 

BÉEÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ABÉE ¤É½É BÉEäxp cè* AäºÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ AäºÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ 50 cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä àÉÖcèªªÉÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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 àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® àÉé ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE UkÉÉÒºÉMÉfÃ <ºÉ nä¶É BÉEÉ {ÉcãÉÉ ®ÉVªÉ cè, 

ÉÊVÉºÉxÉä ªÉÚÉÊxÉ´ÉºÉÇãÉ cäãlÉ <Æ¶ªÉÉä®åºÉ BÉEÉä +É{ÉxÉÉªÉÉ +ÉÉè® càÉÉ®ä ®ÉVªÉ àÉå c® {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä 30 cVÉÉ® âó{ÉªÉä  +ÉÉè® 

+É|ÉèãÉ BÉEä àÉÉc ºÉä 50 cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É c® ºÉÉãÉ <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  càÉÉ®ä ¶Éc®Éå àÉå 

ºÉàÉÉVÉ BÉEä ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ ¤ÉäciÉ® cÉä ºÉBÉEä, =xÉBÉEä ÉÊãÉA UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ 

MÉ<Ç cè* AäºÉä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä BÉEFÉÉ {ÉcãÉÉÒ ºÉä 1,000 âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® BÉEÉìãÉäVÉ {ÉcÖÆSÉxÉä iÉBÉE, =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉå 15,000 

âó{ÉªÉä BÉEÉÒ UÉjÉ´ÉßÉÊkÉ ÉÊàÉãÉä iÉÉÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå ´Éä ºÉàÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÆvÉä ºÉä BÉEÆvÉÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ¤ÉfÃ ºÉBÉEå, <ºÉ 

ÉÊn¶ÉÉ àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE ÉÊ´É´ÉÉc ABÉE AäºÉÉ |ÉªÉÉºÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉE<Ç BÉÖE®ÉÒÉÊiÉªÉÉå 

BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä iÉciÉ c® ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE ÉÊ´É´ÉÉc àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ¤ÉSSÉÉÒ 

BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 15,000 âó{ÉªÉä iÉBÉE BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉäiÉÉÒ cè* 

 ®ÉVÉ ÉÊàÉºjÉÉÒ, <ãÉèÉÎBÉD]ÅÉÊ¶ÉªÉxÉ, {ãÉà¤É®, BÉEÉ®{Éé]®, {Éå]® +ÉÉÉÊn AäºÉä gÉÉÊàÉBÉE cé VÉÉä +É{ÉxÉä {ÉÖâóÉÉlÉÇ BÉEä ¤ÉãÉ 

{É® xÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉiÉä cé ¤ÉÉÎãBÉE vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® ºÉàÉÉVÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ JÉÖn BÉEÉä ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

BÉE®iÉä cé* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ={ÉªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉèVÉÉ® £ÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè*  

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, VÉÉÒ´ÉxÉ VªÉÉäÉÊiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, +É]ãÉ {Éé¶ÉxÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ABÉE ºÉÉFÉÉiÉ =nÉc®hÉ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä VÉ¤É càÉ +É{ÉxÉä-+É{ÉxÉä FÉäjÉ àÉå PÉÚàÉiÉä cé 

iÉÉä BÉE<Ç AäºÉä =nÉc®hÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEÉ ABÉE |ÉiªÉFÉ |ÉàÉÉhÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ºÉ{ÉEãÉiÉÉ BÉEÉ cè* ABÉE MÉ®ÉÒ¤É 

àÉÉÊcãÉÉ £É]BÉEiÉä cÖA àÉä®ä {ÉÉºÉ +ÉÉ<Ç* =ºÉxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå nÚºÉ®É BÉEÉä<Ç BªÉÉÎBÉDiÉ xÉcÉÓ cè* nºÉ ÉÊnxÉ 

{ÉcãÉä =ºÉBÉEä {ÉÉÊiÉ BÉEÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå àÉßiªÉÖ cÉä MÉ<Ç* =ºÉBÉEä nÉä UÉä]ä ¤ÉSSÉä cé* àÉÖZÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ´Éc BÉEÉä<Ç àÉnn àÉÉÆMÉxÉä 

+ÉÉ<Ç cÉäMÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ÉÊºÉ{ÉEÇ ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä +ÉÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ 

SÉÉciÉÉÒ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉxÉä ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ àÉä®ä {ÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ABÉE £ÉÉ<Ç 

BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ àÉä®ä ºÉÉlÉ cè* àÉä®ä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä <ºÉ BÉEÉÊ~xÉ ºÉàÉªÉ {É® nÉä ãÉÉJÉ 

âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ BÉEÉÊ~xÉ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉÒ nÖ+ÉÉ <ºÉ nä¶É BÉEä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ãÉMÉ ®cÉÒ cè* ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå <ºÉ nä¶É àÉå ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉE<Ç àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

¤ÉnãÉÉ´É ãÉÉAMÉÉÒ*  

 +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå VÉÉä SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉxiªÉÉänªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä 

ºÉÉàÉxÉä ®JÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä, <ºÉ nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É, ´ÉÆÉÊSÉiÉ, ÉÊ{ÉU½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

{É®à{É®É ®cÉÒ cè* ªÉc SÉSÉÉÇ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºÉcªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ºÉÖZÉÉ´É ãÉäBÉE® 

+ÉÉAMÉÉÒ* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ {É¶ÉÖ{ÉÉÊiÉ xÉÉlÉ ÉËºÉc (vÉxÉ¤ÉÉn) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc àÉci´É{ÉÚhÉÇ MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå, =xÉBÉEä |ÉÉìÉÊ´Ébé] {ÉEÆb BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, =xÉBÉEÉÒ {Éé¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* VÉ¤É BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä-BÉE®iÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊnxÉÉå àÉå 

{ÉcÖÆSÉiÉÉ cè, iÉÉä |ÉÉìÉÊ´Ébé] {ÉEÆb +ÉÉè® {Éé¶ÉxÉ BÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé VÉ¤É {ÉÚ®ä £ÉÉ®iÉ´ÉÉÇ BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® näJÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä 

17 BÉE®Éä½ 14 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ |ÉÉìÉÊ´Ébé] {ÉEÆb BÉEä JÉÉiÉÉvÉÉ®ÉÒ cé* VÉ¤É <ºÉ <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä näJÉiÉä cé, |ÉÉìÉÊ´Ébé] {ÉEÆb BÉEÉ 

<ÉÊiÉcÉºÉ 1952 ºÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ¤ÉxÉÉ* {ÉcãÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ¤ÉxÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ãÉÉ<àÉº]ÉäxÉ, àÉéMÉxÉÉÒWÉ, ºÉÉäxÉÉ àÉÉ<xºÉ +ÉÉÉÊn BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 1957 àÉå =ºÉàÉå ºÉàÉÉ´Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉE® 

28 ÉÊºÉiÉà¤É®, 1957 BÉEÉä ãÉä¤É® àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä {ÉÉì´É®, +ÉãBÉEÉäcãÉ, ºÉÉÒàÉå] <iªÉÉÉÊn BÉEÉ ãÉMÉÉiÉÉ® µÉEàÉ SÉãÉiÉÉ ®cÉ* 

+ÉÉVÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É FÉäjÉÉå àÉå, ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ UÉä½ nå, iÉÉä =ºÉä BÉE´É® BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb xÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

cè* +É£ÉÉÒ àÉé +ÉÉÊ£ÉÉäBÉE VÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉ ®cÉ lÉÉ, ¶ÉÉªÉn càÉ <à{ÉãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉxBÉEãÉäàb àÉxÉÉÒ 27 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉEä <ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉä näJÉå, ªÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEä {ÉèºÉä cé, 

VÉÉä BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå nÉè½iÉÉ ®cÉ +ÉÉè® {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä àÉå ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ*  

 àÉé AäºÉä FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, SÉÉcä BÉEÉäªÉãÉÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cÉå, {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cÉå, BÉEãÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ cÉä, àÉä®ä {ÉÉºÉ nÉä ´Éßr àÉÉÊcãÉÉAÆ +ÉÉ<ÇÆ, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ =©É 80 ´ÉÉÇ cÉäMÉÉÒ, àÉéxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE àÉä®ä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉå 

+ÉÉ<Ç cÉä? =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé nÉä ¤ÉcxÉ cÚÆ, nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉnÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÒ, àÉä®ä ABÉE £ÉÉ<Ç lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ¶ÉÉnÉÒ 

xÉcÉÓ cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc BÉEÉ®JÉÉxÉä àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä, +ÉMÉ® =xÉBÉEä |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb +ÉÉè® OÉäSªÉÖA]ÉÒ BÉEä {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉAÆ 

iÉÉä càÉ nÉäxÉÉå ¤ÉcxÉÉå BÉEÉÒ ÉÊVÉxnMÉÉÒ {ÉÉ® cÉä VÉÉAMÉÉÒ* àÉé BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉÉ ®cÉ ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä ÉÊnãÉÉxÉä àÉå +ÉÉVÉ 

ºÉä +ÉÉ~ nºÉ ´ÉÉÇ {ÉÚ´ÉÇ ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉªÉÉ, ´Éä £ÉÉÒ <ºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ ºÉä SÉãÉÉÒ MÉ<Ç cÉåMÉÉÒ*  

 |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉä ¤ÉÆn BÉE®BÉEä SÉãÉä MÉA* ´ÉÉàÉ{ÉÆlÉÉÒ ÉÊàÉjÉ MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä ãÉÉA cé, ´Éä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE®BÉEä BÉEãÉ-BÉEÉ®JÉÉxÉÉå BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®É ÉÊnªÉÉ* àÉèxÉäVÉàÉå] +ÉÉè® ´ÉBÉEÇºÉÇ  BÉEä ÉÊ®¶iÉä 

JÉ®É¤É cÉä MÉA, VÉ¤É |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb BÉEÉ {ÉEÉàÉÇ ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ  cºiÉÉFÉ® BÉEä ÉÊãÉA MÉªÉÉ iÉÉä ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ cºiÉÉFÉ® 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*  

 ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ãÉä¤É® ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä ºÉäã{ÉE 

ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ABÉE xÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ JÉ½ÉÒ BÉEÉÒ cè, +ÉMÉ® ºÉäã{ÉE ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè iÉÉä =ºÉä näxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* +ÉÉ{É £ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cÉåMÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä FÉäjÉ àÉå £ÉÉÒ cÉäMÉÉ,  ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä <ÇÆ] 

àÉÉÆMÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ¤ÉÉãÉÚ àÉÉÆMÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉä ÉÊMÉ]Â]ÉÒ àÉÉÆMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä JÉ½É ÉÊBÉEªÉÉ, =ºÉàÉå ÉÊ¶ÉFÉBÉE {ÉfÃÉ 

®cä cé +ÉÉè® àÉèxÉäVÉàÉå] ºÉÉ<xÉ BÉE®É ®cÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉÉÉç ´ÉÉÉç iÉBÉE iÉ{ÉºªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ABÉE {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉÉ* ´Éc ºBÉÚEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ MÉÉÆ´É-näcÉiÉ àÉå SÉãÉiÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb VÉàÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, 30 ãÉÉJÉ, 40 
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ãÉÉJÉ +ÉÉè® 50 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä {ÉEÉ<xÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉ {ÉEÉ<xÉ BÉEÉä àÉÉ{ÉE BÉEÉèxÉ BÉE®äMÉÉ, =ºÉ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉEÉä BÉEÉèxÉ näJÉäMÉÉ, 

<ºÉ iÉ®c BÉEä +ÉxÉäBÉE =nÉc®hÉ cé*  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ, SÉÉcä ÉÊxÉªÉàÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÉä, +ÉMÉ® ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ |ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb 

BÉEä ¶ÉäªÉ® BÉEÉä ãÉäBÉE® £ÉÉMÉ VÉÉiÉÉ cè  ªÉÉ VÉàÉÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® =ºÉ {É® A{ÉE+ÉÉ<Ç+ÉÉ® cÉäiÉÉÒ 

cè ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊVÉºÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb BÉEÉ VÉàÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ =ºÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb BÉEÉ <Æ]Åäº] ´ÉBÉEÇºÉ BÉEÉä BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉxÉBÉDãÉäàb àÉxÉÉÒ +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE |É¶xÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ =kÉ® àÉé näJÉ ®cÉ 

lÉÉ, =ºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 1000 âó{ÉªÉä {Éå¶ÉxÉ àÉå £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 1.66 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉèºÉÉ +ÉÆ¶ÉnÉxÉ BÉE®xÉÉ 

{É½iÉÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉä 3000 âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ iÉÉä ªÉc +ÉÆ¶ÉnÉxÉ 1.66 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä ¤ÉfÃBÉE® 8.33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä 

VÉÉAMÉÉ, +ÉlÉÉÇiÉ <ºÉàÉå SÉÉ® ºÉä {ÉÉÆSÉ MÉÖxÉÉ ´ÉßÉÊr cÉä VÉÉAMÉÉÒ* xÉÉÒÉÊiÉMÉiÉ °ô{É ºÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉSUÉÒ ãÉMÉiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA 12,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ªÉÉ 14,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäMÉÉÒ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ àÉé 

+ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ, |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ VÉèºÉä ´ÉÉàÉ{ÉÆÉÊlÉªÉÉå BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè ÉÊBÉE +É®ÉVÉBÉEiÉÉ {ÉEèãÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉEä 

ÉÊãÉA µÉEÉÉÎxiÉ ãÉÉ+ÉÉä* VÉ¤É iÉBÉE £ÉÚJÉÉ <ÆºÉÉxÉ ®cäMÉÉ, nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå iÉÚ{ÉEÉxÉ ®cäMÉÉ* ªÉc £ÉÚJÉÉ <ÆºÉÉxÉ ¤ÉxÉÉA ®JÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA, ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ãÉ½ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé, VÉÉä BÉEãªÉÉhÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ SÉãÉ ®cä cé, 

=xÉBÉEÉä ®ÉäBÉEiÉä cé* BÉE£ÉÉÒ <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå +É]ãÉ {Éå¶ÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ VÉèºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ªÉÉ 

MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ, ~äãÉä {É® +É{ÉxÉÉ ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉäSÉxÉä ´ÉÉãÉÉ ªÉÉ ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ 

BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä BÉEÉä <ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè* ªÉc BÉEÉàÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉÉ®à£É 

ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 +É£ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cä cé, =ºÉºÉä 

£ÉÉ®iÉ +ÉÉVÉ ABÉE xÉ<Ç ÉÊn¶ÉÉ àÉå +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉ cè* <xÉ ºÉÉ®ä ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä BÉEÉàÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ {ÉÚ®É BÉE® ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {Éå¶ÉxÉ 1000 âó{ÉªÉä iÉªÉ cÖ<Ç cè, +É¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä 

ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉfÃÉ ºÉBÉEiÉä cé* cÉ=ÉËºÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ<Ç cè, +É£ÉÉÒ {ÉiÉÉ SÉãÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEhb ºÉä cÉ=ÉËºÉMÉ ãÉÉäxÉ 

ãÉä ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉBÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE càÉ =ºÉàÉå cÉ=ÉËºÉMÉ ãÉÉäxÉ £ÉÉÒ nåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉxÉBÉDãÉäàb àÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊVÉiÉxÉä 

£ÉÉÒ ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA PÉ® ¤ÉxÉ VÉÉAÆ iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* BÉEÉäãÉ àÉÉ<xºÉ 

|ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEhb BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ +ÉxÉBÉDãÉäàb àÉxÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ cè* {ÉÚ´ÉÇ àÉå VÉÉä BªÉ´ÉºlÉÉ lÉÉÒ, =xÉBÉEä |ÉÉìÉÊ´Ébå] {ÉEhb BÉEÉÊàÉ¶xÉ® 

xÉä {ÉèºÉÉ àÉÖÆ¤É<Ç àÉå ABÉE ÉÊxÉVÉÉÒ ¤ÉéBÉE +ÉÉ<ÇºÉÉÒ+ÉÉ<ÇºÉÉÒ+ÉÉ<Ç ¤ÉéBÉE àÉå VÉàÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ ÉÊãÉJÉiÉä ®cä, º]éÉËbMÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ =~ÉiÉä ®cä ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉä ÉÊxÉVÉÉÒ ¤ÉéBÉE àÉå {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ* 45,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä <ºÉ iÉ®c ºÉä àÉÖÆ¤É<Ç àÉå VÉàÉÉ ÉÊBÉEA MÉA* =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç* VÉÉÆSÉ ]ÉÒàÉ 

´ÉcÉÆ MÉªÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉÆSÉ ]ÉÒàÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä +ÉÉMÉä ºÉ¤É ãÉÉäMÉ ºÉÉ<ãÉå] cÉä MÉA +ÉÉè® BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ 
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cÖ<Ç* +É¤É =ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä càÉ ABÉE {ÉÉ®n¶ÉÉÔ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ ®cä cé +ÉÉè® ABÉE º{É] iÉº´ÉÉÒ® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä 

cè*  càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉDªÉÉ cè +ÉÉè® càÉ BÉDªÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc iÉº´ÉÉÒ® +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä cè* 

|ÉÉäÉÊ´Ébå] {ÉEÆb 1995 àÉå VÉÉä lÉÉ, <ºÉBÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* =ºÉBÉEä {ÉÚ´ÉÇ ºÉä |ÉÉäÉÊ´Ébå] 

{ÉEÆb ®cÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉ cè* àÉé  VÉ¤É ZÉÉ®JÉÆb ºÉ®BÉEÉ® àÉå 

ÉÊ¶ÉFÉÉ àÉÆjÉÉÒ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ ´ÉÉÇ 2000 àÉå 1600 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä càÉå ASÉ.+ÉÉ®.bÉÒ. àÉå ÉÊàÉãÉiÉä lÉä +ÉÉè® 700 BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä càÉ ãÉÉäMÉ {Éå¶ÉxÉ àÉå näiÉä lÉä +ÉÉè® BÉEciÉä lÉä ÉÊBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ àÉn àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ BÉEcÉÓ {ÉèºÉÉ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cè +ÉÉè® 

ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ MÉè®-ªÉÉäVÉxÉÉ àÉn àÉå cè* ®ÉÉÊ¶É iÉÉä ¤ÉcÖiÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ÉÊ´ÉÉàÉiÉÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä cè* 

  <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉ©ÉiÉÉ {ÉÚ´ÉÇBÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ, 

ªÉlÉÉºÉÆ£É´É >ó{É® =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2019 iÉBÉE ªÉc cÉä 

VÉÉAMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉå ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´ÉÉÇ 2019 xÉcÉÓ, +É£ÉÉÒ VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. ãÉÉMÉÚ cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉàÉnxÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉfÃ 

®cÉÒ cè* 

  càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ cé, ´Éc BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEä ={ÉÉªÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®É 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ VÉÖMÉãÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® (VÉààÉÚ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ AxÉ.BÉEä. |ÉäàÉSÉÆpxÉ uÉ®É VÉÉä ºÉÆBÉEã{É ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊVÉºÉ ºÉÆBÉEã{É {É® ªÉcÉÆ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè, àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉè®Ã {Éå¶ÉxÉ£ÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ 

BÉEãªÉÉhÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉÖEU BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ {É® SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* 

 àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEnàÉ cè +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ¤ÉBÉEÉä +ÉSUä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉxÉä 

SÉÉÉÊcA* àÉä®ä ÉÊVÉxÉ ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå xÉä SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ cè, ªÉcÉÆ ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* ºÉ¤É SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå, 

àÉVÉnÚ®Éå, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉÒ-+ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉå iÉÉÉÊBÉE ªÉcÉÆ BÉEÉ MÉ®ÉÒ¤É +É{ÉxÉä {Éè®Éå {É® JÉ½É cÉä ºÉBÉEä iÉlÉÉ 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® ÉÊxÉ£ÉÇ® xÉ cÉäxÉÉ {É½ä* 

 àÉé |ÉäàÉSÉxpxÉ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä BÉEäxp BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ nä¶É BÉEä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉxÉä cé +ÉÉè® càÉÉ®ä VÉÉä gÉàÉ àÉÆjÉÉÒ ¤ÉÆbÉ°ô nkÉÉjÉäªÉ VÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉÉ {Én£ÉÉ® ºÉÆ£ÉÉãÉÉ cè, iÉ¤É ºÉä cÉÒ MÉ®ÉÒ¤É, 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉàÉå nÉä ®ÉªÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ 

ÉÊSÉxiÉÉ {ÉcãÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç, <ºÉÉÒÉÊãÉA AäºÉä ºÉÆBÉEã{É <ºÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ãÉÉªÉä MÉªÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcãÉä AäºÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè®Ã MÉ®ÉÒ¤É cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ® +ÉÉè® +ÉàÉÉÒ® cÉäiÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ* {É®ÆiÉÖ +É¤É àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

àÉå MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ® +ÉÉè® gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç =ÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé*  

 BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ VÉÉä ãÉÉ£É cè, ´Éc BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç BÉEnàÉ <ºÉ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä =~ÉªÉä cé* ÉÊ´É¶ÉäÉ iÉÉè® {É® VÉÉä càÉÉ®ä àÉÆjÉÉÒ cé, =xÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ uÉ®É £ÉÉÒ BÉE<Ç BÉEnàÉ =~ÉªÉä MÉªÉä cé* 

cÉãÉ cÉÒ àÉå, +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä VÉÉä gÉÉÊàÉBÉE àÉVÉnÚ® lÉä, |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä lÉä, ´Éä ABÉE 

VÉMÉc BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå BÉEiÉ®ÉiÉä lÉä +ÉÉè® ºÉÉäSÉiÉä lÉä ÉÊBÉE ªÉÉÊn ªÉcÉÆ ºÉä ªÉc BÉEÉàÉ 

UÉä½ ÉÊnªÉÉ iÉÉä nÚºÉ®ÉÒ VÉMÉc VÉÉxÉä {É® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä càÉÉ®É £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ vÉxÉ ´Éc ªÉcÉÆ {É® BÉEÉ]É 

MÉªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉÉn àÉå càÉå ÉÊàÉãÉä ªÉÉ xÉ ÉÊàÉãÉä* <ºÉÉÊãÉA ABÉE VÉMÉc ºÉä àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉMÉ® ´Éä xÉÉèBÉE®ÉÒ UÉä½iÉä 

lÉä iÉÉä =xÉBÉEÉä £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É AäºÉÉ xÉcÉÓ cè* {ÉcãÉä VÉÉä gÉÉÊàÉBÉE {ÉÉÊ®¶ÉÉÉÊxÉªÉÉÄ 

ZÉäãÉiÉä lÉä, +É¤É =xcå ZÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* +É{ÉxÉä £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå ´Éä 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä, +É¤É =xÉBÉEä SÉBÉDBÉE® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉä £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉàÉÉhÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ +É¤É <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =xÉBÉEÉä nÉÒ cè* ªÉÚAAxÉ xÉà¤É® 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä, gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉ£É BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* {ÉÉÒA{ÉE ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ ºÉä àÉÆVÉÚ®ÉÒÒ ãÉäxÉÉ £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä 

<Ç{ÉÉÒA{ÉE+ÉÉä BÉEä xÉA ÉÊxÉªÉàÉÉå BÉEä iÉciÉ {ÉÚ´ÉÇ ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ nºiÉÉ´ÉäVÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä {ÉèºÉÉ ÉÊxÉBÉEãÉ´ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É ªÉÉ nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉxÉä BÉEÉÒ 
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VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* +É¤É BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE +É{ÉxÉä {ÉÉÒA{ÉE JÉÉiÉä BÉEÉä ªÉÚAAxÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½å +ÉÉè® 

VÉÉä £ÉÉÒ ãÉÉ£É cé, ´Éä ãÉå* VÉèºÉä càÉÉ®ä ´ÉÉÊ®~ ºÉnºªÉ BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE +É¤É iÉÉä ãÉÉäxÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

nÉÒ cè +ÉÉè® +É¤É 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉÉÊ¶É +ÉÉ{É ÉÊxÉBÉEÉãÉ £ÉÉÒ ºÉBÉEiÉä cé iÉlÉÉ VÉàÉÉ £ÉÉÒ BÉE®´ÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

+ÉxªÉ ãÉÉ£É £ÉÉÒ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ |ÉÉ®à£É cÉä MÉA cé*  

 ´ÉÉÇ 2015-16 BÉEÉÒ ´ÉÉÉÌÉBÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 31 àÉÉSÉÇ, 2016 BÉEÉä <Ç{ÉÉÒA{ÉE ºÉnºªÉiÉÉ JÉÉiÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉnãÉÉ´É <ºÉ ÉÊxÉªÉàÉ àÉå ÉÊBÉEA MÉA cé, 

+ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå <xÉ JÉÉiÉÉå àÉå +ÉÉè® ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® càÉÉ®ä VÉÉä àÉVÉnÚ® cé, |ÉÉ<´Éä] BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä gÉÉÊàÉBÉE 

cé, BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå àÉå +ÉÉè® ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, ´Éä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä JÉÉiÉÉå BÉEÉ 

ãÉÉ£É ãÉä ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® =xcå <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ãÉäxÉÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ £ÉÉ®iÉ BÉEä ´ÉäiÉxÉ £ÉÉäMÉÉÒ 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä ãÉÉ£ÉnÉªÉBÉE A´ÉÆ ãÉÉäBÉEÉÊ|ÉªÉ ÉÊxÉ´Éä¶É cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä cÉãÉ cÉÒ àÉå xÉ<Ç ºÉä´ÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ àÉnn ºÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉä £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ JÉÉiÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ABÉE ºÉÆºlÉÉ ºÉä nÚºÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉ àÉå +ÉÉìxÉ ãÉÉ<xÉ 

ºlÉÉxÉÉÆiÉÉÊ®iÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ãÉÉ£É BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnªÉÉ cè* ´ÉèºÉä 

iÉÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉºÉä {ÉcãÉä BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®å ®cÉÒ cé, ¶ÉÉªÉn cÉÒ 

=xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉE£ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ cÉä, <ºÉÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ªÉc ºÉÆBÉEã{É ºÉnxÉ àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ Æ +ÉÉè® nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä, gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä, 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ´Éä näJÉ £ÉÉÒ ®cä cé iÉlÉÉ àÉcºÉÚºÉ £ÉÉÒ BÉE® 

®cä cé ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ cè, =xcÉåxÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ BÉEÉÒ 

ÉËSÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ cè, ¤ÉÉÎãBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ £ÉÉÒ cé, VÉèºÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cé, ¤ÉÖVÉÖMÉÇ cé, àÉÉiÉÉAÆ cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé 

+ÉÉè® +ÉÉÊiÉ ÉÊ{ÉU½Éå BÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉÉ<Ç cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ £ÉÉÊ´ÉªÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ cÉäMÉÉ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ABÉE ºBÉEÉÒàÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ãÉÉÆSÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ £ÉÉÒ BÉE<Ç nÚºÉ®ÉÒ 

ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ ãÉÉ£É +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ +ÉMÉ® {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä {ÉSÉÉºÉ âó{ÉA, ºÉÉè âó{ÉA +ÉÉè® VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉè âó{ÉªÉÉ {Éå¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉänÉÒ 

VÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉcãÉä ÉÊnxÉ cÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® 

MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®äMÉÉÒ* +ÉÉ{ÉxÉä näJÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊnBªÉÉÆMÉ +ÉÉè® ¤ÉÖVÉÖMÉÉç BÉEÉä ºÉÉè ªÉÉ 

nÉä ºÉÉè âó{ÉªÉÉ {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ, +É¤É =xcå ABÉE cVÉÉ® âó{ÉA BÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 
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18.00 hours 

HON. CHAIRPERSON : Shri Jugal Kishore ji, you may continue your speech 

next time.  

 The House stands adjourned to meet again on Wednesday, the 5th April, 

2017 at 11.00 a.m. 

 

18.01 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on Wednesday, April 5, 2017/ Chaitra 15, 1939 (Saka). 
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